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Περίληψη 

 
 

 

Η παρούσα εργασία εντάσσεται στο πλαίσιο της διερεύνησης των συστηµάτων 

ποιότητας τεχνικών εταιριών που συµµετέχουν σε δηµόσια έργα και είναι 

πιστοποιηµένες κατά ISO 9001:2000. 

 

Σκοπός της εργασίας είναι η πληρέστερη παρουσίαση της εφαρµογής των συστηµάτων 

ποιότητας στις τεχνικές εταιρίες βάσει των απαιτήσεων και της φιλοσοφίας του ISO 

9000: 2000. 

 

Για την συλλογή των δεδοµένων καταρτίστηκε δοµηµένο ερωτηµατολόγιο µε ερωτήσεις 

διαβάθµισης πολλαπλών επιλογών σε τακτική σειρά που απεστάλη σε έντυπη και σε 

ψηφιακή µορφή στους υπευθύνους ποιότητας 116 τεχνικών εταιριών. 

 

Από την ανάλυση των ευρηµάτων της έρευνας ορισµένες από τις διαπιστώσεις που 

προκύπτουν αφορούν τη συµβολή, έστω και σε µικρό βαθµό των συστηµάτων 

ποιότητας στον περιορισµό των επιθεωρήσεων στα προµηθευόµενα προϊόντα, την 

αυξηµένη δανειακή επιβάρυνση των κατασκευαστικών εταιριών, την επίδραση σε 

µεγαλύτερο βαθµό εξωτερικών παραγόντων (π.χ συµµετοχή σε δηµόσια έργα) στην 

πιστοποίηση κατά ISO 9001 στις κατασκευαστικές εταιρίες σε σχέση µε τις µελετητικές.   

 

Επίσης, γενικότερα από τη διερεύνηση του συστήµατος ποιότητας των τεχνικών 

εταιριών προκύπτει η ένδειξη ότι η πιστοποίηση κατά ISO 9001:2000 δεν αποτελεί ένα 

βήµα στο πλαίσιο ενός ευρύτερου σχεδιασµού των εταιριών για την υιοθέτηση µεθόδων 

και πρακτικών διοίκησης ολικής ποιότητας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

 

Εισαγωγή 

 

 

 

1.1 Γενική ∆ιατύπωση του Ερευνητικού Προβλήµατος 

Η διασφάλιση της ποιότητας τόσο των προϊόντων και των υπηρεσιών όσο και της 

βιωσιµότητας των ίδιων των επιχειρήσεων αποτελούν ιδιαίτερα στις µέρες µας ανάγκες, 

που είναι απαραίτητο να αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικά στα πλαίσια µιας 

παγκοσµιοποιηµένης και έντονα ανταγωνιστικής αγοράς.  

 

Τα συστήµατα ποιότητας αποτελούν µια ολοκληρωµένη προσέγγιση για την 

αντιµετώπιση των παραπάνω αναγκών καθώς καθορίζουν ένα βασικό πλαίσιο 

λειτουργιών στοχεύοντας, τόσο στη δηµιουργία µιας αίσθησης ασφάλειας στους 

πελάτες ότι η ποιότητα των προµηθευόµενων προϊόντων και υπηρεσιών ικανοποιεί τις 

ανάγκες και τις προσδοκίες τους, όσο και στην παροχή εµπιστοσύνης στην διοίκηση ότι 

η επιδιωκόµενη ποιότητα έχει επιτευχθεί. 

 

Η ανάπτυξη των συστηµάτων ποιότητας αποτελεί πεδίο έρευνας διεθνών και εθνικών 

φορέων που ασχολούνται µε την τυποποίηση και τη δηµιουργία προτύπων. Ένας από 

τους διεθνείς οργανισµούς τυποποιήσεων (∆ΟΤ) είναι ο International Organization for 

Standardization (ISO) ο οποίος δραστηριοποιείται από το 1947 µε στόχο τη δηµιουργία 

προτύπων, ώστε να διευκολυνθούν οι διεθνείς ανταλλαγές προϊόντων και υπηρεσιών 

και να ενδυναµωθεί η συνεργασία σε δραστηριότητες επιστηµονικού, τεχνολογικού και 

οικονοµικού ενδιαφέροντος.  

 

Η σειρά των πρότυπων ποιότητας ISO 9000 αποτελείται από διεθνή πρότυπα, τα 

οποία αναφέρονται στη διαχείριση της ποιότητας σε µια επιχείρηση ή σε έναν 

οργανισµό. Η συγκεκριµένη σειρά των προτύπων όπως και άλλα πρότυπα του ISO 

χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης (CEN) στα πλαίσια της 

ελεύθερης διακίνησης αγαθών και υπηρεσιών µεταξύ των χωρών µελών της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας. (Yates and Aniftos 1997).  

 

Το γεγονός αυτό συνέβαλλε σηµαντικά στην αποδοχή του ISO 9000 από οργανισµούς 

σε όλο τον κόσµο και στην θεώρηση της σειράς των προτύπων ISO 9000 ως 

συνώνυµα της διαχείρισης ποιότητας στην Ευρώπη και την Αµερική. (Ebrahimpour et 

al., 1997).  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΙΣΑΓΩΓH 2 

Σύµφωνα µε στοιχεία από τον ∆ιεθνή Οργανισµό Τυποποίησης (ISO,2004) ο αριθµός 

των πιστοποιήσεων κατά ISO 9001:2000 µέχρι το ∆εκέµβριο του 2004 ήταν 670399 

παρουσιάζοντας αύξηση κατά 35% σε σχέση µε τον αριθµό των πιστοποιήσεων στο 

τέλος του 2003. Στην Ελλάδα η αντίστοιχη αύξηση ήταν 59% µε τον αριθµό των 

πιστοποιήσεων στο τέλος του 2004 να ανέρχεται σε 2572. 

 

Τα πρότυπα της σειράς ISO 9000 υποστηρίζεται (Bubshait and Al-Atiq,1999) ότι 

καλύπτουν τις ελάχιστες προϋποθέσεις ή απαιτήσεις για την αποτελεσµατική και 

αποδοτική λειτουργία ενός συστήµατος ποιότητας και είναι δυνατό να εφαρµοστούν σε 

οποιονδήποτε οργανισµό ανεξάρτητα από τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες που παράγει.   

 

Ένας κλάδος που παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, όσον αφορά την εφαρµογή του 

συστήµατος ποιότητας κατά ISO 9001:2000, είναι αυτός των τεχνικών εταιριών καθώς 

χαρακτηρίζεται από στοιχεία που τον διαφοροποιούν από τους άλλους παραγωγικούς 

κλάδους, δηµιουργώντας ένα εξειδικευµένο και µοναδικό λειτουργικό πλαίσιο. 

(Αγγελίδης και Κιρκινέζου, 2001). Οι τεχνικές εταιρίες δεν µπορούν αυστηρά να 

καταταχθούν ούτε στις υπηρεσίες ούτε στις καθαρά βιοµηχανικές µονάδες καθώς 

συνδυάζουν πρακτικές και µεθόδους ποιότητας που εφαρµόζονται τόσο στις υπηρεσίες 

όσο και στην βιοµηχανία. (Landin, 1999). 

 

Ο ρόλος του κλάδου των τεχνικών εταιριών είναι στρατηγικής σηµασίας καθώς είναι 

αυτός που παρέχει τις υποδοµές και γενικότερα τις εγκαταστάσεις από τις οποίες 

εξαρτώνται όλοι οι υπόλοιποι κλάδοι της οικονοµίας. Σύµφωνα µε στοιχεία που 

αφορούν την Ευρωπαϊκή Ένωση των 15 το έτος 2003 δαπανήθηκαν για την κατασκευή 

έργων υποδοµής 910 δισεκατοµµύρια ευρώ αντιπροσωπεύοντας το 10% του ΑΕΠ των 

15 κρατών µελών. (Anonymous, 2006).  

 

Στην Ελλάδα σύµφωνα µε στοιχεία από το Ινστιτούτο Οικονοµίας Κατασκευών (ΙΟΚ) µε 

βάση τον προγραµµατισµό των έργων, τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία και τα 

οικονοµικά στοιχεία των επιχειρήσεων, προσδιορίστηκε το σύνολο της εγχώριας 

κατασκευαστικής δραστηριότητας (δηµόσια & ιδιωτικά έργα) για το 2002 σε 12,180 δις 

ευρώ (8,62% του ΑΕΠ), ενώ το έτος 2003 εκτιµήθηκε σε 13,600 δις ευρώ (8,97% του 

ΑΕΠ).  

 

Το σύνολο της δραστηριότητας των µελετητικών εταιριών που αφορά την εκπόνηση 

δηµοσίων και ιδιωτικών έργων, σύµφωνα µε µη δηµοσιευµένα στοιχεία του ΙΟΚ το έτος 

2003 εκτιµήθηκε ότι κυµαινόταν από 280 - 390 εκ εύρω (~ 0,23% του ΑΕΠ). 

 

Το µεγαλύτερο τµήµα της παραγωγικής δραστηριότητας πραγµατοποιείται από τις 

κατασκευαστικές εταιρίες 7ης τάξης. Το έτος 2002 ήταν υπεύθυνες για το 25,2% του 

συνολικού προϊόντος του κατασκευαστικού κλάδου ή του 48,8% των δηµοσίων 
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κατασκευαστικών έργων. Από τις 14 εταιρίες που ανήκουν στην 7η τάξη αξίζει να 

αναφερθεί ότι οι 11 έχουν πιστοποίηση κατά ISO 9001:2000 το ίδιο ισχύει και για έναν 

σηµαντικό αριθµό άλλων κατασκευαστικών και µελετητικών εταιριών.  

 

Από τα παραπάνω γίνεται εµφανές ότι ένα σηµαντικό τµήµα των δηµοσίων έργων στην 

Ελλάδα παράγεται από τεχνικές εταιρίες που έχουν πιστοποιήσει το σύστηµα ποιότητάς 

τους κατά ISO 9001:2000.  

 

 

1.2 Σκοπός της Έρευνας 

H εφαρµογή των συστηµάτων κατά ISO 9000 αναµένεται να έχει επηρεάσει τις 

λειτουργίες των τεχνικών εταιριών. Η παρούσα έρευνα έχει ως σκοπό να διερευνήσει, 

τις διαδικασίες ποιότητας που αναπτύσσουν και εκτελούν οι τεχνικές εταιρίες που 

ασχολούνται µε την παραγωγή δηµοσίων έργων, τους λόγους που τις οδήγησαν στην 

πιστοποίηση κατά ISO 9000 καθώς επίσης και πιθανές ωφέλειες από την εφαρµογή 

των συστηµάτων ποιότητας.  

 

Για την επίτευξη του παραπάνω σκοπού διαµορφώθηκαν στόχοι µε βάση τη δοµή του 

ISO 9001. Οι στόχοι αυτοί µε τη µορφή ερευνητικών ερωτηµάτων παρουσιάζονται 

παρακάτω. 

 

� Ποια είναι η έκταση της εφαρµογής του Σ.Π; 

� Πώς διαµορφώνουν και αναπτύσσουν τους στόχους της πολιτικής ποιότητας 

µε ευθύνη της ανώτατης διοίκησης; 

� Πώς εξασφαλίζουν τους οικονοµικούς πόρους, εκπαιδεύουν το προσωπικό 

και συντηρούν, τον εξοπλισµό τους; 

� Πώς υλοποιούν τα έργα σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των πελατών 

εξασφαλίζοντας την επαλήθευση και την επικύρωσή τους; 

� Πώς συλλέγουν δεδοµένα που σχετίζονται µε την αποτελεσµατικότητα και την 

αποδοτικότητα του οργανισµού τους και λαµβάνουν προληπτικές και 

διορθωτικές ενέργειες µε στόχο τη συνεχή βελτίωση του συστήµατος 

ποιότητας; 

 

Επίσης για την διερεύνηση των κινήτρων που συνέβαλαν στην πιστοποίηση κατά 

ISO 9001 και των ωφελειών από την εφαρµογή του διαµορφώθηκε το παρακάτω 

ερευνητικό ερώτηµα:  

 

� Ποια είναι τα κίνητρα πιστοποίησης και τα οφέλη από την εφαρµογή του Σ.Π 

κατά ISO 9001:2000; 
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1.3 Μεθοδολογία της Έρευνας 

Στη συγκεκριµένη έρευνα δίνεται έµφαση στην όσο το δυνατόν πληρέστερη απεικόνιση 

της παρούσας κατάστασης των συστηµάτων ποιότητας των τεχνικών εταιριών. 

 

Για την συλλογή των δεδοµένων καταρτίστηκε δοµηµένο ερωτηµατολόγιο µε ερωτήσεις 

διαβάθµισης πολλαπλών επιλογών σε τακτική σειρά, το οποίο απεστάλη στους 

υπεύθυνους ποιότητας των τεχνικών εταιριών µε πιστοποίηση κατά ISO 9001:2000 που 

συµµετέχουν σε δηµόσια έργα.  

 

Η στατιστική ανάλυση βασίστηκε στη µονοµεταβλητή κατανοµή συχνότητας για όλες τις 

κύριες µεταβλητές, κατηγορικές και αριθµητικές της έρευνας και σε δεύτερο επίπεδο στη 

διµεταβλητή κατανοµή συχνότητας των κύριων µεταβλητών της έρευνας µε κατηγορική 

µεταβλητή το είδος εταιρίας (µελετητική, κατασκευαστική). 

 

 

1.4 ∆ιάρθρωση της Εργασίας 

Το Κεφάλαιο 1 µε τίτλο «Εισαγωγή» περιλαµβάνει τη γενική διατύπωση του 

ερευνητικού προβλήµατος, τους στόχους της έρευνας και συνοπτικά τη µεθοδολογία 

που ακολουθήθηκε για την διεξαγωγή της. 

 

Στο Κεφάλαιο 2 µε τίτλο «Η ποιότητας και το ISO 9000 στις τεχνικές εταιρίες» 

πραγµατοποιείται σε µικρή κλίµακα µια ανασκόπηση της βιβλιογραφίας ώστε να 

καταδειχθεί η παρούσα κατάσταση του ερευνητικού προβλήµατος. Επίσης 

διατυπώνονται επί µέρους ερευνητικά ερωτήµατα για κάθε έναν από τους στόχους της 

έρευνας.  

 

Στο Κεφάλαιο 3 µε τίτλο «Μεθοδολογία της έρευνας» παρουσιάζεται το δείγµα της 

έρευνας, τα µέσα που χρησιµοποιήθηκαν για την συλλογή των δεδοµένων καθώς και η 

διαδικασία συλλογής και ανάλυσης των δεδοµένων αυτών. 

 

Στο Κεφάλαιο 4 µε τίτλο «Παρουσίαση των Ευρηµάτων» γίνεται αναφορά στις ειδήσεις 

που προκύπτουν από τα ευρήµατα της έρευνας και διατυπώνονται σχόλια στα πλαίσια 

της ερµηνείας τους. 

 

Τέλος στο Κεφάλαιο 5 µε τίτλο «Συµπεράσµατα - Προτάσεις» παρουσιάζονται τα 

σηµαντικότερα συµπεράσµατα της έρευνας και διατυπώνονται προτάσεις για περαιτέρω 

έρευνα.    



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

Το ISO 9000 και η ποιότητα στις Τεχνικές Εταιρίες 

 
 
 
2.1 Ο Κλάδος των Τεχνικών Εταιριών1 

Ο κλάδος των τεχνικών εταιριών αποτελεί έναν από τους ταχύτερα αναπτυσσόµενα 

κλάδους τους ελληνικής οικονοµίας. Η ποσοστιαία συµµετοχή του στο ΑΕΠ αναµένεται, 

σύµφωνα µε προβλέψεις του Ινστιτούτου Οικονοµίας Κατασκευών (ΙΟΚ) την τριετία 

2004-2006, να προσεγγίσει το 10%, αρκετά υψηλότερα από την ανάλογη ποσοστιαία 

συµµετοχή του το έτος 1997 που ανερχόταν στο 6.4% του ΑΕΠ.  

 

Η έντονη ανάπτυξη που παρουσιάζει ο συγκεκριµένος κλάδος τα τελευταία χρόνια σε 

µεγάλο βαθµό οφείλεται, σύµφωνα µε µελέτη της Hellastat (Ανώνυµος, 2006α) στην 

εισροή κοινοτικών πόρων από το Β΄ και το Γ΄ ΚΠΣ, στην υλοποίηση των ολυµπιακών 

έργων και στις ευνοϊκές εξελίξεις που διαµορφώθηκαν στον τοµέα της κατοικίας µε την 

πτώση των επιτοκίων.      

 

Τα τελευταία όµως δύο χρόνια το περιβάλλον που διαµορφώνεται χαρακτηρίζεται από 

κάµψη της κατασκευαστικής δραστηριότητας µε τη χρηµατοδοτική διάρθρωση του 

κλάδου να παρουσιάζει σοβαρή επιδείνωση καθώς παρατηρείται αύξηση των 

βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων των εταιριών του κλάδου. 

 

Η δηµιουργία του παραπάνω κλίµατος οφείλεται σε παράγοντες όπως η ολοκλήρωση 

µεγάλου µέρους των επενδύσεων υποδοµής, η αλλαγή στο θεσµικό πλαίσιο ανάθεσης 

των έργων όπου σε συνδυασµό µε συχνότατες ενστάσεις κατά την επιλογή των 

αναδόχων οδήγησαν πρόσκαιρα σε καθυστερήσεις, η µείωση του προγράµµατος 

δηµοσίων, οι σηµαντικές καθυστερήσεις πληρωµών για ολοκληρωµένα έργα, οι 

σηµαντικές εκπτώσεις στους διαγωνισµούς ανάληψης δηµοσίων έργων. 

 

Οι αλλαγές που έγιναν στο θεσµικό πλαίσιο ανάθεσης δηµοσίων έργων αφορούν 

κυρίως τη µεθοδολογία ανάληψης δηµοσίων έργων µέσα από την διαδικασία των 

µειοδοτικών διαγωνισµών και το πλαίσιο ανάπτυξης, µέσω των Συµπράξεων Ιδιωτικού 

και ∆ηµοσίου Τοµέα (Σ∆ΙΤ), συνεργασιών µεταξύ φορέων του δηµοσίου τοµέα και 

ιδιωτικών εταιρειών µε σκοπό τη συγχρηµατοδότηση και την κατασκευή ενός έργου, ή 

την παροχή υπηρεσιών.  

 

Σχετικά µε τον κλάδο των κατασκευών µια ένδειξη της οικονοµικής δραστηριότητας των 

εταιριών ανά τάξη, προκύπτει από στατιστικά στοιχεία που έχει συλλέξει και 
                                                 
1 Γιάνναρος, 2004. Προσαρµογή της Μονογραφίας: “Ανασκόπηση της πορείας εξέλιξης του κλάδου των κατασκευών και 
προσέγγιση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος που θα διαµορφωθεί στην εγχώρια αγορά µετά την Ολυµπιάδα του 2004”.  
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επεξεργαστεί το Ινστιτούτο Οικονοµίας Κατασκευών για το οικονοµικό έτος 2003 (χρήση 

2002). Τα µεγέθη που προέκυψαν από την ανάλυση των στοιχείων παρουσιάζονται 

στον παρακάτω πίνακα.   
 

Τάξεις 
Κύκλος Εργασιών 

σε δις δρχ. 

Αριθµός* 

Επιχειρήσεων 

Μέσος Κύκλος 

Εργασιών 

% επί του 

Συνόλου Κ.Ε 

7
η
 957,863 14 68,418 58,76 

6
η
 303,480 51 5,950 18,62 

5
η
 177,748 65 3,064 10,90 

4
η
 110,744 85 1,178 6,79 

3
η
 80,251 173 (485) 0,463 4,92 

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων εκθέσεων δραστηριότητας ΜΕΕΠ 
*Έχουν εγγραφεί στο ΜΕΕΠ µέχρι το πρώτο εξάµηνο του 2004 

 

Αναφορικά µε τις µελετητικές εταιρίες, το κόστος όλων των µελετών ενός τεχνικού έργου 

εκτιµάται ότι είναι της τάξη του 4-6% του συνολικού κόστους του έργου. Επίσης η 

κατανοµή του δυναµικού τους επικεντρώνεται κυρίως στις αρχιτεκτονικές, στατικές, 

συγκοινωνιακές, υδραυλικές και τοπογραφικές µελέτες όπως παρουσιάζεται στον 

παραπάνω πίνακα, σύµφωνα µε στοιχεία που αναφέρονται σε µονογραφία (Λογοθέτης, 

2005) βάσει στοιχείων της Γνωµοδοτικής Επιτροπής Μητρώου (ΓΕΜ). 
 

Τάξη Πτυχίου 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΜΕΛΕΤΩΝ 

Γ ∆ Ε 

Συνολικός 

 Αριθµός Πτυχίων 

1. Χωροταξικές και Ρυθµιστικές Μελέτες 27 2 - 29 

2. Πολεοδοµικές και Ρυµοτοµικές Μελέτες 35 15 6 56 

3. Μελέτες Οικονοµικές 6 0 0 6 

4. Μελέτες Κοινωνικές 0 0 0 0 

5. Μελέτες Οργάνωσης και Επιχειρησιακής έρευνας 14 0 1 15 

6. Αρχιτεκτονικές Μελέτες Κτιριακών Έργων 34 27 67 128 

7. Ειδικές Αρχιτεκτονικές Μελέτες 23 46 19 88 

8. Στατικές Μελέτες 40 33 68 141 

9. Μελέτες Μηχανολογικές- Ηλεκτρολογικές-Ηλεκτρονικές 14 7 39 60 

10. Μελέτες Συγκοινωνιακών Έργων 49 52 43 144 

11. Μελέτες Λιµενικών Έργων 14 6 1 21 

12. Μελέτες Μεταφορικών µέσων 0 0 0 0 

13. Μελέτες Υδραυλικών Έργων 50 19 34 103 

14. Ενεργειακές Μελέτες 6 1 0 7 

15. Μελέτες Βιοµηχανιών 18 6 0 24 

16. Μελέτες Τοπογραφίας 33 88 43 164 

17. Χηµικές µελέτες και έρευνες 1 0 0 1 

18. Χηµικοτεχνικές Μελέτες 5 0 0 5 

19. Μεταλλευτικές µελέτες και έρευνες 1 0 1 2 

20. Μελέτες και έρευνες Γεωλογικές και Υδρογεωλογικές 18 2 0 20 

21. Γεωτεχνικές µελέτες και έρευνες 23 6 25 54 

22. Εδαφολογικές µελέτες και έρευνες 0 0 0 0 

23. Μελέτες Γεωργικές 3 0 0 3 

24. Μελέτες ∆ασικές 2 10 6 18 

25. Μελέτες φυτοτεχνικής διαµόρφωσης 9 0 0 9 

26. Μελέτες Αλιευτικές 1 0 0 1 

27. Περιβαλλοντικές Μελέτες 37 0 0 37 

Σύνολα 463 320 353 1136 

 

 



∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ  7 

2.1.1 Η Ζήτηση και η Προσφορά του Κλάδου των Τεχνικών Εταιριών2 
 

Η ζήτηση και η προσφορά των τεχνικών εταιριών αναµένεται τα επόµενα χρόνια να 

διαφοροποιηθεί σε ότι αφορά τα ποσοτικά και ποιοτικά της χαρακτηριστικά. Η 

διαπίστωση αυτή οφείλεται στην παρατηρούµενη µεταστροφή της ζήτησης από τα 

κλασσικά έργα βασικών υποδοµών, µε αποκλειστική χρηµατοδότηση από κοινοτικούς 

και εθνικούς πόρους, σε έργα συγχρηµατοδοτούµενα, σε έργα ανταποδοτικά και 

αυτοχρηµατοδοτούµενα, µε πόρους προερχόµενους αποκλειστικά από τον ιδιωτικό 

τοµέα και σε έργα που αφορούν την διαχείριση, αξιοποίηση και εκµετάλλευση ακινήτων 

(η ακίνητη περιουσία του δηµόσιου και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα που ανέρχεται στο 

70% της συνολικής ακίνητης περιουσίας της χώρας).  

 

Παράλληλα η οργανωµένη έξοδος των κατασκευαστικών επιχειρήσεων εκτός της 

εγχώριας αγοράς αποτελεί κοµβικό σηµείο για την βιώσιµη ανάπτυξη του κλάδου. Οι 

αγορές των Βαλκανίων και της Ανατολικής Ευρώπης παρουσιάζουν υψηλή ζήτηση για 

έργα υποδοµής, γεγονός που συνιστά ευκαιρία για τις εταιρίες του κλάδου να 

επεκτείνουν τις δραστηριότητες τους στις συγκεκριµένες περιοχές. 

 

Το παραπάνω επιχειρηµατικό περιβάλλον που διαµορφώνεται στο χώρο των τεχνικών 

έργων µε τη συµµετοχή του συνόλου των εµπλεκόµενων φορέων στα πλαίσια της 

µακροπρόθεσµης και βιώσιµης ανάπτυξης του κλάδου έχει ως αποτέλεσµα την 

καθιέρωση νέων εννοιών όπως:  

• η βιωσιµότητα και η ανταποδοτικότητα των εκτελούµενων έργων,  

• η προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων,  

• οι συµµαχίες µε πιστωτικά ιδρύµατα και η δηµιουργία ισχυρών φορέων 

χρηµατοδότησης,  

• η ανάληψη εγγυήσεων και υψηλού βαθµού ρίσκων,  

• η κατασκευή και εκµετάλλευση έργων όλων των κατηγοριών και βαθµίδων, µέσω 

σύναψης µακροχρόνιων συµβάσεων µε το δηµόσιο, κλπ.  

 

Οι ανωτέρω όµως έννοιες µέχρι σήµερα έχουν απασχολήσει ένα εξαιρετικά µικρό 

αριθµό επιχειρήσεων του κλάδου και ιδιαίτερα επιχειρήσεις της 7ης τάξης των 

κατασκευαστικών εταιριών, οι οποίες τα τελευταία χρόνια έχουν αρχίσει σταδιακά να 

µεταβάλλουν τον επιχειρηµατικό τους σχεδιασµό µε στόχο την προσαρµογή τους στις 

νέες ανάγκες. 

 

Σύµφωνα µε έρευνα της Hellastat (Ανώνυµος, 2006α) που πραγµατοποίησε στον 

κατασκευαστικό κλάδο, αναµένεται την περίοδο 2007-2013 να ενταχθούν στο ∆΄ ΚΠΣ 

τεχνικά έργα προϋπολογισµού 5 δισ.ευρώ. Συγκεκριµένα όπως αναφέρεται, πρόκειται 

για έργα που αφορούν επεκτάσεις της Εγνατίας Οδού, λιµενικές εγκαταστάσεις, τις 

                                                 
2 Γιάνναρος, 2004. Προσαρµογή της Μονογραφίας: “Ανασκόπηση της πορείας εξέλιξης του κλάδου των κατασκευών και 
προσέγγιση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος που θα διαµορφωθεί στην εγχώρια αγορά µετά την Ολυµπιάδα του 2004”. 
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επεκτάσεις του µετρό της Αθήνας, την έναρξη κατασκευής του µετρό της Θεσσαλονίκης, 

καθώς και αναβαθµίσεις περιφερειακών οδικών αρτηριών. 

 

 

2.2 Η Ποιότητα στις Τεχνικές Εταιρίες 

Η ποιότητα είναι µια έννοια στην οποία έχουν αποδοθεί διαφορετικοί ορισµοί καθώς η 

ευρύτητά της είναι τέτοια ώστε ο κάθε ορισµός που διατυπώνεται δεν είναι δυνατό να 

συµπεριλάβει όλο το φάσµα των διαστάσεών της και να έχει αντικειµενική χρησιµότητα. 

(Reeves and Bednar, 1994). 

 

Κατά τον Garvin.D (Evans and Lindsay, 2003) η έννοια της ποιότητας στηρίζεται σε 

οκτώ διαφορετικές διαστάσεις που θεωρούνται ανεξάρτητες µεταξύ τους. Οι διαστάσεις 

αυτές είναι: 

 

• Τα βασικά χαρακτηριστικά απόδοσης του προϊόντος (Performance): Αποτελούν 

τις λειτουργίες εκείνες του προϊόντος που ικανοποιούν τις βασικές ανάγκες των 

πελατών του.  

• Τα δευτερεύοντα χαρακτηριστικά του προϊόντος (Features): Αποτελούν τα 

χαρακτηριστικά του προϊόντος που υποβοηθούν ή συµπληρώνουν τα βασικά 

χαρακτηριστικά απόδοσης του προϊόντος 

• Αξιοπιστία του προϊόντος (Reliability): Η αξιοπιστία ενός προϊόντος 

προσδιορίζεται από την πιθανότητα βλάβης σε ένα προκαθορισµένο χρονικό 

διάστηµα, κάτω από κανονικές συνθήκες χρήσης. 

• Ποιότητα παραγωγής (Conformance): Προσδιορίζει το βαθµό που σε διαδοχικές 

µονάδες παραγωγής ενός είδους τηρούνται οι τεχνικές προδιαγραφές για 

ορισµένα κρίσιµα χαρακτηριστικά.  

• Αναµενόµενη διάρκεια ζωής του προϊόντος (Durability): Η χρονική διάρκεια της 

χρήσης ενός προϊόντος πριν αντικατασταθεί ή µέχρι του σηµείου που θεωρείται 

προτιµότερη η αντικατάστασή του από την επισκευή. 

• Αισθητικά χαρακτηριστικά (Aesthetics): Ο τρόπος µε τον οποίο ένα προϊόν 

επηρεάζει τις αισθήσεις µας. 

• Ικανότητα Παροχής Υπηρεσιών (Serviceability): Προσδιορίζεται από τη 

διαθεσιµότητα του προσωπικού, την επάρκεια των ανταλλακτικών για 

συντήρηση, από τη συνέπεια και την ευγένεια των εργαζοµένων στις συναλλαγές 

µε τους πελάτες. 

 

Η διάσταση της ποιότητας που αφορά την παροχή υπηρεσιών έχει αναλυθεί περαιτέρω  

µε βάση την ικανοποίηση των αναγκών και των προσδοκιών των πελατών. Σύµφωνα µε 

αποτελέσµατα ερευνών η ποιότητα των υπηρεσιών εξαρτάται από τους παρακάτω 

παράγοντες: (Zeithaml and Parasuraman,1990).  
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• Αξιοπιστία (Reliability): Η δυνατότητα να παρασχεθούν οι υποσχόµενες στους 

πελάτες υπηρεσίες µε αξιοπιστία και εγκυρότητα. 

• ∆ιασφάλιση (Assurance): Η ευγένεια, η γνωστική συνθετότητα και η ικανότητα 

των εργαζοµένων να εµπνέουν εµπιστοσύνη και σιγουριά στους πελάτες.    

• Εµπράγµατα Στοιχεία (Tangibles): Το σύνολο των υπηρεσιών που είναι δυνατό 

να παρασχεθούν.  

• Ενσυναίσθηση (Empathy): Ο βαθµός κατανόησης των προσωπικών 

ιδιαιτερετοτήτων, αναγκών και προσδοκιών των πελατών ώστε αν κρίνεται 

αναγκαίο να αντιµετωπίζονται ξεχωριστά. 

• Ανταπόκριση (Responsiveness): Η έγκαιρη ανταπόκριση στις απαιτήσεις των 

πελατών. 

 

Στο χώρο των τεχνικών εταιριών πολλοί ερευνητές προσεγγίζουν την έννοια της 

ποιότητας όπως προσδιορίστηκε από τον Grosby.P (Forbes, 2001) ως συµµόρφωση 

προς τις υπάρχουσες απαιτήσεις. Οι απαιτήσεις αυτές σύµφωνα µε το ISO 9001:2000 

είναι δυνατό να περιλαµβάνουν: 

 

• απαιτήσεις λειτουργίας και επίδοσης 

• εφαρµόσιµες νοµικές και κανονιστικές απαιτήσεις 

• πληροφορίες που προκύπτουν από προηγούµενους, παρόµοιους 

σχεδιασµούς, και 

• άλλες απαιτήσεις, ουσιώδης για το σχεδιασµό και την ανάπτυξη 

 

“Με την έννοια αυτή, η προσπάθεια για ποιότητα στην περίπτωση ενός έργου δεν 

µπορεί να έχει οποιαδήποτε αξία, αν δεν βασίζεται σε αυτό ακριβώς που έχει 

προδιαγράψει είτε απ’ ευθείας ο νόµος είτε ο κύριος του έργου µέσω της σύµβασης, της 

µελέτης, των τεχνικών προδιαγραφών και των λοιπών στοιχείων του φακέλου του 

έργου, και δεν ανταποκρίνεται τέλος, σε γενικότερα αποδεκτούς κανόνες κατασκευής, 

αυτούς που ονοµάζουµε κανόνες τέχνης και τεχνικής”. (Θεοδωρακόπουλος και 

Χασιάκος, 2002).  

 

∆υστυχώς όµως το µέγεθος και η πολυπλοκότητα των τεχνικών έργων καθιστούν 

αδύνατη την καταγραφή µε κάθε λεπτοµέρεια και ακρίβεια των απαιτήσεις και των 

προδιαγραφών. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την δηµιουργία παρερµηνειών µεταξύ των 

µελών που εµπλέκονται σε ένα τεχνικό έργο. (Forbes, 2001). 

 

Ένα παράδειγµα µιας διάστασης της ποιότητας που δεν είναι δυνατό να προσδιοριστεί 

µε ακρίβεια αποτελεί η αισθητική πλευρά των τεχνικών έργων όπως ο τρόπος µε τον 

οποίο εντάσσεται ένα έργο στο περιβάλλον, οι επιπτώσεις που είναι δυνατό να έχει 

στην ψυχολογία των κατοίκων, η εναρµόνισή του µε το έδαφος. Με δεδοµένο ότι δεν 

έχει διατυπωθεί αντικειµενικός ορισµός της αισθητικής, οι αρχιτέκτονες αναλαµβάνουν 

οι ίδιοι να καθορίσουν την αισθητική ποιότητα των σχεδίων τους. (Arditi and Gunaydin, 

1997)  
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“Είναι γνωστό ότι εν όψει των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004 ανατέθηκε σε γνωστό 

Ισπανό αρχιτέκτονα ο σχεδιασµός ορισµένων από τις νέες γέφυρες στην Αθήνα µε 

στόχο την βέλτιστη αισθητική τους και την ένταξή τους στο χώρο. Στο σηµείο αυτό, στην 

επιλογή δηλαδή του κατάλληλου αρχιτέκτονα, εντοπίζεται εν προκειµένω η κύρια 

πρόβλεψη του προγραµµατισµού του δηµοσίου, αφού στην περίπτωση της αισθητικής 

διάστασης του αρχιτεκτονικού έργου δεν µπορείς να προδιαγράψεις τα πράγµατα”. 

(Θεοδωρακόπουλος και Χασιάκος, 2002). 

 

Σύµφωνα µε εγχειρίδιο της American Society of Civil Engineers (Anonymous, 2000) η 

ποιότητα στο χώρο των τεχνικών εταιριών ορίζεται ως ο βαθµός στον οποίο οι φορείς 

που συµµετέχουν στην εκπόνηση ενός έργου εκπληρώνουν τις µεταξύ τους συµβατικές 

και µη υποχρεώσεις, ώστε να ικανοποιούν τις ανάγκες και τις προσδοκίες τους. 

 

Κάθε ένας από τους φορείς που συµµετέχει στην ολοκλήρωση ενός έργου έχει τις δικές 

του ανάγκες και προσδοκίες οι οποίες αναµένει να ικανοποιηθούν µε την ολοκλήρωση 

του έργου. Οι απαιτήσεις αυτές εκφράζουν τις προσδοκίες του κάθε φορέα υλοποίησης 

του έργου από τους υπόλοιπους εµπλεκόµενους στο έργο φορείς και διαµορφώνουν τις 

υποχρεώσεις και τα καθήκοντα µεταξύ των συµβαλλόµενων φορέων. 

  

Οι βασικότεροι φορείς που συµµετέχουν στην υλοποίηση ενός έργου είναι ο Κύριος του 

έργου, ο Μελετητής και ο Κατασκευαστής. 

  

 

Ο Κύριος του έργου 

 

Ο κύριος του έργου έχει τη βασική ευθύνη για την διασφάλιση της ποιότητας και την 

επιτυχία του έργου. Είναι αυτός που προσδιορίζει τις ανάγκες του έργου, καθορίζει τους 

σκοπούς του, επιλέγει τους αναδόχους υλοποίησής του και κοινοποιεί τις απαιτήσεις 

εκτέλεσης του έργου. 

 

Σύµφωνα µε τη φύση του έργου, τη µορφή του φορέα ανάθεσης και του συστήµατος 

προσφοράς που έχει επιλεγεί, ο κύριος του έργου είναι δυνατό να παραχωρήσει  

συγκεκριµένες αρµοδιότητες σε άλλους φορείς που εµπλέκονται στην υλοποίηση του 

έργου. Ο κύριος του έργου µπορεί να εµπλέκεται ενεργά στην παραγωγή του έργου ή 

να ασκεί µόνο γενική επίβλεψη.  

 

Στο ευρύτερο πλαίσιο των καθηκόντων του, ο κύριος του έργου είναι υπεύθυνος για τον 

καθορισµό των επιµέρους στόχων του έργου λαµβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως το 

κόστος, η λειτουργικότητα, η αισθητική και η απόδοση του.  Επίσης στα καθήκοντα του 

περιλαµβάνονται µεταξύ άλλων η εκπλήρωση των συµβατικών του υποχρεώσεων, η 

συµµόρφωσή του µε νόµους, κανονισµούς, κοινά αποδεκτές πρακτικές και η 

εξασφάλιση των απαιτούµενων πόρων για το έργο.  
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Οι απαιτήσεις του κυρίου του έργου αφορούν κυρίως, την ολοκλήρωσή του έργου µέσα 

σε καθορισµένο χρονικό διάστηµα χωρίς υπέρβαση του αρχικού προϋπολογισµού, την 

εξισορρόπηση µεταξύ του κόστους κατασκευής και του κόστος λειτουργίας - 

συντήρησης και την λειτουργικότητα του έργου καθ’ όλη την προβλεπόµενη διάρκεια 

ζωής του. Για τον καθορισµό των παραµέτρων αυτών ο κύριος του έργου χρησιµοποιεί 

µεθόδους και πρακτικές διαχείρισης έργων. 

 

 

Ο µελετητής 

 

Ο µελετητής αναπτύσσει τους σκοπούς και τους στόχους του έργου σε σχέδια, 

έγγραφα, διερευνώντας και αναλύοντας πιθανές λύσεις που ικανοποιούν τις ανάγκες και 

τις προσδοκίες του κύριου του έργου.  

 

Στα κύρια καθήκοντα του µελετητή περιλαµβάνονται, η εκπλήρωση των συµβατικών του 

υποχρεώσεων, η συµµόρφωσή του µε νόµους και κανονισµούς, η δηµιουργία κατά το 

δυνατό άρτιων παραδοτέων αρχείων, η τήρηση του προγράµµατος και του 

προϋπολογισµού του έργου και η πρόνοια του για την κατασκευασιµότητα των 

προτεινόµενων λύσεων.  

 

Οι απαιτήσεις του µελετητή εστιάζονται, στην παροχή από τον κύριο του έργου 

συγκεκριµένων στόχων, στην εξασφάλιση των απαραίτητων πόρων, στην ισορ-

ροπηµένη κατανοµή της αβεβαιότητας που σχετίζεται µε την υλοποίηση του έργου  και 

στην διασφάλιση των κατάλληλων διαδικασιών επικοινωνίας µε τον κύριο του έργου για 

την διευθέτηση θεµάτων που σχετίζονται µε την υλοποίηση του έργου.  

 

 

Ο κατασκευαστής 

 

Ο κατασκευαστής έχει ως αντικείµενο να υλοποιήσει το σχεδιασµό του έργου  σύµφωνα 

µε τις προδιαγραφές και γενικότερα τις συµβατικές του υποχρεώσεις τις οποίες 

συνάπτει µε τον κύριο του έργου. Όπως και οι άλλοι εµπλεκόµενοι στην υλοποίηση του 

έργου φορείς βασικές υποχρεώσεις του κατασκευαστή είναι, η τήρηση των συµβατικών 

του υποχρεώσεων και η συµµόρφωσή του µε τους νόµους και τους κανονισµούς που 

αφορούν το έργο.  

 

Επίσης µεταξύ των καθηκόντων του περιλαµβάνονται η υλοποίηση του έργου σύµφωνα 

µε τα σχέδια και τις παρεχόµενες προδιαγραφές, η εξασφάλιση των πόρων για τους 

προµηθευτές και τους υπεργολάβους και η διαχείριση των κατασκευαστικών 

δραστηριοτήτων που αφορούν την ποιότητα του έργου και την υγιεινή, ασφάλεια των 

εργαζοµένων.  
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Οι απαιτήσεις του κατασκευαστή αφορούν, την πληρότητα και την σαφήνεια των 

εγγράφων που περιλαµβάνονται στην σύµβαση, την αρτιότητα του προγραµµατισµού, 

την εξασφάλιση έγκαιρα ικανοποιητικών οικονοµικών πόρων, την ελαχιστοποίηση της 

αβεβαιότητας που υπεισέρχεται στην κατασκευή του έργου και τον καθορισµό διαύλων 

επικοινωνίας µεταξύ των φορέων υλοποίησης του έργου για την ταχύτερη διευθέτηση 

πιθανόν προβληµάτων.  

 

Ο κύριος του έργου είναι αυτός που έχει την δυνατότητα να περιορίσει το εύρος των 

παρερµηνειών µεταξύ των φορέων που εµπλέκονται στην παραγωγή ενός έργου, 

επιλέγοντας µε βάση το παρεχόµενο επίπεδο ποιότητας τους, αναδόχους για την 

υλοποίηση του έργου. 

 
Σχήµα 2.1 : Η ποιότητα µε το σύστηµα 

 προσφοράς µελέτη δηµοπρασία κατασκευή (DBB) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Πηγή: Anonymous, 2000. ASCE, Manual No 73, 2000 

 

 

Το σύστηµα προσφοράς που κάθε φορά επιλέγεται από τον κύριο του έργου 

διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην διασφάλιση της ποιότητας στο χώρο των τεχνικών 

εταιριών. Το επικρατέστερο σύστηµα προσφοράς δηµοσίων έργων που χρησιµοποιείται 

βασίζεται σε τρία διακεκριµένα στάδια, όπως παρουσιάστηκε στο σχ.2.1, σε αυτά, της 

µελέτης, της δηµοπρασίας και της κατασκευής (Design - Bid - Build).  

 

Στο σύστηµα αυτό ο κύριος του έργου συνάπτει ξεχωριστές συµβάσεις µε τον µελετητή 

και τον κατασκευαστή. ∆ιαφορετικά σύστηµα προσφοράς που χρησιµοποιούνται µε 

αυξανόµενους ρυθµούς είναι το σύστηµα προσφοράς µελέτη – κατασκευή (Design - 

Κύριος του Έργου

Στόχοι

Σκοποί του Έργου

Μελέτη Κατασκευή

Απαιτήσεις

Ευθύνες και Καθήκοντα

Ευθύνες και 
Καθήκοντα

Ευθύνες και 
Καθήκοντα

Συµβατικές Υποχρεώσεις

Προκύπτει από απαιτήσεις ή ανάγκες εθιµικού χαρακτήρα
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Build) καθώς και τα σύστηµα προσφοράς που βασίζονται στην παραχώρηση από τον 

κύριο του έργου ευθυνών ελέγχου, επίβλεψης, διαχείρισης.  

 

Με το σύστηµα προσφοράς µελέτη - κατασκευή ο κύριος του έργου συνάπτει µία 

σύµβαση µε εταιρία που αναλαµβάνει την µελέτη και την κατασκευή του έργου. Η 

επιλογή του αναδόχου είναι δυνατό να επιτευχθεί όπως και µε τα υπόλοιπα συστήµατα 

µε βάση τη χαµηλότερη προσφορά ή µε ένα σύνολο κριτηρίων όπως η εµπειρία σε 

παρόµοια έργα, η διαθεσιµότητα λόγω ανεκτέλεστων εργασιών, η χρηµατοοικονοµική 

ικανότητα.  

 
Σχήµα 2.2 : Η ποιότητα µε το  

σύστηµα προσφοράς µελέτη - κατασκευή 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Πηγή: Osgood, 2004. 

 

Η συµβαλλόµενη εταιρία λόγω του σηµαίνοντα ρόλου που διαδραµατίζει στην 

υλοποίηση του έργου και του υψηλότερου κινδύνου που αναλαµβάνει, καθώς ο κύριος 

του έργου της παραχωρεί αυξηµένες αρµοδιότητες και καθήκοντα σε σχέση µε το 

σύστηµα προσφοράς µελέτη - δηµοπρασία – κατασκευή, έχει υψηλότερες οικονοµικές 

απαιτήσεις, το σύνολο των οποίων δεν καθορίζεται ακριβώς πριν τη σύναψη των 

συµβάσεων.  

 

Σηµαντικό ρόλο στην υλοποίηση των έργων είναι δυνατό να διαδραµατίσουν εταιρίες 

που ασχολούνται µε τον έλεγχο, την διαχείριση και των προγραµµατισµό των έργων 

συµβάλλοντας στην διεύρυνση των δυνατοτήτων του κύριου του έργου και στην 

πληρέστερη εκτέλεση των καθηκόντων του. Οι εταιρίες αυτές οργανωτικά 

εκπροσωπώντας τον κύριο του έργου αποτελούν τον σύνδεσµο του, µε του άλλους 

φορείς που συµµετέχουν στην υλοποίησή του έργου. Οι αρµοδιότητες τους ποικίλουν 

ανάλογα µε τις ευθύνες και τα καθήκοντα που τους ανατίθενται µεταβάλλοντας 

ταυτόχρονα και τον κίνδυνο που αναλαµβάνουν. 

Κύριος του Έργου

∆ραστηριότητες 
Κατασκευής

∆ραστηριότητες 
Μελέτης

Υπεργολάβοι Υπεργολάβοι

Συµβατικές Υποχρεώσεις

Εσωτερική Επικοινωνία

Ανάδοχος 
Μελέτης - 

Κατασκευής
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Με το συγκεκριµένο είδος συµβάσεων υπάρχουν οι προϋποθέσεις για την επιτάχυνση 

των διαδικασιών υλοποίησης του έργου καθώς ο σχεδιασµός και η κατασκευή του είναι 

δυνατό να πραγµατοποιούνται ταυτόχρονα. Μια άλλη σηµαντική διαφορά σε σχέση µε 

το σύστηµα µελέτη - δηµοπρασία - κατασκευή αφορά την αξιοποίηση της εµπειρίας και 

της τεχνογνωσίας του κατασκευαστή κατά τον σχεδιασµό του έργου. Επίσης επειδή η 

µελέτη και η κατασκευή πραγµατοποιείται από την ίδια εταιρία υπάρχει µεγαλύτερη 

ευελιξία στην αλλαγή των σχεδίων και των προδιαγραφών κατασκευής χωρίς 

τροποποίηση της σύµβασης µε τον κύριο του έργου. 

 

 

2.2.1 Νοµοθεσία και Ποιότητα στις Τεχνικές Εταιρίες 
 
Το Ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο εισάγει στις τεχνικές εταιρίες µια φιλοσοφία διαχείρισης 

και οργάνωσης σε συµφωνία µε το Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο αποσκοπώντας κυρίως στην 

βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων προϊόντων και υπηρεσιών και στην 

διασφάλιση των κατάλληλων συνθηκών εργασίας. 

 

Η νοµοθεσία που αφορά την κατάρτιση των προγραµµάτων ποιότητας έργων, την 

σύνταξη των φακέλων ασφάλειας και υγείας και των σχεδίων ασφάλειας και υγείας 

αποτελούν µια συγκροτηµένη προσπάθεια στα πλαίσια της πρόληψης των εργατικών 

ατυχηµάτων και της ορθότερης διαχείρισης και οργάνωσης των έργων. 

 

 

Προγράµµατα Ποιότητας Έργου3 

 

“Το πρόγραµµα ποιότητας έργου είναι ένας συγκροτηµένος τρόπος οργάνωσης του 

έργου, που περιγράφει µε λεπτοµέρεια όλες τις δραστηριότητες που έχουν σχέση µε το 

συγκεκριµένο έργο καθώς και την αλληλουχία µεταξύ τους. Αποτελεί αυτόνοµο έγγραφο 

που περιγράφει το σύνολο των θεµάτων του έργου ή µπορεί να παραπέµπει, για 

ορισµένα θέµατα στο σύστηµα ποιότητας της επιχείρησης. 

 

Το Πρόγραµµα Ποιότητας Έργου: 

 

• ενσωµατώνει και κωδικοποιεί όλες τις απαιτήσεις των συµβατικών υποχρεώσεων  

• καθορίζει τον τρόπο λειτουργίας και διοίκησης του έργου 

• καθορίζει τον εξοπλισµό που θα χρησιµοποιηθεί  

• καθορίζει τον τρόπο και τις λεπτοµέρειες συγκέντρωσης και αρχειοθέτησης των 

στοιχείων κατά την κατασκευή ώστε να ικανοποιούνται οι απαιτήσεις 

ιχνηλασιµότητας 

• περιγράφει τις φάσεις ανάπτυξης του έργου και τις αντίστοιχες δραστηριότητες 

• και είναι σε πλήρη συµφωνία µε το χρονοδιάγραµµα του έργου 

                                                 
3  Αθανασάκη, Μπόγδης, 2002. “Προγράµµατα Ποιότητας Έργου”,. 
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Το Πρόγραµµα Ποιότητας Έργου είναι εποµένως το έγγραφο εκείνο που: 

 

• αποτελεί το πλαίσιο και παρέχει συγκεκριµένες κατευθύνσεις και οδηγίες µε βάση 

τις οποίες θα κατασκευαστεί το έργο, αποτελώντας ένα εσωτερικό κανονιστικό 

έγγραφο του έργου που ενσωµατώνει και περιλαµβάνει όλες τις απαιτήσεις του 

κυρίου του έργου 

• παρέχει όλα τα εργαλεία παρακολούθησης του έργου, συγκέντρωσης των 

στοιχείων, τεκµηρίωσης των εργασιών που έχουν γίνει και αρχειοθέτησης  

 

Κατά την φάση σύνταξης του προγράµµατος ποιότητας του έργου πρέπει να γίνει 

σχολαστική και ολοκληρωµένη µελέτη των απαιτήσεων των συµβατικών τευχών και να 

αναζητηθούν όλα τα κείµενα αναφοράς στα οποία παραπέµπουν τα συµβατικά τεύχη.  

 

Κατά τη φάση αυτή πρέπει επίσης έγκαιρα να εντοπιστούν οι ασάφειες στα συµβατικά 

τεύχη καθώς και οι πιθανές αντιφάσεις µεταξύ τους, να συζητηθούν µε τον κύριο του 

έργου και να ληφθούν οριστικές αποφάσεις για τις λεπτοµέρειες κατασκευής του έργου. 

 

Κύριος στόχος ενός προγράµµατος ποιότητας είναι η σωστή οργάνωση του έργου και η 

κάλυψη των απαιτήσεων που θέτει ο Κύριος του έργου µέσω της σύµβασης.  

 

Επίσης η δοµή του  Προγράµµατος Ποιότητας Έργου πρέπει: 

 

• να καλύπτει τις απαιτήσεις των συµβατικών εγγράφων 

• να είναι λειτουργικό 

• να είναι επεκτάσιµο και προσαρµόσιµο όπου απαιτείται 

• να συµφωνεί µε τις υποδείξεις του προτύπου ΕΛΟΤ ISO 10005:2001 το οποίο 

περιγράφει γενικά τις απαιτήσεις για προγράµµατα ποιότητας” 

 

 

Σύνταξη σχεδίων ασφάλειας και υγείας και φακέλου ασφάλειας και υγείας4,5  

 
Η διασφάλιση της υγιεινής και της ασφάλειας των εργαζοµένων στο χώρο των τεχνικών 

εταιριών αποτελεί µια από τις προτεραιότητες της πολιτείας στην χώρα µας τα τελευταία 

χρόνια µε στόχο την πρόληψη των εργατικών ατυχηµάτων.  

 

Από το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, που είναι το αρµόδιο για 

τα θέµατα επαγγελµατικής ασφάλειας και υγείας, έχει εκδοθεί µια σειρά νοµοθετηµάτων 

στα τεχνικά έργα, µε κυριότερο το προεδρικό διάταγµα 305/96 σε εναρµόνιση µε την 

κοινοτική οδηγία 92/57/ΕΟΚ.  

 

                                                 
4  Μπανούτσος,2002. Προσαρµογή µονογραφίας: “Συστήµατα ∆ιαχείρισης της ασφάλειας και της υγείας της εργασίας στα τεχνικά 
έργα”. 
5 Πισιµίση, 2004. Προσαρµογή µονογραφίας: “Θεσµικό Πλαίσιο για την Ασφάλεια και την Υγεία της εργασίας στα τεχνικά έργα”,  
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Με το συγκεκριµένο προεδρικό διάταγµα επιδιώκεται µια σφαιρική προσέγγιση στα 

θέµατα ασφάλειας και υγείας, µε την ενσωµάτωση της πρόληψης των επαγγελµατικών 

κινδύνων σ’ όλα τα στάδια, δηλαδή της µελέτης, της κατασκευής και της χρήσης 

µελλοντικά του έργου. Περιλαµβάνει ρυθµίσεις που αφορούν υποχρεώσεις για λήψη, όχι 

µόνον τεχνικών µέτρων, αλλά και οργανωτικών κι αυτό είναι σηµαντικό για την 

αποτελεσµατικότερη πρόληψη των εργατικών ατυχηµάτων, των επαγγελµατικών 

ασθενειών και τη συστηµατική βελτίωση των συνθηκών εργασίας.  

 

Η σηµασία της πρόληψης των εργατικών ατυχηµάτων ιδιαίτερα στο χώρο των τεχνικών 

εταιριών αναδεικνύεται από έρευνα του Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της 

Εργασίας (ΕΛΙΝΥΑΕ) σύµφωνα µε την οποία πάνω από τα µισά θανατηφόρα εργατικά 

ατυχήµατα κάθε χρόνο γίνονται σε οικοδοµές και τεχνικά έργα. 

 

Η πρόληψη του επαγγελµατικού κινδύνου πρέπει να επικεντρωθεί κυρίως σε πρώιµο 

στάδιο και οπωσδήποτε πριν την έναρξη της κατασκευής του έργου. Η αναγκαιότητα 

αυτή προκύπτει από πολλαπλές µελέτες και αναφορές, οι οποίες τεκµηριώνουν ότι 

περισσότερα από 60% των ατυχηµάτων συνδέονται µε επιλογές, αστοχίες, παραλήψεις, 

ή αµέλεια πριν ακόµη την έναρξη της κατασκευής, δηλαδή µε τις φάσεις της µελέτης και 

της οργάνωσης (περιλαµβανοµένων των συµβάσεων µε εργολάβους και προµηθευτές) 

του εργοταξίου. 

 
Σχήµα 2.3: Σύνδεση αιτίων 

 ατυχηµάτων µε τις τρεις φάσεις υλοποίησης ενός έργου 

37%

35%

28%

Κατασκευή Μελέτη Οργάνωση-Προγραµµατισµού Έργου

 
Πηγή: Μπανούτσος, 2002 

 

Στο πλαίσιο της πρόληψης των εργατικών ατυχηµάτων, σύµφωνα µε το Π.∆ 305/96, 

καθορίζονται οι απαιτήσεις για τη σύνταξη του Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας και του 

Φακέλου Ασφάλειας και Υγείας. (Ανώνυµος, 1996).  Το Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας 

(ΣΑΥ) αποσκοπεί στο να προσδιορίσει, προλάβει και περιορίσει τους κινδύνους για 

τους εργαζόµενους που θα απασχοληθούν κατά την εκτέλεση του έργου ενώ ο 

Φάκελος Ασφάλειας και Υγείας (ΦΑΥ) αποσκοπεί στο να προσδιορίσει, προλάβει και 

περιορίσει τους κινδύνους για τους χρήστες του έργου και για όσους µελλοντικά θα 

απασχοληθούν για τη συντήρηση ή τις επισκευές του. Το σχέδιο και ο φάκελος 

ασφαλείας και υγείας αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα των δικαιολογητικών που 
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υποβάλλονται σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις για την έκδοση οικοδοµικής αδείας 

του έργου. Προκειµένου για δηµόσια έργα και εφόσον δεν απαιτείται έκδοση 

οικοδοµικής αδείας, το σχέδιο και ο φάκελος ασφαλείας και υγείας αποτελούν τµήµα τις 

τεχνικής µελέτης που υποβάλλεται για έγκριση. 

 

Το σχέδιο και ο φάκελος ασφαλείας και υγείας αναπροσαρµόζονται σε συνάρτηση µε 

την εξέλιξη των εργασιών και τις ενδεχόµενες τροποποιήσεις που έχουν επέλθει. 

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται πριν την έναρξη των εργασιών, στην 

αναπροσαρµογή του σχεδίου ασφάλειας και υγείας, ενώ µετά το πέρας των εργασιών 

στην αναπροσαρµογή του φακέλου ασφαλείας και υγείας, ώστε να περιέχει τα 

πραγµατικά στοιχεία του έργου όπως αυτό κατασκευάστηκε. 

 

Κατά την εκτέλεση του έργου το σχέδιο και ο φάκελος ασφαλείας και υγείας τηρούνται 

στο εργοτάξιο µε ευθύνη του εργολάβου ολόκληρου του έργου και εάν δεν υπάρχει του 

κυρίου του έργου και είναι στη διάθεση των ελεγκτικών αρχών. 

 

Μετά την αποπεράτωση του έργου ο φάκελος ασφαλείας και υγείας συνοδεύει το έργο 

καθ’ όλη τη διάρκεια τις ζωής του και φυλάσσεται µε ευθύνη του κυρίου του έργου. Σε 

περίπτωση µεταβίβασης της κυριότητας ή διάσπασης κατόπιν πώλησης σε επί µέρους 

ιδιοκτήτες, ο ιδιοκτήτης ή ο κάθε επί µέρους ιδιοκτήτης αντίστοιχα µεριµνά, ώστε να 

περιέρχεται στη διάθεση του ακριβές αντίγραφο του φακέλου ασφαλείας και υγείας 

 
2.3 Το σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας ISO 9001:2000 

To ISO 9001:2000 καθορίζει τις ελάχιστες οργανωτικές απαιτήσεις που πρέπει να 

εφαρµόζει ένας οργανισµός ώστε να εξασφαλίσει ότι τα προϊόντα και οι υπηρεσίες του 

είναι κατάλληλες για τους πελάτες. Αναφέρεται άµεσα στην οργάνωση και τη λειτουργία 

του οργανισµού και έµµεσα στην επίτευξη των επιθυµητών προδιαγραφών των 

προϊόντων του ή των υπηρεσιών του. Αποτελεί τη δεύτερη κατά σειρά αναθεώρηση η 

οποία περιλαµβάνει και τις πρώτες αλλαγές ευρείας κλίµακας από την αρχική έκδοση 

των προτύπων.  

 

Σε αυτές τις τροποποιήσεις περιλαµβάνονται τα ακόλουθα: 

 

• Χρήση µιας διεργασιοκεντρικής προσέγγισης και µιας καινούργιας δοµής για τα 

πρότυπα, η οποία θεµελιώνεται γύρω από ένα διεργασιοκεντρικό υπόδειγµα, το 

οποίο αντιλαµβάνεται κάθε εργασία σε όρους εισερχόµενων και εξερχόµενων 

αποτελεσµάτων. 

• Μετατόπιση της βαρύτητας από την προετοιµασία τεκµηριωµένων διαδικασιών 

που περιγράφουν το σύστηµα, στην ανάπτυξη και διαχείριση µιας οικογένειας 

αποτελεσµατικών διεργασιών. 
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• Μεγαλύτερη έµφαση στον πελάτη, στην κατανόηση των αναγκών του, στην 

εκπλήρωση των απαιτήσεων του και στη µέτρηση του βαθµού ικανοποίησης 

του. 

• Έµφαση στον καθορισµό µετρήσιµων και αντικειµενικών στόχων, καθώς και στη 

µέτρηση της απόδοσης τόσο των διεργασιών όσο και του προϊόντος. 

• Εισαγωγή απαιτήσεων για ανάλυση και χρήση δεδοµένων για τον προσδιορισµό 

ευκαιριών για βελτίωση 

• Καθιέρωση της διαρκούς βελτίωσης του συστήµατος διαχείρισης ποιότητας 

• Πρόνοια, που περιγράφεται στο εδάφιο για την εφαρµογή του προτύπου, για την 

προσαρµογή του ISO 9001:2000 σε όλα τα είδη και µεγέθη των οργανισµών και 

σε όλους τους τοµείς τους αγοράς, κάτι που διευκολύνει την κατάργηση του ISO 

9002 και ISO 9003. 

 

Η εννοιολογική απεικόνιση τους διεργασιοκεντρικής προσέγγισης του συστήµατος 

διαχείρισης ποιότητας ISO  9001:2000 παρουσιάζεται στο Σχ.2.4 που ακολουθεί.  
 

Σχ.2.4: Μοντέλο συστήµατος διαχείρισης  

της ποιότητας βασισµένο στην προσέγγιση ως διεργασία 
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Το πρότυπο επισηµαίνει ότι οι πελάτες και τα άλλα ενδιαφερόµενα µέλη του οργανισµού 

διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο στον προσδιορισµό των απαιτήσεων ως εισροές του 

συστήµατος διαχείρισης. Επίσης η παρακολούθηση και µέτρηση της ικανοποίησης των 

πελατών και των άλλων ενδιαφεροµένων µερών είναι αναγκαία ώστε να διαπιστωθεί ο 

βαθµός εκπλήρωσης των αναγκών και των προσδοκιών τους.  

 
Η έµφαση στη συνεχή βελτίωση των δραστηριοτήτων του οργανισµού εκφράζεται τόσο 

µέσα από τις απαιτήσεις του προτύπου όσο και από την αναφορά στον κύκλο του 

Deming ο οποίος είναι δυνατό να εφαρµοστεί σε όλες τις διεργασίες που καθορίζουν το 

πλαίσιο λειτουργίας ενός οργανισµού. 

 

Ο κύκλος του Deming (PDCA) είναι µια µεθοδολογία συνεχούς βελτίωσης που 

αποτελείται από τέσσερα στάδια «Σχεδιάζω – Εκτελώ – Ελέγχω - Ενεργώ»- «Plan – Do 

– Check - Act». 

  

Η µεθοδολογία εν συντοµία µπορεί να περιγραφεί ως ακολούθως6: 

 
Σχεδιάζω: καθιερώνω τους αντικειµενικούς σκοπούς και τις διεργασίες που είναι 

απαραίτητες για να παραχθούν αποτελέσµατα σε συµφωνία µε τις 

απαιτήσεις των πελατών και τις πολιτικές του οργανισµού. 

Εκτελώ:  θέτω σε εφαρµογή τις διεργασίες. 

Ελέγχω:  παρακολουθώ και µετρώ τις διεργασίες και το προϊόν ως προς τις πολιτικές, 

τους αντικειµενικούς σκοπούς και τις απαιτήσεις για το προϊόν και εκθέτω τα 

αποτελέσµατα. 

Ενεργώ:  αναλαµβάνω δράσεις για τη διαρκή βελτίωση της επίδοσης των διεργασιών. 

 
                                                                Σχ.2.5: Κύκλος του Deming 

 

Εν
ερ
γώ

Σχεδιάζω

Εκ
τελ

ώ
Ελέγχω

 
 

                                                 
6
 ΕΝ ISO 9001 
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Το σύστηµα διαχείρισης ποιότητας κατά ISO 9001:2000 αποσκοπεί στην βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας ενός οργανισµού µέσω της διασφάλισης της ποιότητας αλλά και 

στην βελτίωση της αποδοτικότητά του µέσω της ορθότερης διαχείρισης των 

συντελεστών της παραγωγής. Η έµφαση στην αποδοτικότητα θα µπορούσαµε να 

αναφέρουµε ότι είναι αποτέλεσµα τις διεργασιοκεντρικής προσέγγισης και της 

υιοθέτησης του κύκλου του Deming.  

 

Γενικότερα στόχος στη νέα έκδοση του προτύπου δεν είναι µόνο η διασφάλιση της 

ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων και υπηρεσιών ώστε να είναι ικανοποιηµένοι οι 

πελάτες του αλλά και η συνεχής βελτίωση της δυνατότητας του συστήµατος διαχείρισης 

ποιότητας να ικανοποιεί αυτές τις συγκεκριµένες απαιτήσεις. 

 

Οι απαιτήσεις του ISO 9001:2000 είναι οµαδοποιηµένες σε τέσσερις παραγράφους: την 

Ευθύνη της ∆ιοίκησης, τη ∆ιαχείριση των πόρων, την Υλοποίηση του προϊόντος, και τη 

Μέτρηση, ανάλυση και βελτίωση. Οι τέσσερις παράγραφοι του συστήµατος διαχείρισης 

ποιότητας κατά ISO 9000 εµπεριέχουν τις τέσσερις φάσεις του διεργασιοκεντρικού 

µοντέλου του Deming όπως παρουσιάζεται στο Σχήµα.2.5. 
 

 
2.4 Το ISO 9001:2000 στις Τεχνικές Εταιρίες 

To ISO 9000:2000 λόγω της φιλοσοφίας ανάπτυξης του περιλαµβάνει απαιτήσεις που 

αφορούν ένα ευρύ φάσµα αντικειµενικών σκοπών και είναι δυνατό να εφαρµοστούν σε 

κάθε οργανισµό ανεξάρτητα από τις δραστηριότητες, τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που 

παρέχει.  

 

Η εφαρµογή του στο χώρο των τεχνικών εταιριών είναι ιδιαίτερα σηµαντική λόγω των 

κινδύνων που εµπεριέχονται στην υλοποίηση κάθε τεχνικού έργου συµβάλλοντας στην 

αποφυγή παραγόντων που θα είχαν ως αποτέλεσµα την παραγωγή προϊόντων και 

υπηρεσιών χαµηλής ποιότητας (Bubshait and Al-Atiq, 1999).  
 

Σχ.2.6: Τοµείς δραστηριοτήτων µε  

το µεγαλύτερο αριθµό πιστοποιήσεων µέχρι 31/12/2000 

 

Πηγή: The ISO Survey of ISO 9000 and ISO 14000 Certificates, Tenth Cycle   
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Σύµφωνα µε δεδοµένα, που έχουν εκδοθεί από τον ∆ιεθνή Οργανισµό Τυποποίησης 

ΙSO βάσει πληροφοριών από φορείς πιστοποίησης, το ISO 9001:2000 έχει µια ιδιαίτερα 

σηµαντική διείσδυση σε παγκόσµιο επίπεδο στον κλάδο των κατασκευών κατέχοντας 

την τρίτη θέση σε αριθµό πιστοποιήσεων µετά τον κλάδο του ηλεκτρολογικού - οπτικού 

εξοπλισµού (electrical and optical equipment) και των µεταλλικών προϊόντων 

(metal/fabricated products) µε περίπου 32389 πιστοποιήσεις. (Anonymous, 2001). 

 

Στην Ελλάδα ο αριθµός των πιστοποιηµένων εταιριών µε το ISO 9001:2000 όπως 

παρουσιάζεται στο Σχήµα.2.7 τον ∆εκέµβριο του 2004 ανερχόταν σε 2572 

παρουσιάζοντας µια αύξηση της τάξης του 59% σε σχέση µε το 2003. (Anonymous, 

2005). 

 
Σχ.2.7: Αριθµός πιστοποιήσεων κατά  

ISO 9001:2000 στην Ελλάδα από το 2001-2004 
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Πηγή: The ISO Survey 2004 (∆εν περιλαµβάνονται πιστοποιήσεις µε το ISO 9001:1994) 

 

Σύµφωνα µε στοιχεία του οικονοµικού οδηγού του 2005 της ICAP, στον οποίο 

περιλαµβάνονται εταιρίες που κοινοποιούν οικονοµικές καταστάσεις, ο αριθµός των 

πιστοποιηµένων κατά ISO 9001:2000 εταιριών που ανήκουν στον κλάδο των τεχνικών 

– οικοδοµικών επιχειρήσεων ανέρχεται στις 174. Από τις εταιρίες αυτές διαπιστώθηκε 

ότι οι 116 που αποτελούν και το δείγµα της έρευνας είναι καταχωρηµένες στα µητρώα 

µελετητικών και κατασκευαστικών εταιριών.   

 

 

2.4.1 Κίνητρα και Οφέλη Πιστοποίησης κατά ISO 9000 

 

Τα κίνητρα πιστοποίησης και τα οφέλη από την εφαρµογή, των προτύπων της σειράς 

ISO 9000 κάθε οργανισµού είναι δυνατό να διαχωριστούν σε εξωτερικά, που σχετίζονται 

µε την αποτελεσµατικότητά του οργανισµού και σε εσωτερικά που σχετίζονται µε την 

αποδοτικότητά του. Στην παράγραφο αυτή παρουσιάζονται ευρήµατα θεωρητικών και 

ερευνητικών εργασιών που διερευνούν τα κίνητρα πιστοποίησης κατά ISO 9001 και τις 

πιθανές ωφέλειες από την εφαρµογή τους. 
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Κίνητρα Πιστοποίησης 

 

Η πιστοποίηση κατά ISO 9000 σύµφωνα µε την αρχή της εκούσιας εφαρµογής 

ανάπτυξης των προτύπων δεν είναι υποχρεωτική. Στα πλαίσια όµως µιας 

παγκοσµιοποιηµένης και ανταγωνιστικής αγοράς προϊόντων και υπηρεσιών αρκετές 

χώρες αναγνωρίζοντας την χρησιµότητά των συγκεκριµένων προτύπων, έχουν 

ενσωµατώσει στη νοµοθεσία τους κανονισµούς, διατάξεις που είτε την καθιστούν 

υποχρεωτική είτε στηριζόµενοι στην φιλοσοφία τους, διαµορφώνουν ένα περιβάλλον 

που  ευνοεί την υιοθέτησή τους από τους οργανισµούς (π.χ Προγράµµατα ποιότητας 

έργου, Σ.Α.Υ, ΦΑΥ, εναρµονισµένα πρότυπα). 

 

Συγκεκριµένα στο χώρο των τεχνικών εταιριών σε χώρες όπως το Χονγκ-Κονγκ, τη 

Σιγκαπούρη, την Ελβετία, η πιστοποίηση κατά ISO 9000 στις τεχνικές εταιρίες είναι 

υποχρεωτική για την συµµετοχή οργανισµών σε δηµόσια έργα.(Chin and Choi, 2003). 

Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι συγκεκριµένες χώρες να εµφανίζουν υψηλό 

αριθµό πιστοποιήσεων.  

 

Υπάρχουν βέβαια και χώρες όπως η Αυστραλία που σταµάτησαν να απαιτούν οι 

συµβαλλόµενες µε δηµόσιους φορείς τεχνικές εταιρίες να έχουν πιστοποίηση κατά ISO 

9001 καθώς όπως αναφέρεται στο “Business Review Weekly” που εκδίδεται στην 

Αυστραλία η εφαρµογή του σε µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις συνεχώς µειώνεται 

καθώς το κόστος για την υιοθέτησή ενός γραφειοκρατικού συστήµατος ποιότητας όπως 

το ISO 9000:1994 δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες των οργανισµών.(Evans and 

Lindsay 2003). 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση στα πλαίσια της ελεύθερης διακίνησης αγαθών και υπηρεσιών 

µεταξύ των χωρών µελών χρησιµοποιεί πρότυπα που εκδίδονται από τον ∆ιεθνή 

Οργανισµό Τυποποίησης διαµορφώνοντας ένα ευνοϊκό κλίµα για την πιστοποίηση των 

εταιριών κατά ISO 9000.  

 

Σηµαντικό ρόλο στην διάδοση του προτύπου ISO 9000 αποτελεί και η απόφαση του 

Συµβουλίου 93/465/ΕΟΚ της 22 Ιουλίου 1993  µε βάση την οποία µε τη συµµόρφωση 

µε τα πρότυπα ΕΝ ISO 9001:1994, EN ISO 9002:1994 και EN ISO 9003:1994 

συνάγεται η συµµόρφωση µε τις σχετικές απαιτήσεις των ενοτήτων Η (Σχεδιασµό, 

κατασκευή, τελικό έλεγχο και δοκιµές στο προϊόν), ∆ (Παραγωγή, τελικό έλεγχο και 

δοκιµές), Ε (Τελικό έλεγχο και δοκιµές στο προϊόν) για τη χρήση της σήµανσης CE. 

(Ανώνυµος, 2000γ). 

 

Άλλος ένας εξωτερικός σηµαντικός παράγοντας πιστοποίησης εκτός από την 

ικανοποίηση των απαιτήσεων των πελατών, στην οποία εντάσσεται και η συµµόρφωση 

µε το νοµοθετικό κανονιστικό πλαίσιο, αποτελεί η πιστοποίηση ανταγωνιστικών 

εταιριών. Στην περίπτωση αυτή η πιστοποίηση αποτελεί ένα αξιόπιστο µέσο προβολής 
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της ποιότητας των προϊόντων και των υπηρεσιών διαχωρίζοντας τις επιχειρήσεις σε 

πιστοποιηµένες και µη. Αυτή η λειτουργία της πιστοποίησης είναι δυνατό να 

δηµιουργήσει ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα σε σχέση µε τους ανταγωνιστές και να 

συµβάλλει θετικά στην αύξηση του µεριδίου αγοράς. (Stevenson and Barnes, 2002).  

 

Όσον αφορά τα εσωτερικά κίνητρα, η βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων, 

υπηρεσιών και η βελτίωση των διαδικασιών αποτελούν τους σηµαντικότερους 

παράγοντες πιστοποίησης σύµφωνα µε έρευνα (Huarng, 1998) που πραγµατοποιήθηκε 

στην Ταϊβάν µε τη συµµετοχή 370 εταιριών (ποσοστό ανταπόκρισης ερωτηµατολογίων 

34% του αρχικού δείγµατος). Η βελτίωσης της ποιότητας των προϊόντων, υπηρεσιών 

και των διαδικασιών ως παράγοντες πιστοποίησης επισηµαίνονται και από τα ευρήµατα 

έρευνας (Escanciano et al., 2001) που διεξήχθη  στην Ισπανία µε τη συµµετοχή 749 

εταιριών (ποσοστό ανταπόκρισης 19%).  

 

Επίσης σε έρευνα (Tsiotra and Gotzamani, 2001) που πραγµατοποιήθηκε σε 85 

Ελληνικές εταιρίες η βελτίωση της ποιότητας των τελικών προϊόντων αποτελεί ένας από 

τους σηµαντικότερους παράγοντες πιστοποίησης αναδεικνύοντας ότι οι οργανισµοί 

διαπιστώνουν ότι η βελτίωση της ποιότητας των παραγωγικών διαδικασιών που 

πιστοποιούνται κατά ISO 9001 συµβάλλει θετικά και στην βελτίωση της ποιότητας των 

τελικών προϊόντων. 

 

Ένα άλλος παράγοντας πιστοποίησης αποτελεί η θεώρηση του προτύπου ISO 9000 ως 

εργαλείου διοίκησης που συµβάλλει στην αύξηση της συνοχής του οργανισµού µε 

αποτέλεσµα η επίλυση των προβληµάτων και η λήψη των αποφάσεων να 

πραγµατοποιείται κατά το δυνατό µέσα από την εξέταση του συνόλου των αναγκών και 

των προσδοκιών του οργανισµού (European Commission, 1999). Αυτό επιτυγχάνεται 

µέσα από την διάδοση και την παραγωγή γνώσης που πραγµατοποιείται από την 

ανάδειξη, κατανόηση και καταγραφή των απαιτήσεων των διαδικασιών και των 

διεργασιών του οργανισµού (Benezech et al., 2001). Επίσης η πιστοποίηση κατά ISO 

9000 αποτελεί για τη διοίκηση του οργανισµού, λόγω της ευρύτατης διάδοσής του ως 

εργαλείου διοίκησης, µια διασφάλιση ότι η επιδιωκόµενη ποιότητα θα επιτευχθεί. 

(Bubshait and Al-Atiq,1999).   

 

Γενικότερος στόχος ενός οργανισµού και κίνητρο πιστοποίησης αποτελεί η αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας του µέσα από την συνεχή βελτίωση, τόσο της ικανοποίησης των 

αναγκών και προσδοκιών των πελατών του όσο και των εσωτερικών του διαδικασιών. 

Η παραπάνω αναφορά ενισχύεται και από ευρήµατα έρευνας (Curkovic and Pagell, 

1999) µε προσωπικές συνεντεύξεις σε 30 πιστοποιηµένες και µη εταιρίες. Σύµφωνα µε 

την έρευνα αυτή η τυποποίηση των διαδικασιών ποιότητας συµβάλλει όχι µόνο στην 

βελτίωση της ποιότητας και στην ικανοποίηση των αναγκών των πελατών αλλά και στην 

απόκτηση συγκριτικού ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. 
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Οφέλη Πιστοποίησης 

 

Η εφαρµογή ενός συστήµατος διαχείρισης ποιότητας σε έναν οργανισµό ανεξάρτητα 

από το αν αυτός έχει πιστοποίηση ή όχι δεν εγγυάται ότι θα επιτευχθεί το απαιτούµενο 

επίπεδο ποιότητας. Τα οφέλη της πιστοποίησης δεν είναι εύκολο να αναδειχθούν και οι 

οργανισµοί είναι δύσκολο να προσδιορίσουν αν αυτά αντισταθµίζουν τις δαπάνες της 

πιστοποίησης. Η επίτευξη του απαιτούµενου επιπέδου ποιότητας αν και είναι επιθυµητή 

µπορεί να πραγµατοποιηθεί µόνο αν έχει τεθεί σε λειτουργία ένα άρτιο σύστηµα 

ποιοτικού ελέγχου. Επίσης η πιστοποίηση για να συµβάλλει στην ανταγωνιστικότητα, 

σύµφωνα µε έρευνα µε πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δεν πρέπει να 

αποτελεί αυτοσκοπό για τον οργανισµό άλλα ένα βήµα προς τη διοίκηση ολικής 

ποιότητας (Anonymous, 1999).  

 

Σύµφωνα µε έρευνα (Terziovski et al., 2003) µε τη συµµετοχή 400 πιστοποιηµένων 

κατά ISO 9001 εταιριών και 126 επιθεωρητών ποιότητας, τα οφέλη από την εφαρµογή 

του προτύπου επηρεάζονται σε σηµαντικό βαθµό από τα κίνητρα πιστοποίησης και την 

κουλτούρα ποιότητας των οργανισµών. 

 

Η αύξηση του µεριδίου αγοράς σύµφωνα µε ευρήµατα ερευνών όπως παρουσιάζονται 

σε άρθρο (Stevenson and Barnes, 2002) αν και διευκολύνεται από την εφαρµογή του 

ISO 9001 δεν επιτυγχάνεται στον αναµενόµενο βαθµό. Στους πιστοποιηµένους όµως 

οργανισµούς παρέχεται η δυνατότητα συνεργασίας µε οργανισµούς που απαιτούν από 

τους προµηθευτές τους να είναι πιστοποιηµένοι. Συχνά οι αγοραστές χρησιµοποιούν 

καταστάσεις πιστοποιηµένων κατά ISO 9000 οργανισµών ως πηγή αναζήτησης 

υποψήφιων προµηθευτών (Ferguson, 1996). 

 

Σε έρευνα που διεξήχθη µεταξύ 157 Ιαπωνικών εταιριών από τον Nakajo.Τ (Kanji,1998) 

όπως αναφέρεται σε άρθρο του, αρκετές εταιρίες µε µέτρια συστήµατα διαχείρισης 

κατάφεραν µετά την πιστοποίηση κατά ISO 9001 να βελτιώσουν την 

αποτελεσµατικότητα των επιθεωρήσεων ποιότητας και τον έλεγχο των αρχείων και των 

εγγράφων τους. Ακόµη το 35-40% των οργανισµών αυτών θεωρούν ότι η πιστοποίηση 

κατά ISO 9000 είχε θετική επίδραση στις διαδικασίες που αφορούν τις συµβάσεις, στην 

µείωση των παραπόνων των πελατών και στον πληρέστερο τεχνικό έλεγχο των 

ελαττωµάτων κατά την παραγωγική διαδικασία. 

 

Σε µια άλλη έρευνα που αναφέρεται σε άρθρα (Wayhan et al., 2002. Καnji,1998) 

διαπιστώθηκε ότι το 85% των πιστοποιηµένων κατά ISO 9000 εταιριών είχε λόγω της 

πιστοποίησης εξωτερικά οφέλη ενώ ποσοστό 95% ανέφερε εσωτερικά οφέλη.  

 

Στα εξωτερικά οφέλη περιλαµβάνονται η βελτίωση, της αίσθησης, της ποιότητας, η 

δηµιουργία ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος, η µείωση των ελέγχων που 

πραγµατοποιούνται από τους πελάτες καθώς και η αύξηση της ζήτησης από τους 

πελάτες.  
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Τα εσωτερικά οφέλη από την πιστοποίηση σύµφωνα µε ευρήµατα της ίδιας έρευνας 

αφορούν, την βελτίωση της τεκµηρίωσης, την πληρέστερη πληροφόρηση των 

εργαζοµένων, την βελτίωση της εσωτερικής επικοινωνίας και την αύξηση της 

παραγωγικότητας των διαδικασιών. 

 

 

2.4.2 Εφαρµογή του ISO 9000 στις Τεχνικές Εταιρίες 
 
Η εφαρµογή του ISO 9000 στις τεχνικές εταιρίες όπως και σε κάθε οργανισµό απαιτεί 

την ανάπτυξη και τεκµηρίωση διαδικασιών, διεργασιών ποιότητας που αφορούν την 

ευθύνη της διοίκησης, την διαχείριση των πόρων, την υλοποίηση του προϊόντος και την 

µέτρηση ανάλυση και βελτίωση. Κάθε µία από τις παραπάνω ενότητες του προτύπου 

ISO 9000 περιλαµβάνει κρίσιµους παράγοντες που διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο 

για την επιτυχή εφαρµογή συστηµάτων διαχείρισης ποιότητας. 

 
 
Ευθύνη της ∆ιοίκησης 
 
Η ανώτατη διοίκηση είναι υπεύθυνη για την ανάπτυξη της πολιτικής ποιότητας του 

οργανισµού καθώς και για την διαµόρφωση της απαιτούµενης κουλτούρας ώστε να 

καθοριστούν συγκεκριµένοι στόχοι ποιότητας. Η ενεργή συµµετοχή της, στην ανάπτυξη 

την εφαρµογή και την ανασκόπηση του συστήµατος ποιότητας, είναι αναγκαία για την 

επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί. 

 

Ο σηµαντικός ρόλος που διαδραµατίζει η ανώτατη διοίκηση στην επιτυχή εφαρµογή 

συστηµάτων ποιότητας αναφέρεται σε µοντέλα επιχειρηµατικής αριστείας όπως είναι το 

EFQM και το Μalcolm Baldrige National Quality Award καθώς και σε ανεξάρτητες 

έρευνες και µελέτες που έχουν πραγµατοποιηθεί µεταξύ των οποίων περιλαµβάνονται 

και αυτές των θεµελιωτών της ποιότητας, του Deming, του Juran  τoυ Feigenbaum, τoυ 

Ishikawa.  

 

Μεταξύ των αρµοδιοτήτων της ανώτατης διοίκησης στα πλαίσια ενός συστήµατος 

ποιότητας περιλαµβάνονται σύµφωνα µε µελέτη περιπτώσεων που πραγµατοποιήθηκε 

µε πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. (Anonymous, 1999): 

 

• Ο προσδιορισµός των αναγκών και των προσδοκιών των πελατών και η 

ανατροφοδότηση από αυτούς. 

• Η διαµόρφωση της πολιτικής ποιότητας και ο καθορισµός των στόχων της 

• Η κοινοποίηση των στόχων ποιότητας στο σύνολο του οργανισµού 

• Η εξασφάλιση ότι οι στόχοι και οι προσδοκίες ικανοποιούνται 

• Η παρακίνηση και η ενδυνάµωση των εργαζοµένων για την επίτευξη των στόχων 

ποιότητας 

• Η ανασκόπηση της απόδοσης του οργανισµού και η λήψη των απαιτούµενων 

ενεργειών 
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• Η διαχείριση της αλλαγής της εταιρικής κουλτούρας  

 

Σε βιβλίο του ο ∆ερβιτσιώτης, (1993) αναφέρει: “Η κάθε επιχείρηση αναπτύσσει τη 

δραστηριότητα της µε βάση ένα σύστηµα αξιών. Αυτό ρυθµίζει τη συµπεριφορά και 

καθοδηγεί τις επιλογές των µελών της. Αν η διοίκηση δεν δίνει σηµασία στην ποιότητα 

γιατί να την προσέξουν οι εργαζόµενοι;”.  

 

Η εταιρική κουλτούρα, αποτελούµενη από τις συνήθειες και τα χαρακτηριστικά των 

εργαζοµένων του οργανισµού που επιδρούν στην καθηµερινή τους εργασία, έχει 

αναγνωριστεί ότι σχετίζεται µε την απόδοση του οργανισµού. 

 

Η σηµαντική επίδραση της ανώτατης διοίκησης  στην εφαρµογή του ISO 9000 στο 

χώρο των τεχνικών εταιριών αναδεικνύεται και από έρευνα (Chin and Choi 2003) που 

πραγµατοποιήθηκε µε προσωπικές συνεντεύξεις σε επτά συµβούλους εταιριών που 

δραστηριοποιούνται στο χώρο των τεχνικών εταιριών, γεγονός που ενισχύεται και από 

ευρήµατα έρευνας που αναφέρεται σε άρθρο των Arditi and Gunaydin, (1997) σε 143 

τεχνικές εταιρίες. Στην έρευνα αυτή διαπιστώνεται ότι ο βαθµός συµµετοχής της 

ανώτατης διοίκησης στη συνεχή βελτίωση του συστήµατος ποιότητας, αποτελεί έναν 

από τους σηµαντικότερους παράγοντες που επηρεάζουν την ποιότητα στο χώρο των 

κατασκευών. 

 

Επίσης η διοίκηση πρέπει να εστιάζει όχι µόνο στον έλεγχο των διαδικασιών και των 

διεργασιών ποιότητας αλλά να συµµετέχει ενεργά σε αυτές αναγνωρίζοντας εγγενή 

προβλήµατα του συστήµατος ποιότητας. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα ο οργανισµός να 

γίνει περισσότερο εξωστρεφής κατανοώντας πληρέστερα τις ανάγκες των πελατών του.  

 

 

∆ιαχείριση Πόρων 

 
Η βέλτιστη διαχείριση των οικονοµικών πόρων, των ανθρωπίνων πόρων, των 

πληροφοριών και της τεχνολογίας αποτελεί επιτακτική ανάγκη ώστε να αξιοποιηθεί κατά 

τον καλύτερο δυνατό τρόπο το σύνολο των συντελεστών της παραγωγής. 

 

Η χρηµατοοικονοµική κατάσταση ενός οργανισµού αλληλεπιδρά µε την απόδοση του 

συστήµατος ποιότητας και επηρεάζει την ικανότητά του ίδιου του οργανισµού να 

συµβάλλει στη συντήρηση και την περαιτέρω αναπτύξει του µε τη λήψη των 

απαιτούµενων διορθωτικών και προληπτικών ενεργειών.  

 

Σε έρευνα (Yates and Aniftos, 1997) που πραγµατοποιήθηκε στις Η.Π.Α ευρήµατα της 

οποίας παρουσιάζονται αναλυτικότερα στην παράγραφο 2.5 σελ.33 αναφέρεται ότι ένας 

από τους ανασταλτικούς παράγοντες στην εφαρµογή ενός συστήµατος ποιότητας 

εστιάζεται στο πρόσθετο κόστος, για την διαµόρφωση των κατάλληλων διαδικασιών 

αλλά και για την ανανέωση των προτύπων. 
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Η επίδραση του ISO 9000 στην οικονοµική κατάσταση των οργανισµών αποτελεί πεδίο 

προς διερεύνηση. Σε έρευνα (Wayhan et.al., 2002) που έγινε σε δείγµα 96 εταιριών µε 

τη συµµετοχή 48 πιστοποιηµένων εταιριών και 48 µη πιστοποιηµένων εταιριών 

αντίστοιχης δυναµικότητας αναδεικνύεται η ύπαρξη θετικής συνάφειας µεταξύ 

πιστοποίησης και κερδοφορίας ενός οργανισµού. Σε άλλη έρευνα (Dimara et al., 2004) 

που διεξήχθη µε συνδυασµό ποσοτικών και ποιοτικών χαρακτηριστικών από 94 

Ελληνικών Εταιριών διαπιστώνεται συνάφεια µεταξύ πιστοποίησης και οικονοµική 

κατάστασης ανάλογα µε την στρατηγική που υιοθετεί ο κάθε οργανισµός.   

 

Στο πλαίσιο της διαχείρισης των ανθρώπινων πόρων ένας σηµαντικός παράγοντας που 

επιδρά καθοριστικά στην αύξηση της αποδοτικότητας και της αποτελεσµατικότητας του 

οργανισµού αποτελεί η κατάλληλη εκπαίδευση και κατάρτιση του ανθρώπινου 

δυναµικού. 

 

Οι θεµελιωτές της ποιότητας Deming, Juran και Grosby αναδεικνύουν την σπουδαιότητα 

της εκπαίδευσης. ∆ύο από τα 14 σηµεία του Deming αναφέρονται σε θέµατα σχετικά µε 

την εκπαίδευση. Η προσέγγιση στην οποία εστιάζουν δεν βασίζεται στην εξειδικευµένη 

κατάρτιση σε θέµατα στατιστικής ή νέων τεχνολογιών αλλά στην µετάδοση της 

σηµασίας της ποιότητας καθώς και σε απλά εργαλεία και τεχνικές που είναι εύκολο να 

γίνουν κατανοητά από τους εργαζοµένους. Σε επόµενο στάδιο και αφού οι βασικές 

γνώσεις γίνουν κτήµα των εργαζοµένων είναι δυνατό η εκπαίδευση να αφορά πιο 

σύνθετες µεθόδους και εργαλεία. 

 

Η εκπαίδευση αποτελεί µια επένδυση την οποία πολλές επιχειρήσεις είναι απρόθυµες 

να αναλάβουν. Ακόµη και αν το πράξουν είναι δύσκολο να µετρήσουν τα οφέλη σε 

σχέση µε το κόστος των εκπαιδευτικών διαδικασιών. Η εταιρία Motorola συνήθιζε να 

αξιολογεί την αποτελεσµατικότητα της εκπαίδευσης. Σήµερα η διοίκηση της είναι σε 

θέση να γνωρίζει ότι λόγος όφελος προς κόστος της εκπαίδευσης υπερβαίνει το 30 

προς 1. (Evans and Lindsay, 2003). 

 

Σηµαντικό επίσης ρόλο στην επιτυχή εφαρµογή ενός συστήµατος ποιότητας 

διαδραµατίζει η δυνατότητα βελτιστοποίησης της διαχείρισης των πληροφοριών και της 

τεχνολογίας. Η χρήση προηγµένων πληροφοριακών συστηµάτων είναι δυνατό να 

βελτιώσει την τεκµηρίωση και την επικοινωνία των διαδικασιών και των διεργασιών ενός 

συστήµατος ποιότητας ιδιαίτερα στο χώρο των τεχνικών εταιριών λόγω της συµµετοχής 

πολλών φορέων κατά την υλοποίηση των έργων. Εταιρίες που χρησιµοποιούν 

προηγµένη τεχνολογία εµφανίζονται να είναι πιο ικανοποιηµένες από τα αποτελέσµατα 

της πιστοποίησης κατά ISO 9000. Το συµπέρασµα αυτό αναδεικνύεται σε έρευνα 

(Escanciano et al., 2002) που πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση ερωτηµατολογίων σε 

749 πιστοποιηµένες εταιρίες στην Ισπανία (ποσοστό ανταπόκρισης 19%). 

 

Σε έρευνα (Chin et al., 2003) παρουσιάζεται σε πειραµατική µορφή πληροφοριακό 

σύστηµα διαχείρισης που έχει αναπτυχθεί µε βάση τη νέα δοµή του προτύπου ISO 
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9000:2000 και έχει την δυνατότητα να συνδυάζει τον προγραµµατισµό ενός έργου µε τις 

διαδικασίες του συστήµατος ποιότητας που αφορούν τις επιθεωρήσεις, τους ελέγχους 

ποιότητας, τις αναφορές µη συµµόρφωσης και τις διορθωτικές ενέργειες κατά την 

διάρκειας της κατασκευής ενός έργου διευκολύνοντας την επικοινωνία µεταξύ των 

φορέων υλοποίησης του έργου.  

 

Η διαµόρφωση του κατάλληλου εργασιακού περιβάλλοντος ως συνδυασµός 

ανθρωπίνων και φυσικών παραγόντων είναι αναγκαίος για την επίτευξη της 

απαιτούµενης ποιότητας ιδιαίτερα στο χώρο των τεχνικών εταιριών καθώς σε αυτόν 

παρουσιάζεται ο µεγαλύτερος αριθµός εργατικών ατυχηµάτων βάσει ευρηµάτων 

έρευνας του Ελληνικού Ινστιτούτου Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας (ΕΛΙΝΥΑΕ). 

(Ανώνυµος, 2002). 

 

 

Υλοποίηση του Προϊόντος 

 
Σχ.2.8: Κύκλος ζωής έργου  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Burke, 2002 
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καλύτερος διοικητικός έλεγχος. Συλλογικά όλες µαζί, οι φάσεις συνιστούν τον κύκλο 

ζωής  του έργου”. (Burke, 2002). 

 

Για τα περισσότερα έργα, ο κύκλος ζωής είναι δυνατό να διαχωριστεί στη φάση της 

αρχικής σύλληψης και εκκίνησης, του σχεδιασµού και της ανάπτυξης, της υλοποίησης ή 

κατασκευής και στην φάση λειτουργίας και συντήρησης του έργου. Η φύση και τα 

χαρακτηριστικά των προϊόντων που παράγονται από µια δραστηριότητα 

διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο στη δοµή και τη λειτουργία της επιχείρησης που ασκεί 

και δραστηριοποιείται. 

 

Η εφαρµογή του ISO 9000 στο χώρο των τεχνικών εταιριών αποτελεί πεδίο 

αντιπαράθεσης µεταξύ ερευνητών σχετικά µε το βαθµό που η υιοθέτησή τους είναι 

δυνατό να επιτευχθεί λόγω των ιδιαιτεροτήτων που παρουσιάζουν. Οι ιδιαιτερότητες της 

εγκατάστασης ενός συστήµατος διαχείρισης ποιότητας κατά ISO 9000 στις τεχνικές 

εταιρίες οφείλονται στα εξής στοιχεία: (Αγγελίδης και Κιρκινέζου, 2001). 

 

• Πελάτες µε µεγάλες διαφοροποιήσεις στις απαιτήσεις τους, προερχόµενοι πολλές 

φορές από το δηµόσιο 

• Μεγάλο φάσµα προδιαγραφών και νοµοθετικών πλαισίων που διέπουν τον 

κλάδο 

• Έντονη δραστηριότητα στη σύνταξη προσφορών 

• Ύπαρξη διαφορετικών συµβολαίων στη µελέτη και την κατασκευή 

• Πολύπλοκες διεργασίες διαχείρισης συµβάσεων 

• Μεγάλη διαφοροποίηση της φύσης των έργων καθώς και του περιβάλλοντος στο 

οποίο αυτά εκτελούνται, δηλαδή, προϊόν µοναδικό σε κάθε περίπτωση 

• Συνταύτιση στις περισσότερες περιπτώσεις του χώρου ύπαρξης και λειτουργίας 

του τελικού προϊόντος κατασκευής µε τον χώρο παραγωγής του 

• Μεγάλος αριθµός διαφορετικών υλικών για δυνατή χρήση σε ένα συγκεκριµένο 

τεχνικό έργο 

• Μεγάλη ποικιλία υλικών και υπηρεσιών που πρέπει να προδιαγραφούν και να 

ελεγχθούν 

• Πολυπλοκότητα έργων µε σύνθετες διεργασίες παραγωγής και µε ολοκλήρωση 

διάρκειας πολλών ετών 

• Χρήση σε µεγάλη έκταση υποκατασκευών 

• Συστηµατική χρήση υπεργολάβων κάθε είδους 

• Πολύπλοκοι συσχετισµοί επικοινωνίας κατά την κατασκευή 

• Χρήση εποχιακού προσωπικού για την εκτέλεση µεγάλου µέρους των εργασιών 

• Ιδιαιτερότητες που προκύπτουν από τη λειτουργία των εργοταξίων 

• Γεωγραφική διασπορά κατασκευαστικών έργων µιας τεχνικής εταιρίας 

• Επίδραση έργων στην οργανωτική δοµή 

• Περιορισµένος διαθέσιµος χώρος για αποθήκευση και για µετακινήσεις 
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• ∆ραµατική αύξηση του κόστους παραγωγής εξαιτίας της µη αξιοποίησης των 

πόρων µε την πάροδο του χρόνου 

• Ανάγκη για διαχείριση του εξοπλισµού (συντήρηση) 

• Μεγάλες απαιτήσεις για την εξασφάλιση της ιχνηλασιµότητας 

• Πολύ µεγάλο κόστος διόρθωσης για σοβαρές µη συµµορφώσεις 

• Ειδικές απαιτήσεις για τον έλεγχο των µελετών 

• Επιτακτική ανάγκη για τον έλεγχο ποιότητας κατά την διάρκεια της κατασκευής 

• Μικρές δυνατότητες τυποποίησης των διεργασιών ελέγχου της ποιότητας της 

ασφάλειας των έργων 

• Απαίτηση για λεπτοµερές πρόγραµµα διαχείρισης ποιότητας  µε τις ιδιαιτερότητες 

κάθε έργου 
 

Σχ.2.9: Στάδια υλοποίησης ενός έργου  

Πηγή: Bubshait, 1999  
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επιχείρησης”. (Αθανασάκη και Μπόγδης, 2002) 
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Μέτρηση Ανάλυση και Βελτίωση 
 
Οι λόγοι µέτρησης της αποτελεσµατικότητας και της αποδοτικότητας ενός οργανισµού 

είναι δυνατό να οµαδοποιηθούν σε τέσσερις κατηγορίες που αφορούν: την εκτίµηση της 

υφιστάµενης κατάστασης (check position), την κοινοποίηση της κατάστασης αυτής 

στους εσωτερικούς και στους εξωτερικούς πελάτες του οργανισµού (communicate 

position), την επιβεβαίωση προτεραιοτήτων (confirm priorities) και την ενδυνάµωση της 

ανάπτυξης του οργανισµού (compel progress). (Neely, 1998).  

 

Επίσης οι µετρήσεις έχουν ως στόχο την παρακολούθηση (track), την πρόβλεψη 

(forecast) και τον έλεγχο (control) εκείνων των µεταβλητών που θεωρούνται 

καθοριστικές για την υλοποίηση ενός έργου. (Stevens, 1996). 

 

Η µέτρηση της απόδοσης ενός οργανισµού αποτελεί αντικείµενο εκτενούς έρευνας 

ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια. Ένας παράγοντας που έχει συµβάλλει σηµαντικά σε αυτό 

είναι το γεγονός ότι οι παραδοσιακοί χρηµατοοικονοµικοί δείκτες απεικονίζουν τα 

αποτελέσµατα των ενεργειών που πραγµατοποιήθηκαν στο παρελθόν. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα να είναι ανεπαρκείς για την καθοδήγηση, αξιολόγηση των οργανισµών µε 

σκοπό την αύξηση της προστιθέµενης αξίας των προϊόντων και των υπηρεσιών τους, 

µέσα από επενδύσεις, στους πελάτες, στο ανθρώπινο δυναµικό, στους προµηθευτές, 

στις διεργασίες, στην τεχνολογία και την καινοτοµία. (Caplan and Norton, 1996). 

 

∆ύο από τα πιο γνωστά µοντέλα αξιολόγησης που έχουν αναπτυχθεί τα τελευταία 

χρόνια αποτελούν το µοντέλο της ισορροπηµένης στοχοθεσίας (Balance – Scorecard) 

και το Ευρωπαϊκό µοντέλο επιχειρηµατικής αριστείας (EFQM).  

 

Οι περισσότερες τεχνικές εταιρίες χρησιµοποιούν µετρήσεις που σχετίζονται µε το 

κόστος, το χρονικό προγραµµατισµό και την ασφάλεια ώστε να προσδιορίσουν την 

παρεχόµενη ποιότητα ενός έργου. Μικρός αριθµός εταιριών χρησιµοποιεί και 

πρόσθετες µετρήσεις που αφορούν την ικανοποίηση των πελατών, την εκπαίδευση του 

προσωπικού, την συµµετοχή των εργαζοµένων στη λήψη αποφάσεων. 

 

Μια µέθοδος για την µέτρηση της αποτελεσµατικότητας και της αποδοτικότητας ενός 

οργανισµού στα πλαίσια του συστήµατος ποιότητας ενός οργανισµού αποτελεί η 

επιθεώρηση. Σύµφωνα µε το ISO 9000:2000 ορίζεται ως: “Η συστηµατική, ανεξάρτητη 

και τεκµηριωµένη διεργασία για τη λήψη δεδοµένων επιθεώρησης και την αντικειµενική 

αξιολόγηση τους, για τον προσδιορισµό της έκτασης στην οποία τα κριτήρια 

επιθεώρησης ικανοποιούνται”. 

 

Μεταξύ των σκοπών που επιτελούν οι επιθεωρήσεις ποιότητας περιλαµβάνονται: 

(Calder, 1997). 

 

• Η εκτίµηση του επιπέδου της ποιότητας. Με την καταγραφή και την παρακολούθηση 

του βαθµού της συµµόρφωσης σε σχέση µε τις συµβατικές υποχρεώσεις είναι εφικτό 
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να συµβάλλουν, στον ευκολότερο εντοπισµό των προβληµάτων ποιότητας, στον 

διαχωρισµό περιοχών ανάλογα µε τις δυνατότητες βελτίωσης τους, στην στατιστική 

ανάλυση των πληροφοριών που αφορούν την ποιότητα. 

 

• Η βελτίωση του επιπέδου της ποιότητας. Οι επιθεωρήσεις ποιότητας αποτελούν ένα 

µέτρο πρόληψης για την εξάλειψη προβληµάτων που έχουν σχέση µε την ποιότητα. 

Εστιάζονται όχι µόνο στον εντοπισµό των µη συµµορφώσεων αλλά και στη λήψη 

των απαιτούµενων διορθωτικών και προληπτικών ενεργειών.  

 

• Η διευκόλυνση της επικοινωνίας. Η τεκµηρίωση των ευρηµάτων των επιθεωρήσεων 

ποιότητας βοηθάει στην ιχνηλασιµότητα και στην βελτιστοποίηση της διαχείρισης 

των πληροφοριών. Επίσης το ιστορικό των επιθεωρήσεων είναι δυνατό να 

χρησιµοποιηθεί και ως αποδεικτικό συµµόρφωσης καθώς και ως βοηθητικό στοιχείο 

για την πληρέστερη λήψη αποφάσεων. 

 

Για την ανάλυση των δεδοµένων και των πληροφοριών που συλλέγονται από τους 

εσωτερικούς και τους εξωτερικούς πελάτες ενός οργανισµού έχουν αναπτυχθεί τεχνικές, 

εργαλεία που περιγράφουν τυποποιηµένες διαδικασίες επεξεργασίες. Ανάλογα µε το 

στάδιο στην αντιµετώπιση ενός προβλήµατος χρησιµοποιούνται επτά στατιστικά 

εργαλεία που παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα. 

 
Ταξινόµηση τεχνικών ∆ΟΠ  

στα στάδια αντιµετώπισης ενός προβλήµατος 
 

Στάδιο στην αντιµετώπιση  

ενός προβλήµατος 
Κατάλληλες τεχνικές ∆ΟΠ 

1. Προσπάθεια κατανόηση προβλήµατος 

α) ∆ιάγραµµα ροής διαδικασιών 

β) ∆ιάγραµµα διαδοχικών τιµών κρίσιµου 

χαρακτηριστικού 

γ) Χάρτες ελέγχου 

2. Καταγραφή γεγονότων 

Περιγραφή συµπεριφοράς συστήµατος 

α) Φύλλα (λίστες) ελέγχου 

β) ∆ιάγραµµα διασποράς  

3. Προσδιορισµός Προβλήµατος 
α) Ανάλυση κατά Παρέτο 

β) Ιστόγραµµα 

4. Ανάπτυξη ιδεών για τη σύνδεση αιτιών 

αποτελεσµάτων 
α) ∆ιάγραµµα “ψαροκόκκαλο” 

5. Υλοποίηση Προτάσεων Τα επτά διοικητικά εργαλεία της ∆ΟΠ 

    Πηγή: ∆ερβιτσιώτης,1993  

 

Επίσης ένας σηµαντικός δείκτης για την βελτίωση της αποτελεσµατικότητας ενός 

οργανισµού προκύπτει από τον υπολογισµό του κόστους ποιότητας και συγκεκριµένα 

από τη σχέση µεταξύ του ρυθµού αύξησης του κόστους πρόληψης και ρυθµού µείωσης 

του κόστους των αστοχιών.  
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Σύµφωνα µε τον Burke, (2002) θα πρέπει η αύξηση του κόστους πρόληψης, που αφορά 

δαπάνες ώστε να εξασφαλιστεί ότι το προϊόν θα συµµορφώνεται, πληροί τις 

προδιαγραφές, να είναι µικρότερη από τη µείωση του κόστους των αστοχιών, που 

αφορά δαπάνες που οφείλονται σε αστοχίες τόσο κατά την παραγωγική διαδικασία όσο 

και µετά την πώληση του προϊόντος. 

 

2.5 Παρόµοιες Έρευνες σε Τεχνικές Εταιρίες 

Αντικείµενο της έρευνας (Bubshait and T.Al-Atig, 1999) µε τίτλο “ISO 9000 Quality 

Standards in Construction” ήταν η αξιολόγηση των συστηµάτων ποιότητας τεχνικών 

εταιριών πιστοποιηµένων και µη σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ISO 9001:1994. Για την 

συλλογή των δεδοµένων πραγµατοποιήθηκαν προσωπικές συνεντεύξεις µε 

εκπροσώπους των εταιριών χρονικής διάρκειας 2 - 4 ωρών.  

 

Για την αξιολόγηση χρησιµοποιήθηκε ως λίστα ελέγχου ένα ερωτηµατολόγιο που 

αποτελούνταν από δύο µέρη. Το πρώτο µέρος έχει ως στόχο τη συλλογή γενικών 

πληροφοριών σχετικών µε το ISO 9001 από τους αντιπροσώπους των εταιριών ενώ 

στο δεύτερο µέρος περιλαµβάνονταν συγκεκριµένες ερωτήσεις για κάθε µία από τις 

απαιτήσεις του προτύπου. Σε κάθε εταιρία διερευνήθηκε αν έχουν αναπτυχθεί 

διαδικασίες για την ικανοποίηση των απαιτήσεων του ISO 9001 και σε ποιο βαθµό οι 

διαδικασίες αυτές είναι τεκµηριωµένες και σε ποιο βαθµό οι διαδικασίες αυτές 

εφαρµόζονται. 

 

Σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα της παραπάνω έρευνας σηµαντικότερος λόγος 

πιστοποίησης αποτελεί το ενδιαφέρον της ανώτατης διοίκησης για τη βελτίωση της 

ποιότητας των έργων και η ικανοποίηση των αναγκών των πελατών τους. Όσον αφορά 

τις απαιτήσεις του ISO 9000 µεγαλύτερος βαθµός συµµόρφωσης παρατηρήθηκε στις 

απαιτήσεις που αφορούν τις επιθεωρήσεις, τους ελέγχους ποιότητας, τον έλεγχο των µη 

συµµορφώσεων και την παράγραφο του προτύπου που αφορά την αποθήκευση και την 

διατήρηση των προϊόντων. 

 

Μια άλλη έρευνα (Yates and Aniftos, 1997) µε τίτλο “International Standards and 

Construction”. Στόχος της έρευνας ήταν η διερεύνηση της ανάπτυξης και της εφαρµογής 

των διεθνών προτύπων στο χώρο των τεχνικών εταιριών στις Η.Π.Α. Για την συλλογή 

των δεδοµένων σχεδιάστηκε ερωτηµατολόγιο µε τη συµµετοχή µελών του Ινστιτούτου 

Κατασκευών (Construction Industry Institute).  

 

Το ερωτηµατολόγιο που διαµορφώθηκε αποτελείται από τρεις ενότητες. Στην πρώτη 

ενότητα περιλαµβάνονται ερωτήσεις σχετικές µε τα χαρακτηριστικά των εταιριών, στην 

δεύτερη αναζητούνται πληροφορίες που αφορούν τα διεθνή πρότυπα και η τρίτη 

ενότητα επικεντρώνεται στην σειρά των προτύπων ISO 9000 µε τη συλλογή 

πληροφοριών αναφορικά µε τη διαδικασία πιστοποίησης και τα οφέλη, µειονεκτήµατα 
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που αντιµετωπίζουν οι πιστοποιηµένες κατά ISO 9000 εταιρίες. Οι ερωτήσεις που 

χρησιµοποιούνται είναι ανοικτού τύπου και διαβάθµισης πολλαπλών επιλογών. 

 

Στο δείγµα της έρευνας συµµετείχαν µέλη οργανισµών του ANSI, του ASQC, του ENR 

(top 150 international contractors), του ISO, του PMI (Project Management Institute) 

καθώς και πιστοποιηµένες κατά ISO εταιρίες. Το ερωτηµατολόγιο στάλθηκε σε 540 

άτοµα και επιστράφηκαν συµπληρωµένα 138 διαµορφώνοντας το ποσοστό 

ανταπόκρισης στο 25%. 

 

Στα ευρήµατα της έρευνας αυτής που σχετίζονται µε την εφαρµογή του ISO 9000 

αναδεικνύεται ότι οι εξεταζόµενες εταιρίες προτιµούν να είναι πιστοποιηµένες µε τα 

πρότυπα της σειράς ISO 9000 σε περισσότερους από έναν φορείς. Ακόµη στα 

ευρήµατα της έρευνας αναφέρεται ότι το κόστος της πιστοποίησης για το 50% των 

εταιριών είναι µεγαλύτερο από $50.000 µε το χρονικό διάστηµα που απαιτείται  για την 

πιστοποίηση να κυµαίνεται µεταξύ 15-20 µηνών. Επίσης από την έρευνα αυτή 

προκύπτει ότι το προσωπικό που είχε άµεση συµβολή στην διαµόρφωση των 

διαδικασιών του συστήµατος ποιότητας ήταν µικρότερο των 20 ατόµων. 

 

Όσον αφορά τη σηµασία των προτύπων της σειράς ISO 9000, η πλειοψηφία 81% των 

εταιριών που συµµετείχαν στην έρευνα σχεδιάζουν να πιστοποιηθούν κατά ISO 9000 

στο άµεσο µέλλον. Ποσοστό της τάξης του 92% αναφέρει ότι η εφαρµογή του ISO 9000 

θα αυξήσει την ανταγωνιστικότητα τους. Επίσης το 49% των πιστοποιηµένων εταιριών 

αναφέρουν αύξηση του κύκλου των εργασιών τους λόγω της πιστοποίησης. 

 

Στα σηµαντικότερα οφέλη από την πιστοποίηση κατατάσσονται η διατήρηση του 

παγκόσµιου µεριδίου αγοράς, η διευκόλυνση της επιχειρηµατικότητας σε παγκόσµιο 

επίπεδο και η δηµιουργία ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος σε σχέση µε εταιρίες που δεν 

έχουν υιοθετήσει διεθνή πρότυπα. 

 

Το αντικείµενο και η µεθοδολογία διεξαγωγής των δύο παραπάνω ερευνών που έχουν 

πραγµατοποιηθεί στο χώρο των τεχνικών εταιριών έχουν επηρεάσει τη διεξαγωγή της 

παρούσας εργασίας.  

 

Το εύρος των εξεταζοµένων προς συµµόρφωση χαρακτηριστικών των συστηµάτων 

ποιότητας των τεχνικών εταιριών, στην έρευνα  (Bubshait and Al-Atig, 1999) βασίστηκε 

στις απαιτήσεις του ISO 9001:1994. Σε αντιστοιχία το ερωτηµατολόγιο που 

αναπτύχθηκε στα πλαίσια της παρούσας έρευνας έχει δοµηθεί βάσει των απαιτήσεων 

του ISO 9001:2000. Η έµφαση όµως δεν εστιάζεται στην συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις 

καθώς αυτή είναι δεδοµένη λόγω της πιστοποίησης κατά ISO 9001 των εταιριών που 

συµµετέχουν στην έρευνα αλλά στην πληρέστερη περιγραφή των συστηµάτων 

ποιότητας. 
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Η επιρροή της έρευνα (Yates and Aniftos,1997) στην παρούσα εργασία εστιάζεται στην 

µεθοδολογία διεξαγωγής και κυρίως στο είδος και τη δοµή των ερωτήσεων διαβάθµισης 

πολλαπλών επιλογών που χρησιµοποιήθηκαν για την κατάρτιση του ερωτηµατολογίου. 

 

 

2.6 Αντικειµενικός σκοπός - Ερευνητικά Ερωτήµατα της Έρευνας 

Η παρούσα έρευνα έχει ως σκοπό την πληρέστερη απεικόνιση της παρούσας 

κατάστασης των πιστοποιηµένων κατά ISO 9001:2000 τεχνικών εταιριών που 

δραστηριοποιούνται µε την παραγωγή δηµοσιών έργων στην Ελλάδα. Στα πλαίσια της 

έρευνας διερευνώνται οι διαδικασίες ποιότητας που αναπτύσσουν και εκτελούν οι 

τεχνικές εταιρίες, οι λόγοι που τις οδήγησαν στην πιστοποίηση καθώς επίσης και οι 

πιθανές ωφέλειες από την εφαρµογή των συστηµάτων ποιότητας. 

 

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού διαµορφώθηκαν επί µέρους ερευνητικά ερωτήµατα 

µε βάση, τις απαιτήσεις του ISO 9000:2000 ώστε να εξετασθεί ένα όσο το δυνατόν 

ευρύτερο φάσµα των δραστηριοτήτων των συστηµάτων ποιότητας των τεχνικών 

εταιριών. Οι απαιτήσεις του προτύπου συνδυάστηκαν µε τα ευρήµατα θεωρητικών και 

ερευνητικών εργασιών στο χώρο της ποιότητας και των τεχνικών εταιριών, τα κυριότερα 

από τα οποία παρουσιάστηκαν παραπάνω, µε στόχο την ανάδειξη των σηµαντικότερων 

απαιτήσεων που επηρεάζουν την παραγωγικότητα ενός οργανισµού. 

 

Οι τεχνικές εταιρίες που εξετάζονται έχοντας πιστοποιηθεί κατά ISO 9001 έχουν 

αναπτύξει και εφαρµόζουν συγκεκριµένες διαδικασίες ποιότητας. Το γεγονός αυτό µας 

δίνει τη δυνατότητα να εξετάσουµε κυρίως τη µεθοδολογία µε την οποία εφαρµόζονται 

οι διαδικασίες αυτές ώστε να διαµορφώσουµε µια κατά το δυνατό πληρέστερη 

περιγραφή των συστηµάτων ποιότητας των τεχνικών εταιριών. 

  

Οι στόχοι και τα επί µέρους ερευνητικά ερωτήµατα της έρευνας βάσει των οποίων 

αναπτύχθηκε το ερωτηµατολόγιο παρουσιάζονται παρακάτω για κάθε µια από τις 

ενότητες του προτύπου. 

   

• Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

«Ποια είναι η έκταση της εφαρµογής του Σ.Π;». 
 

� Με ποια συστήµατα διαχείρισης έχουν πιστοποιηθεί οι τεχνικές εταιρίες;  

� Περιλαµβάνονται στο σύστηµα διαχείρισης των τεχνικών εταιριών απαιτήσεις 

που αφορούν την διαχείριση της ποιότητας, του κινδύνου, του περιβάλλοντος, 

της επαγγελµατικής υγείας και της ασφάλειας; 

� Ποιοι φορείς πιστοποίησης δραστηριοποιούνται στον κλάδο των τεχνικών 

εταιριών; 

� Πότε πιστοποιήθηκαν αρχικά οι τεχνικές εταιρίες µε πρότυπα της σειράς ISO 

9000;  
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• Ευθύνη της ∆ιοίκησης 

«Πως διαµορφώνουν και αναπτύσσουν τους στόχους της πολιτικής ποιότητας µε 

ευθύνη της ανώτατης διοίκησης;» 

 

� Ποιες από τις αρχές διαχείρισης της ποιότητας εκφράζουν την κουλτούρα των 

τεχνικών εταιριών; 

� Τι αφορούν οι µετρήσιµοι αντικειµενικοί σκοποί της πολιτικής ποιότητας των 

τεχνικών εταιριών; 

� Σε ποια διοικητικά επίπεδα είναι τεκµηριωµένες σε έγγραφα οι ευθύνες και οι 

αρµοδιότητες του προσωπικού των τεχνικών εταιριών; 

� Κάθε πότε πραγµατοποιείται η ανασκόπηση του συστήµατος ποιότητας των 

τεχνικών εταιριών; 

� Ποιες είναι οι σηµαντικότερες πληροφορίες που χρησιµοποιούνται κατά την 

ανασκόπηση του συστήµατος ποιότητας των τεχνικών εταιριών; 

� Ποιο είναι το ανώτατο πτυχίο των υπευθύνων ποιότητας των τεχνικών εταιριών; 

� Μεριµνά η διοίκηση των τεχνικών εταιριών για την κατάρτιση των υπευθύνων 

ποιότητας µε θέµατα που σχετίζονται µε το ISO 9000:2000; 

 

• ∆ιαχείριση Πόρων 

«Πως εξασφαλίζουν τους οικονοµικούς πόρους, εκπαιδεύουν το προσωπικό και 

συντηρούν, τον εξοπλισµό τους;» 

 

� Ποιες είναι οι πηγές χρηµατοδότησης των τεχνικών εταιριών; 

� Ποιες µέθοδοι εκπαίδευσης εφαρµόζονται στις τεχνικές εταιρίες; 

� Τι ποσοστό στο σύνολο των εργαζοµένων παρακολουθεί προγράµµατα 

εκπαίδευσης και ποια είναι η µέση ετήσια διάρκεια των εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων στις τεχνικές εταιρίες; 

� Σε τι ποσοστό η χρονική διάρκεια της συντήρησης του εξοπλισµού είναι 

προγραµµατισµένη και σε τι έκτακτη; 

 

• Υλοποίηση του Προϊόντος 

«Πως υλοποιούν τα έργα σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των πελατών εξασφαλίζοντας 

την επαλήθευση και την επικύρωσή τους;». 

 

� Ποιοι συµβάλλουν στον µετασχηµατισµό των συµβατικών υποχρεώσεων των 

τεχνικών εταιριών σε λεπτοµερείς προδιαγραφές διαδικασιών, υλοποίησης των 

έργων (π.χ τεχνικά έγγραφα, οδηγίες εργασίας); 

� Ποιος είναι ο µέσος χρόνος σε εργατοώρες για την προετοιµασία µιας 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος ή για την υποβολή µιας προσφοράς σε δηµοπρασία 

για να ανατεθούν στις τεχνικές εταιρίες δηµόσια έργα; 

� Ποια είναι η αναλογία µεταξύ των αιτήσεων (εκδηλώσεων ενδιαφέροντος, 

προσφορών) που υποβάλλουν οι τεχνικές εταιρίες για να τους ανατεθούν 

δηµόσια έργα και των έργων που αναλαµβάνουν; 
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� Πως κατανέµεται ο συνολικός χρόνος µέχρι την οριστική παράδοση του έργου;»  

� Ποια είναι η αύξηση του συνολικού συµβατικού ποσού των έργων λόγω 

συµπληρωµατικών εργασιών (εντός και εκτός του αρχικού αντικειµένου της 

σύµβασης); 

� Ποιες προσεγγίσεις χρησιµοποιούνται συχνότερα για την επαλήθευση (σε σχέση 

µε τις προδιαγραφές) και την επικύρωση (σε σχέση µε τη χρήση) των έργων των 

τεχνικών εταιριών; 

� Ποια κριτήρια χρησιµοποιούνται για την επιλογή των προµηθευτών (προϊόντων 

και υπηρεσιών των τεχνικών εταιριών; 

� Πως πραγµατοποιείται η επαλήθευση ως προς τις απαιτήσεις των 

προµηθευόµενων προϊόντων και υπηρεσιών των τεχνικών εταιριών;» 

 

• Μέτρηση Ανάλυση και Βελτίωση 

«Πως συλλέγουν δεδοµένα που σχετίζονται µε την αποτελεσµατικότητα και την 

αποδοτικότητα του οργανισµού και λαµβάνουν προληπτικές και διορθωτικές 

ενέργειες µε στόχο τη συνεχή του βελτίωση;». 

 

� Ποιες πηγές πληροφόρησης χρησιµοποιούν οι τεχνικές εταιρίες για την µέτρηση 

της ικανοποίησης των πελατών τους (εσωτερικών, εξωτερικών); 

� Τι είδους επιθεωρήσεις πραγµατοποιούνται στις τεχνικές εταιρίες µε µεγαλύτερη 

συχνότητα; 

� Που οφείλονται οι µη συµµόρφωσης των τεχνικών εταιριών µε βάση τον 

οικονοµικό τους αντίκτυπο; 

� Πως κατανέµονται οι δαπάνες των τεχνικών εταιριών στις τρεις κατηγορίες του 

κόστους ποιότητας (κόστος πρόληψης, κόστος εκτίµησης, κόστος αστοχιών); 

 

• Κίνητρα- Οφέλη Πιστοποίησης 

«Ποια είναι τα κίνητρα της πιστοποίησης και τα οφέλη από την εφαρµογή του 

Σ.∆.Π κατά ISO 9001:2000;». 

 

� Ποιοι είναι οι σηµαντικότεροι παράγοντες για την πιστοποίηση των τεχνικών 

εταιριών κατά ISO 9001; 

� Ποια είναι τα σηµαντικότερα οφέλη των τεχνικών εταιριών από την εφαρµογή του 

ISO 9001:2000; 



 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  
 

Μεθοδολογία της Έρευνας 

 
 

 

3.1 ∆είγµα 
 

Το ευρύτερο σύνολο οµοειδών περιπτώσεων στο οποίο ενδιαφερόµαστε να γενικευτούν 

τα εµπειρικά ευρήµατα της έρευνας αποτελείται από τις πιστοποιηµένες κατά ISO 

9001:2000 τεχνικές εταιρίες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα και ασχολούνται µε 

δηµόσια έργα. Οι εταιρίες αυτές διαµορφώνουν τον πληθυσµό της έρευνας. 

 

Το δείγµα της έρευνας αποτελείται από το σύνολο των πιστοποιηµένων κατά ISO 

9001:2000 εταιριών που περιλαµβάνονται στον κλάδο των τεχνικών - οικοδοµικών 

επιχειρήσεων του οικονοµικού καταλόγου της ICAP έτους 2005 και είναι επίσης 

εγγεγραµµένες στα µητρώα είτε των µελετητικών είτε των κατασκευαστικών εταιριών 

που διατηρεί το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται ότι οι πιστοποιηµένες 

εταιρίες ασχολούνται µε δηµόσια έργα.  

 

Στον οικονοµικό κατάλογο της ICAP καταχωρούνται επιχειρήσεις που λόγω της νοµικής 

τους µορφής είναι αναγκασµένες να δηµοσιεύουν ετήσια οικονοµικές καταστάσεις. Το 

γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσµα να αποκλείονται από το δείγµα κυρίως µικρές 

προσωπικές και οικογενειακές επιχειρήσεις.  

 

Το ερωτηµατολόγιο απεστάλη σε 116 τεχνικών εταιριών, 39 από τις οποίες 

δραστηριοποιούνται µε την εκπόνηση µελετών και την παροχή υπηρεσιών και 77 µε την 

κατασκευή έργων. 

 

Το ποσοστό ανταπόκρισης ανήλθε στο 26.7% µε τη συµµετοχή 31 τεχνικών εταιριών, 

13 µελετητικών - παροχής υπηρεσιών και 18 κατασκευαστικών.   

  

 

3.2 Μέσα Συλλογής των ∆εδοµένων  
 

Για την συλλογή των εµπειρικών δεδοµένων δηµιουργήθηκε ερωτηµατολόγιο που 

βασίστηκε κυρίως στις απαιτήσεις και τη φιλοσοφία του προτύπου ISO 9000:2000. Με 

σκοπό η αξιοπιστία του ερωτηµατολογίου να είναι κατά το δυνατό µεγαλύτερη οι 

ερωτήσεις του αναφέρονται κυρίως σε διαδικασίες που έχουν αναπτυχθεί στις εταιρίες 

του δείγµατος (βάσει απαιτήσεων του ISO 9001) και λιγότερο στις αντιλήψεις ή στις 
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εκτιµήσεις των ανταποκρινόµενων (π.χ ενότητα που αναφέρεται στα κίνητρα – οφέλη 

πιστοποίησης). 

 

Οι ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου είναι κλειστού τύπου και ο εξεταζόµενος καλείται να 

επιλέξει την απάντησή του από µια σειρά περισσοτέρων των δύο εναλλακτικών 

απαντήσεων ή να διευθετήσει τις εναλλακτικές απαντήσεις σε τακτική σειρά. 

 

Για την εξασφάλιση της εγκυρότητας των µετρήσεων κάθε ερώτηση έχει διατυπωθεί 

ώστε να εµπεριέχει ένα όσο το δυνατό ευρύτερο φάσµα των διαστάσεων του 

εξεταζόµενου αντικειµένου δίνοντας ταυτόχρονα την δυνατότητα στον κάθε 

ανταποκρινόµενο να αναφέρει παράγοντες που δεν περιλαµβάνονται στις εναλλακτικές 

απαντήσεις. 

 

Το ερωτηµατολόγιο έχει αναπτυχθεί σύµφωνα µε τις παραγράφους του προτύπου ISO 

9000:2000. Για κάθε µία από τις παραγράφους του συστήµατος διαχείρισης ποιότητας 

κατά ISO 9001:2000, Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας, Ευθύνη της ∆ιοίκησης, 

∆ιαχείριση Πόρων, Υλοποίηση του Προϊόντος, Μέτρηση, Ανάλυση και Βελτίωση έχει 

διαµορφωθεί µια ενότητα ερωτήσεων.  

 

Επίσης εκτός από τις πέντε παραπάνω ενότητες όπως αναφέρθηκαν, στο 

ερωτηµατολόγιο περιλαµβάνονται δύο ακόµη ενότητες. Η µία αφορά τον προσδιορισµό 

της αντίληψης των υπευθύνων διαχείρισης ποιότητας σχετικά µε τα κίνητρα της 

πιστοποίησης και τις ωφέλειες από την εφαρµογή του ISO 9001:2000 και η άλλη έχει ως 

αντικείµενο τη συλλογή δεδοµένων που αφορούν γενικές πληροφορίες του δείγµατος 

των τεχνικών εταιριών.  

 

Το ερωτηµατολόγιο που αναπτύχθηκε στα πλαίσια της έρευνας επειδή βασίζεται στις 

απαιτήσεις του ISO 9001:2000 είναι δυνατό µε µικρές αλλαγές να χρησιµοποιηθεί σε 

οποιονδήποτε οργανισµό για την πληρέστερη περιγραφή των διαδικασιών ποιότητας 

που εφαρµόζει ώστε να αναδειχθεί η υφιστάµενη κατάστασή του. Αναλυτικά η 

µεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την ανάπτυξη του ερωτηµατολογίου παρουσιάζεται 

στο Παράρτηµα Β. 

 

 

3.2 ∆ιαδικασία Συλλογής των ∆εδοµένων 

 

Για την συλλογή των δεδοµένων αρχικά πραγµατοποιήθηκε ταχυδροµική αποστολή του 

ερωτηµατολογίου και της συνοδευτικής επιστολής µαζί µε χαρτοσηµασµένους 

απαντητικούς φακέλους την 1 Ιουλίου του 2005 στο συνολικό αριθµό των 116 τεχνικών 

εταιριών.  
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Στη συνοδευτική επιστολή οι υπεύθυνοι ποιότητας των τεχνικών εταιριών 

παροτρύνονταν, αφού συνοπτικά ενηµερώθηκαν για το αντικείµενο της έρευνας, όπως 

αποστείλουν συµπληρωµένο το ερωτηµατολόγιο µέχρι την 22 Ιουλίου του 2005.  

 

Στο ενδιάµεσο χρονικό διάστηµα και κυρίως µετά το πέρας της πρώτης εβδοµάδας έγινε 

προσπάθεια άµεσης τηλεφωνικής επικοινωνίας µε τους υπεύθυνους ποιότητας των 

τεχνικών εταιριών ώστε κατά πρώτο λόγο να διαπιστωθεί ότι έχουν παραλάβει το 

ερωτηµατολόγιο και κατά δεύτερο λόγο να τους επισηµανθεί η σπουδαιότητα της 

συµµετοχής τους στην πανελλήνια έρευνα. 

 

Από την τηλεφωνική επικοινωνία που πραγµατοποιήθηκε µε ορισµένο αριθµό τεχνικών 

εταιριών διαπιστώθηκε ότι οι υπεύθυνοι ποιότητας δεν είχαν παραλάβει τα 

ερωτηµατολόγια. 

 

Αυτό οφειλόταν στο γεγονός ότι η αλληλογραφία δεν είχε σταλεί ονοµαστικά καθώς ήταν 

δύσκολο να αναζητηθούν τα ακριβή στοιχεία των υπευθύνων ποιότητας των τεχνικών 

εταιριών µε αποτέλεσµα σε µεγάλες εταιρίες που η διαχείριση της εξωτερικής 

αλληλογραφίας δεν γίνεται κεντρικά οι φάκελοι να µην ανοιχτούν και να παραµείνουν 

στις θυρίδες των εταιριών.  

 

Για να αντιµετωπισθεί το παραπάνω πρόβληµα ακολούθησε δεύτερη αποστολή στις 24 

Ιουλίου µέσω των ηλεκτρονικών διευθύνσεων των εταιριών, όπως συγκεντρώθηκαν 

από τον οικονοµικό κατάλογο της ICAP έτους 2005.  

 

Η ηλεκτρονική αποστολή είχε ακόµη ως στόχο να υπενθυµίσει στους υπεύθυνους 

ποιότητας που είχαν ήδη παραλάβει το ερωτηµατολόγιο ότι µπορούσαν να το 

αποστείλουν αν και είχε παρέλθει η τελική ηµεροµηνία αποστολής του σύµφωνα µε την 

συνοδευτική επιστολή.  

 

Λαµβάνοντας υπόψη την καλοκαιρινή περίοδο διακοπών πραγµατοποιήθηκε µια 

τελευταία υπενθύµιση το τελευταίο δεκαήµερο του Αυγούστου. Οι υπεύθυνοι ποιότητας 

είχαν τη δυνατότητα να αποστείλουν τα ερωτηµατολόγια είτε ταχυδροµικά είτε σε 

ηλεκτρονική διεύθυνση είτε σε αριθµό τηλεοµοιοτυπίας.  

 

 

3.4 Μοντέλο Ανάλυσης των Ευρηµάτων 
 

Στα πλαίσια της έρευνας δίνεται έµφαση στην όσο το δυνατό πληρέστερη απεικόνιση 

της παρούσας κατάστασης στο χώρο των τεχνικών εταιριών µε πιστοποίηση κατά ISO 

9001:2000. 

 

Για την ανάλυση των δεδοµένων χρησιµοποιούνται κυρίως µέθοδοι περιγραφικής 

στατιστικής και όχι τόσο της επαγωγικής καθώς κύρια επιδίωξη δεν είναι η ερµηνεία των 
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ευρηµάτων µε τον εντοπισµό αιτιωδών σχέσεων αλλά µια όσο το δυνατόν πληρέστερη 

θεώρηση και περιγραφή του φαινοµένου.  

 

Η στατιστική ανάλυση περιλαµβάνει τη µονοµεταβλητή κατανοµή συχνότητας για όλες 

τις κύριες µεταβλητές, κατηγορικές και αριθµητικές της έρευνας. Σε δεύτερο επίπεδο 

ανάλυσης πραγµατοποιείται διµεταβλητή κατανοµή συχνότητας των κύριων µεταβλητών 

της έρευνας µε την κατηγορική µεταβλητή είδος εταιρίας, (µελετητική, κατασκευαστική) 

και εξετάζεται µε το απαραµετρικό κριτήριο Mann - Whitney U η ύπαρξη στατιστικά 

σηµαντικής  διαφοράς µεταξύ του είδους των εταιριών.  

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4 

 

Παρουσίαση των Ευρηµάτων 

 
 
 

4.1 Γενικές Πληροφορίες 

 

4.1.1  1η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα:  “Ποιος είναι ο αριθµός των εργαζοµένων που απασχολούν οι 

τεχνικές εταιρίες;” 

 

Το δείγµα διαµορφώθηκε από 13 µελετητικές εταιρίες που απασχολούν κατά µέσο όρο 

43 εργαζόµενους και από 18 κατασκευαστικές εταιρίες µε µέσο όρο 216 εργαζοµένων. 

 

Η µέση τιµή του αριθµού των εργαζοµένων που απασχολούν οι τεχνικές εταιρίες επειδή 

παρουσιάζει µεγάλη διακύµανση, ιδιαίτερα στις κατασκευαστικές εταιρίες, 

προσδιορίζεται και από στοιχεία που περιλαµβάνονται στον οικονοµικό κατάλογο 2005 

της ICAP τα οποία αφορούν σχεδόν το σύνολο του δείγµατος. 

 

Πιν.4.1: Μέσος αριθµός εργαζοµένων  

τεχνικών εταιριών µε πιστοποίηση κατά ISO 9000 

Τεχνικές Εταιρίες 
Μέση Τιµή Αριθµού 

Εργαζοµένων 

Αριθµός Εταιριών 

∆είγµατος* 

2ης Τάξης 26 6 

3ης Τάξης 34 16 

4ης Τάξης 56 10 

5ης Τάξης 101 11 

6ης Τάξης 215 26 

Κατασκευαστικές 

Εταιρίες 

7ης Τάξης 842 11 

Σύνολο  

Κατασκευαστικών Εταιριών 
215 80 

Μελετητικές Εταιρίες 35 31 

Πηγή : Από επεξεργασία στοιχείων Οικονοµικού Οδηγού ΙCAP έτους 2005 

*Εταιρίες του δείγµατος της έρευνας στις οποίες αναφέρεται 
 στους καταλόγους του ICAP  ο αριθµός του προσωπικού 

 

Όπως παρουσιάζεται στον Πίνακα.4.1 οι µικρότεροι µέσοι αριθµοί εργαζοµένων των 

πιστοποιηµένων κατά ISO 9000 τεχνικών εταιριών, κυµαίνονται γύρω από το 30 και 

αυξάνονται µε την τάξη των κατασκευαστικών εταιριών.  
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Επίσης από τα στοιχεία αυτά παρατηρούµε ότι ο µέσος αριθµός των εργαζοµένων των 

µελετητικών εταιριών σε τάξη µεγέθους είναι συγκρίσιµος µε των µέσο αριθµό των 

εργαζοµένων των κατασκευαστικών εταιριών 2ης, 3ης , και 4ης τάξης. 
 

Ακόµη το ποσοστό των εργαζοµένων πλήρους απασχόλησης ανέρχεται στο 90% για τις 

κατασκευαστικές εταιρίες και στο 85% για τις µελετητικές εταιρίες µε τα ποσοστά των 

εργαζοµένων µερικής απασχόλησης να είναι 10% και 15% για τις κατασκευαστικές και 

τις µελετητικές εταιρίες αντίστοιχα. 

 

 

4.1.2 2η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Σε ποιες κατηγορίες εντάσσονται τα έργα που έχουν εκτελέσει ή 

εκτελούν οι τεχνικές εταιρίες κατά την τελευταία πενταετία σε σχέση µε το φορέα 

ανάθεσής και το αντικείµενό τους;” 

 
Σχ.4.1: Κατηγορίες τεχνικών έργων σε  

σχέση το αντικείµενο των εργασιών τους 
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Εργασίες για την κατασκευή έργων                                            Εργασίες ανεξάρτητες

                                                                                                     µε την κατασκευή έργων

1η Βαθµίδα Κατάταξης 2η Βαθµίδα Κατάταξης 3η Βαθµίδα Κατάταξης

 

Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.1 

 



∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ  45

Όπως απεικονίζεται στο Σχήµα.4.1 οι σηµαντικότερες κατηγορίες δραστηριοτήτων στο 

σύνολο των τεχνικών εταιριών που αποσκοπούν στην κατασκευή τεχνικών έργων, 

(συµβάσεις είτε κατασκευών είτε µελετών) αφορούν οικοδοµικά έργα και έργα οδοποιίας 

και σε µικρότερο βαθµό ηλεκτροµηχανολογικά, υδραυλικά και λιµενικά έργα. 

 

Στις µελετητικές εταιρίες οι σηµαντικότερες κατηγορίες µελετών ανεξάρτητων µε την 

κατασκευή τεχνικών έργων είναι οι µελέτες τοπογραφίας µε κυριότερες αυτές που 

εντάσσονται στα πλαίσια της κατάρτισης του Εθνικού Κτηµατολογίου καθώς και οι 

πολεοδοµικές µελέτες. Επίσης ένα µικρό τµήµα των πιστοποιηµένων κατά ISO 9000 

µελετητικών εταιριών δραστηριοποιείται µε την παροχή υπηρεσιών συµβούλου (π.χ 

τεχνικός σύµβουλος, επίβλεψη έργου, µελέτης). 

 

Στη διαµόρφωση των κυριότερων δραστηριοτήτων των τεχνικών εταιριών σηµαντικό 

ρόλο διαδραµατίζει η κατανοµή των κονδυλίων του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 2000-

2006. Σύµφωνα µε το σχέδιο χρηµατοδότησης κατά προτεραιότητα και επιχειρησιακό 

πρόγραµµα οι δαπάνες που αφορούν τον άξονα προτεραιότητας των µεταφορών 

ανέρχονται στο 27.5% του συνόλου της Εθνικής και Κοινοτικής Συµµετοχής που έχει 

υπολογισθεί στα 34.3 δις ευρώ. (Ανώνυµος, 2003β). 

 
Σχ.4.2: Κατηγορίες τεχνικών έργων 

 σε σχέση µε το είδος της χρηµατοδότησής τους 
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Επίσης τα έργα στα οποία δραστηριοποιούνται οι εξεταζόµενες τεχνικές εταιρίες είναι 

κυρίως δηµόσια και σε σηµαντικά µικρότερο βαθµό ιδιωτικά. Τα συγχρηµατοδοτούµενα 

έργα αντιπροσωπεύουν ένα µικρό ποσοστό της τάξης του 5% των έργων που έχουν 

εκτελέσει ή εκτελούν οι εξεταζόµενες τεχνικές εταιρίες κατά την τελευταία πενταετία 

όπως απεικονίζεται στο Σχήµα.4.2. 

 

Η υλοποίηση ενός έργου µε παραχώρηση είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθεί µε 

δηµοπράτηση: 
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α. Με πλήρη µελέτη και τις σχετικές αδειοδοτήσεις. 

β. Με προµελέτη, οπότε οι οριστικές µελέτες γίνονται από τον παραχωρησιούχο. 

γ. Με µελέτη των λειτουργικών προδιαγραφών του έργου οπότε όλες οι Μελέτες 

συντάσσονται από τον παραχωρησιούχο. 

 

Συνήθως δηµοπρατούνται τα έργα είτε χωρίς να έχει καταρτιστεί η µελέτη λειτουργικών 

προδιαγραφών του έργου είτε µε την προµελέτη του έργου. Στις περιπτώσεις αυτές 

ευνοούνται τα Γραφεία Μελετών τα οποία εργάζονται για λογαριασµό των υποψηφίων 

παραχωρησιούχων. (Λογοθέτης, 2005). 

 

Τα τελευταία χρόνια µε το σύστηµα παραχώρησης έχουν υλοποιηθεί τα παρακάτω 

έργα: 

• ο αερολιµένας Ελευθέριος Βενιζέλος, 

• ο αυτοκινητόδροµος Αττική Οδός, 

• η γέφυρα Ρίου - Αντιρρίου, 

• οι χώροι στάθµευσης Αθηναϊκοί Σταθµοί και 

• οι χώροι στάθµευσης του Οργανισµού Λιµένος Πειραιώς (Ο.Λ.Π.) 

 

Οι συµβάσεις των παραπάνω έργων κυρώθηκαν µε νόµο από τη Βουλή και µε εξαίρεση 

τον αερολιµένα Ελευθέριος Βενιζέλος που αποτελεί κοινή επιχειρηµατική δραστηριότητα 

υλοποιήθηκαν µε τη µέθοδο Build / Operate / Transfer (Β.Ο.Τ.) 

 

Οι Συµπράξεις µεταξύ ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα (Σ.∆.Ι.Τ) αναµένεται να 

εξαπλωθούν κυρίως λόγω των δηµοσιονοµικών περιορισµών που αντιµετωπίζουν τα 

κράτη για τη χρηµατοδότηση των υποδοµών τους, καθιστώντας αναγκαία την ιδιωτική 

χρηµατοδότηση παρέχοντας ταυτόχρονα στο δηµόσιο τοµέα τη δυνατότητα να 

επωφεληθεί περισσότερο από την τεχνογνωσία και τις µεθόδους λειτουργίας του 

ιδιωτικού τοµέα. “Η ανάπτυξη του θεσµού των Σ.∆.Ι.Τ. εντάσσεται στη γενικότερη 

εξέλιξη του ρόλου του κράτους στον οικονοµικό τοµέα, η οποία σταδιακά 

µετασχηµατίζεται από το ρόλο του άµεσου φορέα σε ρόλο οργανωτή, ρυθµιστή και 

ελεγκτή”. (Γιάνναρος, 2005) 

 

Από τα παραπάνω διαπιστώνεται η µεγάλη εξάρτηση των εξεταζόµενων τεχνικών 

εταιριών από το δηµόσιο τοµέα και η συγκριτικά µικρότερη αλλά σταδιακά αυξανόµενη 

εξάρτηση τους από τον ιδιωτικό τοµέα. Η διαπίστωση αυτή προκύπτει από το 

συγκριτικά µεγαλύτερο ποσοστό των συµβάσεων που έχουν συνάψει µε δηµόσιους σε 

σχέση µε τους ιδιωτικούς φορείς και ενισχύεται από την κατάταξη των κινήτρων 

πιστοποίησης όπου η συµµετοχή σε δηµόσια έργα αναφέρεται ως σηµαντικότερος 

παράγοντας πιστοποίησης σε σχέση µε τη συµµετοχή σε ιδιωτικά έργα (Σχήµα 4.3 σελ 

47). 

 

Βέβαια η συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα αναµένεται να επηρεάσει στο µέλλον τον 

επιχειρηµατικό τους σχεδιασµό λόγω του περιορισµού του προγράµµατος δηµοσίων 
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επενδύσεων αλλά και της ενίσχυσης των συµπράξεων µεταξύ δηµοσίου και ιδιωτικού 

τοµέα. 

 

 

4.2 Κίνητρα- Οφέλη Πιστοποίησης 

 

4.2.1 3η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό ερώτηµα: “Ποιοι είναι οι σηµαντικότεροι παράγοντες για την πιστοποίηση 

των τεχνικών εταιριών κατά ISO 9001;” 

 
Σχ.4.3: Τα σηµαντικότερα κίνητρα  

πιστοποίησης των τεχνικών εταιριών κατά ISO 9000 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ, Πίνακας Γ.2,σελ. 

 

Οι σηµαντικότεροι παράγοντες για την πιστοποίηση των τεχνικών εταιριών κατά ISO 

9000 όπως απεικονίζονται στο Σχήµα.4.3 είναι η βελτίωση της ποιότητας των έργων και 

των υπηρεσιών, η συµµετοχή σε δηµόσια έργα, η θεώρηση του ISO ως εργαλείου 

διοίκησης και η αύξηση της ανταγωνιστικότητας.  
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Τα ευρήµατα της παρούσας έρευνας είναι αντίστοιχα µε αυτά που προέκυψαν από 

έρευνα (Chini and Valdez, 2003) που πραγµατοποιήθηκε µε τη συµµετοχή 36 τεχνικών 

εταιριών στις Η.Π.Α. Στην έρευνα αυτή µεταξύ των σηµαντικότερων κινήτρων 

πιστοποίησης περιλαµβάνονται η βελτίωση του συστήµατος ποιότητας, η ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας καθώς και η συµµετοχή σε έργα χωρών µελών της Ε.Ε.  

 

Επίσης η βελτίωση της διαχείρισης των έργων και η ικανοποίηση των αναγκών και των 

προσδοκιών των πελατών αναφέρονται ως σηµαντικότεροι παράγοντες πιστοποίησης 

και από µελέτη περιπτώσεων (Bubshait and Al-Atiq, 1999) σε 15 τεχνικές εταιρίες. 

 

Οι κατασκευαστικές εταιρίες παρουσιάζεται να υιοθετούν το ISO 9001 µε κίνητρο την 

συµµετοχή τους σε δηµόσια έργα σε µεγαλύτερο βαθµό σε σχέση µε τις µελετητικές 

εταιρίες όπως παρουσιάζεται στον πίνακα ΣΤ-1 του παραρτήµατος ΣΤ, σελ 193. Η τάση 

αυτή είναι δυνατό να επηρεάζεται από το γεγονός ότι στις κατασκευαστικές εταιρείες το 

πιστοποιητικό ποιότητας είναι συχνά αναγκαίο για την συµµετοχή σε δηµόσια έργα σε 

αντίθεση µε τις µελετητικές εταιρίες όπου µέχρι σήµερα µε εξαίρεση το διαγωνισµό της 

∆ΕΠΑ για τον αγωγό Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη δεν έχει απαιτηθεί από τις 

αναθέτουσες αρχές. (Λογοθέτης,2005)  

 

Αν και η πιστοποίηση των ίδιων των τεχνικών εταιριών µε τα πρότυπα της σειράς ISO 

9000 και γενικότερα µε άλλα πρότυπα διαχείρισης δεν είναι υποχρεωτική για τη σύναψη 

δηµοσιών συµβάσεων καθώς η απαίτησή τους στα κριτήρια ανάθεσης εξαρτάται από τις 

αναθέτουσες αρχές, η φιλοσοφία τους έχει επηρεάσει σηµαντικά το σύστηµα 

παραγωγής δηµοσιών έργων διαµορφώνοντας ένα περιβάλλον που ευνοεί την 

υιοθέτησή τους και κυρίως την ενσωµάτωση από τις ίδιες τις τεχνικές εταιρίες 

συγκεκριµένων διαδικασιών τους. 

 

Η υποχρεωτική εφαρµογή των προγραµµάτων ποιότητας έργου σε σχέση µε τον 

προϋπολογισµό και τη φύση των έργων σύµφωνα µε την απόφαση µε αριθ. ∆ΕΕΠΠ 

ΟΙΚ.502 (Ανώνυµος, 2000β) η χρήση των εναρµονισµένων προτύπων για τα δοµικά 

υλικά, η σύνταξη Σ.Α.Υ και Φ.Α.Υ αποτελούν παρεµβάσεις της πολιτείας προς την 

κατεύθυνση αυτή.  

 

Το παραπάνω νοµοθετικό πλαίσιο που σχετίζεται µε την ποιότητα των δηµοσίων έργων 

σε συνδυασµό και µε τη µικρότερη εξάρτηση των τεχνικών εταιριών από τον ιδιωτικό 

τοµέα είναι σε συµφωνία µε την τάση που εµφανίζεται στην παρούσα έρευνα σύµφωνα 

µε την οποία η συµµετοχή σε δηµόσια έργα αποτελεί σηµαντικότερο παράγοντα 

πιστοποίησης από ότι η συµµετοχή σε ιδιωτικά έργα για το σύνολο των τεχνικών 

εταιριών σύµφωνα µε το Σχήµα.4.3. 
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4.2.2 20η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό ερώτηµα: “Ποια είναι τα σηµαντικότερα οφέλη των τεχνικών εταιριών από 

την εφαρµογή του ISO 9001:2000;” 

 

Τα σηµαντικότερα οφέλη από την εφαρµογή του ISO 9001:2000 είναι η βελτίωση της 

ποιότητας των έργων και των υπηρεσιών, η βελτίωση των διαδικασιών και η αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας.  

 

Τα παραπάνω οφέλη σε µεγάλο βαθµό είναι αντίστοιχα µε τα κίνητρα πιστοποίησης 

όπως απεικονίζονται στο Σχήµα.4.3. αναδεικνύοντας τη θετική συµβολή των 

συστηµάτων διαχείρισης ποιότητας κατά ISO 9001:2000 στις τεχνικές εταιρίες του 

δείγµατος παρά τις ιδιαιτερότητες του κλάδου που έχει ως αποτέλεσµα να συνδυάζει 

πρακτικές και µεθόδους που εφαρµόζονται τόσο στις υπηρεσίες όσο και στη 

βιοµηχανία. 

 
Σχ.4.4: Τα σηµαντικότερα οφέλη από την  

πιστοποίηση των εταιριών κατά ISO 9000 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.3 

 

Η αύξηση της ικανοποίησης των εργαζοµένων κατατάσσεται ως το λιγότερο σηµαντικό 

όφελος από την εφαρµογή του ISO 9001 στις τεχνικές εταιρίες. Το εύρηµα αυτό σε 

συνδυασµό τόσο µε την χαµηλή κατάταξη της ενεργής συµµετοχής των εργαζοµένων 

ως µια από τις σηµαντικότερες αρχές της διαχείρισης ποιότητας (Σχήµα.4.10 σελ.55), 
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όσο και της ικανοποίησης των εργαζοµένων ως ένα από τα λιγότερο σηµαντικά κίνητρα 

πιστοποίησης, αποτελούν µια ένδειξη του µικρού βαθµού συµµετοχής του προσωπικού 

των τεχνικών εταιριών στη διαµόρφωση των διεργασιών και των διαδικασιών του 

συστήµατος ποιότητας. 

 

Η ένδειξη αυτή αναµένεται να λειτουργεί ανασταλτικά στην συνεχή βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητα του συστήµατος ποιότητας και στην µεγιστοποίηση των ωφελειών 

από την εφαρµογή του καθώς σύµφωνα µε ευρήµατα ερευνών (Abdel-Razek 1998; 

Chin and Choi 2003) οι παράγοντες που επηρεάζουν την ικανοποίηση των 

εργαζοµένων συµβάλλουν θετικά στην βελτίωση της ποιότητας των έργων. 

 

Η βελτίωση των διαδικασιών του συστήµατος ποιότητας στις οποίες επικεντρώνεται η 

εφαρµογή του ISO 9001, σύµφωνα µε τα ευρήµατα της έρευνας, συµβάλλει στην 

βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων και των υπηρεσιών µε αποτέλεσµα την αύξηση 

της ανταγωνιστικότητας των τεχνικών εταιριών αν και ένας από τους σηµαντικότερους 

παράγοντες για την επιτυχηµένη ανάπτυξή του, η ενεργή συµµετοχή των εργαζοµένων 

παρατηρείται, βάσει της κατάταξης των αρχών διαχείρισης ποιότητας να µην 

συµπεριλαµβάνεται στις σηµαντικότερες προτεραιότητες των τεχνικών εταιριών.  

 
 

4.3 Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

 

4.3.1 4η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Με ποια συστήµατα διαχείρισης έχουν πιστοποιηθεί οι τεχνικές 

εταιρίες;” 

 

Σχ.4.5: Συστήµατα διαχείρισης µε τα 

 οποία έχουν πιστοποιηθεί οι τεχνικές εταιρίες 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Σύστηµα ∆ιαχείρισης της Ποιότητας

Σύστηµα ∆ιαχείρισης του
Περιβάλλοντος

Σύστηµα ∆ιαχείρισης της υγείας και
της ασφάλειας

Σύστηµα ∆ιαχείρισης των
Οικονοµικών

Σύστηµα ∆ιαχείρισης του Κινδύνου

Άλλο

    

Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.4 
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Τα συστήµατα διαχείρισης µε τα οποία έχουν πιστοποιηθεί οι προς διερεύνηση εταιρίες 

εκτός από το ISO 9001:2000 είναι σε σηµαντικά µικρότερο βαθµό αυτά που αφορούν τη 

διαχείριση της υγείας και της ασφάλειας και τα συστήµατα διαχείρισης του 

περιβάλλοντος. 

 

Η εφαρµογή των συστηµάτων διαχείρισης του περιβάλλοντος στο χώρο των τεχνικών 

εταιριών είναι περιορισµένη παρά τις πολυδιάστατες και πολυσύνθετες επιπτώσεις από 

την κατασκευή και τη λειτουργία των έργων στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον.  

 

Ένας από τους λόγους που η υιοθέτησή τους από τις κατασκευαστικές εταιρίες δεν είναι 

µεγάλη οφείλεται στο γεγονός ότι η περιβαλλοντική διάσταση των έργων είναι σε µεγάλο 

βαθµό προκαθορισµένη από τη µελέτη του έργου και οι ανάδοχοι κατασκευής 

εφαρµόζοντας τις συµβατικές τους υποχρεώσεις δεν έχουν τη δυνατότητα ουσιαστικών 

παρεµβάσεων.  

 

Είναι ενθαρρυντικό βέβαια το γεγονός ότι ορισµένες µεγάλες κατασκευαστικές εταιρίες 

στα πλαίσια του περιβαλλοντικού τους σχεδιασµού έχουν ενσωµατώσει δραστηριότητες 

που αφορούν τον περιορισµό των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη διαχείριση των 

πόρων που απαιτούνται για την υλοποίηση του έργου, µε δεδοµένη τη χωροταξική 

επιβάρυνση, µέσω της ανακύκλωσης υλικών και αποβλήτων (π.χ ορυκτέλαια, 

µπαταρίες οχηµάτων) ή του εκσυγχρονισµού του εργοταξιακού τους εξοπλισµού ώστε 

να καλύπτουν τις απαιτήσεις της αντιρρυπαντικής τεχνολογίας (Γιαννακούλης, 2004). 

 

Το δεύτερο επικρατέστερο σύστηµα διαχείρισης µετά το ISO 9001 µε το οποίο έχουν 

πιστοποιηθεί οι τεχνικές εταιρίες στα πλαίσια της έρευνας είναι το σύστηµα διαχείρισης 

της υγιεινής και της ασφάλειας ISO 1801.  

 

Η υγιεινή και η ασφάλεια στο χώρο εργασίας των τεχνικών εταιριών αποτελεί βασική 

προτεραιότητα λόγω του µεγάλου αριθµού των εργατικών ατυχηµάτων. Σύµφωνα µε 

έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από το Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της 

Εργασίας (ΕΛΙΝΥΑΕ) το µεγαλύτερο ποσοστό θανατηφόρων ατυχηµάτων παρατηρείται 

στις οικοδοµές και τα τεχνικά έργα µε συντριπτική µάλιστα διαφορά από την επόµενη 

κατηγορία, αφού από µόνα τους τα θανατηφόρα εργατικά ατυχήµατα σε οικοδοµές και 

τεχνικά έργα (πλην τροχαίων και παθολογικών) αντιπροσωπεύουν το 57% του συνόλου 

των θανατηφόρων εργατικών ατυχηµάτων. Επίσης ο κλάδος των κατασκευών αν και 

απασχολεί µόνο το 6.5% του εργατικού δυναµικού στην Ελλάδα συµµετέχει στο σύνολο 

των εργατικών ατυχηµάτων σε ποσοστό 18.9% περίπου. (Ανώνυµος, 2002). 

 

Ακόµη σύµφωνα µε την ίδια έρευνα τα θανατηφόρα εργατικά ατυχήµατα κάθε χρόνο σε 

οικοδοµές και τεχνικά έργα στην Ελλάδα αποτελούν περίπου ποσοστό 5,59% του 

συνόλου των θανατηφόρων εργατικών ατυχηµάτων σε οικοδοµές και τεχνικά έργα στις 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή αν και η Ελλάδα αντιπροσωπεύει περίπου το 
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2,97% του συνόλου του πληθυσµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης το ποσοστό της σε 

θανατηφόρα εργατικά ατυχήµατα είναι σχεδόν διπλάσιο.  

 

Όσον αφορά τα συστήµατα της διαχείρισης του χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 

αναµένεται να έχουν µεγαλύτερη εφαρµογή στο χώρο των τεχνικών εταιριών τα 

επόµενα χρόνια λόγω της διεύρυνσης των συµπράξεων του δηµοσίου µε τον ιδιωτικό 

τοµέα. Στις συµπράξεις αυτές η κατανοµή των κινδύνων (Risk Allocation) διαδραµατίζει 

καθοριστικό ρόλο στην υλοποίηση ενός έργου και πραγµατοποιείται ανάλογα µε τη 

δυνατότητα διαχείρισής τους από τα εµπλεκόµενα µέλη.  

 

“Οι κίνδυνοι προέρχονται από την αβεβαιότητα των εκτιµήσεων µελλοντικού 

εισοδήµατος που προκύπτουν, είτε από απρόβλεπτα γεγονότα, είτε από αβέβαιες 

εκτιµήσεις σχετικά µε τα στοιχεία που συγκροτούν τα δεδοµένα του έργου. Στα 

κλασσικά δηµόσια έργα η ανάλυση κίνδυνου είχε παραµεληθεί, αφού οι υπάρχοντες 

κίνδυνοι εσωτερικοποιούνταν από τον δηµόσιο τοµέα χωρίς την κατάλληλη αξιολόγηση 

ή κατάλληλο προσδιορισµό”. (Γιάνναρος, 2005). 

 

Σχετικά µε τα συστήµατα διαχείρισης µε τα οποία έχουν πιστοποιηθεί οι τεχνικές 

εταιρίες από τα ευρήµατα της έρευνας προκύπτει ότι οι εταιρίες που έχουν πιστοποιηθεί 

σε περισσότερα από ένα συστήµατα διαχείρισης αντιπροσωπεύουν ποσοστό της τάξης 

του 10% του δείγµατος. Οι εταιρίες αυτές σε ποσοστό 75% έχουν διαµορφώσει ένα 

ολοκληρωµένο σύστηµα µε κοινές διαδικασίες ενώ το υπόλοιπο 25% ανέφερε ότι τα 

συστήµατα διαχείρισης έχουν αναπτυχθεί ξεχωριστά το ένα από το άλλο.  

 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Περιλαµβάνονται στο σύστηµα διαχείρισης των τεχνικών 

εταιριών απαιτήσεις που αφορούν την διαχείριση της ποιότητας, του κινδύνου, του 

περιβάλλοντος, της επαγγελµατικής υγείας και της ασφάλειας;” 

 

Σχ.4.6: Ενσωµάτωση στο ISO 9001  

απαιτήσεων άλλων συστηµάτων διαχείρισης 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.4 
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Στο σύστηµα ποιότητας κατά ISO 9001:2000 των τεχνικών εταιριών έχουν περιορισµένη 

εφαρµογή απαιτήσεις συστηµάτων, που αφορούν την διαχείριση του κινδύνου, των 

οικονοµικών, του περιβάλλοντος και της επαγγελµατικής υγείας και ασφάλειας.  

 

Μία από τις κατασκευαστικές εταιρίες που συµµετείχαν στην έρευνα αναφέρει ότι έχει 

ενσωµατώσει στο ISO 900:2000 απαιτήσεις που αφορούν την Εταιρική ∆ιακυβέρνηση. 

Σχετική έρευνα µε την εταιρική διακυβέρνηση πραγµατοποιήθηκε από την Grand 

Thornton και το Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών µε αντικείµενο την «αξιολόγηση της 

εφαρµογής των αρχών της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης στο ελληνικό επιχειρηµατικό 

περιβάλλον» µε τη συµµετοχή 110 επιχειρήσεων που καλύπτουν το 53% της συνολικής 

κεφαλαιοποίησης του Χρηµατιστηρίου Αθηνών. Συµπεράσµατα της έρευνας 

παρουσιάστηκαν στην εφηµερίδα τα Νέα στις 30/1/2006. Σύµφωνα µε αυτά το ποσοστό 

των εταιριών που αναφέρουν ότι έχουν ήδη συµµορφωθεί πλήρως µε το θεσµικό 

πλαίσιο για την Εταιρική ∆ιακυβέρνηση είναι σχετικά µικρό και ανέρχεται στο 33% ενώ 

σε χώρες όπως η Μ. Βρετανία το ποσοστό κυµαίνεται περίπου στο 60%. (Ανώνυµος, 

2006β). 

 

Από τα παραπάνω ευρήµατα διαπιστώνεται ότι σχεδόν το σύνολο των πιστοποιηµένων 

κατά ISO 9001 τεχνικών εταιριών δεν έχουν ενσωµατώσει σε σηµαντικό βαθµό στο ISO 

9001 απαιτήσεις άλλων συστηµάτων διαχείρισης αναδεικνύοντας µια ένδειξη ότι η 

πιστοποίηση κατά ISO 9001:2000 δεν εντάσσεται σε έναν γενικότερο στρατηγικό 

σχεδιασµό στα πλαίσια της διοίκησης ολικής ποιότητας. 

 

  

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Ποιοι φορείς πιστοποίησης δραστηριοποιούνται στον κλάδο 

των τεχνικών εταιριών;” 

 
Σχ.4.7: Φορείς πιστοποίησης τεχνικών εταιριών 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.4 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 : ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ 54 

Οι φορείς πιστοποίησης µε τη µεγαλύτερη διείσδυση στο χώρο των τεχνικών εταιριών 

είναι ο Tuv Hellas, o Tuv Austria και ο BVQI. Το ποσοστό των πιστοποιήσεων των 

φορέων αυτών µαζί µε τα ποσοστά του ELOT και του EKEVYL, που παρουσιάζουν 

µικρή διείσδυση στο δείγµα που διερευνάται, ανέρχεται στο 80% του συνόλου των 

πιστοποιήσεων στην Ελλάδα. (Lagodimos et al., 2004). Οι υπόλοιποι φορείς 

παρουσιάζουν συγκριτικά µικρότερα ποσοστά διείσδυσης όπως παρουσιάζεται στο 

Σχήµα.4.7.  

 

Η µικρή διείσδυση του Ελληνικού Οργανισµού Τυποποίησης (ΕΛΟΤ) και του EKEVYL 

στον κλάδο των τεχνικών εταιριών σε αντίθεση µε το µερίδιο αγοράς που έχουν στο 

σύνολο των πιστοποιήσεων στην Ελλάδα αναδεικνύει την ανάγκη να διερευνηθεί η 

πιθανότητα ύπαρξης συσχέτισης µεταξύ των φορέων πιστοποίησης και των 

επιχειρήσεων ανά οικονοµικό κλάδο στον οποίο ανήκουν.  

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Πότε πιστοποιήθηκαν αρχικά οι τεχνικές εταιρίες µε πρότυπα 

της σειράς ISO 9000;”  

 
Σχ.4.8: Ποσοστά πιστοποιήσεων 

 τεχνικών εταιριών ανά τριετία από το 1996-2004 
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Οι τεχνικές εταιρίες που συµµετείχαν στην έρευνα έχουν πιστοποιηθεί µε τα πρότυπα 

της σειράς ISO 9000 σε ποσοστά, 25% την τριετία 1996-1998, 32% την τριετία 1999-

2001 και 42% την τριετία 2002-2004. Από τα ευρήµατα αυτά διαπιστώνεται µια αυξητική 

τάση του αριθµού των πιστοποιήσεων στο χώρο των τεχνικών εταιριών τα τελευταία 

χρόνια η οποία ακολουθεί τη γενικότερα αυξητική τάση των πιστοποιήσεων στην 

Ελλάδα.  

 

Μέχρι το ∆εκέµβριο του 2000, ο αριθµός των πιστοποιήσεων στην Ελλάδα όπως 

παρουσιάζεται στο παρακάτω Σχήµα.4.9 αφορά τα πρότυπα της σειράς ISO 9000:1994  

ενώ το ∆εκέµβριο του 2004 οι πιστοποιήσεις αφορούν το ISO 9001:2000 καθώς µετά 

την λήξη της µεταβατικής περιόδου, ∆εκέµβριος 2000 - ∆εκέµβριος 2003, όλα τα 

πιστοποιητικά κατά την έκδοση του 1994 δεν έχουν ισχύ. (Anonymous, 2005). 
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Σχ.4.9: Αριθµός πιστοποιήσεων 

Ελληνικών εταιριών µε τα Ππρότυπα της σειράς ISO 9000 

348

2173

2572

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

1996 2000 2004

 
Πηγή: The ISO Survey of ISO 9000 and ISO 14000 Certificates,2000 

 

 

4.4 Ευθύνη της ∆ιοίκησης 
 

 

4.4.1 5η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Ποιες από τις αρχές διαχείρισης της ποιότητας εκφράζουν την 

κουλτούρα των τεχνικών εταιριών;” 

 

Σχ.4.10: Αρχές διαχείρισης ποιότητας τεχνικών εταιριών 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.5 
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Οι αρχές διαχείρισης της ποιότητας βάσει της κατάταξης στις βαθµίδες σηµαντικότητας 

όπως παρουσιάζονται στο Σχήµα.4.10, οµαδοποιούνται σε τρεις κατηγορίες. Η πρώτη 

και σηµαντικότερη αποτελείται από τις αρχές, διαρκής βελτίωση και εστίαση στον 

πελάτη, η δεύτερη από τις αρχές, οργανωτική δοµή µε βάση τις κρίσιµες διεργασίες, 

διαχείριση ως σύνολο αλληλοσυσχετιζόµενων διεργασιών, ενεργή συµµετοχή των 

εργαζοµένων και λήψη αποφάσεων βάσει δεδοµένων και η τρίτη λιγότερο σηµαντική 

κατηγορία περιλαµβάνει τις αρχές, ηγεσία και αµοιβαία ευεργετικές σχέσεις µε τους 

προµηθευτές. 
 

Η πρώτη κατηγορία αρχών αντιπροσωπεύει τις έννοιες της αποτελεσµατικότητας 

(βαθµός στον οποίο προγραµµατισµένες δραστηριότητες αναπτύσσονται και 

πραγµατοποιούνται) και της αποδοτικότητας (σχέση ανάµεσα στους στόχους που έχουν 

επιτευχθεί και τους πόρους που χρησιµοποιήθηκαν για την επίτευξή τους). Ένας 

οργανισµός πρέπει να είναι αποτελεσµατικός ικανοποιώντας τις ανάγκες και τις 

προσδοκίες των πελατών του (οργανισµός ή πρόσωπο που είναι αποδέκτης 

αποτελεσµάτων διεργασιών) και ταυτόχρονα αποδοτικός βελτιώνοντας διαρκώς τις 

διαδικασίες και τις διεργασίες του ώστε να εξασφαλίσει την βιωσιµότητά του. 
 

Οι υπόλοιπες αρχές επικεντρώνονται στις κυριότερες διεργασίες και στον τρόπο 

διαχείρισής τους ώστε να βελτιστοποιηθεί η αποτελεσµατικότητα και αποδοτικότητα του 

οργανισµού. Ως σηµαντικότερες αναφέρονται η οργανωτική δοµή µε βάση τις κρίσιµες 

διεργασίες, η συστηµική διαχείριση των διεργασιών και η λήψη αποφάσεων βάσει 

δεδοµένων. Χαµηλότερα κατατάσσεται η ενεργή συµµετοχή του συνόλου των 

εργαζοµένων. Η αρχή αυτή µαζί µε την πελατοκεντρική προσέγγιση και τη συνεχή 

βελτίωση αποτελούν τις  αρχές της διοίκησης ολικής ποιότητας. (Evans, 2003).   

 

Η ενεργή συµµετοχή του συνόλου των εργαζοµένων και η κεφαλαιοποίηση των 

γνώσεων και των εµπειριών τους είναι δύσκολο να επιτευχθεί στο χώρο των τεχνικών 

έργων στο επίπεδο που θα µπορούσε να συµβεί σε µια βιοµηχανική µονάδα λόγω της 

ιδιαιτερότητας και της µοναδικότητας του κάθε έργου που απαιτεί κάθε φορά τη 

συγκρότηση διαφορετικών οµάδων εργασίας. 

 

Ακόµη από τις αρχές διαχείρισης της ποιότητας σύµφωνα µε την κατάταξη των τεχνικών 

εταιριών του δείγµατος ως λιγότερο σηµαντικές αναφέρονται αυτές που σχετίζονται µε 

τη συνεργασία των εταιριών µε τους προµηθευτές τους και µε το ρόλο της ηγεσίας.  

 

Η έλλειψη συνεργασίας µεταξύ των τεχνικών εταιριών και των προµηθευτών επηρεάζει 

τόσο την κατασκευασιµότητα των έργων όσο και την ποιότητα των υλικών που αποτελεί 

ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που παρουσιάζονται στο χώρο των 

κατασκευαστικών εταιριών όπως προκύπτει από τα ευρήµατα της έρευνας7. 

 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω η ανώτατη διοίκηση των τεχνικών εταιριών επιδιώκει την 

βελτίωση της αποτελεσµατικότητας και της αποδοτικότητας τους µέσα από την 
                                                 
7
 Βλέπε Παρουσίαση των Ευρηµάτων της 18

ης
  Ερώτησης 
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ορθότερη διαχείριση των κρίσιµων και αλληλοσυσχετιζόµενων διεργασιών 

αναγνωρίζοντας σε µικρό βαθµό το ρόλο που διαδραµατίζει η ηγεσία στη διαµόρφωση 

του κατάλληλου επιχειρηµατικού κλίµατος και η ανάπτυξη αµοιβαία ευεργετικών 

σχέσεων µε τους προµηθευτές. 

 

 

4.4.2 6η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Τι αφορούν οι µετρήσιµοι αντικειµενικοί σκοποί της πολιτικής 

ποιότητας των τεχνικών εταιριών;” 

 
Οι µετρήσιµοι αντικειµενικοί στόχοι που αναφέρουν µε µεγαλύτερη συχνότητα οι 

τεχνικές εταιρίες αφορούν την ικανοποίηση των πελατών, το κόστος παραγωγής, την 

διαχείριση διεργασιών παραγωγής και την παραγωγικότητα των εργαζοµένων τους. 

 
Σχ.4.11: Μετρήσιµοι στόχοι συστηµάτων ποιότητας 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.6 

 
Όπως απεικονίζεται στο Σχήµα.4.11 οι στόχοι των τεχνικών εταιριών εστιάζονται κυρίως 

στους πελάτες και παρουσιάζουν µια οµοιόµορφη κατανοµή στις άλλες τρεις οµάδες 

στόχων που αφορούν τους εργαζοµένους, τις διεργασίες παραγωγής και τα 

χρηµατοοικονοµικά.   
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Όσον αφορά την οµάδα των στόχων που αφορούν την εστίαση στους πελάτες 

αναδεικνύεται µια ένδειξη ότι η πολιτική ποιότητάς τους αποσκοπεί στη διεύρυνση του 

µεριδίου αγοράς µέσω της ικανοποίησης των πελατών τους και της εστίασης στην 

προσέλκυση νέων πελατών αλλά και στη διατήρηση των υπαρχόντων. Η παραπάνω 

τάση είναι σύµφωνη µε τη µεταστροφή της ζήτησης που παρατηρείται τα τελευταία 

χρόνια στο χώρο των τεχνικών εταιριών από τα κλασσικά έργα βασικών υποδοµών 

χρηµατοδοτούµενων µε πόρους αποκλειστικά κοινοτικούς και εθνικούς, σε 

συγχρηµατοδοτούµενα έργα και σε έργα που αφορούν την διαχείριση και εκµετάλλευση 

ακινήτων καθώς και µε τη δραστηριοποίηση των κατασκευαστικών εταιριών σε έργα 

εκτός της εγχώριας αγοράς. 

 

Οι νέες αγορές στις οποίες ενδιαφέρονται να επεκταθούν οι τεχνικές εταιρίες αφορούν 

κυρίως τις βαλκανικές χώρες καθώς και τη στροφή προς τα συγχρηµατοδοτούµενα έργα 

µε την προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων. “Αρκετές εταιρίες έχουν ιδρύσει θυγατρικές 

στα βαλκανική κράτη µε προοπτική τη συµµετοχή σε δηµόσια έργα. Οι χώρες οι οποίες 

βρίσκονται στο επίκεντρο είναι η Ρουµανία και η Βουλγαρία. Επίσης αρκετές εταιρίες 

διερευνούν ως πιθανές περιοχές επέκτασης τις χώρες της κεντρικής Ευρώπης που 

πρόσφατα εντάχθηκαν στην Ε.Ε και οι οποίες αναµένετε να αποτελέσουν σηµαντικούς 

αποδέκτες κοινοτικής ενίσχυσης στα πλαίσια του ∆’ ΚΠΣ”. (Ανώνυµος, 2004). 

 

Ακόµη βάσει των στόχων τους οι τεχνικές εταιρίες επικεντρώνονται κυρίως στον 

περιορισµό του κόστους παραγωγής και στην βελτίωση της παραγωγικότητας των 

εργαζοµένων και γενικότερα στη βελτίωση της διαχείρισης των διεργασιών παραγωγής 

τους σε σχέση µε την εστίαση τους σε θέµατα καινοτοµίας και έρευνας τα οποία 

αναφέρονται µε µικρότερη συχνότητα. 

 

Από τα παραπάνω προκύπτει µια ένδειξη, ότι η τάση των τεχνικών εταιριών για 

βελτίωση της αποτελεσµατικότητας και της αποδοτικότητάς τους βασίζεται στη 

δηµιουργία ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων, σε µεγαλύτερο βαθµό µέσα από την 

πληρέστερη εκµετάλλευση της υφιστάµενης τεχνογνωσίας και δυναµικότητάς και σε 

µικρότερο βαθµό µέσα από την επιδίωξη της διαφοροποίησης ως αποτέλεσµα της 

επένδυσης στην έρευνα και την ανάπτυξη. 

 

 

4.4.3 7η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Σε ποια διοικητικά επίπεδα είναι τεκµηριωµένες σε έγγραφα οι 

ευθύνες και οι αρµοδιότητες του προσωπικού των τεχνικών εταιριών;” 
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Σχ.4.12: ∆ιοικητικό επίπεδο  

τεκµηρίωσης ευθυνών – αρµοδιοτήτων 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.7 

 

Οι ευθύνες και οι αρµοδιότητες κατά µήκος της παραγωγικής αλυσίδας ενός οργανισµού 

µε βάση τις οποίες λαµβάνονται οι αδόµητες και δοµηµένες αποφάσεις είναι δυνατό 

οµαδοποιηθούν σε τρεις κατηγορίες που αντιπροσωπεύουν τα τρία επίπεδα της 

διοικητικής πυραµίδας ενός οργανισµού, (Οργανισµού - ∆ιεύθυνσης, Τµήµατος - 

∆ιεργασιών, Λειτουργιών - Θέσεων Εργασίας). (Evans and Lindsay, 2003). Όπως 

προκύπτει από τα ευρήµατα της έρευνας η τεκµηρίωση των ευθυνών και οι 

αρµοδιοτήτων των τεχνικών εταιριών του δείγµατος παρουσιάζει µια αυξητική τάση 

καθώς µεταφερόµαστε από τη κορυφή της πυραµίδας προς τη βάση της.  

 

Σε ανώτατο διοικητικό επίπεδο οι αποφάσεις είναι κυρίως αδόµητες και βασίζονται στη 

διαίσθηση της διοίκησης παρά σε δοµηµένες επαναλαµβανόµενες διαδικασίες που 

αντιπροσωπεύουν τον τρόπο λήψης του µεγαλύτερου µέρους των αποφάσεων στα 

άλλα δύο επίπεδα. Το γεγονός αυτό είναι δυνατό να έχει επίδραση στη διαµόρφωση 

των ευθυνών και των αρµοδιοτήτων καθιστώντας ευκολότερη την απόδοσή τους σε 

επίπεδο λειτουργιών – θέσεων εργασίας.  

 

Βέβαια η απόδοση ευθυνών και αρµοδιοτήτων που παρατηρείται µε µεγαλύτερη 

συχνότητα στο διοικητικό επίπεδο, λειτουργιών – θέσεων εργασίας, είναι δυνατό να 

οφείλεται όχι µόνο στην “αδυναµία” τυποποίησης αδόµητων διαδικασιών και 

αστάθµητων παραγόντων αλλά και στη µικρή συµµετοχή της ανώτατης διοίκησης στις 

δραστηριότητες του συστήµατος ποιότητας. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα οι αποφάσεις 

να λαµβάνονται από τα χαµηλότερα επίπεδα της διοικητικής πυραµίδας στα οποία θα 

έχουν τεκµηριωθεί και οι αντίστοιχες ευθύνες και αρµοδιότητες µε µικρή συµµετοχή της 

ανώτατης διοίκησης. 

 

Επίσης σύµφωνα µε έρευνες η µεγάλη έκταση της τεκµηρίωσης αποτελεί ανασταλτικό 

παράγοντα στην αποτελεσµατικότητα ενός συστήµατος ποιότητας καθώς είναι δυνατό 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 : ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ 60 

να περιορίσει την ευελιξία και την προσαρµοστικότητα του µοντέλου στις συνεχώς 

µεταβαλλόµενες συνθήκες µέσα στις οποίες δραστηριοποιούνται οι επιχειρήσεις. 

 

 

4.4.4 8η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Κάθε πότε πραγµατοποιείται η ανασκόπηση του συστήµατος 

ποιότητας των τεχνικών εταιριών;” 

 

Σε ποσοστό λίγο πάνω από το 60% η ανασκόπηση του συστήµατος ποιότητας των 

τεχνικών εταιριών πραγµατοποιείται κάθε 10 - 12 µήνες. Επίσης ένα ποσοστό της τάξης 

του 18% αναφέρει ότι το σύστηµα ποιότητας ανασκοπείται σε χρονικά διαστήµατα 

µεγαλύτερα των 12 µηνών ενώ σε ένα ποσοστό 12% η διεξαγωγή των ανασκοπήσεων 

γίνεται µεταξύ 4-6 µηνών. 

 
Σχ.4.13: Χρονικό διάστηµα 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.8 
 

Μεταξύ 10-12 µηνών που αποτελεί την επικρατέστερη χρονική περίοδο διεξαγωγής των 

ανασκοπήσεων πραγµατοποιούνται και οι ετήσιες επιθεωρήσεις αξιολόγησης από τους 

φορείς πιστοποίησης για τον έλεγχο της συµµόρφωσης του συστήµατος διαχείρισης 

ποιότητας προς τις απαιτήσεις του ISO 9001.  

 

Το γεγονός ότι τα αποτελέσµατα των επιθεωρήσεων αποτελούν µια σηµαντική πηγή 

πληροφόρησης για την εξέταση της αποτελεσµατικότητα του συστήµατος ποιότητας, 

όπως απεικονίζεται στο παρακάτω Σχήµα.4.14, είναι δυνατό η πραγµατοποίησή τους 

να επηρεάζει την περίοδο των ανασκοπήσεων του συστήµατος ποιότητας από τη 

διοίκηση. 
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Ερευνητικό Ερώτηµα: “Ποιες είναι οι σηµαντικότερες πληροφορίες που 

χρησιµοποιούνται κατά την ανασκόπηση του συστήµατος ποιότητας των τεχνικών 

εταιριών;” 

 
Σχ.4.14: Πληροφορίες που χρησιµοποιούνται  

κατά την ανασκόπηση του συστήµατος ποιότητας 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.9 

 

Οι σηµαντικότερες πληροφορίες που χρησιµοποιούνται κατά την ανασκόπηση του 

συστήµατος ποιότητας είναι τα αποτελέσµατα των επιθεωρήσεων, οι ενέργειες από 

προηγούµενες ανασκοπήσεις και η κατάσταση των προληπτικών και διορθωτικών 

ενεργειών όπως απεικονίζεται στο Σχήµα.4.14. 

 

Γενικότερα οι πληροφορίες, που χρησιµοποιούνται κατά την ανασκόπηση του 

συστήµατος ποιότητας στη διάρκεια της οποίας διερευνάται και η ανάγκη προσαρµογής 

της πολιτικής ποιότητας και των αντικειµενικών στόχων, είναι δυνατό να οµαδοποιηθούν 

σε αυτές που προκύπτουν από εσωτερική ανάδραση, ανατροφοδότηση του συστήµατος 

ποιότητας και σε αυτές που πηγάζουν από το εξωτερικό περιβάλλον του οργανισµού.  

 

Στο εξωτερικό περιβάλλον περιλαµβάνονται κοινωνικές, πολιτικές, οικονοµικές αλλαγές, 

πληροφορίες από ανταγωνιστικές εταιρίες που είναι δυνατό να επηρεάσουν τις 

δραστηριότητες ενός οργανισµού δηµιουργώντας νέες προκλήσεις και ευκαιρίες σε 

αντίθεση µε την εσωτερική ανάδραση που επικεντρώνεται στη συµµόρφωση του 

συστήµατος ποιότητας µε δεδοµένες απαιτήσεις.  
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Όπως παρατηρούµε στο Σχήµα.4.14 οι πληροφορίες που συλλέγονται από τις τεχνικές 

εταιρίες για την ανασκόπηση του συστήµατος ποιότητας αφορούν κυρίως τον έλεγχο 

της συµµόρφωσης µε τις απαιτήσεις του προτύπου και σε µικρότερο βαθµό την 

αναζήτηση ευκαιριών βελτίωσης µέσα από την αξιοποίηση πληροφοριών από τους 

πελάτες εσωτερικούς, εξωτερικούς και από το ευρύτερο οικονοµικό, κοινωνικό 

περιβάλλον του οργανισµού. 

 

 

4.4.5 21η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Ποιο είναι το ανώτατο πτυχίο των υπευθύνων ποιότητας των 

τεχνικών εταιριών;” 

 

Το επίπεδο εκπαίδευσης των υπευθύνων ποιότητας των τεχνικών εταιριών που έλαβαν 

µέρος στην έρευνα είναι ιδιαίτερα υψηλό καθώς στο σύνολο τους είναι απόφοιτοι 

ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης. Επίσης ένα ποσοστό της τάξης του 30% έχει 

πτυχίο µεταπτυχιακών σπουδών και ένα ποσοστό της τάξης του 8% έχει διδακτορικό 

δίπλωµα σπουδών.  
 

 

Σχ.4.15: Ανώτατο πτυχίο υπευθύνων ποιότητας 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.10 

 

 

4.4.6 22η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Αναλαµβάνει πρωτοβουλίες η διοίκηση των τεχνικών 

εταιριών για την κατάρτιση των υπευθύνων ποιότητας σε θέµατα που σχετίζονται µε 

το ISO 9000:2000;”  
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Σχ.4.16: Κατάρτιση υπευθύνων  

ποιότητας σχετική µε το ISO 9000  

0%

20%

40%

60%

80%

100%

NAI OXI

 
 

Σε ποσοστό της τάξης του 80% η ανώτατη διοίκηση των τεχνικών εταιριών 

παρουσιάζεται να παροτρύνει και να ενδιαφέρεται για την κατάρτιση των υπευθύνων 

ποιότητας σε θέµατα που αφορούν τα πρότυπα της σειράς ISO 9000. Η ένδειξη αυτή σε 

συνδυασµό µε το υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης των υπευθύνων ποιότητας αναδεικνύουν 

τον ουσιαστικό τους ρόλο στην ορθότερη εφαρµογή, ανάπτυξη και διατήρηση των 

συστηµάτων ποιότητας. 

 

 

4.5 ∆ιαχείριση Πόρων 
 

 

4.5.1 9η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: «Ποιες είναι οι πηγές χρηµατοδότησης των τεχνικών εταιριών;» 

 

Οι σηµαντικότερες πηγές χρηµατοδότησης των τεχνικών εταιριών είναι το µετοχικό 

κεφάλαιο από αποταµιεύσεις των ιδρυτών, τα παρακρατηθέντα κέρδη και τα 

µακροπρόθεσµα δάνεια.  
 

Μεταξύ των κατασκευαστικών και των µελετητικών εταιριών παρατηρείται στατιστικά 

σηµαντική διαφορά για 90% επίπεδο εµπιστοσύνης στην χρηµατοδότηση των εταιριών 

µε µακροπρόθεσµο δανεισµό ο οποίος αποτελεί τη δεύτερη σηµαντικότερη πηγή 

χρηµατοδότησης για τις κατασκευαστικές εταιρίες σε αντίθεση µε τις µελετητικές στις 

οποίες δεν αναφέρεται ως σηµαντική πηγή χρηµατοδότησης.(Παράρτηµα Ε, Πίνακας Ε-

6).  

 

Η ανεπάρκεια χρηµατοδότησης βάσει έρευνας του Ινστιτούτο Οικονοµικών και 

Βιοµηχανικών Ερευνών αποτελεί ένα από τα βασικότερα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο οι κατασκευαστικές εταιρίες και έχει 

αρνητική επίδραση στην δραστηριότητά τους και στο γενικότερο κλίµα στον κλάδο τον 

κατασκευών. (Ανώνυµος, 2005). 
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Σχ.4.17: Πηγές χρηµατοδότησης τεχνικών εταιριών 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.11 

 

Επίσης σύµφωνα σε άλλη έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από την Hellastat A.E 

αναφέρεται ότι οι µεγάλοι κατασκευαστικοί όµιλοι που κατέχουν πτυχία 6ης και 7ης τάξης 

εµφανίζουν κάµψη των εσόδων τους κατά το 2005 που ξεπερνά το 30%-40%. 

(Ανώνυµος, 2006α). 

 

Σε αντίθεση µε τις κατασκευαστικές εταιρίες οι µελετητικές παρουσιάζουν περιορισµένη 

δανειακή επιβάρυνση και χρηµατοδοτούνται κυρίως από τα παρακρατηθέντα κέρδη και 

από το µετοχικό κεφάλαιο από αποταµιεύεις των ιδρυτών.  

 

 

4.5.2 10η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Ποιες µέθοδοι εκπαίδευσης εφαρµόζονται στις τεχνικές 

εταιρίες;” 

 

Η εκπαίδευση στη θέση εργασίας και οι διαλέξεις-σεµινάρια αποτελούν τις συχνότερα 

χρησιµοποιούµενες µεθόδους εκπαίδευσης που εφαρµόζουν οι τεχνικές εταιρίες. Μικρό 

µέρος της επιµόρφωσης των εργαζοµένων πραγµατοποιείται µέσα από τη συνεργασία 
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των εταιριών µε ερευνητικούς φορείς ή µε την παρακολούθηση από το προσωπικό του 

οργανισµού πανεπιστηµιακών προγραµµάτων. 
 

Σχ.4.18: Μέθοδοι εκπαίδευσης 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.12 

 

Βάσει αξιολόγησης που πραγµατοποιήθηκε από τον ΙΟΚ οι σηµαντικότεροι 

εκπαιδευτικοί φορείς στο πλαίσιο δραστηριοτήτων της 6ης Οµάδας ∆ιοίκησης Έργου 

(Ο∆Ε): "Επιµόρφωση στελεχών παραγωγής ∆ηµοσίων Έργων" είναι: (Ρωµαίδου και 

Χουλιάρας, 2005) 

 

• Το Ινστιτούτο Επιµόρφωσης (ΙΝΕΠ) του Εθνικού Κέντρου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

µέσω των σεµιναρίων που πρότεινε η Π.Ο ΕΜ∆Υ∆ΑΣ 

• Τα υλοποιούµενα σεµινάρια από την ∆ΙΠΑ∆ της ΓΓ∆Ε 

• Τα ΚΕΚ ΕΜΠ και άλλων Πολυτεχνικών σχολών 

• Τα σεµινάρια του ΙΕΚΕΜ-ΤΕΕ 

 

Σχετικά µε την εκπαίδευση στο χώρο των τεχνικών εταιριών αναφέρεται ότι: (Ζαφείρης, 

2005). “Είναι εντυπωσιακό ότι δεν υπάρχει ένας φορέας εκπαίδευσης και επιµόρφωσης 

στο αντικείµενο αυτό. Οι υπάρχοντες φορείς του δηµοσίου καλύπτουν πολύ µικρό µέρος 

των αναγκών. Η ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης της ΓΓ∆Ε χωρίς οικονοµικούς πόρους έχει 

ελάχιστη δραστηριότητα σε σύγκριση µε τις ανάγκες και η ∆ΙΠΑ∆ δραστηριοποιείται 

αρκετά αλλά σε περιορισµένο αντικείµενο”. 

 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: «Τι ποσοστό στο σύνολο των εργαζοµένων παρακολουθεί 

προγράµµατα εκπαίδευσης και ποια είναι η µέση ετήσια διάρκεια των εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων  στις τεχνικές εταιρίες;» 
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Σχ. 4.19: Ποσοστό εργαζοµένων που 

παρακολουθεί προγράµµατα εκπαίδευσης 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.13 

 

 

Το ποσοστό, των εργαζοµένων που παρακολουθεί προγράµµατα εκπαίδευσης 

σύµφωνα µε τις διάµεσους των παρατηρήσεων είναι 23% για τις µελετητικές εταιρίες και 

15% για τις κατασκευαστικές. Ακόµη στο 50% των µελετητικών εταιριών το ποσοστό 

των εργαζοµένων που εκπαιδεύονται κυµαίνεται από 11% έως 69% ενώ στο 50% των 

κατασκευαστικών εταιριών από 9% έως 18% όπως παρουσιάζεται στο Σχήµα.4.19. 

 

Επίσης η ετήσια διάρκεια των εκπαιδευτικών προγραµµάτων όπως απεικονίζεται στο 

Σχήµα.4.20 σύµφωνα µε τις διάµεσους των παρατηρήσεων είναι 60 ώρες για τις 

µελετητικές εταιρίες και 50 ώρες για τις κατασκευαστικές εταιρίες µε το 50% των 

µελετητικών εταιριών να αναφέρει ότι η διάρκεια των εκπαιδευτικών προγραµµάτων 

κυµαίνεται από 40 έως 175 ώρες ετησίως και το 50% των κατασκευαστικών εταιριών 

από 30 έως 100 ώρες ετησίως. 
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Σχ. 4.20: Ετήσια διάρκεια  

εκπαιδευτικών προγραµµάτων σε ώρες  
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 Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.14 

 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω ευρήµατα οι επικρατέστερες µέθοδοι εκπαίδευσης του 

προσωπικού των τεχνικών εταιριών είναι η εκπαίδευση στη θέση εργασίας και η 

εκπαίδευση µέσω διαλέξεων-σεµιναρίων αναδεικνύοντας την µεγαλύτερη έµφαση στην 

κατάρτιση σε σχέση µε τη µακροχρόνια εκπαίδευση. Επίσης οι µελετητικές εταιρίες 

παρουσιάζεται να µεριµνούν σε µεγαλύτερο βαθµό από ότι οι κατασκευαστικές εταιρίες 

για την εκπαίδευση του προσωπικού τους.  

 

Γενικότερα όσον αφορά την αξιολόγηση παρεχόµενων εκπαιδευτικών προγραµµάτων 

στο χώρο των τεχνικών εταιριών επισηµαίνεται: (Πενέλης, 2005). 

 

• “Η «καχεκτική» ανάπτυξη επιµορφωτικών δραστηριοτήτων για τα Τεχνικά Έργα 

σε σχέση µε το σύνολο των ενεργειών συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης και 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης στη χώρα µας αλλά και αναλογικά µε το ειδικό 

βάρος του κλάδου των Κατασκευών στην Ελληνική Οικονοµία. 

 

• Ο αποσπασµατικός χαρακτήρα των σχετικών Επιµορφωτικών προγραµµάτων 

καθώς δεν είναι ενταγµένα σε ένα γενικότερο προγραµµατισµό δράσεων και 

πολιτικής για την ανάπτυξη, εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού στο χώρο 
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των τεχνικών εταιριών ως παράγοντα αναβάθµισης, εκσυγχρονισµού του τοµέα 

παραγωγής Τεχνικών Έργων”.  

 

4.5.3 11η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: «Σε τι ποσοστό η χρονική διάρκεια της συντήρησης του 

εξοπλισµού είναι προγραµµατισµένη και σε τι έκτακτη;» 
 

Σχ. 4.21: Ποσοστό χρόνου που αφιερώνεται  

σε προγραµµατισµένη και έκτακτη συντήρηση του εξοπλισµού 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακες Γ.15.Α, Γ.15.Β 

 

Σύµφωνα µε τις διάµεσους των παρατηρήσεων, η προγραµµατισµένη συντήρηση στις 

κατασκευαστικές εταιρίες αντιπροσωπεύει το 80% του συνολικού χρόνου που 

δαπανάται για συντήρηση, µε το υπόλοιπο 20% να αποτελεί το χρόνο που αφιερώνεται 

σε έκτακτη συντήρηση. 

 

Στις µελετητικές εταιρίες το εύρος µεταξύ του πρώτου και του τρίτου τεταρτηµορίου στο 

οποίο περιλαµβάνεται το 50% των παρατηρήσεων είναι συγκριτικά µεγαλύτερο σε 

σχέση µε αυτό των κατασκευαστικών εταιριών όπως φαίνεται στο παραπάνω 

διάγραµµα.  

 

Για το 50% των µελετητικών εταιριών το ποσοστό του χρόνου της προγραµµατισµένης 

συντήρησης κυµαίνεται από 40% - 80% µε τη διάµεσο να βρίσκεται στο 70%. 
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Αντίστοιχα ο χρόνος που δαπανάται για έκτακτη συντήρηση στις µελετητικές εταιρίες 

κυµαίνεται από 15% - 60% µε την τιµή της διαµέσου να είναι το 30%. 

Από τα παραπάνω ευρήµατα διαπιστώνουµε ότι οι κατασκευαστικές εταιρίες στα 

πλαίσια της συντήρησης του εξοπλισµού τους δαπανούν για προγραµµατισµένη 

συντήρηση τετραπλάσιο χρόνο από ότι για έκτακτη συντήρηση. 

 

Αντίθετα στις µελετητικές εταιρίες δεν παρουσιάζεται στατιστικά σηµαντική διαφορά 

µεταξύ του χρόνου που καταναλώνεται σε προγραµµατισµένη συντήρηση σε σχέση µε 

το χρόνο που αφορά την έκτακτη συντήρηση. 

 

 

4.6 Υλοποίηση του Προϊόντος 

 

4.6.1 12η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: «Ποιοι συµβάλλουν στον µετασχηµατισµό των συµβατικών 

υποχρεώσεων των τεχνικών εταιριών σε λεπτοµερείς προδιαγραφές διαδικασιών, 

υλοποίησης των έργων (π.χ τεχνικά έγγραφα, οδηγίες εργασίας);» 

 

Σχ. 4.22: Ενδιαφερόµενα µέλη που συµβάλλουν στον 

 µετασχηµατισµό των συµβατικών υποχρεώσεων σε λεπτοµερείς προδιαγραφές  
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.16 

 

Ο µετασχηµατισµός των συµβατικών υποχρεώσεων σε λεπτοµερείς προδιαγραφές 

υλοποίησης των έργων πραγµατοποιείται κυρίως µέσα από τη συνεργασία του 

εργοδότη µε τον κύριο του έργου. Σηµαντικό ρόλο επίσης διαδραµατίζουν οι εξωτερικοί 

σύµβουλοι, συνεργάτες των εταιριών και σε µικρότερο βαθµό οι υπεργολάβοι και οι 

προµηθευτές κυρίως για τις κατασκευαστικές εταιρίες. 
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Από το ευρήµατα της έρευνας όπως παρουσιάζονται στο Σχήµα.4.22 διαπιστώνεται η 

µικρή συµµετοχή των κοινωνικών φορέων στην διαµόρφωση των προδιαγραφών 

υλοποίησης των έργων. Η διαπίστωση αύτη σε µεγάλο βαθµό οφείλεται στο ότι η 

βούληση της κοινωνίας σχετικά µε την εκτέλεση των δηµοσίων έργων εκφράζεται από 

τους αρµόδιους κάθε φορά δηµόσιους φορείς. Ωστόσο παρατηρείται ανεπαρκής 

πληροφόρηση των κοινωνικών φορών κατά τη φάση του σχεδιασµού και πριν τη 

δηµοπράτηση των έργων καθώς και κατά την υλοποίησή του. (Ζαφείρης, 2005). 

 

Η άρτια ενηµέρωση των κοινωνικών φορέων θα είχε ως αποτέλεσµα τη πρόβλεψη 

πιθανών αντιδράσεων από ενδιαφερόµενες µε το έργο κοινωνικές οµάδες ώστε να 

πραγµατοποιούνται έγκαιρα οι κατάλληλες ενέργειες µε στόχο την πληρέστερη ένταξη 

των τεχνικών έργων στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον. 

 

 

4.6.2 13η Ερώτηση 
 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Ποιος είναι ο µέσος χρόνος σε εργατοώρες για την 

προετοιµασία µιας εκδήλωσης ενδιαφέροντος ή για την υποβολή µιας προσφοράς σε 

δηµοπρασία για να ανατεθούν στις τεχνικές εταιρίες δηµόσια έργα;” 

 

Σχ. 4.23: Εργατοώρες για την προετοιµασία 

 µιας αίτησης συµµετοχής σε δηµόσιο έργο 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.17 

 

Οι εργατοώρες που απαιτούνται για την προετοιµασία µια εκδήλωσης ενδιαφέροντος ή 

µιας προσφοράς σύµφωνα µε τις διάµεσους των παρατηρήσεων είναι 40 για τις 
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µελετητικές και 80 για τις κατασκευαστικές εταιρίες όπως απεικονίζεται στο Σχήµα.4.23. 

Ακόµη για το 50% των µελετητικών εταιριών απαιτούνται από 30 έως 70 εργατοώρες 

ενώ για το 50% των κατασκευαστικών εταιριών από 30 έως 100 εργατοώρες. 
 

Ο χρόνος που αφιερώνεται για την προετοιµασία των οικονοµικών και τεχνικών 

προσφορών θα µπορούσε να είναι µικρότερος αν εφαρµοστεί η πρόταση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής COM (2000) 275 final/2 που αφορά στον συντονισµό των 

διαδικασιών για την ανάθεση των συµβάσεων προµηθειών, υπηρεσιών και δηµοσιών 

έργων. (Ανώνυµος, 2000α). 

 

Σύµφωνα µε την πρόταση αυτή και συγκεκριµένα, στο άρθρο 52 αναφέρεται ότι τα 

Κράτη µέλη που τηρούν επίσηµους καταλόγους εγκεκριµένων προµηθευτών, παροχής 

υπηρεσιών και εγκεκριµένων εργοληπτών οφείλουν να τα προσαρµόσουν µε βάση τις 

συγκεκριµένες απαιτήσεις των άρθρων των κριτηρίων Ποιοτικής Επιλογής  (π.χ 

προσωπική κατάσταση, χρηµατοοικονοµική ικανότητα, τεχνική και επαγγελµατική 

ικανότητα). Σε αυτή την περίπτωση, δεν θα απαιτείται οι διαγωνιζόµενοι για δηµόσιες 

συµβάσεις να προσκοµίζουν όλα τα δικαιολογητικά που απαιτούνται κάθε φορά. 

(Τρέζου και Οικονόµου, 2005). 

 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: Ποια είναι η αναλογία µεταξύ των αιτήσεων (εκδηλώσεων 

ενδιαφέροντος, προσφορών) που υποβάλλουν οι τεχνικές εταιρίες για να τους 

ανατεθούν δηµόσια έργα και των έργων που αναλαµβάνουν;» 

 

Ο αριθµός των αιτήσεων που υποβάλλουν οι τεχνικές εταιρίες για κάθε ένα από τα 

δηµόσια έργα που αναλαµβάνουν, τόσο για τις κατασκευαστικές όσο και για τις 

µελετητικές εταιρίες, κυµαίνεται γύρω από το 20 που αποτελεί τη διάµεσο των 

παρατηρήσεων.  
 

Επίσης σύµφωνα µε τα στοιχεία του δείγµατος το 50% των µελετητικών εταιριών για 

κάθε δηµόσιο έργο υποβάλει από 12-24 αιτήσεις, ενώ το 50% των κατασκευαστικών 

εταιριών από 5-25 όπως παρουσιάζεται στο Σχήµα.4.24. 

 

Μικρότερο αριθµό αιτήσεων εµφανίζεται να υποβάλλουν οι µελετητικές εταιρίες που 

έχουν ως αντικείµενο την παροχή υπηρεσιών. Αν και ο µικρός αριθµός τους στο δείγµα 

δεν µας επιτρέπει να εξάγουµε ασφαλή συµπεράσµατα, προκύπτει µια ένδειξη ότι ο 

ανταγωνισµός στη συγκεκριµένη κατηγορία τεχνικών εταιριών παρουσιάζεται να είναι 

µικρότερος σε σχέση µε τις κατασκευαστικές και τις υπόλοιπες µελετητικές εταιρίες. 
 

Ο συνδυασµός των ερωτηµάτων που αφορούν την αναλογία µεταξύ των αιτήσεων που 

υποβάλλουν οι τεχνικές εταιρίες για τη σύναψη δηµοσίων συµβάσεων και των 

εργατοωρών που αφιερώνουν για την προετοιµασία των αιτήσεων αναδεικνύει ένα 

υπολογίσιµο χρονικό διάστηµα κατά τη διαδικασία παραγωγής των δηµοσίων έργων 
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που στο µεγαλύτερο βαθµό του δεν συµβάλει στην αύξηση της προστιθέµενης αξίας 

των εταιριών. 
 

 

Σχ. 4.24: Αναλογία µεταξύ των αιτήσεων που υποβάλλονται  

 για την ανάληψη δηµοσίων έργων και των έργων που αναλαµβάνονται 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.18 

 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: «Πως κατανέµεται ο συνολικός χρόνος µέχρι την οριστική 

παράδοση του έργου;»  

 

Από το συνολικό χρόνο µέχρι την οριστική παράδοση του έργου ένα ποσοστό που 

κυµαίνεται στο 80% δαπανάται για την υλοποίηση του, ένα ποσοστό της τάξης του 10% 

καταναλώνεται για την προετοιµασία του και ένα ποσοστό γύρω στο 10% αφιερώνεται 

για τη διεξαγωγή ελέγχων και διορθωτικών ενεργειών (Σχήµα.4.25). 

 

Σε εταιρίες που δραστηριοποιούνται µε την παροχή υπηρεσιών, αν και το δείγµα είναι 

µικρό, τα ποσοστά που αναφέρονται στην προετοιµασία του έργου και στο χρόνο που 

πραγµατοποιούνται έλεγχοι και διορθωτικές ενέργειες είναι σηµαντικά µικρότερα σε 

σχέση µε τις µελετητικές και κυρίως µε τις κατασκευαστικές εταιρίες.  
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Σχ. 4.25: Κατανοµή του χρόνου  

µέχρι την οριστική παράδοση του έργου 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.19 

 

Ένας από τους παράγοντες που συµβάλλει στη διαµόρφωση της τάσης αυτής είναι 

δυνατό να οφείλεται στα χαρακτηριστικά του παραγόµενου προϊόντος καθώς οι 

υπηρεσίες παράγονται και καταναλώνονται ταυτόχρονα απαιτώντας µικρότερο χρόνο 

προετοιµασίας, ελέγχων και διορθώσεων ως δραστηριότητες έντασης εξειδικευµένης 

εργασίας. 
 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα:  “Ποια είναι η αύξηση του συνολικού συµβατικού ποσού των 

έργων λόγω συµπληρωµατικών εργασιών (εντός και εκτός του αρχικού αντικειµένου της 

σύµβασης);” 

 

Σχ. 4.26: Αύξηση συνολικού συµβατικού 

 ποσού των έργων λόγω συµπληρωµατικών εργασιών 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.20 
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Όπως απεικονίζεται στο Σχήµα.4.26 το σύνολο των τεχνικών εταιριών αναφέρουν ότι 

έχουν συνάψει συµπληρωµατικές συµβάσεις. Το ύψος των συµβάσεων αυτών είναι της 

τάξης του 11-20% της αρχικής συµβατικής δαπάνης.  

 

Το ποσοστό αυτό είναι µικρότερο σε σχέση µε εκτίµηση που δόθηκε από τη ∆/νση 

Ελέγχου και Εφαρµογής Προγραµµάτων Ποιότητας δηµοσιών έργων σύµφωνα µε την 

οποία το ύψος των συµπληρωµατικών συµβάσεων στο σύνολο των τεχνικών εταιριών 

ανέρχεται στο 31-40% της αρχικής συµβατικής δαπάνης.  

 

Αξίζει να διερευνηθεί αν και κατά πόση η διαφορά αυτή επηρεάζεται από την εφαρµογή 

των συστηµάτων διαχείρισης ποιότητας ISO 9001 µε το οποίο έχουν πιστοποιηθεί οι 

εταιρίες που συµµετέχουν στην παρούσα έρευνα. 

 

Σε µονογραφία των Παντελιά και Καβαλλέρια (2005) στο συνέδριο για τα ∆ηµόσια Έργα 

αναφέρεται:  “Πρόσφατα, οι ελεγκτές της Ε.Ε δεν αποδέχονται, ως µη προβλέψιµες 

αιτίες, ούτε κάποιες από τις κλασσικές αιτιολογήσεις, όπως αυτές που αναφέρονται σε 

αρχαιολογικά ευρήµατα ή σε γεωτεχνικά προβλήµατα, εφ’ όσον δεν είχε προηγηθεί η 

κατάλληλη µελέτη – έρευνα (σύµφωνα µε αποδεκτές προδιαγραφές), µε το σκεπτικό ότι 

αυτές οι αιτίες θα έπρεπε να αναµένονται (γενικά) και θα έπρεπε – στο πλαίσιο της 

ωρίµανσης των έργων- να είχαν διερευνηθεί πλήρως. Τα τελευταία δύο χρόνια, η Ε.Ε. 

(D.G. “Regio”) έχει ειδοποιήσει τις Ελληνικές Αρχές, ότι «λόγω απώλειας της 

εµπιστοσύνης» στο συγκεκριµένο θέµα, κατ’ αρχήν θεωρεί ως µη επιλέξιµες τις 

δαπάνες όλων των συµπληρωµατικών συµβάσεων των συγχρηµατοδοτούµενων από 

τα Ταµεία της Ε.Ε. έργων (δηλ. θέτει σε εκκρεµότητα την συγχρηµατοδότηση των Σ.Σ.) 

µέχρις ότου αποκατασταθεί η εµπιστοσύνης. Όταν θα έχει συµβεί αυτό τότε θα 

εξετασθούν οι συµπληρωµατικές συµβάσεις και θα γίνουν αποδεκτές αυτές που 

πραγµατικά οφείλονται σε µη προβλέψιµες αιτίες. Αυτή η απόφαση της Ε.Ε. έχει ως 

συνέπεια αρχικά να µην δηλώνονται στο Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα οι 

σχετικές δαπάνες, µε συνέπεια να υπολείπεται η παρουσιαζόµενη απορρόφηση από 

αυτήν που πραγµατικά έχει συµβεί, µε κίνδυνο από την εφαρµογή του «κανόνα ν+2». 

Το σηµαντικότερο όµως είναι ότι, αν δεν αποκατασταθεί και µάλιστα σύντοµα η 

«εµπιστοσύνη», θα χαθεί το τµήµα της Κοινοτικής συνδροµής, που αντιστοιχεί στις 

δαπάνες των συµπληρωµατικές συµβάσεις, που θα παραµείνουν ως µη επιλέξιµες”. 

 
Ένας σηµαντικός παράγοντας που συµβάλλει στην υπέρβαση του αρχικού 

προϋπολογισµού των έργων αποτελεί η διαδικασία κοστολόγησης των έργων.  

 

“Η κοστολόγηση των έργων από τις ΕΥ∆Ε δεν γίνεται βάσει οργανωµένων στατιστικών 

στοιχείων από τα έργα που έχουν ήδη εκτελεστεί από την υπηρεσία, ακόµη και στις 

παλαιότερες υπηρεσίες. Τα στοιχεία κόστους έργων που έχουν ολοκληρωθεί υπάρχουν 

µεν διάσπαρτα αλλά η αξιοποίησή τους δεν είναι εύκολη. Οι κοστολογικές 

προεκτιµήσεις των έργων γίνονται κατά κανόνα βάσει της εµπειρίας των στελεχών της 

υπηρεσίας χωρίς σχετική έγγραφη τεκµηρίωση”. (Ζαφείρης, 2005). 
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4.6.3 14η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Ποιες προσεγγίσεις χρησιµοποιούνται συχνότερα για την 

επαλήθευση (σε σχέση µε τις προδιαγραφές) και την επικύρωση (σε σχέση µε τη χρήση) 

των έργων των τεχνικών εταιριών;” 

 
Σχ. 4.27: Μεθοδολογία επαλήθευσης – επικύρωσης έργων 
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.21 

 

Η συχνότερα χρησιµοποιούµενη προσέγγιση για την επαλήθευση και την επικύρωση 

των έργων είναι η αξιολόγησή τους σε σχέση µε όµοια έργα που έχουν υλοποιηθεί και 

σε µικρότερο βαθµό οι προσεγγίσεις που αφορούν τη σύγκριση µε εναλλακτικές 

µεθόδους υλοποίησης και τη συλλογή δεδοµένων από το πεδίο. 
 

Η σύγκριση των υπό εκτέλεση έργων µε τη µεθοδολογία και τις προδιαγραφές 

ανάπτυξης αντίστοιχων έργων ως προσέγγιση επαλήθευσης, επικύρωσης αναδεικνύει 

το σηµαντικό ρόλο που διαδραµατίζει η εφαρµοσµένη εµπειρία και τεχνογνωσία που 

έχει αποκτηθεί κατά την υλοποίηση έργων αντίστοιχου αντικειµένου στην ανάπτυξη των 

διαδικασιών εκείνων που στόχο έχουν να εξασφαλίσουν ότι ένα έργο ικανοποιεί τις 

ανάγκες και τις προσδοκίες των πελατών του. 
 

Η δεύτερη σε σηµαντικότητα προσέγγιση, η επαλήθευση µέσω της χρήσης 

εναλλακτικών µεθόδων υλοποίησης που αποτελεί µια κυρίως ερευνητική, θεωρητική 

προσέγγιση, πραγµατοποιείται κυρίως κατά την µελέτη του έργου µε στόχο την 

αναζήτηση της βέλτιστης λύσης σύµφωνα µε παραµέτρους, κριτήρια που έχουν 

προκύψει από τις απαιτήσεις και τις προσδοκίες των εµπλεκόµενων µε την υλοποίηση 

του έργου φορέων. 

 

Μια δοµηµένη διαδικασία για την αποτελεσµατικότερη διερεύνηση των εναλλακτικών 

προτάσεων σύµφωνα µε την ASCE αποτελείται από τα παρακάτω βήµατα: 

(Anonymous, 2000). 
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• Εννοιολογικός προσδιορισµός του έργου 

• Ανάλυση της παρούσας κατάστασης και των µελλοντικών αναγκών 

• Καθορισµός ενός πλαισίου για την ανάπτυξη, αναζήτηση των εναλλακτικών 

προτάσεων 

• Επιλογή της κατάλληλης εναλλακτικής πρότασης  

 

Η συλλογή δεδοµένων από το ίδιο το έργο και την περιοχή χωροθέτησης του αποτελεί 

µια εκ τον υστέρων διαπίστωση της συµβατότητας του έργου µε τις απαιτήσεις και τις 

προσδοκίες των πελατών. Η ανάδειξη µη συµµορφώσεων στο στάδιο αυτό µπορεί να 

έχει ως αποτέλεσµα τον επανασχεδιασµό τµηµάτων του έργου καθώς και την 

επανακατασκευή του. 

 
 

 

4.6.4 15η Ερώτηση 
 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Ποια κριτήρια χρησιµοποιούνται για την επιλογή των 

προµηθευτών (προϊόντων και υπηρεσιών των τεχνικών εταιριών;” 

 

Σχ. 4.28: Κριτήρια επιλογής προµηθευτών  
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.22 

 

Τα σηµαντικότερα κριτήρια που χρησιµοποιούνται για την επιλογή των προµηθευτών 

από τις τεχνικές εταιρίες είναι η ποιότητα, η τιµή και η προηγούµενη συνεργασία. Τα 

κριτήρια αυτά έχουν αναδειχθεί και από έρευνα (Zantanidis and Tsiotras, 1998) σε 

πιστοποιηµένες και µη τεχνικές εταιρίες στην Ελλάδα. Επίσης σε µικρότερο βαθµό 

χρησιµοποιούνται κριτήρια όπως οι όροι πληρωµής και ο χρόνος παράδοσης.  

 

 



∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ  77

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Πως πραγµατοποιείται η επαλήθευση ως προς τις απαιτήσεις 

των προµηθευόµενων προϊόντων και υπηρεσιών των τεχνικών εταιριών;” 

 

Στις προµήθειες στο χώρο των ∆ηµοσίων έργων περιλαµβάνονται υλικά, προϊόντα, 

µηχανήµατα, λογισµικό καθώς και υπηρεσίες (π.χ υπεργολαβίες, συντήρηση). Βάσει 

εκτιµήσεων του Ινστιτούτου Οικονοµίας Κατασκευών για την κατασκευαστική 

δραστηριότητα τα δοµικά υλικά αντιπροσωπεύουν το 40% της συνολικής 

κατασκευαστικής δραστηριότητας της χώρας, το οποίο αντιστοιχεί σε περίπου 5 

δισεκατοµµύρια ευρώ µε στοιχεία του 2002 ή 7 δισεκατοµµύρια € για το 2006. 

(Μπόγδης, 2005). 

 
Για την επαλήθευση των προµηθευόµενων προϊόντων υπηρεσιών η συνηθέστερα 

χρησιµοποιούµενη προσέγγιση είναι η δειγµατοληπτική επιθεώρηση κυρίως για τις 

κατασκευαστικές εταιρίες λόγω του µεγάλου όγκου των προµηθευόµενων προϊόντων 

υπηρεσιών σε αντίθεση µε τις µελετητικές εταιρίες όπου αναφέρεται η επιθεώρηση 

όλων των προϊόντων και των υπηρεσιών.  
 

Σχ. 4.29: Μέθοδοι επαλήθευσης προϊόντων - υπηρεσιών   
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.23 

 

Η τάση αυτή σε µεγάλο βαθµό οφείλεται στον αριθµό και τη φύση των προµηθειών των 

µελετητικών εταιριών που καθιστούν την συνολική τους εξέταση ευκολότερα 

πραγµατοποιήσιµη λαµβάνοντας υπόψη οικονοµικά και χρονικά κριτήρια σε σχέση µε 

τις κατασκευαστικές εταιρίες. 

 

Επίσης ένα µεγάλο µέρος των τεχνικών εταιριών όπως απεικονίζεται στο Σχήµα.4.29 

συνεργάζεται µε προµηθευτές που έχουν πιστοποιήσει το σύστηµα ποιότητάς τους 

αναδεικνύοντας τη θετική συµβολή των συστηµάτων ποιότητας στη µείωση των 

επιθεωρήσεων. Οι παραπάνω προµηθευτές αν έχουν πιστοποιηθεί κατά ISO 

9001:2000 είναι δυνατό να έχουν εξασφαλίσει τη συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις των 
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ενοτήτων Η, ∆, Ε (93/465/ΕΕ) στο πλαίσιο της υιοθέτησης των εναρµονισµένων 

προτύπων και της τοποθέτησης της σήµανσης CE στα προϊόντα που παράγουν ή 

εµπορεύονται.  

 

Η σήµανση συµµόρφωσης (CE) µετά το πέρας συγκεκριµένου χρονικού διαστήµατος 

είναι υποχρεωτική για τα προϊόντα για τα οποία έχουν δηµοσιευθεί εναρµονισµένα 

πρότυπα. Η χρήση των εναρµονισµένων προτύπων και η σήµανση συµµόρφωσης (CE) 

συµβάλλει στον περιορισµό των ελέγχων και στη µείωση του κόστους των 

επιθεωρήσεων που διεξάγονται από τους οργανισµούς ώστε να εξετάσουν τη 

συµµόρφωση των προµηθευόµενων προϊόντων τους.  

 

Ένας ανασταλτικός παράγοντες στην διάδοση των εναρµονισµένων προτύπων 

αποτελεί η καθυστέρηση της έκδοσης των προτύπων αυτών στη χώρα µας σύµφωνα µε 

τις απαιτήσεις της οδηγίας 89/106/ΕΟΚ της 21ης ∆εκεµβρίου 1988 (Π.∆ 334/92) που 

αναφέρεται στα προϊόντα του τοµέα των δοµικών κατασκευών όπως παρουσιάζεται 

στον παρακάτω πίνακα. (Ανώνυµος, 1994).  

 
 

Πιν. 4.2: Βαθµός έκδοσης στα κράτη µέλη της 

 εσωτερικής αγοράς των εναρµονισµένων προτύπων 

  Χώρα 

Έκδοση στη χώρα  

κράτους µέλους της 

εσωτερικής αγοράς  

Αριθµός 

Εναρµονισµένων 

Προτύπων 

Ποσοστό 

Ιρλανδία 69 71 97.1% 

∆ανία 62 71 87.3% 

Γερµανία 58 71 81.6% 

Σουηδία 58 71 81.6% 

Αυστρία 53 71 74.6% 

Πορτογαλία 52 71 73.2% 

Γαλλία 51 71 71.8% 

Βρετανία 23 71 32.2% 

Ισπανία 19 71 26.7% 

Ολλανδία 7 71 9.8% 

Ιταλία 1 71 1.4% 

Βέλγιο 0 71 0% 

Ελλάδα 0 71 0% 

Πηγή: The Internal Market Scorecard. Last Update 16/10/2002   

 

Επίσης για ορισµένα δοµικά υλικά δεν υπάρχουν στην Ελλάδα διαπιστευµένα 

εργαστήρια για να κάνουν τους ελέγχους που είναι απαραίτητοι για τη σήµανση C.E. 

(Τρέζου και Οικονόµου 2005). 

 

“Υπάρχουν αυτή τη στιγµή περίπου 200 πρότυπα δοµικών υλικών σε ισχύ, από τα 

οποία περισσότερα από 100 είναι ήδη υποχρεωτικής εφαρµογής (όπως για τσιµέντο, 

αδρανή για διάφορες χρήσεις, δοµική άσβεστος, κονιάµατα, πρόσθετα σκυροδέµατος, 

κυβόλιθοι, πλάκες πεζοδροµίου, προϊόντα γύψου, γεωυφάσµατα κ. ά.) και σχεδόν όλα 
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τα υπόλοιπα θα τεθούν σε υποχρεωτική εφαρµογή µέσα στο 2006 (όπως για τούβλα, 

κεραµίδια, προϊόντα από φυσικούς λίθους κ.ά.). Επιπλέον υπάρχουν ή εκπονούνται και 

τα αντίστοιχα πρότυπα για τις µεθόδους δοκιµών. Κανένα από τα παραπάνω πρότυπα 

δεν έχει καλυφθεί µε τις απαιτούµενες ενέργειες από το Ελληνικό Κράτος (µετάφραση, 

έκδοση σχετικών Υπ. Αποφάσεων κτλ). Μοναδική εξαίρεση αποτελεί το τσιµέντο, για το 

οποίο έχει εκδοθεί το εναρµονισµένο πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 197-1:2000 που έχει καλυφθεί 

και νοµοθετικά και λειτουργούν τα προβλεπόµενα σχήµατα πιστοποίησης του προϊόντος 

(και αυτό λόγω πίεσης από τους παραγωγούς του προϊόντος, οι οποίοι είχαν το 

οικονοµικό ενδιαφέρον διάθεσής του στην ευρωπαϊκή αγορά)”. (Μπόγδης, 2005). 

 

 

4.7 Μέτρηση Ανάλυση και Βελτίωση 

 

 

4.7.1 16η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Ποιες πηγές πληροφόρησης χρησιµοποιούν οι τεχνικές εταιρίες 

για την µέτρηση της ικανοποίησης των πελατών τους (εσωτερικών, εξωτερικών);” 

 

Οι σηµαντικότερες πηγές πληροφόρησης για την µέτρηση της ικανοποίησης των 

πελατών είναι η απευθείας επικοινωνία µε τους πελάτες και τα παράπονα πελατών. 

Ενώ οι λιγότερο σηµαντικές όπως παρατηρούµε στο Σχήµα.4.30 αποτελούν οι 

συναντήσεις µε οµάδες εστίασης και τα δεδοµένα από ανταγωνιστικές επιχειρήσεις. 
 

Σχ. 4.30: Πηγές πληροφόρησης για τη  

µέτρηση της ικανοποίησης των πελατών   
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.24 
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Όσον αφορά στα δεδοµένα από ανταγωνιστικές επιχειρήσεις τα τελευταία χρόνια γίνεται 

µια οργανωµένη προσπάθεια από τη ∆/νση Ελέγχου και Εφαρµογής Προγραµµάτων 

Ποιότητας ∆ηµοσίων Έργων µε τη δηµιουργία και την τήρηση βάσης δεδοµένων 

σχετικής µε τις αστοχίες µελετών, κατασκευών και συντηρήσεων ∆ηµοσίων Έργων και 

τους λόγους που τις προκάλεσαν. (Ανώνυµος, 2003α). 

 

Τα στοιχεία αυτά αν συνδυαστούν µε ποιοτικά χαρακτηριστικά των εταιριών µπορούν να 

αξιοποιηθούν για την επισήµανση πρακτικών ποιότητας και µεθόδων που 

αποδεικνύονται στην πράξη αποτελεσµατικές και είναι δυνατό να αποτελέσουν 

πρότυπα αναφοράς για το σύνολο των επιχειρήσεων του κλάδου καθώς επίσης και για 

την παρακίνηση των εταιριών να βελτιώσουν την αποτελεσµατικότητα και την 

αποδοτικότητά τους αναγνωρίζοντας τη θέση τους στο κλάδο που δραστηριοποιούνται 

µε βάση αντικειµενικούς ποσοτικούς και ποιοτικούς δείκτες. 

 

 

4.7.2 17η Ερώτηση 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Τι είδους επιθεωρήσεις πραγµατοποιούνται στις τεχνικές 

εταιρίες µε µεγαλύτερη συχνότητα;” 

 

Σχ. 4.31: Είδη επιθεωρήσεων που 

 πραγµατοποιούνται µε µεγαλύτερη συχνότητα  
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.25 

 

Οι εξωτερικές επιθεωρήσεις όπως απεικονίζεται στο Σχήµα.4.31 πραγµατοποιούνται 

στο σύνολο των εξεταζόµενων τεχνικών εταιριών, λόγω των περιοδικών ελέγχων από 

τους οργανισµούς πιστοποίησης. Με αντίστοιχη συχνότητα πραγµατοποιούνται και οι 

εσωτερικές επιθεωρήσεις.  
 

Με συχνότητα µικρότερη σε σύγκριση µε τα άλλα δύο είδη επιθεωρήσεων διεξάγονται 

επιθεωρήσεις από τους πελάτες. Οι επιθεωρήσεις από του πελάτες κατά την επίβλεψη 

της υλοποίησης ενός έργου (π.χ από τις αναθέτουσες αρχές) στις τεχνικές εταιρίες δεν 

αφορούν το σύνολο του σύστηµα ποιότητας του οργανισµού αλλά επικεντρώνονται 

κυρίως στα προγράµµατα ποιότητας που έχουν καταρτιστεί για κάθε έργο. 
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4.7.3 18η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: “Που οφείλονται οι µη συµµόρφωσης των τεχνικών εταιριών µε 

βάση τον οικονοµικό τους αντίκτυπο;”. 

Σχ. 4.32: Αίτια προβληµάτων ποιότητας κατασκευαστικών εταιριών   
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Πηγή: Παράρτηµα ∆: Πίνακας ∆.13 

 

Οι µη συµµορφώσεις των κατασκευαστικών εταιριών οφείλονται όπως απεικονίζεται στο 

Σχήµα.4.32 κυρίως στην ποιότητα των υλικών, στις µεθόδους υλοποίησης των έργων 

και στον εξοπλισµό. Σε µικρότερο βαθµό σχετίζονται µε τη ∆ιοίκηση και το περιβάλλον 

(π.χ αρχαιολογικοί χώροι, καιρικές συνθήκες).   

 

Στις µελετητικές εταιρίες παρουσιάζονται µη συµµορφώσεις που οφείλονται κατά κύριο 

λόγο στους ανθρώπινους πόρους ως υπηρεσίες έντασης εργασίας. Οι κυριότερες 

κατηγορίες προβληµάτων αφορούν τις ακολουθούµενες µεθόδους διεκπεραίωσης των 

έργων καθώς και παραλήψεις λανθασµένες εκτιµήσεις των εργαζοµένων τους.  

 
Σχ. 4.33: Αίτια προβληµάτων ποιότητας των µελετητικών εταιριών  
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Πηγή: Παράρτηµα Ε: Πίνακας Ε.13 
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Τόσο οι κατασκευαστικές όσο και οι µελετητικές εταιρίες αναφέρουν ως µία από τις 

σηµαντικότερες αιτίες µη συµµορφώσεων τη µεθοδολογία παραγωγής δηµοσιών έργων.  

 

Σηµαντικό ρόλο στον καθορισµό των διαδικασιών υλοποίησης ενός έργου και στην 

άρτια προετοιµασία του διαδραµατίζει ο κύριος του έργου και οι κάθε φορά αρµόδιες 

αναθέτουσες αρχές. Σε µεγάλο βαθµό οι καθυστερήσεις και τα προβλήµατα οφείλονται 

στις ανεπαρκείς και ελλιπείς προκαταρκτικές εργασίες (χωροθετήσεις, απαλλοτριώσεις, 

αρχαιολογίες, κλπ) και γενικότερα στην αδυναµία, σε αρκετές περιπτώσεις, του 

δηµοσίου τοµέα να διευκολύνει τον ανάδοχο στην εγκατάσταση του στο έργο και στην 

άµεση έναρξη των εργασιών. (Γιάνναρος, 2005). 

 
 
Ερευνητικό Ερώτηµα: “Οι µη συµµόρφωσης οφείλονται στο σχεδιασµό των 

διαδικασιών ή στην εφαρµογή του σχεδιασµού του συστήµατος ποιότητας;  

 
Σχ. 4.34: Αίτια µη συµµορφώσεων  
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.27 

 

Όπως παρουσιάζεται στο Σχήµα.4.34 οι µη συµµορφώσεις σε ποσοστό που ανέρχεται 

στο 15% οφείλονται στο µη ορθό σχεδιασµό, προγραµµατισµό των διαδικασιών του 

συστήµατος ποιότητας και σε ποσοστό της τάξης του 85% στη µη ορθή εφαρµογή των 

διαδικασιών. 

 
 
4.7.4 19η Ερώτηση 

 

Ερευνητικό Ερώτηµα: «Πως κατανέµονται οι δαπάνες των τεχνικών εταιριών στις τρεις 

κατηγορίες του κόστους ποιότητας (κόστος πρόληψης, κόστος εκτίµησης, κόστος 

αστοχιών);» 

 

Βάσει των ευρηµάτων της έρευνας οι δαπάνες του κόστους ποιότητας κατατάσσονται µε 

σειρά σηµαντικότητας σε αυτές που αφορούν το κόστος εκτίµησης, το κόστος 

πρόληψης και το κόστος των αστοχιών αν και όπως αναφέρθηκε από ορισµένες 

εταιρίες δεν εφαρµόζεται µια συγκεκριµένη διαδικασία για την παρακολούθηση και τον 

υπολογισµό του κόστους ποιότητας.  
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Σχ. 4.35: Κατηγορίες κόστους ποιότητας  
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Πηγή: Παράρτηµα Γ: Πίνακας Γ.28 

 

Σύµφωνα µε ευρήµατα ερευνών το κόστος πρόληψης και το κόστος εκτίµησης µαζί 

αντιπροσωπεύουν ένα ποσοστό που κυµαίνεται από 1-5% του συνολικού κόστους του 

έργου ενώ το κόστος των αστοχιών έχει εκτιµηθεί ότι είναι µεγαλύτερο από το 12% του 

συνολικού κόστους του έργου. (Davis et al., 1989).   

 

Το υψηλό κόστος των αστοχιών στο χώρο των τεχνικών εταιριών επιβεβαιώνεται και 

από έρευνα (Burati et al.,1992) σύµφωνα µε την οποία το κόστος των αστοχιών 

ανέρχεται στο 12.4% του συνολικού κόστους του έργου µε το 9.5% να οφείλεται σε 

αστοχίες των µελετών (design deviations) ενώ το 2.5% να οφείλεται σε κατασκευαστικές 

αστοχίες (construction deviations).  

 



 



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  5 

 

Συµπεράσµατα - Προτάσεις 

 
 

 

Αντικειµενικός σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η διερεύνηση των συστηµάτων 

ποιότητας τεχνικών εταιριών που συµµετέχουν σε δηµόσια έργα και είναι 

πιστοποιηµένες κατά ISO 9001:2000. 

 

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού καταρτίστηκε δοµηµένο ερωτηµατολόγιο µε 

ερωτήσεις διαβάθµισης πολλαπλών επιλογών. Στο ερωτηµατολόγιο περιλαµβάνονται 

ερωτήσεις που προκύπτουν από απαιτήσεις του προτύπου ISO 9001:2000 καθώς και 

ερωτήσεις που αφορούν κίνητρα πιστοποίησης και οφέλη από την εφαρµογή του 

προτύπου. Το δοµηµένο ερωτηµατολόγιο απεστάλη στους υπεύθυνους ποιότητας 116 

τεχνικών εταιριών, 39 µελετητικών και 77 κατασκευαστικών.  

 

Στις παρακάτω παραγράφους διατυπώνονται τα συµπεράσµατα και οι προτάσεις για 

περαιτέρω έρευνα που προέκυψαν από την ανάλυση του δείγµατος το οποίο 

διαµορφώθηκε από 13 µελετητικές και 18 κατασκευαστικές εταιρίες. 

 

 

5.1 Συµπεράσµατα 
 

Στη συγκεκριµένη παράγραφο διατυπώνονται για κάθε µία από τις ενότητες του 

ερωτηµατολογίου τα κυριότερα από τα ευρήµατα της έρευνας που παρουσιάστηκαν 

εκτενέστερα στο προηγούµενο κεφάλαιο. 

 

 

 Κίνητρα - Οφέλη Πιστοποίησης 
 

• Τα σηµαντικότερα κίνητρα πιστοποίησης των τεχνικών εταιριών είναι η βελτίωση της 

ποιότητας των έργων και των υπηρεσιών, η συµµετοχή σε δηµόσια έργα, η 

θεώρηση του ISO 9001 ως εργαλείου διοίκησης και η αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας. Τα κίνητρα που αναφέρθηκαν είναι αντίστοιχα µε τα οφέλη από 

την πιστοποίηση στα οποία περιλαµβάνονται η βελτίωση των προϊόντων και των 

υπηρεσιών, η βελτίωση των διαδικασιών, η συµµετοχή σε δηµόσια έργα και η 

αύξηση της ανταγωνιστικότητας. Από τα παραπάνω διαπιστώνεται ότι τα κίνητρα 

πιστοποίησης και τα οφέλη από την εφαρµογή του προτύπου αφορούν τόσο την 

αποτελεσµατικότητα (ικανοποίηση πελατών) όσο και την αποδοτικότητα (βελτίωση 

διαδικασιών) των εξεταζόµενων τεχνικών εταιριών. 
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• Στις κατασκευαστικές εταιρίες διαπιστώθηκε ότι η επίδραση των εξωτερικών 

παραγόντων πιστοποίησης κατά ISO 9001, (π.χ συµµετοχή σε δηµόσια, ιδιωτικά 

έργα) είναι µεγαλύτερη σε σχέση µε τις µελετητικές εταιρίες στις οποίες προκύπτει να 

υπερισχύουν οι εσωτερικοί παράγοντες πιστοποίησης.  
 

 

Σύστηµα Ποιότητας 

 

• Σύµφωνα µε τα ευρήµατα της έρευνας µικρός αριθµός τεχνικών εταιριών έχει 

ενσωµατώσει στο σύστηµα ποιότητας κατά ISO 9001 απαιτήσεις που αναφέρονται 

εκτενέστερα σε άλλα συστήµατα διαχείρισης ή έχει πιστοποιηθεί µε άλλα συστήµατα 

διαχείρισης (π.χ διαχείρισης της υγιεινής και της ασφάλειας, της περιβαλλοντικής 

διαχείρισης, του οικονοµική διαχείριση).  

• Οι περισσότερες τεχνικές εταιρίες έχουν πιστοποιηθεί κατά ISO 9001 από φορείς 

όπως ο Tuv Hellas, ο Tuv Austria, και ο BVQI. Οι φορείς αυτοί κατέχουν και στο 

σύνολο των πιστοποιηµένων κατά ISO 9001 Ελληνικών εταιριών σηµαντικό µερίδιο 

αγοράς. Σε αντίθεση µε τους παραπάνω φορείς ο ΕΛΟΤ, αν και κατέχει ένα από τα 

µεγαλύτερα µερίδια αγοράς στο σύνολο των πιστοποιηµένων κατά ISO 9001 

Ελληνικών εταιριών, έχει µικρή συµµετοχή στις πιστοποιήσεις κατά ISO 9001 στις 

τεχνικές εταιρίες του δείγµατος. 
 

 

Ευθύνη της ∆ιοίκησης 
 

• Οι µετρήσιµοι στόχοι του συστήµατος ποιότητάς των τεχνικών εταιριών 

επικεντρώνονται στους πελάτες τους (ικανοποίηση, απόκτηση νέων πελατών) και 

παρουσιάζουν µια οµοιόµορφη κατανοµή σε οµάδες στόχων που αφορούν 

διεργασίες σχετικές, µε τα χρηµατοοικονοµικά (κόστος παραγωγής), τους 

εργαζοµένους (παραγωγικότητα εργαζοµένων) και στις διεργασίες υλοποίησης των 

προϊόντων, υπηρεσιών (διαχείριση διεργασιών παραγωγής).  

 

 

∆ιαχείριση Πόρων 
 

• ∆ιαπιστώθηκε ότι οι σηµαντικότερες πηγές χρηµατοδότησης των κατασκευαστικών 

εταιριών είναι ο µακροπρόθεσµος δανεισµός και το µετοχικό κεφάλαιο από 

αποταµιεύσεις των ιδρυτών. Σε αντίθεση µε τις κατασκευαστικές εταιρίες οι 

µελετητικές εταιρίες προκύπτει να έχουν καλύτερη χρηµατοοικονοµική διάρθρωση µε 

τις σηµαντικότερες πηγές χρηµατοδότησής τους να είναι τα παρακρατηθέντα κέρδη 

και το µετοχικό κεφάλαιο από αποταµιεύσεις των ιδρυτών τους. 

• Ο χρόνος σύµφωνα µε τις διάµεσους των παρατηρήσεων που δαπανούν οι 

κατασκευαστικές εταιρίες σε προγραµµατισµένη συντήρηση είναι τετραπλάσιος από 

το χρόνο που δαπανούν σε έκτακτη συντήρηση, σε αντίθεση µε τις µελετητικές 



∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ  87

εταιρίες στις οποίες δεν παρατηρείται διαφορά µεταξύ του χρόνου που δαπανάται σε 

προγραµµατισµένη και έκτακτη συντήρηση. 

•   Οι µέθοδοι εκπαίδευσης που αναφέρουν ότι χρησιµοποιούν οι τεχνικές εταιρίες 

αφορούν κυρίως την εκπαίδευση στη θέση εργασίας και την παρακολούθηση 

διαλέξεων – σεµιναρίων σε σχέση µε µεθόδους εκπαίδευσης που 

πραγµατοποιούνται µε την συνεργασία των εταιριών µε ερευνητικούς, 

εκπαιδευτικούς φορείς είτε µε τη συµµετοχή σε προγράµµατα µαθητείας (π.χ 

ΟΑΕ∆). 

• Η ετήσια διάρκεια των εκπαιδευτικών προγραµµάτων σύµφωνα µε τις διάµεσους των 

παρατηρήσεων ανέρχεται σε 60 ώρες για τις µελετητικές εταιρίες και 50 ώρες για τις 

κατασκευαστικές εταιρίες. Επίσης το ποσοστό επί του συνόλου των εργαζοµένων 

που συµµετέχουν σε εκπαιδευτικά προγράµµατα για το 50% των µελετητικών 

εταιριών κυµαίνεται από 11% - 69% µε αυτό για τις κατασκευαστικές να παρουσιάζει 

µικρότερη διακύµανση από 9%-18%.  
 

 

Υλοποίηση Προϊόντος 
  

• Ο ανταγωνισµός στον κλάδο των τεχνικών εταιριών έχει ως αποτέλεσµα, σύµφωνα 

µε τις διάµεσους των παρατηρήσεων, για την ανάληψη ενός δηµόσιου έργου, να 

απαιτείται η συµµέτοχή σε 20 διαγωνισµούς τόσο για τις µελετητικές όσο και για τις 

κατασκευαστικές εταιρίες. Μη αναµενόµενη ήταν η διαπίστωση ότι ο λόγος, µεταξύ 

του αριθµού των αιτήσεων που υποβάλλονται για τη συµµετοχή σε δηµόσια έργα µε 

τον αριθµό των δηµοσίων έργων που αναλαµβάνονται από µελετητικές εταιρίες που 

δραστηριοποιούνται κυρίως µε την παροχή υπηρεσιών συµβούλου, είναι 6/1. Βέβαια 

στην περίπτωση αυτή πρέπει να ληφθεί υπόψη ο µικρός αριθµός των εταιριών που 

συµµετείχαν στην έρευνα µε το συγκεκριµένο αντικείµενο εργασιών. 

• Ο χρόνος που αφιερώνεται για τη σύνταξη µιας αίτησης για τη συµµετοχή σε 

δηµόσια έργα για το για το 50% των µελετητικών εταιριών κυµαίνεται από 30 έως 50 

εργατοώρες ενώ για το 50% των κατασκευαστικών εταιριών από 30 έως 100 

εργατοώρες. Ο χρόνος αυτός αν συνδυαστεί µε το δείκτη ανταγωνισµού, µεταξύ των 

εταιριών που αναφέρθηκε παραπάνω, αναδεικνύει ένα υπολογίσιµο χρονικό 

διάστηµα (αν αναλογιστούµε και τη διάρκεια των εκπαιδευτικών προγραµµάτων) το 

οποίο κατά το µεγαλύτερο µέρος δεν συµβάλλει στην αύξηση της προστιθέµενης 

αξίας των εταιριών. 

• Το σύνολο των τεχνικών εταιριών του δείγµατος έχει συνάψει συµπληρωµατικές 

συµβάσεις το ύψος των οποίων για το 45% των εταιριών κυµαίνεται από 11-20% της 

αρχικής σύµβασης. Το ποσοστό αυτό είναι συγκριτικά µικρότερο από εκτίµηση της 

∆/νσης Εφαρµογής Προγραµµάτων Ποιότητας ∆ηµοσίων Έργων σύµφωνα µε την 

οποία το ύψος των συµπληρωµατικών συµβάσεων ανέρχεται στο 31-40% των 

αρχικών συµβατικών δαπανών. Αξίζει να διερευνηθεί ο ρόλος της πιστοποίησης 

κατά ISO 9001 στη διαµόρφωση της διαφοράς αυτής καθώς η βάση δεδοµένων που 

διατηρεί η ∆/νση Εφαρµογής Προγραµµάτων Ποιότητας ∆ηµοσίων Έργων αφορά το 

σύνολο των τεχνικών εταιριών, πιστοποιηµένων και µη, κατά ISO 9001. 
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• ∆ιαπιστώθηκε ότι η πιστοποίηση των προµηθευτών συµβάλει έστω και σε µικρό 

βαθµό στη µείωση των επιθεωρήσεων, µε σκοπό την επαλήθευση των 

προµηθευόµενων προϊόντων, από τις τεχνικές εταιρίες.  

 

 

Μέτρηση Ανάλυση και Βελτίωση 
 

• Οι σηµαντικότερες πηγές πληροφόρησης για την µέτρηση της ικανοποίησης των 

πελατών είναι η απευθείας επικοινωνία µε τους πελάτες και τα παράπονα πελατών. 

• Τα υλικά ο εξοπλισµός και παράγοντες που έχουν σχέση µε το περιβάλλον (π.χ 

αρχαιολογικά ευρήµατα, καιρικές συνθήκες) αποτελούν τις σηµαντικότερες αιτίες µη 

συµµορφώσεων στις κατασκευαστικές εταιρίες σε αντίθεση µε τις µελετητικές στις 

οποίες οι µη συµµορφώσεις οφείλονται στο ανθρώπινο δυναµικό των εταιριών 

(εργαζόµενοι, διοίκηση). Τόσο όµως οι  κατασκευαστικές όσο και όσο και οι 

µελετητικές εταιρίες αναφέρουν ότι η µεθοδολογία παραγωγής δηµοσιών έργων (π.χ 

σχέδια, διαδικασίες) διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στη δηµιουργία µη 

συµµορφώσεων.  
 

Γενικότερα από τη διερεύνηση του συστήµατος ποιότητας των τεχνικών εταιριών 

προκύπτει η ένδειξη ότι η πιστοποίηση κατά ISO 9001:2000 δεν αποτελεί ένα βήµα στα 

πλαίσια ενός ευρύτερου σχεδιασµού των εταιριών µε σκοπό την υιοθέτηση µεθόδων και 

πρακτικών διοίκησης ολικής ποιότητας.  

 

Η παραπάνω επισήµανση ενισχύεται από τη διαπίστωση, ότι το µεγαλύτερο µέρος των 

τεχνικών εταιριών, αν και επιδιώκει τη βελτίωση της ποιότητας των έργων και των 

υπηρεσιών και την εφαρµογή ενός µοντέλου διοίκησης, δεν έχει αναπτύξει περαιτέρω 

από ότι απαιτείται από το ISO 9001 διαδικασίες ποιότητας που περιγράφονται 

εκτενέστερα σε διαφορετικά συστήµατα διαχείρισης.  

 

Ο αποσπασµατικός χαρακτήρας της πιστοποίησης, σε σχέση µε την ανάπτυξη µεθόδων 

στα πλαίσια της διοίκησης ολικής ποιότητας αναδεικνύεται και από την εξέταση στις 

τεχνικές εταιρίες του δείγµατος του βαθµού συµµετοχής των ενδιαφερόµενων µερών 

τους, στην ανάπτυξη των διαδικασιών ποιότητας των εταιριών. 

 

Όπως προκύπτει από τα ευρήµατα της έρευνας και σύµφωνα µε τις αρχές διαχείρισης 

ποιότητας κατά ISO 9000:2000, οι τεχνικές εταιρίες επιδιώκουν τη βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας και της αποδοτικότητάς τους δίνοντας µικρή βαρύτητα, τόσο στην 

ενεργή συµµετοχή του συνόλου των εργαζοµένων τους, όσο και στην ανάπτυξη 

συνεργασιών µε τους προµηθευτές τους.  

 

Η µικρή έµφαση των τεχνικών εταιριών στη συµµετοχή του συνόλου των εργαζοµένων 

κατά την ανάπτυξη του συστήµατος ποιότητας, είναι δυνατό να αποτελεί έναν από τους 

παράγοντες που συνέβαλαν στη µικρή επίδραση της εφαρµογής του ISO 9001 στην 

αύξηση της ικανοποίησης των εργαζοµένων. 
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Ακόµη η µικρή έµφαση στην ανάπτυξη συνεργασιών µεταξύ κυρίως των 

κατασκευαστικών εταιριών και των προµηθευτών τους σε κάποιο βαθµό, είναι δυνατό 

να ερµηνεύσει τη διαπίστωση ότι τα υλικά και ο εξοπλισµός αποτελούν τις 

σηµαντικότερες αιτίες για τη δηµιουργία µη συµµορφώσεων.  

 

Μια άλλη σηµαντική διαδικασία του συστήµατος ποιότητας που προκύπτει να µην 

εντάσσεται στο πλαίσιο της διοίκησης ολικής ποιότητας είναι η διαδικασία της 

ανασκόπησης του συστήµατος ποιότητας από τη διοίκηση. Βάσει των ευρηµάτων της 

έρευνας οι τεχνικές εταιρίες επικεντρώνονται σε µεγαλύτερο βαθµό στον έλεγχο της 

συµµόρφωσης προς τις απαιτήσεις του ISO 9001 (π.χ αποτελέσµατα επιθεωρήσεων, 

ενέργειες από προηγούµενες ανασκοπήσεις, κατάσταση προληπτικών και διορθωτικών 

ενεργειών), σε σχέση µε τη συλλογή πληροφοριών που διερευνούν ευκαιρίες, 

δυνατότητες για βελτίωση της αποδοτικότητας και της αποτελεσµατικότητας του 

συστήµατος ποιότητας (π.χ συστάσεις για βελτίωση).  

 

Βέβαια παρά την ένδειξη ότι η πιστοποίηση κατά ISO 9001 δεν εντάσσεται σε ένα 

γενικότερο σχεδιασµό των εταιριών στα πλαίσια της διοίκησης ολικής ποιότητας η 

εφαρµογή του έχει θετική επίδραση, στην βελτίωση της ποιότητας των έργων και των 

υπηρεσιών, στην βελτίωση των διαδικασιών, στην αύξηση του µεριδίου αγοράς στα 

δηµόσια έργα και στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας των εταιριών σύµφωνα µε τα 

οφέλη από την πιστοποίηση κατά ISO 9001 που αναφέρθηκαν. 

 

Η συµβολή της πιστοποίησης κατά ISO 9001 στην βελτίωση της αποτελεσµατικότητας 

και της αποδοτικότητας των εταιριών εκτιµούµε ότι θα ήταν ουσιαστικότερη, αν οι 

τεχνικές εταιρίες δραστηριοποιούνταν σε ένα αρτιότερο σύστηµα παραγωγής δηµοσιών 

έργων και οι απαιτήσεις του ISO 9001 αποτελούσαν σε µεγαλύτερο βαθµό τους 

κατευθυντήριους άξονες στη διαρκή αναζήτηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της 

ποιότητας, στο έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον του κλάδου. 

 

 

5.2 Προτάσεις για Περαιτέρω Έρευνα 
 

Στη συγκεκριµένη παράγραφο αναφέρονται προτάσεις για περαιτέρω έρευνα που 

προέκυψαν κατά την πραγµατοποίηση της παρούσας εργασίας.  
 

 Η διεξαγωγή έρευνας στο σύνολο των τεχνικών εταιριών, µε και χωρίς 

πιστοποίηση κατά ISO 9001:2000 που συµµετέχουν σε δηµόσια έργα, µε την 

κατάρτιση ερωτηµατολογίου το οποίο θα εξετάζει ποιοτικά χαρακτηριστικά του 

συστήµατος ποιότητάς των εταιριών µε σκοπό να συνδυαστούν µε τα ποσοτικά 

δεδοµένα που διατηρούνται από υπηρεσίες του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 
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 Η διερεύνηση της ύπαρξής συσχέτισης µεταξύ των φορέων πιστοποίησης και των 

επιχειρήσεων που ανήκουν στον ίδιο κλάδο της οικονοµίας. 

 

 Η διερεύνηση της εφαρµογής των εναρµονισµένων προτύπων στο χώρο των 

τεχνικών εταιριών ώστε να διαπιστωθεί η έκταση της προτυποποίησης στο σύνολο 

των προµηθευόµενων προϊόντων, η ορθότητα της χρησιµοποίησης της επίθεσης 

CE, η ύπαρξη ή όχι των κατάλληλων εργαστηρίων για τη διαπίστωση της 

συµµόρφωσης, ο βαθµός µετάθεσης των εναρµονισµένων προτύπων στην 

Ελλάδα.  

 

 Ανάπτυξη µεθοδολογίας µέτρησης του κόστους ποιότητας στο χώρο των τεχνικών 

εταιριών µε τη χρήση κατάλληλων δεικτών. 

 

 Το ερωτηµατολόγιο που αναπτύχθηκε στα πλαίσια της έρευνας να αποτελέσει την 

αφετηρία για τη διαµόρφωση ενός αξιόπιστου εργαλείου συλλογής δεδοµένων, για 

τη διερεύνηση των διαδικασιών ποιότητας οργανισµών, επιχειρήσεων, ανεξάρτητα 

από το αντικείµενο µε το οποίο δραστηριοποιούνται. 
 

Ευελπιστούµε η παρούσα έρευνα να συµβάλλει στην πληρέστερη ενηµέρωση των 

συντελεστών παραγωγής δηµοσίων έργων, σχετικά µε την εφαρµογή των συστηµάτων 

ποιότητας σε τεχνικές εταιρίες µε πιστοποίηση κατά ISO 9001:2000. 
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http://www.asq.org 
 

CIRIA (Construction Industry Research and Information Association) 

http://www.ciria.org 
 

ΕΛΙΝΥΑΕ (Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής & Ασφάλειας της Εργασίας)  

http://www.elinyae.gr 
 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

http://ec.europa.eu/ 
 

ΙΟΚ (Ινστιτούτο Οικονοµίας Κατασκευών) 

http://www.iok.gr 
 

ISO (International Organization for Standardization) 

http://www.iso.org 
 

ICAP 

http://www.icap.gr 
 

MIT OCW (Massachusetts Institute of Technology OpenCourseWare) 

http://www.ocw.mit.edu/index.html 
 

ΜΟ∆ (Μονάδα Οργάνωσης της ∆ιαχείρισης του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης) 

http://www.mou.gr 

 

TEE (Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας) 

http://www.tee.gr 
 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε / Γ.Γ.∆.Ε / ∆/ΝΣΗ ΜΗΤΡ. & ΤΕΧΝ. ΕΠΑΓ/ΤΩΝ 

http://www.ypex-mele.gr 
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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

ΤΜΗΜΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ & ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΤΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ – ΟΛΙΚΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ  

 

 

 

Προς τον Υπεύθυνο Ποιότητας,            01-07-2005 

 

Αξιότιµε Κύριε, 

 

Το Πανεπιστήµιο Πειραιώς διεξάγει µια πανελλήνια έρευνα µε σκοπό τη διερεύνηση των 

συστηµάτων ποιότητας των τεχνικών εταιριών µε βάση τη φιλοσοφία και τις απαιτήσεις 

του ISO 9001:2000. Στο πλαίσιο αυτό η συµµετοχή της επιχείρησής σας είναι ιδιαίτερα 

σηµαντική. 

 

Θα χρειαστείτε µικρό χρονικό διάστηµα για να απαντήσετε στο ερωτηµατολόγιο και να το 

επιστρέψετε µε τη χρήση του φακέλου που εσωκλείεται. Θα θέλαµε να σας επισηµάνουµε 

ότι οι απαντήσεις σας είναι εµπιστευτικές και ότι θα ανακοινωθούν µόνο ως απρόσωπα 

στατιστικά αριθµητικά σύνολα σε συνδυασµό µε τις απαντήσεις από τους υπεύθυνους 

ποιότητας άλλων τεχνικών εταιριών.  

 

Αν ενδιαφέρεστε να ενηµερωθείτε σχετικά µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, σηµειώστε το 

όνοµα και τη διεύθυνσή σας στο πεδίο που υπάρχει στο τέλος του ερωτηµατολογίου. Θα 

είναι ιδιαίτερη χαρά για µας να σας αποστείλουµε µια περίληψη της έρευνας όταν 

ολοκληρωθεί. 

 

Σας παρακαλούµε το ερωτηµατολόγιο να ταχυδροµηθεί συµπληρωµένο το αργότερο 

µέχρι τις 22 Ιουλίου. Σας ευχαριστούµε για την πολύτιµη βοήθειά σας. 

 

Με εκτίµηση, 

 

 

Ναπολέων Π.Σκιαδάς 

Αγρ. Τοπ. Μηχ/κός Ε.Μ.Π 
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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

ΤΜΗΜΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ & ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΤΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ – ΟΛΙΚΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ 

ΚΑΡΑΟΛΗ & ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ 80   ΠΕΙΡΑΙΑΣ 185 34          ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

 

 

Προς τον Υπεύθυνο Ποιότητας,            24-07-2005 

 

Αξιότιµε Κύριε, 

 

Στα πλαίσια της πανελλήνιας έρευνας που διεξάγει το Πανεπιστήµιο Πειραιώς µε σκοπό 

τη διερεύνηση των συστηµάτων ποιότητας των τεχνικών εταιριών και σε συνέχεια της 

ταχυδροµικής αποστολής, σας στέλνουµε εκ νέου το ερωτηµατολόγιο και σε ηλεκτρονική 

µορφή. 

 

Σας παρακαλούµε, αν δεν έχετε ήδη αποστείλει το ερωτηµατολόγιο όπως το αποστείλετε 

συµπληρωµένο είτε στον αριθµό τηλεοµοιοτυπίας 2108313792 είτε στη διεύθυνση 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου nskiadas@unipi.gr είτε στη διεύθυνση του Πανεπιστηµίου 

Πειραιώς. 

  

Θα θέλαµε να σας επισηµάνουµε τη σπουδαιότητα που έχει η συµµετοχή της εταιρίας 

σας στην εγκυρότητα και στην αξιοπιστία της έρευνας και να σας διαβεβαιώσουµε ότι οι 

απαντήσεις σας είναι εµπιστευτικές και θα ανακοινωθούν µόνο ως απρόσωπα στατιστικά 

αριθµητικά σύνολα. 

 

Αν ενδιαφέρεστε να ενηµερωθείτε σχετικά µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, σηµειώστε το 

όνοµα και τη διεύθυνσή σας στο πεδίο που υπάρχει στο τέλος του ερωτηµατολογίου. Θα 

είναι ιδιαίτερη χαρά για µας να σας αποστείλουµε µια περίληψη της έρευνας όταν 

ολοκληρωθεί. 

 

Αναµένουµε και τη δική σας συµµετοχή στην πανελλήνια έρευνα που αφορά τα 

συστήµατα ποιότητας των τεχνικών εταιριών. Σας ευχαριστούµε για την πολύτιµη βοήθειά 

σας. 

 

Με εκτίµηση, 

 

 

 

Ναπολέων Π.Σκιαδάς 

Αγρ. Τοπ. Μηχ/κός Ε.Μ.Π 
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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

ΤΜΗΜΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ & ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΤΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ – ΟΛΙΚΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ 

ΚΑΡΑΟΛΗ & ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ 80      ΠΕΙΡΑΙΑΣ 185 34             ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

 

 

Προς τον Υπεύθυνο Ποιότητας,            28-08-2005 

 

Αξιότιµε Κύριε, 

 

Στα πλαίσια της πανελλήνιας έρευνας που διεξάγει το Πανεπιστήµιο Πειραιώς µε σκοπό 

τη διερεύνηση των συστηµάτων ποιότητας των τεχνικών εταιριών και σε συνέχεια τόσο 

της ταχυδροµικής όσο και της ηλεκτρονικής αποστολής του ερωτηµατολογίου, σεβόµενοι 

το χρόνο και το φόρτο εργασίας σας, επιτρέψτε µας να σας το αποστείλουµε ξανά. 

 

Σας παρακαλούµε αν δεν έχετε ήδη αποστείλει το ερωτηµατολόγιο, όπως το αποστείλετε 

συµπληρωµένο είτε στον αριθµό τηλεοµοιοτυπίας 210-8313792 είτε στη διεύθυνση 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου nskiadas@unipi.gr είτε στη διεύθυνση του Πανεπιστηµίου 

Πειραιώς.  

  

Θα θέλαµε να σας επισηµάνουµε τη σπουδαιότητα που έχει η συµµετοχή της εταιρίας 

σας στην εγκυρότητα και στην αξιοπιστία της έρευνας και να σας διαβεβαιώσουµε ότι οι 

απαντήσεις σας είναι εµπιστευτικές και θα ανακοινωθούν µόνο ως απρόσωπα στατιστικά 

αριθµητικά σύνολα. 

 

Αν ενδιαφέρεστε να ενηµερωθείτε σχετικά µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, σηµειώστε το 

όνοµα και τη διεύθυνσή σας στο πεδίο που υπάρχει στο τέλος του ερωτηµατολογίου. Θα 

είναι ιδιαίτερη χαρά για µας να σας αποστείλουµε µια περίληψη της έρευνας όταν 

ολοκληρωθεί. 

 

Αναµένουµε και τη δική σας συµµετοχή στην πανελλήνια έρευνα που αφορά τα 

συστήµατα ποιότητας των τεχνικών εταιριών. Σας ευχαριστούµε για την πολύτιµη βοήθειά 

σας. 

Με εκτίµηση, 

 

 

Ναπολέων Π.Σκιαδάς 

Αγρ. Τοπ. Μηχ/κός Ε.Μ.Π 
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Ι.  ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

1.  Ποιος είναι ο αριθµός των εργαζοµένων του οργανισµού σας; 
 

•  Πλήρους απασχόλησης:   ____ εργαζόµενοι,   •  Μερικής απασχόλησης:   ____ εργαζόµενοι 
 

2. Τα έργα που έχει εκτελέσει ή εκτελεί ο οργανισµός σας κατά την τελευταία πενταετία µε βάση τη συµβατική τους 

αµοιβή, 

α)  είναι: 

  •  Ιδιωτικά κατά  ___ %,  •  ∆ηµόσια κατά  ___ % , •  Συγχρηµατοδοτούµενα, Αυτοχρηµατοδοτούµενα κατά  __% 
 

β)  αφορούν: (κατατάξτε από 1 έως 3 µε 1 το πιο σηµαντικό στις  παρακάτω κατηγορίες) 
Κατασκευές, µελέτες για έργα:     Μελέτες ανεξάρτητες µε την  

κατασκευή έργων (π.χ Κτηµατολογίου) ή Υπηρεσίες  
 

� Οδοποιίας   � Λιµενικά    � Αναφέρατε: _____________________________  
� Οικοδοµικά  � Υδραυλικά   � Αναφέρατε: _____________________________  

� Ηλεκτροµηχανολογικά � Βιοµηχανικά-Ενεργειακά � Αναφέρατε: _____________________________  

� Άλλο_____________ 
 

II.  ΚΙΝΗΤΡΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ  
 

3. Ποιοι  ήταν οι σηµαντικότεροι παράγοντες που συνέβαλαν στην απόφαση για την πιστοποίηση του οργανισµού 

σας µε το ISO 9001:2000; (κατατάξτε από 1 έως 3 µε 1 τον πιο σηµαντικό παράγοντα) 
 

� Η βελτίωση της ποιότητας των έργων, υπηρεσιών  � Η θεώρησή του ISO 9001:2000 ως εργαλείου διοίκησης 

� Η συµµετοχή σε δηµόσια έργα     � Η ικανοποίηση των εργαζοµένων 

� Η συµµετοχή σε ιδιωτικά έργα    � Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας του οργανισµού 

� Η πιστοποίηση ανταγωνιστικών εταιριών   � Άλλο ____________________ 
 

ΙΙΙ.   ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 
 

4. α) Αν ο οργανισµός σας έχει πιστοποιηθεί σε περισσότερα από ένα συστήµατα διαχείρισης τότε: 
 

� Τα συστήµατα διαχείρισης έχουν καθιερωθεί ξεχωριστά το ένα από το άλλο (π.χ διαφορετικό εγχειρίδιο ποιότητας, 
διαδικασίες)  

� Τα συστήµατα διαχείρισης έχουν ενσωµατωθεί διαµορφώνοντας ένα ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης 
� Άλλο ___________________________________________________________________________________ 
 

β.ι) Περιλαµβάνονται στο σύστηµα διαχείρισης ποιότητας ή στο ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης του 

οργανισµού σας απαιτήσεις, που αφορούν: (συµπληρώστε µε ΝΑΙ ή ΌΧΙ στον παρακάτω πίνακα)  
 

 ΝΑΙ ΟΧΙ Πρότυπο 
Φορέας 

Πιστοποίησης 
Έτος 

Τη διαχείριση της ποιότητας �  ISO 9001:2000   

Την περιβαλλοντική διαχείριση      

Τη διαχείριση της επαγγελµατικής υγείας και ασφάλειας      

Την οικονοµική διαχείριση      

Τη διαχείριση κινδύνου      
 

β.ιι) Έχει πιστοποιηθεί ο οργανισµός σας µε κάποιο από τα παραπάνω συστήµατα διαχείρισης; 
 (σηµειώστε στον παραπάνω πίνακα το πρότυπο µε το οποίο έχει πιστοποιηθεί ο οργανισµός σας, το φορέα και το 

έτος πρώτης πιστοποίησης) 
 

IV.  ΕΥΘΥΝΗ ΤΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 
 

5.  Ποιες από τις παρακάτω αρχές της διαχείρισης ποιότητας εκφράζουν την κουλτούρα του οργανισµού σας; 

 (κατατάξτε από 1 έως 3 µε 1 την πιο σηµαντική) 
 

� Η εστίαση στον πελάτη  � Η διαχείριση ως σύνολο αλληλοσυσχετιζόµενων διεργασιών  

� Ο ρόλος της Ηγεσίας  � Η διαρκής βελτίωση 

� Η ενεργή συµµετοχή των εργαζοµένων  � Η λήψη αποφάσεων βάσει δεδοµένων 

� Η οργανωτική δοµή µε βάση τις κρίσιµες διεργασίες  � Οι αµοιβαία ευεργετικές σχέσεις µε τους προµηθευτές 
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6. Οι µετρήσιµοι αντικειµενικοί σκοποί της πολιτικής ποιότητας του οργανισµού σας που καθορίζονται από την 

ανώτατη διοίκηση αφορούν την: 
      
     Εστίαση στους Εργαζόµενους  Εστίαση στα Χρηµατοοικονοµικά 
� Ικανοποίηση εργαζοµένων � Κύκλος εργασιών 

� Παραµονή των εργαζοµένων στον οργανισµό � Κόστος παραγωγής /παραγωγικότητα 

� Παραγωγικότητα εργαζοµένων � ∆ιαχείριση ενεργητικού (π.χ ταµειακός κύκλος) 
 

     Εστίαση στους Πελάτες  Εστίαση στις ∆ιεργασίες 
� Ικανοποίηση των πελατών  � Καινοτοµία, έρευνα 

� Απόκτηση νέων πελατών  � ∆ιαχείριση διεργασιών παραγωγής 

         � ∆ιατήρηση πελατών  � Υπηρεσίες µετά την ολοκλήρωση του έργου (π.χ 

επισκευές) 

� Κερδοφορία ανά πελάτη 

� Μερίδιο αγοράς � Άλλο ______________________________ 
 

7. Οι ευθύνες και οι αρµοδιότητες του προσωπικού του οργανισµού σας είναι τεκµηριωµένες σε έγγραφα (π.χ 

οργανογράµµατα) σε επίπεδο: 
 

�  Οργανισµού - ∆ιεύθυνσης         �  ∆ιεργασιών - Τµηµάτων,  �  Λειτουργιών - Θέσεων εργασίας 
 

8. α) Το σύστηµα ποιότητας του οργανισµού σας ανασκοπείται περιοδικά ανά: 
 

� 1-3 µήνες,       � 4-6 µήνες,       � 7-9 µήνες,       � 10-12 µήνες,      � > 12 µήνες 
 

β) Ποιες από τις παρακάτω πληροφορίες εκτιµάτε ότι είναι οι σηµαντικότερες κατά την ανασκόπηση του 

συστήµατος ποιότητας από τη ∆ιοίκηση; (κατατάξτε από 1 έως 4 µε 1 τις πιο σηµαντικές)  
 

 Πληροφορίες σχετικές µε: 
 

� κατάσταση προληπτικών και διορθωτικών ενεργειών � τους εργαζόµενους του οργανισµού 
� το εξωτερικό περιβάλλον (π.χ κοινωνικές, οικονοµικές αλλαγές) � τους ιδιοκτήτες / µετόχους 
� συστάσεις για βελτίωση  � προµηθευτές, συνεργάτες (π.χ υπεργολάβοι) 
� ενέργειες από προηγούµενες ανασκοπήσεις � τους τελικούς χρήστες 
� επίδοση διεργασιών και συµµόρφωση έργων � αποτελέσµατα επιθεωρήσεων 
� Άλλο ______________________________ 
 

V.  ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΟΡΩΝ  
 

9. Ποιες από τις παρακάτω πηγές χρηµατοδότησης χρησιµοποιεί ο οργανισµός σας; 
 (κατατάξτε από 1 έως 4 µε 1 την  πιο σηµαντική) 
 

� Μετοχικό κεφάλαιο από αποταµιεύσεις των ιδρυτών   � Μετοχικό κεφάλαιο µε δηµόσια εγγραφή  
� Μακροπρόθεσµα µετατρέψιµα δάνεια (π.χ οµολογίες)  � Εµπορική πίστωση 
� Χρηµατοδοτική µίσθωση  � Παρακρατηθέντα κέρδη (Αποθεµατικά) 
� Αποσβέσεις  � Μακροπρόθεσµα δάνεια 
 

10. α) Ποιες από τις παρακάτω µεθόδους εκπαίδευσης εφαρµόζονται στον οργανισµό σας; 
 

� Εκπαίδευση στη θέση εργασίας         � Παρακολούθηση πανεπιστηµιακών προγραµµάτων      

� ∆ιαλέξεις, σεµινάρια � Εκπαίδευση µε µαθητεία (π.χ ΟΑΕ∆)  

� Εναλλαγή στη θέση εργασίας    � Συνεργασία µε ερευνητικούς φορείς, ιδρύµατα                      

� Άλλη ___________________ 
 

β) Ποια είναι η µέση ετήσια διάρκεια των εκπαιδευτικών προγραµµάτων (σε ώρες);    ___ ώρες 
 

γ) Ποιος είναι ο µέσος αριθµός εργαζοµένων που παρακολουθούν κάθε χρόνο προγράµµατα εκπαίδευσης;  
 

   ____ εργαζόµενοι 
  

11.   Τι ποσοστό του χρόνου που δαπανάται για την συντήρηση του εξοπλισµού αφορά: 
 

• Προγραµµατισµένη συντήρηση   ___%,   •   Έκτακτη συντήρηση   ___ % 
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VI.  ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 
 

12. Ποιοι από τους παρακάτω πελάτες συµβάλλουν στον µετασχηµατισµό των συµβατικών υποχρεώσεων σε 

λεπτοµερείς προδιαγραφές διαδικασιών, υλοποίησης των έργων (π.χ τεχνικά έγγραφα, οδηγίες εργασίας); 

(κατατάξτε από 1 έως 3 µε 1 τον πιο σηµαντικό) 
 

� Ο εργοδότης, φορέας ανάθεσης    � Προσωπικό του οργανισµού (π.χ µελετητές, κατασκευαστές) 

� Εξωτερικοί σύµβουλοι (π.χ Νοµικοί)  � Υπεργολάβοι 

� Προµηθευτές υλικών  � Κοινωνικοί φορείς  �  Άλλο_____________________ 
 
 

13.  α) Ποιος εκτιµάτε ότι είναι ο µέσος χρόνος (σε εργατοώρες) για την προετοιµασία µιας εκδήλωσης ενδιαφέροντος 

ή για την υποβολή µιας προσφοράς σε δηµοπρασία για την ανάθεση στον οργανισµό σας δηµόσιων έργων;  

 ____  εργατοώρες  
 

β) Ποια εκτιµάτε ότι είναι η αναλογία, µεταξύ του αριθµού των αιτήσεων (εκδηλώσεων ενδιαφέροντος, προσφορών) 
που υποβάλλει ο οργανισµό σας για να του ανατεθούν δηµόσια έργα και των έργων που αναλαµβάνει; 

 
1

        

Έργo

Αιτήσεις
:  

 

γ) Τι ποσοστό του συνολικού χρόνου µέχρι την οριστική παράδοση του έργου αφορά: 
 

• την προετοιµασία του έργου (π.χ σύνταξη Π.Π.Ε, εγκατάσταση – λειτουργία γραφείων, εργοταξίων)  ____% 

• την υλοποίηση του έργου              ____ % 

• το χρόνο που δαπανάται για ελέγχους, διορθωτικές ενέργειες       ____ % 
 

δ) Ποια εκτιµάτε ότι είναι η αύξηση του συνολικού συµβατικού ποσού των έργων που έχετε εκπονήσει λόγω 

συµπληρωµατικών εργασιών (εντός και εκτός του αρχικού αντικειµένου της σύµβασης); 
 

� 0%, � 1-10%,  � 11-20%,  � 21-30%,  � 31-40%,  � 41- 50%,  � Άλλο _____ 
 

14. Ποιες από τις παρακάτω προσεγγίσεις χρησιµοποιείτε συχνότερα για την επαλήθευση (σε σχέση µε τις 

προδιαγραφές) και την επικύρωση (σε σχέση µε τη χρήση)  των έργων;  

(κατατάξτε από 1 έως 3 µε 1 την συχνότερα χρησιµοποιούµενη προσέγγιση) 

 � Σύγκριση µε εναλλακτικές µεθόδους υλοποίησης � Αξιολόγηση σε σχέση µε όµοια έργα που έχουν υλοποιηθεί  

 � Συλλογή δεδοµένων από το πεδίο   � Άλλο ________________________________________ 
 

15. α) Ποια από τα παρακάτω κριτήρια χρησιµοποιείτε για την επιλογή των προµηθευτών (προϊόντων και υπηρεσιών) 

του οργανισµού σας; (κατατάξτε από 1 έως 3 µε 1 το πιο σηµαντικό) 
 

� Η τιµή     � Η ποιότητα  � Ο χρόνος παράδοσης 

� Η προηγούµενη συνεργασία � Όροι πληρωµής  � Άλλο ______ 
 

β) Πώς πραγµατοποιείται η επαλήθευση ως προς τις απαιτήσεις των προµηθευόµενων προϊόντων, υπηρεσιών; 

(κατατάξτε από 1 έως 3 µε 1 την συχνότερα χρησιµοποιούµενη προσέγγιση) 
 

� Με επιθεώρηση των προϊόντων, υπηρεσιών δειγµατοληπτικά     � Με επιθεώρηση όλων των προϊόντων, υπηρεσιών   

� Χωρίς επιθεώρηση λόγω πιστοποίησης των προµηθευτών  � Άλλο________________________________ 

(π.χ µε εθνικά, διεθνή πρότυπα) 
 

VII. ΜΕΤΡΗΣΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ 
 
 
 

16. Ποιες από τις παρακάτω πηγές πληροφόρησης χρησιµοποιείτε για την µέτρηση της ικανοποίησης των πελατών 

(εσωτερικών, εξωτερικών) του οργανισµού σας; (κατατάξτε από 1 έως 3 µε 1 την πιο σηµαντική) 
 

� Παράπονα πελατών 

� Απευθείας επικοινωνία µε τους πελάτες 

� Έρευνες και µελέτες ικανοποίησης πελατών 

� Αποτελέσµατα που προκύπτουν από συναντήσεις µε οµάδες εστίασης (φορείς, εκπροσώπους πελατών) 

� ∆εδοµένα που αφορούν τις επιδόσεις του οργανισµού ως προς τις αντίστοιχες επιδόσεις των ανταγωνιστών του 

 � Άλλο _________________________________________________________________________________________ 
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17. Τι είδους επιθεωρήσεις πραγµατοποιούνται στον οργανισµό σας µε µεγαλύτερη συχνότητα; 

(κατατάξτε από 1 έως 3 µε 1 την πιο συχνά χρησιµοποιούµενη) 
 

� εσωτερικές επιθεωρήσεις από ή για λογαριασµό του οργανισµού  
    � εξωτερικές και ανεξάρτητες επιθεωρήσεις από οργανισµούς  
      � επιθεωρήσεις από ή για λογαριασµό των πελατών του οργανισµού  
 

18. α) Αν οµαδοποιούσατε τις αναφορές µη συµµόρφωσης µε βάση το οικονοµικό τους αντίκτυπο για τον οργανισµό 

σας σε ποιες από τις παρακάτω κατηγορίες οφείλονται; (κατατάξτε από 1 έως 3 µε 1 την πιο σηµαντική)  
 

 � ∆ιοίκηση (π.χ παροχή πληροφοριών)   � Περιβάλλον (π.χ καιρικές συνθήκες)   � Μέτρηση (π.χ διακρίβωση συσκευών) 

 � Εξοπλισµός (π.χ συντήρηση)    � Μέθοδος (π.χ διαδικασίες, σχέδια)     � Υλικά (π.χ ποιότητα υλικών) 

 � Χειριστής (π.χ κίνητρα, εκπαίδευση)     � Έλλειψη πόρων 
 

β) Τι ποσοστό των αναφορών µη συµµόρφωσης αφορά: 
 

• Μη συµµορφώσεις λόγω µη ορθού σχεδιασµού των διαδικασιών   ___% 

• Μη συµµορφώσεις λόγω µη ορθής εφαρµογής των διαδικασιών     ___% 
 

19. Πως κατανέµονται στις παρακάτω τρεις κατηγορίες, οι δαπάνες που αφορούν το κόστος ποιότητας του 

οργανισµού σας; (κατατάξτε από 1 έως 3 µε 1 την πιο σηµαντική) 
 

� Κόστος πρόληψης [Prevention cost], (π.χ σύνταξη Σ.Α.Υ-Φ.Α.Υ, Προγραµµάτων Ποιότητας Έργου) 

� Κόστος εκτίµησης [Appraisal Cost] (π.χ έλεγχος εισερχοµένων, παραγωγής, κόστος επιθεωρήσεων)    

� Κόστος αστοχιών [Internal Failure, External Failure Cost ] (π.χ κόστος µη συµµορφώσεων, φήµη) 

 

VIII. ΟΦΕΛΗ  ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ  
 
20. Ποια θεωρείτε ότι είναι τα σηµαντικότερα οφέλη για τον οργανισµό σας από την εφαρµογή του συστήµατος 

διαχείρισης ποιότητας; (κατατάξτε από 1 έως 3 µε 1 το πιο σηµαντικό) 
 

�  Βελτιώθηκε η ποιότητα των έργων και των υπηρεσιών � Αυξήθηκε η ανταγωνιστικότητα του οργανισµού 

�  Αυξήθηκε το µερίδιο αγοράς στα ιδιωτικά έργα  � Αυξήθηκε η ικανοποίηση των εργαζοµένων 

�  Αυξήθηκε το µερίδιο αγοράς στα δηµόσια έργα � Βελτιώθηκαν οι διαδικασίες  

�  Άλλο ___________________________    

 

IX. ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ  
 

21. Ποιο είναι  το ανώτατο πτυχίο που κατέχετε; 
 

�  ΤΕΙ,  � ΑΕΙ,  �  Μεταπτυχιακό, � ∆ιδακτορικό,  � Άλλο________________ 
 

22. Έχετε παρακολουθήσει µε πρωτοβουλία του οργανισµού σας εκπαιδευτικά, ενηµερωτικά προγράµµατα σχετικά µε 
το πρότυπο ISO 9000:2000;   
 

 ΝΑΙ �        ΟΧΙ � 
 

23. Στο παρακάτω πεδίο µπορείτε να αναφέρετε γενικά σχόλια σχετικά µε τη συγκεκριµένη έρευνα. 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΠΟΛΥ ΓΙΑ ΤΟ ΧΡΟΝΟ ΠΟΥ ∆ΙΑΘΕΣΑΤΕ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ – ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΒΑ-TQM 



 

 

 
 
 
 
 

Παράρτηµα Β  

 Σχεδιασµός Ερωτηµατολογίου  
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Σχεδιασµός Ερωτηµατολογίου 
 

Ο σχεδιασµός του ερωτηµατολογίου βασίστηκε στη διαδικασία που περιγράφεται στο 

βιβλίο “Marketing Research” (Parasuraman et al., 2004) και παρουσιάζεται στο σχ.Β.1. 

 
Σχήµα Β.1: Μεθοδολογία Σχεδιασµού Ερωτηµατολογίου 

Μετασχηµατισµός των
απαιτήσεων σε ερωτήσεις

Έλεγχος της µορφής
της ερώτησης

Έλεγχος καταλληλότητας 
και διατύπωσης της ερώτησης

Έλεγχος της σειράς των 
ερωτήσεων

Έλεγχος της δοµής και της 
εµφάνισης

Υλοποίση των
απαραίτητων αλλαγών

Απαιτείται άλλη δοκιµή

Χρειάζεται να γίνουν αλλαγές

Χρειάζεται να γίνουν αλλαγές

Χρειάζεται να γίνουν αλλαγές

Χρειάζεται να γίνουν αλλαγές

Ναι

Ανασκόπηση 
ερωτηµατολογίου

Πρέπει να γίνουν 
άλλοι έλεγχοι;

Ναι

Ναι

Ναι

Οχι

Οχι

Οχι

Οχι

Ναι

Οχι

∆οκιµή 
ερωτηµατολογίου

Υλοποίηση αλλαγών από τη 
δοκιµή του ερωτηµατολογίου

Oχι

Ναι

Προετοιµασία τελικού 
ερωτηµατολογίου

 

Πηγή: Parasuraman, 2004 

 

Επίσης µε στόχο την βελτίωση της αξιοπιστίας και της εγκυρότητας των συλλεγόµενων 

δεδοµένων, σύµφωνα µε το σύγγραµµα µε τίτλο “Μεθοδολογία Επιστηµονικής 

Έρευνας” (Παρασκευόπουλου, 1993) έχουν ληφθεί υπόψη κατά την διατύπωση των 

ερωτήσεων παράγοντες που αφορούν: 

 

• τον προσδιορισµό της ακριβής έννοιας των κύριων όρων της ερώτησης (Avoiding 

Implicit Assumptions) 

• την αποφυγή των πολλαπλών αρνήσεων 

• την αποφυγή σύνθετων ερωτήσεων (Avoiding Complex Questions) 

• την αποφυγή λέξεων που φορτίζουν την ερώτηση προς µια ορισµένη 

κατεύθυνση (Avoiding One-Sided Questions) 
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• την αποφυγή ερωτήσεων που οδηγούν στις λεγόµενες κοινωνικοποιηµένες 

απαντήσεις (Avoiding Leading Questions). 

• την υπογράµµιση των λέξεων στις οποίες δίνεται ιδιαίτερη έµφαση 

• να µην περιλαµβάνονται ερωτήσεις που αναφέρονται σε πληροφορίες που 

µπορεί να αποκτηθούν από άλλη πηγή 

• την συντακτική δοµή των ερωτήσεων ώστε να είναι ανάλογες µε το αντιληπτικό 

και µορφωτικό επίπεδο των εξεταζοµένων 

 

Στις επόµενες παραγράφους παρουσιάζονται ανά ενότητα το αντικείµενο κάθε µίας από 

τις ερωτήσεις το οποίο απευθύνθηκε στους υπεύθυνους ποιότητας των τεχνικών 

εταιριών. 

 

 

Γενικές Πληροφορίες 

 

Η ενότητα των γενικών πληροφοριών έχει ως αντικείµενο την συλλογή στοιχειών που 

αφορούν το µέγεθος, τις δραστηριότητες και το είδος των έργων σύµφωνα µε το φορέα 

ανάθεσης, που αναλαµβάνουν οι τεχνικές εταιρίες.  
 

   

Σχήµα Β.2: Γενικές Πληροφορίες 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ως δείκτης για τον προσδιορισµό του µεγέθους των εταιριών χρησιµοποιείται ο αριθµός 

των εργαζοµένων, πλήρους και µερικής απασχόλησης. Ο αριθµός των εργαζοµένων θα 

προσδιοριστεί σε συνδυασµό µε τα στοιχεία που περιλαµβάνονται στον οικονοµικό 

οδηγό του ICAP έτους 2005.  

 

Για την οµαδοποίηση των εταιριών, κατασκευαστικών, µελετητικών σε σχέση µε το είδος 

των δραστηριοτήτων τους, γίνεται κατηγοριοποίηση σύµφωνα µε το νοµοθετικό πλαίσιο 

N. 1418/1984 που διέπει τον κλάδο των τεχνικών εταιριών. (Ανώνυµος, 1984). 

 

 
Γενικές Πληροφορίες 

Μέγεθος Εταιριών ∆ραστηριότητες Φορέας Ανάθεσης 
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Οι κατασκευαστικές εταιρίες κατηγοριοποιούνται σύµφωνα µε τις έξι βασικές κατηγορίες 

έργων του ΜΕΚ: α) Οδοποιίας, β) Οικοδοµικά, γ) Υδραυλικά, δ) Λιµενικά, ε) 

Ηλεκτροµηχανολογικά, στ) Βιοµηχανικά – Ενεργειακά 

 

Οι δραστηριότητες των µελετητικών εταιριών στα πλαίσια της έρευνας διαχωρίζονται σε 

τρεις κατηγορίες: α) αυτές που ασχολούνται µε µελέτες για την παραγωγή έργων, β) 

αυτές που ασχολούνται µε µελέτες ανεξάρτητες µε την παραγωγή έργων (π.χ 

Χωροταξικές, Πολεοδοµικές), γ) αυτές που ασχολούνται µε την παροχή υπηρεσιών. 

 

Όσες µελετητικές εταιρίες δραστηριοποιούνται µε µελέτες για την παραγωγή έργων 

καλούνται να αναφέρουν σε ποιες από τις παραπάνω έξι κατηγορίες έργων εντάσσονται 

(κατασκευαστικών εταιριών). Αυτές που συντάσσουν ανεξάρτητες µε την κατασκευή 

έργων µελέτες τους ζητείται να αναφέρουν το είδος των µελετών, ώστε αυτές να 

καταταχθούν σύµφωνα µε τις κατηγορίες των µελετητικών εργασιών. Τέλος οι 

µελετητικές εταιρίες παροχής υπηρεσιών ζητείται να αναφέρουν το είδος των 

υπηρεσιών που παρέχουν (π.χ τεχνικοί σύµβουλοι, παρακολούθησης συµβάσεων, 

επιβλέψεις). 

 

Η έρευνα αφορά εταιρίες που συνάπτουν κυρίως δηµόσιες συµβάσεις. Για να 

διαπιστωθεί και η διείσδυση των εταιριών αυτών και στον ιδιωτικό τοµέα ζητείται να 

διαχωρίσουν τα έργα που έχουν εκτελέσει ή εκτελούν, µε κριτήριο τη συµβατική τους 

αµοιβή σε δηµόσια και ιδιωτικά.   

  

 

Κίνητρα - Οφέλη Πιστοποίησης 

 

Αντικείµενο της ενότητας Κίνητρα – Οφέλη πιστοποίησης είναι η ανάδειξη των αιτίων 

που συνέβαλαν στην υιοθέτηση από τις τεχνικές εταιρίες συστηµάτων ποιότητας και 

των πιθανών ωφελειών που είχαν από την εφαρµογή τους. Για την διερεύνηση του 

παραπάνω στόχου χρησιµοποιήθηκε το µοντέλο που αναπτύχθηκε από το General 

Accounting Office (GAO) µετά από έρευνα που πραγµατοποίησε από το 1988 έως το 

1989 σε εταιρίες που συγκέντρωσαν την υψηλότερη βαθµολογία µεταξύ υποψηφίων για 

την απονοµή βραβείων ποιότητας κατά Μalcolm Baldrige National Quality Award.  

 

Στην έρευνα αυτή σε όλες σχεδόν τις εταιρίες που διακρίθηκαν παρατηρήθηκε 

βελτίωση, της ικανοποίησης των εργαζοµένων, του δείκτη ικανοποίησης πελατών, του 

µεριδίου αγοράς και της κερδοφορίας όπως παρουσιάζεται συνοπτικά στο παραπάνω 

Σχήµα Β.3. Σύµφωνα και µε το µοντέλο κατά GAO στόχος κάθε εταιρίας είναι η αύξηση 

της ανταγωνιστικότητας της µέσω της συνεχούς βελτίωσης.  
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Σχήµα Β.3: Μοντέλο κατά General 

 Accounting Office (GAO) των Η.Π.Α  

Πηγή: Evans, 2003 

 

Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας (αποτελεσµατικότητα-αποδοτικότητα) είναι δυνατό να 

επιτευχθεί µε την βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων και των υπηρεσιών σε 

συνδυασµό µε την ενεργό συµµετοχή των εργαζοµένων στο σύνολο των συστηµάτων 

ποιότητας των οργανισµών. 

 

Η διασφάλιση της ποιότητας των προϊόντων και των υπηρεσιών χωρίς την ενεργό 

συµµετοχή των εργαζοµένων επιδρά κυρίως στην αποτελεσµατικότητα του οργανισµού 

(π.χ αύξηση µεριδίου αγοράς) και όχι ιδιαίτερα στην αποδοτικότητά του (π.χ 

κερδοφορία) καθώς το σύνολο των διαδικασιών, διεργασιών δεν έχουν βελτιστοποιηθεί 

µε τη συµµετοχή και των εργαζοµένων που τις εφαρµόζουν.  

 

Βασιζόµενοι στο παραπάνω µοντέλο διαµορφώθηκαν δύο ερωτήσεις πολλαπλών 

επιλογών µε την παράθεση κινήτρων για την πιστοποίηση κατά ISO 9001:2000 και 

αντίστοιχων ωφελειών από την εφαρµογή του. 

 

Τα κίνητρα είναι δυνατό να τα οµαδοποιήσουµε σε δύο κατηγορίες ανάλογα µε τον  αν 

αναφέρονται στην αποτελεσµατικότητα (ικανοποίηση πελατών - εξωτερικοί παράγοντες 

πιστοποίησης) ή την αποδοτικότητα (βελτίωση διαδικασιών - εσωτερικοί παράγοντες 

πιστοποίησης) ενός οργανισµού.  

 

Ποιότητα 
Προιόντων και 
Υπηρεσιών

Αξιοπιστία

Έγκυρη Παράδοση

Μη Συµµορφώσεις

Ικανοποίηση
 Πελατών

∆είκτης
 Ικανοποίσης
Πελατών

∆ιατήρηση
 Πελατών

Παράπονα

Ανταγωνιστικότητα

Μερίδιο 
Αγοράς

Κερδοφορία

Συνεχής Βελτίωση

Συστήµατα 
Ποιότητας  

Εµπλοκή των 
Εργαζοµένων

Οφέλη 
Οργανισµών

Κόστος

Χρόνος 
Παραγωγής

Αντικατάσταση 
Εργαζοµένων

Ικανοποίηση 
Εργαζοµένων

Ασφάλεια και Υγεία

Παραγωγικότητα
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Τα κίνητρα που αναφέρονται στο ερωτηµατολόγια και αποτελούν εσωτερικούς 

παράγοντες πιστοποίησης είναι: α) Η βελτίωση της ποιότητας των έργων και των 

υπηρεσιών, β) Η ικανοποίηση των εργαζοµένων, γ) Η θεώρηση του ISO 9001: 2000 ως 

εργαλείου διοίκησης. 

 

Ενώ αυτά που αποτελούν εξωτερικούς παράγοντες πιστοποίησης είναι: α) Η συµµετοχή 

σε δηµόσια έργα, β) Η συµµετοχή σε ιδιωτικά έργα, γ) Η πιστοποίηση ανταγωνιστικών 

εταιριών. 

 

Σε αντιστοιχία µε τα παραπάνω κίνητρα ώστε να εξετασθούν τόσο οι προσδοκίες από 

την υιοθέτηση του συστήµατος ποιότητας κατά ISO 9001:2000 όσο κατά αποτελέσµατα 

από την εφαρµογή τους διαµορφώθηκαν τα παρακάτω οφέλη: α) Βελτιώθηκε η 

ποιότητα των έργων και των υπηρεσιών, β) Αυξήθηκε το µερίδιο αγοράς στα ιδιωτικά 

έργα, γ) Αυξήθηκε το µερίδιο αγοράς στα δηµόσια έργα, δ) Αυξήθηκε η 

ανταγωνιστικότητα του οργανισµού, ε) Αυξήθηκε η ικανοποίηση των εργαζοµένων, στ) 

Βελτιώθηκαν οι διαδικασίες. 

 

Οι δύο ερωτήσεις που διαµορφώθηκαν για την ανάδειξη των κινήτρων και των 

ωφελειών βασίζονται κυρίως στην αντίληψη των υπευθύνων ποιότητας και όχι σε 

αντικειµενικά, πραγµατικά δεδοµένα.  

 

Για την ελαχιστοποίηση της µεροληψίας που είναι δυνατό να δηµιουργηθεί λόγω της 

συνάφειας µεταξύ των δύο ερωτήσεων, η ερώτηση που εξετάζει τα κίνητρα 

πιστοποίησης έχει τοποθετηθεί στην αρχή του ερωτηµατολογίου λειτουργώντας 

ταυτόχρονα και ως εισαγωγική ερώτηση, σε αντίθεση  µε την αυτήν που αφορά τα 

οφέλη από την πιστοποίηση που έχει τοποθετηθεί στο τέλος του ερωτηµατολογίου. 

 

 

Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

 

Αντικειµενικός σκοπός της συγκεκριµένης ενότητας είναι η διερεύνηση της έκτασης της 

εφαρµογής των συστηµάτων ποιότητας εξετάζοντας τις βασικότερες διαδικασίες, κύριες 

και υποστηρικτικές των τεχνικών εταιριών. Η ενότητα των ερωτήσεων βασίζεται στην 

παράγραφο 0.4 του Συστήµατος ∆ιαχείρισης ποιότητας κατά ISO 9001:2000 µε τίτλο 

“Συµβατότητα µε άλλα συστήµατα διαχείρισης»” στην οποία αναφέρεται ότι: 

 

“Αυτό το ∆ιεθνές Πρότυπο δεν περιλαµβάνει απαιτήσεις για άλλα συστήµατα 

διαχείρισης, όπως εκείνα που είναι ειδικά για περιβαλλοντική διαχείριση, για διαχείριση 

της επαγγελµατικής υγείας και ασφάλειας, για οικονοµική διαχείρισης ή για διαχείριση 

της διακινδύνευσης”. 
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Σχήµα Β.4: Η έκταση της  

εφαρµογής του συστήµατος ποιότητας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στηριζόµενοι στο γεγονός ότι το σύστηµα διαχείρισης ποιότητας κατά ISO 9001:2000 

δεν περιλαµβάνει απαιτήσεις αναφορικά µε τα παραπάνω συστήµατα διαχείρισης, στα 

πλαίσια της έρευνας διερευνούµε το βαθµός στον οποίο οι τεχνικές εταιρίες έχουν 

πιστοποιηθεί και µε κάποιο άλλο σύστηµα διαχείρισης ή έχουν συµπεριλάβει  

απαιτήσεις τους στο σύστηµα ποιότητας κατά ISO 9001:2000. 

 

Ακόµη στην ενότητα που αφορά την έκταση της εφαρµογής των συστηµάτων ποιότητας 

εξετάζεται η διείσδυση που έχουν οι φορείς πιστοποίησης στις τεχνικές εταιρίες και ο 

χρόνος στον οποίο οι εταιρίες αυτές πιστοποιήθηκαν για πρώτη φόρα. 

 

 

Ευθύνη της ∆ιοίκησης 

 

Σκοπός των ερωτήσεων της ενότητας είναι η διερεύνηση της µεθοδολογίας µε την 

οποία οι τεχνικές εταιρίες αναπτύσσουν και εφαρµόζουν την πολιτική ποιότητάς τους. 

 

Σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ISO η διαµόρφωση και εφαρµογή της πολιτικής 

ποιότητας είναι ευθύνη της ανώτατης διοίκησης. Τα στάδια που απαιτούνται για την 

διαµόρφωσή της παρουσιάζονται στο Σχήµα.Β.4 και αναλύονται παρακάτω. 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ολοκληρωµένο  
Σύστηµα Ποιότητας 

 ∆ιαχείριση Ποιότητας 

Περιβαλλοντική 
∆ιαχείριση 

∆ιαχείριση της 
Επαγγελµατικής 
Υγείας και Ασφάλειας 

Οικονοµική ∆ιαχείριση 

∆ιαχείριση Κινδύνου 
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Σχήµα Β.5: ∆ιερεύνηση της ευθύνη της διοίκησης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιαµόρφωση Κουλτούρας  

 

Η ανάπτυξη της πολιτικής ποιότητας βασίζεται στις αρχές και τις αξίες που 

διαµορφώνουν την κουλτούρα του οργανισµού καθώς και στην ανάλυση του 

εσωτερικού και του εξωτερικού του περιβάλλοντος ώστε να προσδιοριστούν οι ανάγκες 

και οι προσδοκίες των πελατών και των άλλων ενδιαφεροµένων µερών. 

 

Για την εφαρµογή της πολιτικής ποιότητας αναπτύσσονται και κοινοποιούνται στόχοι 

που αφορούν όλα τα επίπεδα ανάπτυξης του οργανισµού από την κορυφή της 

διοικητικής πυραµίδας µέχρι τη βάση. Ο έλεγχος της καταλληλότητας της πολιτικής 

ποιότητας και της αποτελεσµατικότητας της, επιτυγχάνεται µέσω της ανασκόπησης της 

ανά τακτά χρονικά διαστήµατα.  

 

Η εταιρική κουλτούρα που βασίζεται σε κοινά αποδεκτές αρχές και αξίες, διαµορφώνει 

ένα πλαίσιο συµπεριφοράς που διαπνέει τους ρόλους και τις ευθύνες των εργαζοµένων 

απέναντι στους θεσµούς, το περιβάλλον την κοινωνίας, µε αντικειµενικό στόχο την 

επίτευξη της αποστολής και του οράµατος του οργανισµού.  

 

 

Ανάγκες Προσδοκίες 
Πελατών 

Κουλτούρα του 
Οργανισµού 

Πολιτική Ποιότητας 

Στόχοι Ποιότητας 

Κοινοποίηση 

Ανασκόπηση 

Ευθύνη της ∆ιοίκησης 
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Σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 9000:2000 ένα σύστηµα διαχείρισης ποιότητας 

προκειµένου να είναι αποτελεσµατικό πρέπει να αναπτυχθεί από την ανώτατη διοίκηση 

µε βάση τις παρακάτω οκτώ αρχές διαχείρισης της ποιότητας. (Cianfrani et al., 2004).  

 

1. Εστίαση στον πελάτη: Η συµπεριφορά και τα χαρακτηριστικά των πελατών 

καθορίζουν σε σηµαντικό βαθµό την βιωσιµότητα των οργανισµών. Για το λόγο 

αυτό οι οργανισµοί θα πρέπει να κατανοούν τόσο τις τρέχουσες όσο και τις 

µελλοντικές ανάγκες των πελατών τους ικανοποιώντας τις απαιτήσεις τους και 

στοχεύοντας στην εκπλήρωση των προσδοκιών τους. 

 

2. Ηγεσία: Η ηγεσία του οργανισµού διαµορφώνει τις αναγκαίες συνθήκες για την 

επίτευξη των σκοπών και των στόχων του οργανισµού. Είναι υπεύθυνη για τη 

δηµιουργία και τη διατήρηση του περιβάλλοντος εκείνου που ενδυναµώνει την 

συµµετοχή των εργαζοµένων στην επίτευξη των αντικειµενικών στόχων του 

οργανισµού. 

 

3. Εµπλοκή των εργαζοµένων: Οι εργαζόµενοι όλων των βαθµίδων του οργανισµού 

αποτελούν τους σηµαντικότερους συντελεστές της παραγωγής και η ενδυνάµωση 

τους καθώς και η ενεργή συµµετοχή τους συµβάλλει καθοριστικά στο να 

αξιοποιηθούν κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο οι ικανότητές τους στα πλαίσια της 

βελτίωσής της αποτελεσµατικότητας και της αποδοτικότητας του οργανισµού. 

 

4. ∆ιεργασιοκεντική προσέγγιση: Τα αποτελέσµατα ενός στόχου επιτυγχάνονται 

αποδοτικότερα όταν οι δραστηριότητες και οι πόροι που απαιτούνται για την 

υλοποίηση του στόχου αυτού αντιµετωπίζονται ως µια διεργασία. 

 

5. Συστηµική προσέγγιση στη διαχείριση: Η διαχείριση ενός συστήµατος 

αλληλοσυσχετιζόµενων διεργασιών συµβάλλει στην αποτελεσµατικότερη και στην 

αποδοτικότερη επίτευξη των αντικειµενικών του στόχων του οργανισµού. 

 

6. ∆ιαρκής βελτίωση: Η διαρκής βελτίωση της αποδοτικότητας και της 

αποτελεσµατικότητας του οργανισµού πρέπει να αποτελεί έναν µόνιµο στόχο. 

 

7. Λήψη αποφάσεων βάση δεδοµένων: Η λήψη των αποφάσεων πρέπει να 

στηρίζεται στην εµπεριστατωµένη ανάλυση έγκυρων πληροφοριών και δεδοµένων 

που καλύπτουν κατά το δυνατό τις περισσότερες από τις εκφάνσεις του 

διερευνούµενου αντικειµένου. 

 

8. Αµοιβαία ευεργετικές σχέσεις µε τους προµηθευτές: Οι αµοιβαία ευεργετικές σχέσεις 

µεταξύ του οργανισµού και των προµηθευτών του συµβάλλουν στην πληρέστερη 

αξιοποίηση των παραγωγικών τους συντελεστών. 
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Οι αρχές αυτές σε συνδυασµό µε την αξιολόγηση του εσωτερικού, εξωτερικού 

περιβάλλοντος του οργανισµού οδηγούν στην διαµόρφωση της πολιτικής του 

συστήµατος διαχείρισης ποιότητας και των στον καθορισµό των στόχων του. 

 

Μετρήσιµοι Στόχοι Ποιότητας 

 

Βάσει των απαιτήσεων του προτύπου ISO 9000:2000 οι στόχοι της πολιτικής ποιότητας 

πρέπει να είναι µετρήσιµοι. Με σκοπό να προσδιοριστούν και να οµαδοποιηθούν οι 

µετρήσιµοι στόχοι των συστηµάτων ποιότητας των τεχνικών εταιριών χρησιµοποιήθηκε 

το µοντέλο ισορροπηµένης στοχοθεσίας (Balance – Scorecard). 

 

Το BSC αποτελεί ένα εργαλείο διοίκησης για τον µετασχηµατισµό του οράµατος και της 

αποστολής ενός οργανισµού σε µετρήσιµους δείκτες οµαδοποιηµένους σε τέσσερις 

διαφορετικές κατηγορίες: α) την χρηµατοοικονοµική, β) τους πελάτες, γ) τις εσωτερικές 

διεργασίες, δ) την µάθηση και την ανάπτυξη 

 

• Χρηµατοοικονοµικά 

 

Οι οικονοµικοί στόχοι µιας επιχείρησης διαφέρουν ανάλογα µε τη φάση στην οποία 

βρίσκεται στα πλαίσια του χρηµατοοικονοµικού της κύκλου. Για λόγους απλούστευσης 

καθορίζονται τρεις φάσεις: η φάση της ανάπτυξης (growth) της ωρίµανσης (sustain) και 

αυτή της συγκοµιδής (harvest) .   

 

Στην φάση της ανάπτυξης οι επιχειρήσεις βρίσκονται στην αρχή του 

χρηµατοοικονοµικού τους κύκλου. Επενδύουν µεγάλα κεφάλαια σε υποδοµές, σε 

έρευνα, στην ανάπτυξη προϊόντων και υπηρεσιών. Στην συγκεκριµένη φάση οι 

επιχειρήσεις είναι δυνατό να λειτουργούν έχοντας αρνητικές ταµειακές ροές 

προσβλέποντας σε µελλοντικές αποδόσεις.  

 

Αντικειµενικός στόχος στην φάση αυτή είναι η αύξηση του κύκλου εργασιών και του 

όγκου των πωλήσεων µε την διείσδυση των προϊόντων και των υπηρεσιών στις 

επιθυµητές κατηγορίες πελατών. 

 

Στην φάση  της ωρίµανσης οι επιχειρήσεις επιδιώκουν την διατήρηση του µεριδίου 

αγοράς που κατέχουν και ίσως στην σταδιακή του αύξηση. Επενδύουν µε µικρότερη 

περίοδο επανείσπραξης σε σχέση µε το στάδιο της ανάπτυξης και έχουν συνήθως 

οικονοµικούς στόχους που συσχετίζονται µε την κερδοφορία. 

 

Τέλος στην φάση της συγκοµιδής οι επιχειρήσεις πλέον δεν επενδύουν παρά µόνο για 

να διατηρήσουν τον εξοπλισµό και την δυναµικότητά τους. Οι επενδύσεις οι οποίες 

πραγµατοποιούν έχουν µικρό κίνδυνο και µικρή περίοδο επανείσπραξης. Οι οικονοµικοί 

τους στόχοι αφορούν την βελτιστοποίηση της διαχείρισης του ενεργητικού τους. 
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• Πελάτες 

 

Σύµφωνα µε την θεωρία του BSC οι επιχειρήσεις αφού προσδιορίσουν την αγορά, µε  

στόχο την διεύρυνση του µεριδίου τους σε αυτή και την αύξηση της κερδοφορίας τους οι 

πιο συνηθισµένοι δείκτες που χρησιµοποιούνται αφορούν, το µερίδιο αγοράς, την 

κερδοφορία ανά πελάτη καθώς και δείκτες που σχετίζονται µε την απόκτηση, 

κερδοφορία, διατήρηση των πελατών.  Η συνάφεια µεταξύ των δεικτών αυτών 

παρουσιάζεται στο Σχήµα.Β.6. 
 

Σχήµα Β.6 : ∆είκτες που αφορούν τους πελάτες 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Πηγή: Kaplan, 1996 

 

• Εσωτερικές ∆ιεργασίες 

 

Κάθε επιχείρηση ακολουθεί µια διαφορετική προσέγγιση για την δηµιουργία αξίας για 

τους πελάτες της. Σύµφωνα µε το µοντέλο της ισορροπηµένης στοχοθεσίας υπάρχουν 

τρεις βασικές οµάδες διεργασιών κατά µήκος της αλυσίδας προστιθέµενης αξίας που 

συµβάλουν στην ικανοποίηση των αναγκών των πελατών από τη στιγµή που θα 

προσδιοριστούν οι ανάγκες τους. Οι διεργασίες αυτές αφορούν την καινοτοµία, την 

παραγωγή και τις υπηρεσίες µετά την διάθεση του προϊόντος. 

 
Σχήµα Β.7: ∆είκτες  

που αφορούν τις εσωτερικές διαδικασίες 

Πηγή: Kaplan, 1996 

Μερίδιο 
Αγοράς

Ικανοποίηση 
Πελατών

Κερδοφορία 
ανά Πελάτη

∆ιατήρηση 
Πελατών

Απόκτηση 
Πελατών

 

Προσδιορισµός 
Αναγκών Πελατών

Καθορισµός 
Αγοράς

Σχεδιασµός
Προιόντος

Υλοποίηση
Προιόντος

∆ιάθεση
Προιόντος

Υπηρεσίες
Στον Πελάτη

Ικανοποίηση
Αναγκών Πελατών

Καινοτοµία ∆ιεργασίες Παραγωγής
Υπηρεσίεςµετά
την ∆ιάθεση
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Οι διεργασίες που αφορούν την καινοτοµία έχουν ως στόχο την ανάδειξη των αναγκών 

των πελατών που είναι είτε δεδοµένες είτε βρίσκονται σε λανθάνουσα µορφή ώστε να 

δηµιουργηθούν τα απαιτούµενα προϊόντα και οι υπηρεσίες για την ικανοποίησή τους. Το 

δεύτερο τµήµα της αλυσίδας προστιθέµενης αξίας αποτελείται από τις διεργασίες που 

έχουν σχέση µε την παραγωγή των προϊόντων και των υπηρεσιών ενώ το τρίτο µε τις 

παρεχόµενες τους πελάτες υπηρεσίες µετά την διάθεση των προϊόντων, υπηρεσιών. 

 

• Μάθηση και Ανάπτυξη 

 

Η τελευταία οµάδα µετρήσιµων δεικτών αφορά την Μάθηση και την Ανάπτυξη. Στόχος 

της συγκεκριµένης κατηγορίες δραστηριοτήτων είναι  η παροχή των κατάλληλων πόρων 

στις υπόλοιπες τρεις κατηγορίες, πτυχές των επιχειρήσεων ώστε να πραγµατοποιήσουν 

τους αντικειµενικούς τους στόχους. 

 

Καθοριστικό ρόλο στην κατηγορία αυτή διαδραµατίζει, το ανθρώπινο δυναµικό. ∆είκτες 

που εφαρµόζονται για να προσδιορίσουν την αποτελεσµατικότητά του αφορούν την 

ικανοποίηση, διατήρηση και την παραγωγικότητα των εργαζοµένων.  

 
Σχήµα Β.8: ∆είκτες που αφορούν τους εργαζοµένους 

 

Αποτελέσµατα

Ικανοποίηση 
Εργαζοµένων

Ικανοποίηση 
Εργαζοµένων

∆ιατήρηση 
Εργαζοµένων

 
 

Πηγή: Kaplan, 1996 

 

Επίσης η απόδοση µιας επιχείρησης εξαρτάται σε σηµαντικό βαθµό από τα 

πληροφοριακά συστήµατα που διαθέτει και υιοθετεί καθώς και από γενικότερο 

περιβάλλον εργασίας. 

 

Στα πλαίσια της έρευνας για τον προσδιορισµό των µετρήσιµων στόχων των τεχνικών 

εταιριών στο δοµηµένο ερωτηµατολόγιο που έχει συνταχθεί διερευνάται µόνο η ύπαρξη 

δεικτών σχετικών µε το ανθρώπινο δυναµικό και όχι µε τους υπόλοιπους πόρους που 

εντάσσονται στην κατηγορία που αφορά την Μελέτη και την Ανάπτυξη.  

 

 

Παραγωγικότητα 

Εργαζοµένων 
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Βεβαίως υπάρχει ανοικτή επιλογή για την διατύπωση εναλλακτικών προτάσεων, 

δεικτών διαφορετικών από αυτών που αναφέρονται στις προτεινόµενες απαντήσεις.  

 

 

Κοινοποίηση της Πολιτικής και των Στόχων Ποιότητας 

 

Η ευθύνη της διοίκησης και η ενεργή συµµετοχή της στην ανάπτυξη και εφαρµογή της 

πολιτικής ποιότητας είναι καθοριστική για την αποτελεσµατική λειτουργία του 

συστήµατος ποιότητας. Σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει και ο υπεύθυνος διαχείρισης 

ποιότητας ως εκπρόσωπος της διοίκησης καθώς η αρµοδιότητες του σύµφωνα µε τις 

απαιτήσεις του ISO 9001:2000 περιλαµβάνουν: 

 

«α. την εξασφαλίζει ότι καθιερώνονται και τίθενται σε εφαρµογή και διατηρούνται 

οι διεργασίες που χρειάζονται για το σύστηµα διαχείρισης της ποιότητας, 

β. τη γραπτή ενηµέρωση της ανώτατης διοίκησης σχετικά µε την επίδοση του 

συστήµατος διαχείρισης ποιότητας και µε οποιαδήποτε ανάγκη για βελτίωση 

και  

γ. την εξασφάλιση της προαγωγής της ενηµέρωσης όλου του οργανισµού για τις 

απαιτήσεις των πελατών»  

 

Άλλος ένα σηµαντικός παράγοντας, αν θεωρήσουµε ότι η δοµή ενός οργανισµού 

αποτελείται από τρία επίπεδα, το επίπεδο της διοίκησης, των διεργασιών και των 

λειτουργιών, είναι το σε τι βαθµό σε κάθε ένα από τα παραπάνω επίπεδα διαχέονται οι 

ευθύνες και οι αρµοδιότητες που προκύπτουν από την πολιτική και τους στόχους 

ποιότητας µε τη µορφή τεκµηριωµένων εγγράφων.  

 

 

Ανάγκες Προσδοκίες Πελατών - Ανασκόπηση Συστήµατος Ποιότητας 

 

Σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ISO 9001:2000 τα εισερχόµενα στην ανασκόπηση από 

της διοίκηση πρέπει να περιλαµβάνουν πληροφορίες σχετικές µε: α) αποτελέσµατα 

επιθεωρήσεων, β) ανατροφοδότηση από τον πελάτη, γ) επίδοση διεργασιών και 

συµµόρφωση προϊόντος, δ) κατάσταση διορθωτικών και προληπτικών ενεργειών, ε) 

επακόλουθες ενέργειες από προηγούµενες ανασκοπήσεις, στ) αλλαγές που θα 

µπορούσαν να επηρεάσουν το σύστηµα διαχείρισης ποιότητας και ζ) συστάσεις για 

βελτίωση. 

 

Στα πλαίσια της ανασκόπησης του συστήµατος ποιότητας που αποτελεί αρµοδιότητα 

της ανώτατης διοίκησης είναι δυνατό να αναθεωρηθεί η πολιτική ποιότητας και οι 

αντικειµενικοί του στόχοι παράµετροι που απαιτούν πληροφορίες που προέρχονται από 

τους πελάτες του οργανισµού.  

 



 ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ                                                                                                                           Β-121

Για το λόγο αυτό έχουν ενσωµατωθεί στην εξέταση των πληροφοριών που απαιτούνται 

να λαµβάνονται υπόψη κατά την ανασκόπηση, και αυτές που συµβάλλουν στον 

εντοπισµό των αναγκών και των προσδοκιών των πελατών του οργανισµού. 

 

Έκτος από τις πληροφορίες που αναλύονται κατά την ανασκόπηση από τη διοίκηση 

αιτούµενο στα πλαίσια της έρευνας είναι και η συχνότητα των ανασκοπήσεων αυτών. 

 

 

∆ιαχείριση Πόρων 

 

Αντικείµενο των ερωτήσεων της ενότητας αυτής αποτελούν οι ενέργειες που 

πραγµατοποιούν οι τεχνικές εταιρίες µε σκοπό να εξασφαλίσουν τους οικονοµικούς 

πόρους, να εκπαιδεύσουν το προσωπικό και να συντηρήσουν τον εξοπλισµό τους σε 

ένα ασφαλές περιβάλλον εργασίας. 

 
Σχήµα Β.9: ∆ιερεύνηση της διαχείριση των πόρων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οικονοµικοί Πόροι8 

 
 

Με στόχο τη διερεύνηση της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης των επιχειρήσεων που 

εξετάζονται στην έρευνα, θεωρήθηκε σκόπιµο να προσδιοριστούν οι πηγές 

χρηµατοδότησης τους, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του δείγµατος που διερευνάται και να 

αναλυθούν µε βάση τη θεωρία του χρηµατοοικονοµικού κύκλου, όπου αυτό είναι εφικτό. 

 

Η θεωρία του χρηµατοοικονοµικού κύκλου η οποία είναι αποτέλεσµα σχετικών 

στατιστικών παρατηρήσεων υποστηρίζει ότι η ζωή της επιχείρησης αποτελείται από 

τέσσερα στάδια. Στα στάδια αυτά σε αντιστοιχία µε τη ζωή των πλανητών έχουν δοθεί 

τα συµβολικά ονόµατα bobby dazzler, crown prince, white giant και red giant 
 

 

 

                                                 
8
 Αρτίκης, Γ. (2003). Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση: Ανάλυση και Προγραµµατισµός  

 

Ανθρώπινοι Πόροι Υποδοµές 

Περιβάλλον εργασίας 

∆ιαχείριση Πόρων 

Οικονοµικοί Πόροι 
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Πίνακας Β.1 : Πηγές χρηµατοδότησης 

επιχειρήσεων ανά στάδιο χρηµατοοικονοµικού Κύκλου 

 

 Πηγές Χρηµατοδότησης 
Bobby 

Dazzler 

Crown 

Prince 

White 

Giant 

Red 

Giant 

Μετοχικό Κεφάλαιο από αποταµιεύσεις των 

ιδρυτών 

1    

Εµπορική Πίστωση 2   4 

Αποθεµατικά 3 1 3  

Χρηµατοδοτική µίσθωση 4   3 

Μετοχικό κεφάλαιο µε δηµόσια εγγραφή  2   

Μακροπρόθεσµα µετατρέψιµα δάνεια  3   

Αποσβέσεις  4 1 1 

Μακροπρόθεσµα δάνεια   2 2 

 

 

Η κύρια πηγή χρηµατοδότησης στην περίπτωση του Bobby Dazzler είναι το µετοχικό 

κεφάλαιο από αποταµιεύσεις των ιδρυτών. Ακολουθούν µε σειρά σπουδαιότητας οι 

εµπορικές πιστώσεις, τα αποθεµατικά και η χρηµατοδοτική µίσθωση. 

 

Στο στάδιο του Crown Prince η επιχείρηση είναι χρηµατοδοτικά αυτόνοµη µε τα κέρδη 

που παρακρατούνται να αποτελούν την σηµαντικότερη πηγή χρηµατοδότησης. 

∆ευτερεύουσες πηγές χρηµατοδότησης αποτελούν το µετοχικό κεφάλαιο από δηµόσια 

εγγραφή, τα µακροπρόθεσµα µετατρέψιµα δάνεια, και τα ποσά που συσσωρεύονται 

από τις αποσβέσεις. 

 

Εξαιτίας του υψηλού δείκτη παγιοποίησης περιουσίας οι αποσβέσεις αποτελούν την 

κύρια πηγή χρηµατοδότησης στο στάδιο του Crown Prince µε συµπληρωµατικές πηγές   

τα µακροπρόθεσµα δάνεια και τα αποθεµατικά που έχουν πτωτική τάση. 

 

Τέλος στην περίπτωση του Red Giant οι αποσβέσεις, τα µακροπρόθεσµα δάνεια και η 

χρηµατοδοτική µίσθωση είναι οι σηµαντικότερες πηγές χρηµατοδότησης.  

 

 

Εκπαίδευση Ανθρώπινου ∆υναµικού 

 

Για την διαµόρφωση µιας εικόνας σχετικά µε την εκπαίδευση και την κατάρτιση του 

ανθρώπινου δυναµικού γίνεται προσπάθεια να προσδιοριστούν, οι µέθοδοι 

εκπαίδευσης που χρησιµοποιούνται από τις επιχειρήσεις, η διάρκεια των εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων και η έκταση της συµµετοχής των εργαζοµένων στα προγράµµατα 

αυτά. 

 



 ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ                                                                                                                           Β-123

Οι µέθοδοι εκπαίδευσης µεταξύ των οποίων καλούνται να επιλέξουν οι ερωτώµενοι είναι 

(Χυτήρης, 2001): 

 

• Η εκπαίδευση στη θέση εργασίας 

Η εκπαίδευση του νέοπροσληφθέντος ή κάποιου ήδη εργαζόµενου που πρόκειται να 

αναλάβει µια νέα θέση εργασίας, γίνεται στο χώρο εργασίας και µε τα µηχανήµατα και  

τον εξοπλισµό που απαιτούνται για την εκτέλεσή της. Ο εκπαιδευόµενος µαθαίνει το 

τεχνικό µέρος της εργασίας του ενώ την εκτελεί. Την εκπαίδευση αναλαµβάνει είτε ο 

άµεσος προϊστάµενος του είτε κάποιος έµπειρος συνάδερφος του.  

 

• ∆ιαλέξεις, Σεµινάρια 

Αποτελούν εκπαιδευτικές µεθόδους για την ενηµέρωση και την εξέλιξη των στελεχών σε 

συγκεκριµένα γνωστικά αντικείµενα. 

 

• Εναλλαγή στη θέση εργασίας 

Το υπό εκπαίδευση στέλεχος µετακινείται οριζόντια από λειτουργία σε λειτουργία 

αναλαµβάνοντας µια διοικητική θέση για διάστηµα 3-6 µηνών. Είναι από τις πλέον 

εφαρµοζόµενες µεθόδους µε πολλαπλά οφέλη για το ίδιο το στέλεχος και την 

επιχείρηση. Ο εκπαιδευόµενος αποκτά εµπειρίες σε διαφορετικές λειτουργίες και 

τµήµατα  γνωρίζοντας έτσι τους σκοπούς, τους στόχους και τα προβλήµατα τους και 

αποκτά καλύτερη εικόνα και αντίληψη για όλη την επιχείρηση. 

 

• Παρακολούθηση Πανεπιστηµιακών Προγραµµάτων 

Πανεπιστηµιακά ιδρύµατα προσφέρουν σειρά µαθηµάτων διοίκησης επιχειρήσεων για 

ανώτατα στελέχη ή µεταπτυχιακά προγράµµατα ειδικού ενδιαφέροντος. Τα 

προγράµµατα αυτά είναι κατάλληλα διαµορφωµένα για στελέχη επιχειρήσεων. Η 

αποτελεσµατικότητα αυτών των προγραµµάτων εξαρτάται από τον αριθµό των 

εκπαιδευοµένων και την καταλληλότητά τους να παρακολουθούν. Ακόµη, η σχετικότητα 

του προγράµµατος µε τη διοικητική πραγµατικότητα και τις εξατοµικευµένες ανάγκες 

των στελεχών, επηρεάζει καθοριστικά την ποσότητα και την ποιότητα της µάθησης. 

 

• Συνεργασία µε ερευνητικούς φορείς ιδρύµατα 

Η συνεργασία µε ερευνητικούς φορείς έχει ως αποτέλεσµα την µεταφορά τεχνογνωσίας 

από ερευνητικά ιδρύµατα ώστε οι επιχειρήσεις να ενηµερώνονται έγκαιρα σχετικά µε τις 

τελευταίες τεχνολογικές εξελίξεις. Αυτό κυρίως πραγµατοποιείται στα πλαίσια 

πρακτικών ασκήσεων από σπουδαστές καθώς και µε τη διµερή συνεργασία σε 

συγκεκριµένα προς διερεύνηση ερευνητικά πεδία. 

 

• Εκπαίδευση µε µαθητεία 

Κατά την µέθοδο αυτή οι εκπαιδευόµενοι διδάσκονται από ειδικούς τόσο στο θεωρητικό 

όσο και στο τεχνικό µέρος της δουλειάς τους. Τυπικά προγράµµατα µαθητείας γίνονται 

σε συνεργασία µεταξύ επιχειρήσεων και συλλόγου εργαζοµένων, µεταξύ κυβέρνησης 
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και συνδέσµου βιοµηχάνων ή µεταξύ επιχειρήσεων και επαγγελµατικών σχολειών υπό 

την εποπτεία είτε του υπουργείου παιδείας είτε του υπουργείου εργασίας. 

 

Σχετικά µε την εκτίµηση της διάρκειας των εκπαιδευτικών προγραµµάτων ζητείται ο 

µέσος ετήσιος χρόνος σε ώρες, που αφιερώνεται στην εκπαίδευση. Η έκταση της 

συµµετοχής των εργαζοµένων στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες εκτιµάτε από τον 

δείκτη που προκύπτει µε το λόγο µεταξύ του αριθµού των εκπαιδευθέντων και του 

συνόλου των εργαζοµένων των επιχειρήσεων. 

  

 

Υποδοµές 

 

Ένας κρίσιµος παράγοντες για την εύρυθµη λειτουργία των επιχειρήσεων είναι η 

συντήρηση του εξοπλισµού. ∆ιερευνάται ο βαθµός στο οποίο η συντήρηση είναι έκτακτη 

ή προγραµµατισµένη. 

 

 

Υλοποίηση του Προϊόντων 

 

Αντικείµενο της ενότητας των ερωτήσεων που αφορούν την υλοποίηση του προϊόντος 

είναι η διερεύνηση των δραστηριοτήτων που εφαρµόζουν οι εταιρίες µε στόχο την 

υλοποίηση των έργων σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των πελατών, εξασφαλίζοντας 

ταυτόχρονα την επαλήθευση και την επικύρωσή τους. 

 
Σχήµα Β.10: Υλοποίηση του προϊόντος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Απαιτήσεις Πελατών 

Σχεδιασµός και Ανάπτυξη των έργων 

Επαλήθευση Επικύρωση 

Υλοποίηση των έργων 
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Απαιτήσεις Πελατών 

 

Οι φορείς που είναι δυνατό να εµπλέκονται σε ένα τεχνικό έργο είναι ανάλογα µε την 

περίπτωση: ο κύριος του έργου, ο φορέας ανάθεσης, η διευθύνουσα Υπηρεσία/ 

Επιβλέπων, ο Σύµβουλος τεχνικής Υποστήριξης, ο Μελετητής, ο Κατασκευαστής, ο 

Υπεργολάβος και οι προµηθευτές των υλικών. 

 

Οι παραπάνω φορείς διαµορφώνουν τις απαιτήσεις του έργου και συµβάλλουν στον 

µετασχηµατισµό των απαιτήσεων αυτών σε λεπτοµερείς προδιαγραφές διαδικασιών 

υλοποίησης των έργων. Στα πλαίσια της έρευνας διερευνούµε ποιοι από τους φορείς 

αυτούς, συµπεριλαµβανοµένων και των κοινωνικών φορέων, είναι οι πιο σηµαντικοί για 

την κατάρτιση των προδιαγραφών πραγµάτωσης των έργων.  

 

 

Σχεδιασµός και Ανάπτυξη των έργων 

 

Οι τεχνικές εταιρίες είτε δραστηριοποιούνται στο χώρο των κατασκευών είτε της 

µελέτης, για τη λήψη δηµοσίων έργων δαπανούν ένα εύλογο χρονικό διάστηµα για την 

σύνταξη των προσφορών ή των εκδηλώσεων ενδιαφέροντος. Οι διαδικασίες που 

απαιτούνται αν και εξαρτώνται από τη φύση των έργων είναι κοινές για το σύνολο των 

εταιριών. 

 

Με στόχο την εκτίµηση ενός “µη παραγωγικού χρόνου” που δαπανούν οι εταιρίες για τη 

λήψη ενός έργου, ζητείται από τους υπεύθυνους ποιότητας των τεχνικών εταιριών να 

αναφέρουν το µέσο χρόνο που απαιτείται για τη σύνταξη µιας προσφοράς ή µιας 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος καθώς και του αριθµού των αιτήσεων που υποβάλλουν σε 

διαγωνισµούς, δηµοπρασιών για αναλάβουν το έργο αυτό. 

 

Επίσης ο λόγος µεταξύ του αριθµού των αιτήσεων και των έργων που αναλαµβάνουν οι 

εταιρίες αποτελεί και µια ένδειξη του ανταγωνισµού που υπάρχει  µεταξύ των τεχνικών 

εταιριών.  

 

Ο συνολικός χρόνος από την ανάληψη του έργου µέχρι και την ολοκλήρωσή αφορά: 

 

• την προετοιµασία του έργου: Πραγµατοποιείται η καθιέρωση των αντικειµενικών 

σκοπών και των διεργασιών που είναι απαραίτητες για να παραχθούν αποτελέσµατα 

σε συµφωνία µε τις απαιτήσεις των πελατών και τις πολιτικές του οργανισµού 

• την υλοποίηση του έργου: θέτουµε σε εφαρµογή της διεργασίες 

• το χρόνο που δαπανάται για ελέγχους, διορθωτικές ενέργειες: Παρακολούθηση και 

µέτρηση των διεργασιών και του προϊόντος ως προς τις πολιτικές τους 

αντικειµενικούς σκοπούς και τις απαιτήσεις για το προϊόν. Επίσης ο χρόνος που 

δαπανάται για τη διαρκεί βελτίωση της επίδοσης των διεργασιών. 
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Επαλήθευση και Επικύρωση των έργων 

 

Με στόχο τη διερεύνηση της επαλήθευσης, σε σχέση µε τις προδιαγραφές και της 

επικύρωσης, σε σχέση µε τη χρήση των έργων, εξετάζεται µε ποιο τρόπο οι τεχνικές 

εταιρίες ελέγχουν την καταλληλότητα των προµηθευόµενων προϊόντων, υπηρεσιών.  

 

Γίνεται έλεγχος των αγοραζόµενων υλικών δειγµατοληπτικά, συνολικά ή δεν 

πραγµατοποιείται λόγω του γεγονότος ότι οι προµηθευτές είναι πιστοποιηµένοι µε 

εθνικά ή διεθνώς αναγνωρισµένα πρότυπα που εξασφαλίζουν την απαιτούµενη 

ποιότητα των προϊόντων, υπηρεσιών που παράγουν. 

 

Με τη συγκεκριµένη ερώτηση διερευνάται η συµβολή των συστηµάτων ποιότητας και 

των εναρµονισµένων προτύπων στην µείωση των επιθεωρήσεων. 

 

 

Μέτρηση, Ανάλυση και Βελτίωση 

 

Αντικείµενο της συγκεκριµένης ενότητας ερωτήσεων είναι η διερεύνηση του τρόπου που 

οι τεχνικές εταιρίες συλλέγουν δεδοµένα που σχετίζονται µε την αποτελεσµατικότητα και 

την αποδοτικότητα του οργανισµού και λαµβάνουν προληπτικές και διορθωτικές 

ενέργειες µε στόχο τη συνεχή βελτίωση του συστήµατος διαχείρισης ποιότητας τους.  

 
Σχήµα Β.11: Μέτρηση ανάλυση και βελτίωση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μέτρηση Ανάλυση και Βελτίωση 

Ικανοποίηση Πελατών Εσωτερική Ανάδραση 

Ανάλυση 

∆ιορθωτικές- Προληπτικές 

Ενέργειες 

Μη συµµορφώσεις 
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Η αποτελεσµατικότητα και η αποδοτικότητα του συστήµατος ποιότητας προκύπτει από 

τη µέτρηση της ικανοποίηση των πελατών που εκφράζουν το εξωτερικό περιβάλλον του 

οργανισµού από την εσωτερική ανάδραση, ανατροφοδότηση του ίδιου του συστήµατος 

ποιότητας. 

 

Ικανοποίηση Πελατών 

 

Σύµφωνα µε τo ISO 9001:2000 ένας οργανισµός για την µέτρηση της ικανοποίησης των 

πελατών του είναι δυνατό να χρησιµοποιήσει τις παρακάτω πηγές πληροφόρησης: α) 

Παράπονα πελατών, β) Απευθείας επικοινωνία µε τους πελάτες, γ) Αποτελέσµατα που 

προκύπτουν από συναντήσεις µε οµάδες εστίασης, δ) ∆εδοµένα που αφορούν τις 

επιδόσεις του οργανισµού ως προς τις αντίστοιχες των ανταγωνιστών του. 

 

 

Εσωτερική Ανατροφοδότηση 

 

Η αξιολόγηση του συστήµατος διαχείρισης ποιότητας πραγµατοποιείται µε τις 

ακόλουθες τρεις πρωταρχικές προσεγγίσεις: 

 

• Την επιθεώρηση: Οι επιθεωρήσεις χρησιµοποιούνται για να αξιολογήσουν την 

επάρκεια της τεκµηρίωσης του συστήµατος ποιότητας, τη συµµόρφωση στις 

απαιτήσεις του και την αποτελεσµατικότητα της εφαρµογής του. ∆ιακρίνονται τριών 

ειδών επιθεωρήσεις. Οι επιθεωρήσεις που πραγµατοποιούνται από ή για 

λογαριασµό του οργανισµού για εσωτερικούς σκοπούς, οι επιθεωρήσεις που 

πραγµατοποιούνται από πελάτες του οργανισµού ή από άλλα πρόσωπα που 

λειτουργούν για λογαριασµό ενός πελάτη και οι επιθεωρήσεις που διεξάγονται από 

εξωτερικούς και ανεξάρτητους οργανισµούς επιθεωρήσεων. 

 

• Την ανασκόπηση του συστήµατος διαχείρισης ποιότητας: Η ανασκόπηση έχει ως 

αντικείµενο την εξέταση της ανάγκης για προσαρµογή της πολιτικής ποιότητας και 

των αντικειµενικών στόχων στις µεταβαλλόµενες ανάγκες και προσδοκίες των 

ενδιαφεροµένων µερών. 

 

• Την αυτοαξιολόγηση: Η αυτοαξιολόγηση αποτελεί µια εκτενή και καλά σχεδιασµένη 

ανασκόπηση των δραστηριοτήτων και αποτελεσµάτων του οργανισµού όσον αφορά 

το σύστηµα διαχείρισης ποιότητας του οργανισµού.  

 

Μη συµµορφώσεις 

 

Στην παράγραφο 8.3 µε τίτλο «Έλεγχο του µη συµµορφούµενου προϊόντος» του ISO 

9001:2000 αναφέρεται: 

 «Πρέπει να διατηρούνται αρχεία της φύσης των µη συµµορφώσεων…» 
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Επίσης στην παράγραφο 8.5.2 µε τίτλο επισηµαίνεται µεταξύ άλλων ότι:  

 «Πρέπει να καθιερωθεί µια τεκµηριωµένη διαδικασία, ώστε να καθορίζονται 

απαιτήσεις για τον προσδιορισµό των αιτιών των µη συµµορφώσεων» 

 

Τα προβλήµατα ποιότητας, µη συµµορφώσεις είναι δυνατό να οµαδοποιηθούν σε µια 

από τις παρακάτω επτά κατηγορίες (Besterfield, 2001): 
 

Σχήµα Β.12 : Κατηγορίες των µη συµµορφώσεων 

Εργαζόµενοι Υλικά Μέθοδοι Εργασίας

Περιβάλλον Εξοπλισµός Μετρήσεις ∆ιοίκηση

Προβλήµατα 
Ποιότητας

 

Πηγή: Besterfield, 2001 

 

• ∆ιοίκηση: Παρέχει η διοίκηση τους απαιτούµενους πόρους πληροφορίες, υποδοµές, 

κεφάλαια και την αναγκαία υποστήριξη; 

• Εργαζόµενοι: Έχουν οι εργαζόµενοι την κατάλληλη εκπαιδευµένοι εµπειρία και 

παρακίνηση; 

• Μέθοδοι εργασίας: Είναι οι παράµετροι των διαδικασιών επαρκώς προσδιορισµένοι 

και δυνατό να ελεγχθούν; 

• Μετρήσεις: Είναι οι συσκευές µέτρησης επαρκώς βαθµονοµηµένες; 

• Εξοπλισµός: Παρέχεται η κατάλληλη προγραµµατισµένη συντήρηση; Έχει τη 

δυνατότητα ο εξοπλισµός λειτουργεί µε µικρή διακύµανση; 

• Υλικά: Είναι τα υλικά κατάλληλα για το σκοπό που προορίζονται; 

• Περιβάλλον: Επηρεάζει το περιβάλλον την παραγωγική διαδικασία; 

 

 

∆ιορθωτικές – Προληπτικές Ενέργειες 

 

Ο οργανισµός µετά την επεξεργασία και την ανάλυση της αποτελεσµατικότητα και της 

αποδοτικότητά του συστήµατος ποιότητας, πρέπει να αναλαµβάνει ενέργειες για την 

εξάλειψη τόσο των µη συµµορφώσεων που έχουν προσδιοριστεί, ώστε να µην 

επανεµφανιστούν όσο και των πιθανών αιτιών των µη συµµορφώσεων, ώστε να 

προλαµβάνεται η εµφάνισή τους. 

 

Οι δαπάνες που αφορούν τις διορθωτικές και τις προληπτικές ενέργειες µαζί µε το 

κόστος για την ανίχνευση ή εξακρίβωση ελαττωµάτων κατά τη διάρκεια της 

παραγωγικής διαδικασίας διαµορφώνουν το κόστος ποιότητας.  
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Στα πλαίσια της έρευνας γίνεται προσπάθεια να εκτιµηθεί η σηµαντικότητα της κάθε 

µίας από τις κατηγορίες του κόστους ποιότητας, κόστος πρόληψης, κόστος εκτίµησης, 

κόστος αστοχιών. 

 

• Κόστος Πρόληψης: Είναι το κόστος που πραγµατοποιείται µε σκοπό να 

παρεµποδίσει ή να προλάβει το ενδεχόµενο να παρουσιάσει το προϊόν ή η 

υπηρεσία, αποκλίσεις από τις ποιοτικές προδιαγραφές παραγωγής του.  

• Κόστος Εκτίµησης: Είναι το κόστος που δαπανάται για να διαπιστωθεί ότι τα 

προϊόντα, πρώτες ύλες και εξοπλισµός είναι εντός προδιαγραφών. 

• Κόστος αστοχιών: Το κόστος των αστοχιών αποτελείται από το κόστος των 

εσωτερικών αστοχιών και το κόστος των εξωτερικών αστοχιών. Το κόστος των 

εσωτερικών αστοχιών είναι αυτό που προκύπτει όταν τα προϊόντα ή οι πρώτες ύλες 

είναι εκτός προδιαγραφών και ανακαλύπτονται προτού τα προϊόντα σταλούν στους 

πελάτες. Το κόστος των εξωτερικών αστοχιών είναι το κόστος που οφείλεται σε 

ελαττώµατα που ανακαλύπτονται όταν τα προϊόντα έχουν φύγει από τις 

εγκαταστάσεις της επιχείρησης και έχουν παραδοθεί στους πελάτες. 



 

 

 



 

 

 

 

 

Παράρτηµα Γ   

Πίνακες Ευρηµάτων Τεχνικών Εταιριών 
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Πίνακας Περιεχοµένων 
 
 

Γ.1 Κατηγορίες έργων τεχνικών εταιριών µε κριτήριο το αντικείµενο των εργασιών 

τους 

Γ.2  Κίνητρα πιστοποίησης τεχνικών εταιριών 

Γ.3  Οφέλη πιστοποίησης τεχνικών εταιριών 

Γ.4  Φορείς πιστοποίησης τεχνικών εταιριών 

Γ.5  Αρχές διαχείρισης ποιότητας τεχνικών εταιριών 

Γ.6 Μετρήσιµοι αντικειµενικοί σκοποί συστηµάτων διαχείρισης ποιότητας 

τεχνικών εταιριών 

Γ.7 Επίπεδο τεκµηρίωσης συστήµατος διαχείρισης ποιότητας τεχνικών εταιριών 

Γ.8 Χρονικά διαστήµατα µεταξύ ανασκοπήσεων του συστήµατος διαχείρισης 

ποιότητας τεχνικών εταιριών 

Γ.9 Πληροφορίες που χρησιµοποιούνται κατά την ανασκόπησης του συστήµατος 

ποιότητας των τεχνικών εταιριών 

Γ.10 Ανώτατο πτυχίο υπευθύνων ποιότητας τεχνικών εταιριών 

Γ.11  Πηγές χρηµατοδότησης τεχνικών εταιριών 

Γ.12  Μέθοδοι εκπαίδευσης τεχνικών εταιριών 

Γ.13  Ποσοστό στο σύνολο των εργαζοµένων που παρακολουθούν προγράµµατα 

εκπαίδευσης 

Γ.14   Ετήσιες ώρες εκπαίδευσης ανά εκπαιδευόµενο 

Γ.15.Α  Χρόνος που αφιερώνεται σε προγραµµατισµένη συντήρηση 

Γ.15.Β  Χρόνος που αφιερώνεται σε έκτακτη συντήρηση 

Γ.16 Ενδιαφερόµενα µέλη τεχνικών εταιριών που συµβάλλουν στον  

µετασχηµατισµό των συµβατικών υποχρεώσεων σε λεπτοµερείς 

προδιαγραφές 

Γ.17    Εργατοώρες για την προετοιµασία µιας εκδήλωσης ενδιαφέροντος 

Γ.18    Αναλογία µεταξύ αιτήσεων για την ανάληψη δηµοσίων έργων και των έργων 

που αναλαµβάνονται 

Γ.19  Κατανοµή του χρόνου µέχρι την οριστική παράδοση του έργου 

Γ.20    Ποσοστό αύξηση συµβατικού ποσού 

Γ.21 Μέθοδοι για την επαλήθευση – επικύρωση των έργων που χρησιµοποιούνται 

από τις τεχνικών εταιρίες 

Γ.22  Κριτήρια επιλογής προµηθευτών µελετητικών εταιριών 

Γ.23 Μέθοδοι επαλήθευση  προµηθευόµενων προϊόντων, υπηρεσιών τεχνικών 

εταιριών 

Γ.24 Πληροφορίες που χρησιµοποιούνται από τις τεχνικών εταιρίες για την 

µέτρηση της ικανοποίησης των πελατών  

Γ.25 Είδη επιθεωρήσεων τεχνικών εταιριών που χρησιµοποιούνται µε µεγαλύτερη 

συχνότητα 

Γ.26 Κατηγορίες προβληµάτων ποιότητας τεχνικών εταιριών 

Γ.27 Αίτια µη συµµορφώσεων 

Γ.28 Κατηγορίες κόστους ποιότητας τεχνικών εταιριών 
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Πίνακας Γ.1: Κατηγορίες έργων τεχνικών εταιριών 

 µε κριτήριο το αντικείµενό των εργασιών τους 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Έργων 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

31 

Από 1 - 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

30 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται 

στις τρεις 
Σηµαντικότερες 

Βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Κατηγορίες Έργων 

f r f f r f f r f f r f 

Οδοποιίας 9 30.0% 8 26.7% 2 6.7% 11 36.7% 

Οικοδοµικά 12 40.0% 10 33.3% 1 3.3% 7 23.3% 

Ηλεκτροµηχανολογικά 3 10.0% 8 26.7% 1 3.3% 18 60.0% 

Λιµενικά 1 3.3% 3 10.0% 3 10.0% 23 76.7% 

Υδραυλικά 2 6.7% 3 10.0% 9 30.0% 16 53.3% 

Βιοµηχανικά – 
Ενεργειακά 

1 3.3% 5 16.7% 2 6.7% 22 73.3% 

Καθαρισµού και 
Επεξεργασίας 
Λυµάτων 

1 3.3% 0 0% 1 3.3% 28 93.3% 

Μελέτες Τοπογραφίας 1 3.3% 2 6.7% 1 3.3% 26 86.7% 

Υπηρεσίες 
Συµβούλου 

0 0% 3 10.0% 0 0% 27 90.0% 

Πολεοδοµικές 
Μελέτες 

0 0% 1 3.3% 0 0% 29 96.7% 

Άλλο 0 0% 0 0% 4 13.3% 26 86.7% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ Γ-136 

 
 

 

Πίνακας Γ.2: Κίνητρα πιστοποίησης 

τεχνικών εταιριών 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Κινήτρων Πιστοποίησης 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

31 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

31 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται 

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Κίνητρα 

Πιστοποίησης 

f r f f r f F r f f r f 

Η βελτίωση της 
ποιότητας των έργων, 
υπηρεσιών 

12 38.7% 12 38.7% 3 9.7% 4 12.9% 

Η συµµετοχή σε 
δηµόσια έργα 

9 29% 7 22.6% 5 16.1% 10 32.3% 

Η συµµετοχή σε 
ιδιωτικά έργα 

1 3.2% 5 16.1% 2 6.5% 23 74.2% 

Η πιστοποίηση 
ανταγωνιστικών 
εταιριών 

0 0% 4 12.9% 1 3.2% 26 83.9% 

Η θεώρηση του ISO 
9001:2000 ως 
εργαλείου διοίκησης 

5 16.1% 11 35.5% 5 16.1% 10 32.3% 

Η ικανοποίηση των 
εργαζοµένων 

1 3.2% 2 6.5% 0 0% 28 90.3% 

Η αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας 

3 9.7% 7 22.6% 8 25.8% 13 41.9% 

Άλλο 1 3.2% 0 0% 1 3.2% 29 93.5% 
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Πίνακας Γ.3: Οφέλη πιστοποίησης 

 τεχνικών εταιριών 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Ωφελειών 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

31 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

31 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται 

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Οφέλη 

Πιστοποίησης 

f r f f r f f r f f r f 

Βελτιώθηκε η ποιότητα 
των έργων και των 
υπηρεσιών 

16 51.6% 8 25.8% 1 3.2% 6 19.4% 

Αυξήθηκε το µερίδιο 
αγοράς στα δηµόσια 
έργα 

4 12.9% 3 9.7% 7 22.6% 17 54.8% 

Αυξήθηκε το µερίδιο 
αγοράς στα ιδιωτικά 
έργα 

0 0% 2 6.5% 5 16.1% 24 77.4% 

Αυξήθηκε η 
ανταγωνιστικότητα 

7 22.6% 5 16.1% 8 25.8% 11 35.5% 

Αυξήθηκε η 
ικανοποίηση των 
εργαζοµένων 

1 3.2% 0 0% 4 12.9% 26 83.9% 

Βελτιώθηκαν οι 
διαδικασίες 

7 22.6% 15 48.4% 1 3.2% 8 25.8% 

Άλλο 0 0% 0 % 1 3.2% - - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ Γ-138 

 

 

 

Πίνακας Γ.4: Φορείς 

 πιστοποίησης τεχνικών εταιριών 

 

Αριθµός 
Παρ/σεων 

22 
Αριθµός 
Παρ/σεων 

13 

Έγκυρες 
Παρ/σεις 

19 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ 
Έγκυρες 
Παρ/σεις 

13 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

ΦΟΡΕΙΣ  

ISO 
9001 

ISO 
14001 

ISO 
18001 

f rf 
ISO 
9001 

ISO 
14001 

ISO 
18001 

f rf f r f 

TUV 
HELLAS 

8 1 1 10 53% 4 0 0 4 30% 14 44% 

TUV 
AUSTRIA 

2 0 0 2 11% 3 0 0 3 23% 5 16% 

TUV 
RHEINLAND 

2 0 0 2 11% 0 0 0 0 0% 2 6% 

BVQI 1 0 0 1 5% 3 0 0 3 23% 4 13% 

ELOT 0 0 0 0 0% 1 0 0 1 8% 1 3% 

EQA 1 0 0 1 5% 0 0 0 0 0% 1 3% 

SGS 1 0 0 1 5% 0 0 0 0 0% 1 3% 

URS 0 0 0 0 0% 1 0 0 1 8% 1 3% 

QMS LTD 0 0 0 0 0% 1 0 0 1 8% 1 3% 

LETRINA 0 0 1 1 5% 0 0 0 0 0% 1 3% 

EYROCERT 0 0 1 1 5% 0 0 0 0 0% 1 3% 

ΣΥΝΟΛΑ 15 1 3 19 100% 13 0 0 19 100% 32 100% 
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Πίνακας Γ.5: Αρχές διαχείρισης  

ποιότητας τεχνικών εταιριών 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Αρχών ∆ιαχείρισης Ποιότητας 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

31 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

31 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται 

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Αρχές ∆ιαχείρισης 

Ποιότητας 

f r f f r f f r f f r f 

Η εστίαση στον πελάτη 13 41.9% 7 22.6% 2 6.5% 9 29.0% 

Ο ρόλος της ηγεσίας 2 6.5% 2 6.5% 1 3.2% 26 83.9% 

Η ενεργή συµµετοχή 
των εργαζοµένων 

2 6.5% 4 12.9% 4 12.9% 21 67.7% 

Η οργανωτική δοµή µε 
βάση τις κρίσιµες 
διεργασίες 

2 6.5% 8 25.8% 3 9.7% 18 58.1% 

Η διαχείριση ως 
σύνολο 
αλληλοσυσχετιζόµενων 
διεργασιών 

3 9.7% 6 19.4% 3 9.7% 19 61.3% 

Η διαρκής βελτίωση 14 45.2% 7 22.6% 6 19.4% 4 12.9% 

Η λήψη αποφάσεων 
βάσει δεδοµένων 

1 3.2% 6 19.4% 4 12.9% 20 64.5% 

Οι αµοιβαία 
ευεργετικές σχέσεις µε 
τους προµηθευτές 

0 0% 2 6.5% 2 6.5% 27 87.1% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ Γ-140 

 

 

 

Πίνακας Γ.6: Μετρήσιµοι αντικειµενικοί σκοποί 

 πολιτικής ποιότητας τεχνικών εταιριών 

 

ΕΙ∆ΟΣ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Αριθµός Παρατηρήσεων 18 13 31 

Έγκυρες Παρατηρήσεις 18 13 31 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα ΜΕΤΡΗΣΙΜΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

f r f f r f f r f 

ΕΣΤΙΑΣΗ ΣΤΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ    

Ικανοποίηση Εργαζοµένων 10 9% 5 8% 15 8% 

Παραµονή των εργαζοµένων στον 
οργανισµό 

2 2% 1 2% 3 2% 

Παραγωγικότητα εργαζοµένων 10 9% 7 11% 17 10% 

Σύνολα 22 20% 13 21% 36 20% 

ΕΣΤΙΑΣΗ ΣΤΙΣ ∆ΙΕΡΓΑΣΙΕΣ    

Καινοτοµία - Έρευνα 5 5% 3 5% 8 5% 

∆ιαχείριση ∆ιεργασιών Παραγωγής 13 12% 7 11% 20 12% 

Υπηρεσίες µετά την ολοκλήρωση του 
έργου 

4 4% 1 2% 5 3% 

Σύνολα 22 21% 11 18% 33 20% 

ΕΣΤΙΑΣΗ ΣΤΟΥΣ ΠΕΛΑΤΕΣ    

Ικανοποίηση Πελατών 16 15% 10 16% 26 15% 

Απόκτηση νέων Πελατών 11 10% 5 8% 16 9% 

∆ιατήρηση Πελατών 6 5,5% 4 6% 10 6% 

Κερδοφορία ανά Πελάτη 3 3% 1 2% 4 2% 

Μερίδιο Αγοράς 6 5,5% 2 3% 8 5% 

Σύνολα 42 39% 22 35% 64 37% 

ΕΣΤΙΑΣΗ ΣΤΑ 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 

   

Κύκλος Εργασιών 9 8% 4 6% 13 8% 

Κόστος Παραγωγής 9 8% 11 17% 20 12% 

∆ιαχείριση Ενεργητικού 4 4% 2 3% 6 3% 

Σύνολα 22 20% 17 26% 39 23% 
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Πίνακας Γ.7: Επίπεδο τεκµηρίωσης συστήµατος διαχείρισης ποιότητας 

 

Αριθµός 
Παρ/σεων 

31 

Έγκυρες 
Παρ/σεις 

31 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Επίπεδο 
Τεκµηρίωσης 

Οργανισµού- 
∆ιεύθυνσης 

Τµήµατος-
∆ιεργασιών 

Λειτουργιών – 
Θέσεων Εργασίας 

Απόλυτες και 
Σχετικές 
Συχνότητες 

f rf f rf f rf 

ΝΑΙ 14 45.2% 17 54.8% 21 67.7% 

ΟΧΙ 17 54.8% 14 45.2% 10 32.3% 

 

 

 

 

Πίνακας Γ.8: Χρονικά διαστήµατα  

µεταξύ ανασκοπήσεων συστήµατος ποιότητας τεχνικών εταιριών 

 

ΕΙ∆ΟΣ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

Αριθµός Παρατηρήσεων 18 13 31 

Έγκυρες Παρατηρήσεις 18 12 30 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα Χρονικά διαστήµατα µεταξύ 

ανασκοπήσεων 
f r f f r f f r f 

1-3 µήνες 1 5.6% 0 0% 1 3.3% 

4-6 µήνες 3 16.7% 1 8.3% 4 13.3% 

7-9 µήνες 0 0.0% 1 8.3% 1 3.3% 

10 – 12 µήνες 10 55.6% 9 75.0% 19 63.3% 

> 12 µηνών 4 22.2% 1 8.3% 5 16.7% 

Σύνολα 18 100% 12 100% 30 100% 
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Πίνακας Γ.9: Πληροφορίες που χρησιµοποιούνται κατά την 

 ανασκόπηση του συστήµατος ποιότητας 

των τεχνικών εταιριών 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Πληροφοριών για την Ανασκόπησης του Συστήµατος Ποιότητας 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

31 

Από 1 – 4 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

31 1 2 3 4 

∆εν 
κατατάσσονται 
στις τέσσερις 

σηµαντικότερες 
βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Πληροφορίες 
σχετικές µε: 

f r f f r f f r f f r f f r f 

Κατάσταση 
Προληπτικών και 
∆ιορθωτικών 
Ενεργειών 

4 12.9% 9 29.0% 7 22.6% 2 6.5% 9 29.0% 

Εξωτερικό 
Περιβάλλον 

2 6.5% 2 6.5% 3 9.7% 1 3.2% 23 74.2% 

Συστάσεις για 
βελτίωση 

8 25.8% 5 16.1% 3 9.7% 1 3.2% 14 45.2% 

Ενέργειες από 
προηγούµενες 
ανασκοπήσεις 

5 16.1% 10 32.3% 4 12.9% 3 9.7% 9 29.0% 

Επίδοση ∆ιεργασιών 
και Συµµόρφωση 
έργων 

5 16.1% 6 19.4% 4 12.9% 5 16.1% 11 35.5% 

Τους εργαζόµενους 4 12.9% 4 12.9% 1 3.2% 1 3.2% 21 67.7% 

Τους ιδιοκτήτες 2 6.5% 3 9.7% 1 3.2% 0 0% 25 80.6% 

Τους Προµηθευτές 1 3.2% 3 9.7% 2 6.5% 4 12.9% 21 67.7% 

Τους τελικούς 
χρήστες 

4 12.9% 2 6.5% 4 12.9% 2 8.5% 19 61.3% 

Αποτελέσµατα 
Επιθεωρήσεων 

12 38.7% 8 25.8% 1 3.2% 1 3.2% 9 29.0% 
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Πίνακας Γ.10: Ανώτατο πτυχίο υπευθύνων ποιότητας τεχνικών εταιριών 

 

ΕΙ∆ΟΣ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 13 31 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

18 13 31 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα 

Ανώτατο Πτυχίο  

f r f f r f f r f 

ΤΕΙ 3 16.7% 0 0.0% 3 9.7% 

ΑΕΙ 10 55.6% 7 53.8% 17 54.8% 

Μεταπτυχιακό 4 22.2% 5 38.5% 9 29.0% 

∆ιδακτορικό 1 5.6% 1 7.7% 2 6.5% 

Άλλο 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

Σύνολα 18 100% 13 100% 31 100% 

 

 

Πίνακας Γ.11: Πηγές χρηµατοδότησης  

τεχνικών εταιριών 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Πηγών Χρηµατοδότησης 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

31 

Από 1 – 4 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

29 1 2 3 4 

∆εν 
κατατάσσονται 
στις τέσσερις 

σηµαντικότερες 
βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Πηγές 
Χρηµατοδότησης 

f r f f r f f r f f r f f r f 

Μετοχικό Κεφάλαιο 
από αποταµιεύσεις 
των ιδρυτών 

16 55.2% 2 6.9% 1 3.4% 2 6.9% 8 27.6% 

Μακροπρόθεσµα 
∆άνεια 

2 6.9% 5 17.2% 3 10.3% 1 3.4% 18 62.1% 

Χρηµατοδοτική 
Μίσθωση 

1 3.4% 3 10.3% 3 10.3% 4 13.8% 18 62.1% 

Αποσβέσεις 1 3.4% 3 10.3% 0 0% 1 3.4% 24 82.8% 

Μετοχικό κεφάλαιο µε 
δηµόσια εγγραφή 

0 0% 2 6.9% 0 0% 0 0% 27 93.1% 

Εµπορική Πίστωση 1 3.4% 5 17.2% 2 6.9% 3 10.3% 18 62.1% 

Παρακρατηθέντα 
κέρδη 

8 27.6% 9 31.0% 4 13.8% 0 0% 8 27.6% 
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Πίνακας Γ.12: Μέθοδοι εκπαίδευσης τεχνικών εταιριών 

 

ΕΙ∆ΟΣ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

Αριθµός Παρατηρήσεων 18 13 31 

Έγκυρες Παρατηρήσεις 18 13 31 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

f r f f r f f r f 

Εκπαίδευση στη θέση 
εργασίας 

17 41% 11 32% 28 37% 

∆ιαλέξεις σεµινάρια 14 33% 12 35% 26 34% 

Εκπαίδευση µε µαθητεία 6 14% 3 9% 9 12% 

Εναλλαγή στη θέση 
εργασίας 

3 7% 3 9% 6 8% 

Συνεργασία µε ερευνητικούς 
φορείς 

2 5% 2 6% 4 5% 

Παρακολούθηση 
πανεπιστηµιακών 
προγραµµάτων  

0 0% 3 9% 3 4% 

Άλλη 0 0% 0 0% 0 0% 

ΣΥΝΟΛΑ 42 100% 34 100% 76 100% 

 

 

 

Πίνακας Γ.13: Ποσοστά εργαζοµένων που  

παρακολουθούν προγράµµατα εκπαίδευσης 

Τεταρτηµόρια 
Tukey’s Hinges  

Μέση 
Τιµή 

Τυπική 
Απόκλιση 

1ο  ∆ιάµεσος 3ο  

Μελετητικές 40% 37% 11% 23% 69% 

Κατασκευαστικές 17% 15% 9% 15% 18% 

Σύνολο Τεχνικών 
Εταιριών 

27% 28% 9% 17% 33% 
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Πίνακας Γ.14: Ετήσια διάρκεια 

 εκπαιδευτικών προγραµµάτων  

 

Τεταρτηµόρια 
Tukey’s Hinges 

Είδος Εταιριών 
Μέση 
Τιµή 

(ώρες) 

 
Τυπική 

Απόκλιση 
(ώρες) 

 
1ο  

(ώρες) 
∆ιάµεσος 
(ώρες) 

3ο 
(ώρες) 

Μελετητικές 110 118 40 60 175 

Κατασκευαστικές 74 58 35 50 100 

Σύνολο  89 88 40 55 100 

 

 

 

 

 

Πίνακας Γ.15.Α: Χρόνος που  

αφιερώνεται σε προγραµµατισµένη συντήρηση 

 

Τεταρτηµόρια 
Tukey’s Hinges 

Είδος Εταιριών 
Μέση 
Τιµή 

(ώρες) 

 
Τυπική 

Απόκλιση 
(ώρες) 

 
1ο  

(ώρες) 
∆ιάµεσος 
(ώρες) 

3ο 
(ώρες) 

Μελετητικές 56 33 40 70 80 

Κατασκευαστικές 68 23 67.5 80 80 

 

 

 

 

 

Πίνακας Γ.15.Β: Χρόνος που  

αφιερώνεται σε έκτακτη συντήρηση 

 

Τεταρτηµόρια 
Tukey’s Hinges  

Είδος Εταιριών 
 

Μέση 
Τιµή 

(ώρες) 

 
Τυπική 

Απόκλιση 
(ώρες) 

 
1ο  

(ώρες) 
∆ιάµεσος 
(ώρες) 

3ο 
(ώρες) 

Μελετητικές 43 34 15 30 60 

Κατασκευαστικές 32 23 20 20 32.5 
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Πίνακας Γ.16: Ενδιαφερόµενα µέλη τεχνικών εταιριών που συµβάλλουν στον  

µετασχηµατισµό των συµβατικών υποχρεώσεων σε λεπτοµερείς προδιαγραφές 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη ενδιαφερόµενων µελών 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

31 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

31 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Ενδιαφερόµενα µέλη 

f r f f r f f r f f r f 

Εργοδότης 14 45.2% 8 25.8% 5 16.1% 4 12.9% 

Εξωτερικοί Σύµβουλοι 0 0% 6 19.4% 8 25.8% 17 54.8% 

Προµηθευτές Υλικών 3 9.7% 1 3.2% 2 6.5% 25 80.6% 

Προσωπικό 
οργανισµού 

17 54.8% 12 38.7% 1 3.2% 1 3.2% 

Υπεργολάβοι 3 9.7% 1 3.2% 6 19.4% 21 67.7% 

Κοινωνικοί φορείς  0 0% 1 3.2% 4 12.9% 26 83.9% 

Άλλο 0 0% 0 0% 0 0% - - 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας Γ.17: Εργατοώρες για την 

 προετοιµασία µιας εκδήλωσης ενδιαφέροντος 

Τεταρτηµόρια 
Tukey’s Hinges Είδος Εταιριών 

Μέση 
Τιµή 

Τυπική 
Απόκλιση 

1ο ∆ιάµεσος 3ο  

Μελετητικές 55 49 30 40 50 

Κατασκευαστικές 141 194 30 80 100 

Σύνολο  104 154 30 50 100 
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Πίνακας Γ.18: Αναλογία µεταξύ αιτήσεων για 

 ανάληψη δηµοσίων έργων και των έργων που αναλαµβάνονται 

Τεταρτηµόρια 
Tukey’s Hinges Είδος Εταιριών 

Μέση 
Τιµή 

Τυπική 
Απόκλιση 

1ο ∆ιάµεσος 3ο  

Έγκυρες 
Παρ/σεις 

Μελετητικές 18 9 12 19.5 24 10 

Κατασκευαστικές 18 15 5 20 25 18 

Παροχής Υπηρεσιών 6 2 5 6 7 3 

Σύνολο 17 12 5 20 24 31 

 

 

Πίνακας Γ.19: Κατανοµή του χρόνου 

 µέχρι την οριστική παράδοση του έργου 

Τεταρτηµόρια 
Tukey’s Hinges Κατανοµή χρόνου 

για: 
Μέση 
Τιµή 

Τυπική 
Απόκλιση 

1ο ∆ιάµεσος 3ο  

Αριθµός 
Παρ/σεων 

Έγκυρες 
Παρ/σεις 

την προετοιµασία του 
έργου 

10% 8% 5% 10% 10% 

την υλοποίηση του 
έργου 

79% 13% 70% 80% 90% 

ελέγχους διορθωτικές 
ενέργειες 

11% 7% 5% 10% 15% 

31 29 

 

 

 

Πίνακας Γ.20: Ποσοστό αύξησης  

συµβατικού ποσού τεχνικών εταιριών 

ΕΙ∆ΟΣ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ 
ΣΥΝΟΛΟ ΤΕΧΝΙKΩΝ 

ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

Αριθµός Παρατηρήσεων 18 13 31 

Έγκυρες Παρατηρήσεις 18 13 31 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και Σχετική 
Συχνότητα 

Ποσοστό αύξησης 
αρχικής συµβατικής 

δαπάνης f r f f r f f r f 

0 % 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

1-10 % 5 27.8% 4 30.8% 9 29.0% 

11-20 % 7 38.9% 7 53.8% 14 45.2% 

21-30 % 5 27.8% 1 7.7% 6 19.5% 

31-40 % 1 5.6% 1 7.7% 2 6.5% 

41-50 % 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

Σύνολα 18 100% 13 100% 31 100% 
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Πίνακας Γ.21: Μέθοδοι για την επαλήθευση 

 – επικύρωση των έργων  που χρησιµοποιούνται από τις τεχνικές εταιρίες 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Μεθόδων Επαλήθευσης -  Επικύρωσης 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

31 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

29 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 

Μέθοδοι 
Επαλήθευσης – 
Επικύρωσης 

f r f f r f f R f f r f 

Σύγκριση µε 
εναλλακτικές µεθόδους 
υλοποίησης 

5 17.2% 12 41.4% 6 20.7% 6 20.7% 

Συλλογή ∆εδοµένων 
από το πεδίο 

4 13.8% 7 24.1% 11 37.9% 7 24.1% 

Αξιολόγηση σε σχέση 
µε όµοια έργα που 
έχουν υλοποιηθεί 

23 79.3% 3 10.3% 3 10.3% 0 0.0% 

Άλλη 0 0.0% 1 3.4% 0 0.0% 28 96.6% 

 

 

Πίνακας Γ.22: Κριτήρια επιλογής  

προµηθευτών τεχνικών εταιριών 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Κριτηρίων Επιλογής Προµηθευτών 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

31 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

31 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Κριτήρια Επιλογής 

f r f f r f f r f f r f 

Τιµή 9 29.0% 10 32.3% 3 9.7% 9 29.0% 

Προηγούµενη 
Συνεργασία 

9 29.0% 8 25.8% 6 19.4% 8 25.8% 

Ποιότητα 17 54.8% 10 32.3% 3 9.7% 1 3.2% 

Όροι Πληρωµής 2 6.5% 3 25.8% 5 16.1% 16 51.6% 

Χρόνος Παράδοσης 5 16.1% 5 16.1% 10 32.3% 11 35.3% 

Άλλο 0 0% 1 3.2% 0 0% 30 96.8% 
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Πίνακας Γ.23: Μέθοδοι επαλήθευση   

προµηθευόµενων προϊόντων, υπηρεσιών Τεχνικών εταιριών 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Μεθόδων Επαλήθευσης Προµηθειών 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

31 
Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

31 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Μέθοδοι 

Επαλήθευσης 

f r f f r f f r f f r f 

Με επιθεώρηση 
δειγµατοληπτικά 

19 61.3% 5 16.1% 0 0.0% 7 22.6% 

Χωρίς επιθεώρηση 
λόγω πιστοποίησης 
των προµηθευτών 

5 16.1% 7 22.6% 9 29.0% 10 32.3% 

Με επιθεώρηση όλων 
των προϊόντων- 
υπηρεσιών  

9 29.0% 9 29.0% 5 16.1% 8 25.8% 

Άλλο 0 0% 1 3.2% 1 3.2% 29 93.5% 

 

 
Πίνακας Γ.24: Πληροφορίες που χρησιµοποιούνται  

από τις τεχνικές εταιρίες  για την µέτρηση της ικανοποίησης των πελατών  

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Πληροφοριών  
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

31 
Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

31 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Πηγές  

Πληροφόρησης 

f r f f r f f r f f r f 

Παράπονα πελατών 14 45.2% 8 25.8% 5 16.1% 4 12.9% 

Απευθείας επικοινωνία µε 
τους πελάτες 

13 41.9% 10 32.3% 5 16.1% 3 9.7% 

Έρευνες και µελέτες 
ικανοποίησης πελατών 

6 19.4% 6 19.4% 5 16.1% 14 45.2% 

Αποτελέσµατα που 
προκύπτουν από 
συναντήσεις µε οµάδες 
εστίασης 

1 3.2% 5 16.1% 6 19.4% 19 61.3% 

∆εδοµένα που αφορούν τις 
επιδόσεις του οργανισµού ως 
προς τις αντίστοιχες των 
ανταγωνιστών του 

2 6.5% 2 6.5% 5 16.1% 22 71.0% 

Άλλο 0 0% 0 0% 1 3.2% 30 96.8% 
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Πίνακας Γ.25: Είδη επιθεωρήσεων τεχνικών 

 εταιριών που χρησιµοποιούνται µε µεγαλύτερη συχνότητα 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Επιθεωρήσεων 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

31 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

31 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Είδη 

Επιθεωρήσεων 

f r f f r f f r f f r f 

Εσωτερικές Επιθεωρήσεις 27 87.1% 2 6.5% 0 0% 2 6.5% 

Εξωτερικές Επιθεωρήσεις 2 6.5% 23 74.2% 6 19.4% 0 0% 

Επιθεωρήσεις από πελάτες 1 3.2% 6 19.4% 11 35.5% 13 41.9% 

 

 
Πίνακας Γ.26: Κατηγορίες  

Προβληµάτων  Ποιότητας  Τεχνικών  Εταιριών 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Προβληµάτων Ποιότητας 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

31 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

28 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Προβλήµατα Ποιότητας 

f r f f r f f r f f r f 

∆ιοίκηση (π.χ παροχή 
πληροφοριών) 

5 17.9% 2 7.1% 8 28.6% 13 46.4% 

Εξοπλισµός 2 7.1% 7 25% 3 10.7% 16 57.1% 

Χειριστής (π.χ κίνητρα 
εκπαίδευση) 

2 7.1% 8 28.6% 2 7.1% 16 57.1% 

Περιβάλλον 1 3.6% 2 7.1% 4 14.3% 21 75% 

Μέθοδος 13 46.4% 5 17.9% 2 7.1% 8 28.6% 

Μέτρηση 3 10.7% 1 3.6% 1 3.6% 23 82.1% 

Υλικά 8 28.6% 4 14.3% 0 0% 16 57.1% 

Έλλειψη Πόρων 1 3.6% 3 10.7% 4 14.3% 20 71.4% 
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Πίνακας Γ.27: Αίτια µη συµµορφώσεων  

Τεταρτηµόρια 
Tukey’s Hinges 

Παρατηρήσεις Κατηγορίες µη 
Συµµορφώσεων 

Μέση 
Τιµή 

Τυπική 
Απόκλιση 

1ο ∆ιάµεσος 3ο  Σύνολο Έγκυρες 

Μη ορθός 
Σχεδιασµός 
διαδικασιών 

12 12.9 10 15 20 

Μη ορθή 
εφαρµογή 
διαδικασιών 

82 12.9 80 85 90 

31 23 

 

 
 

 

 

 

Πίνακας Γ.28:Κατηγορίες 

 κόστους ποιότητας τεχνικών εταιριών 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη κατηγοριών κόστους ποιότητας  
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

30 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

30 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Κατηγορίες 

Κόστους Ποιότητας 

f r f f r f f r f f r f 

Κόστος Πρόληψης 14 46.7% 9 30.0% 7 23.3% 0 0.0% 

Κόστος Εκτίµησης 12 40.0% 13 43.3% 5 16.7% 0 0.0% 

Κόστος Αστοχιών 3 10.0% 11 36.7% 16 53.3% 0 0.0% 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



 

 

 
 
 
 

Παράρτηµα ∆ 

 Πίνακες Ευρηµάτων Κατασκευαστικών Εταιριών 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
Πίνακας Περιεχοµένων 

 
 
∆.1 Κατηγορίες έργων κατασκευαστικών εταιριών µε κριτήριο το αντικείµενο των 

εργασιών τους 

∆.2  Κίνητρα πιστοποίησης κατασκευαστικών εταιριών  

∆.3  Οφέλη πιστοποίησης κατασκευαστικών εταιριών 

∆.4  Αρχές διαχείρισης ποιότητας κατασκευαστικών εταιριών 

∆.5 Πληροφορίες που χρησιµοποιούνται κατά την ανασκόπησης του συστήµατος 

ποιότητας των κατασκευαστικών εταιριών 

∆.6  Πηγές χρηµατοδότησης κατασκευαστικών εταιριών 

∆.7 Ενδιαφερόµενα µέλη κατασκευαστικών εταιριών που συµβάλλουν στον 

µετασχηµατισµό των συµβατικών υποχρεώσεων σε λεπτοµερείς 

προδιαγραφές 

∆.8 Μέθοδοι για την επαλήθευση – επικύρωση των έργων που χρησιµοποιούνται 

από τις κατασκευαστικές εταιρίες 

∆.9  Κριτήρια επιλογής προµηθευτών κατασκευαστικών εταιριών 

∆.10 Μέθοδοι επαλήθευση προµηθευόµενων προϊόντων, υπηρεσιών 

Κατασκευαστικών εταιριών 

∆.11 Πληροφορίες που χρησιµοποιούνται από τις κατασκευαστικές εταιρίες για την 

µέτρηση της ικανοποίησης των πελατών 

∆.12 Είδη Επιθεωρήσεων κατασκευαστικών εταιριών που χρησιµοποιούνται µε 

µεγαλύτερη συχνότητα 

∆.13 Κατηγορίες προβληµάτων ποιότητας κατασκευαστικών εταιριών 

∆.14 Κατηγορίες κόστους ποιότητας κατασκευαστικών εταιριών  

∆.15 Επίπεδο τεκµηρίωσης συστήµατος διαχείρισης ποιότητας κατασκευαστικών 

εταιριών 

 

 

 

 
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ∆-157 

 

Πίνακας ∆.1: Κατηγορίες έργων κατασκευαστικών εταιριών 

 µε κριτήριο το αντικείµενό των εργασιών τους 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Έργων 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Από 1 - 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

17 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται 

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Κατηγορίες Έργων 

f r f f r f f r f f r f 

Οδοποιίας 6 35.3% 3 17.6% 2 11.8% 6 35.3% 

Οικοδοµικά 9 52.9% 4 23.5% 1 5.9% 3 17.6% 

Ηλεκτροµηχανολογικά 3 17.6% 6 35.3% 1 5.9% 7 41.2% 

Λιµενικά 1 5.9% 1 5.9% 2 11.8% 13 76.5% 

Υδραυλικά 1 5.9% 2 11.8% 7 41.2% 7 41.2% 

Βιοµηχανικά – 
Ενεργειακά 

1 5.9% 4 23.5% 2 11.8% 10 58.8% 

Καθαρισµού και 
Επεξεργασίας 
Λυµάτων 

1 5.9% 0 0% 1 5.9% 15 88.2% 

Άλλο 0 0% 0 0% 2 11.8% 15 88.2% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆ ∆-158 

 
Πίνακας ∆.2: Κίνητρα πιστοποίησης 

κατασκευαστικών εταιριών 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Κινήτρων Πιστοποίησης 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

18 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται 

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Κίνητρα 

Πιστοποίησης 

f r f f r f F r f f r f 

Η βελτίωση της 
ποιότητας των έργων, 
υπηρεσιών 

8 44.4% 5 27.8% 2 11.1% 3 16.7% 

Η συµµετοχή σε 
δηµόσια έργα 

6 33.3% 6 33.3% 3 16.7% 3 16.7% 

Η συµµετοχή σε 
ιδιωτικά έργα 

1 5.6% 5 27.8% 1 5.6% 11 61.1% 

Η πιστοποίηση 
ανταγωνιστικών 
εταιριών 

0 0% 2 11.1% 1 5.6% 15 83.3% 

Η θεώρηση του ISO 
9001:2000 ως 
εργαλείου διοίκησης 

1 5.6% 9 50% 3 16.7% 5 27.8% 

Η ικανοποίηση των 
εργαζοµένων 

1 5.6% 2 11.1% 0 0% 15 83.3% 

Η αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας 

1 5.6% 5 27.8% 4 22.2% 8 44.4% 

Άλλο 1 5.6% 0 0% 0 0% 17 94.4% 
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Πίνακας ∆.3: Οφέλη πιστοποίησης 

 κατασκευαστικών εταιριών 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Ωφελειών Πιστοποίησης 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

18 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται 

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Οφέλη 

Πιστοποίησης 

f r f f r f f r f f r f 

Βελτιώθηκε η ποιότητα 
των έργων και των 
υπηρεσιών 

9 50% 5 27.8% 0 0% 4 22.2% 

Αυξήθηκε το µερίδιο 
αγοράς στα δηµόσια 
έργα 

3 16.7% 3 16.7% 4 22.2% 8 44.4% 

Αυξήθηκε το µερίδιο 
αγοράς στα ιδιωτικά 
έργα 

0 0% 2 11.1% 5 27.8% 11 61.1% 

Αυξήθηκε η 
ανταγωνιστικότητα 

4 22.2% 4 22.2% 5 27.8% 5 27.8% 

Αυξήθηκε η 
ικανοποίηση των 
εργαζοµένων 

1 5.6% 0 0% 3 16.7% 14 77.8% 

Βελτιώθηκαν οι 
διαδικασίες 

4 22.2% 7 38.9% 0 0% 7 38.9% 

Άλλο 0 0% 0 0% 0 0% - - 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆ ∆-160 

 
Πίνακας ∆.4: Αρχές διαχείρισης  

ποιότητας κατασκευαστικών εταιριών 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Αρχών ∆ιαχείρισης Ποιότητας 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

18 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται 

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Αρχές ∆ιαχείρισης 

Ποιότητας 

f r f f r f f r f f r f 

Η εστίαση στον πελάτη 7 38.9% 5 27.8% 1 5.6% 5 27.8% 

Ο ρόλος της ηγεσίας 2 11.1% 1 5.6% 0 0% 15 83.3% 

Η ενεργή συµµετοχή 
των εργαζοµένων 

1 5.6% 3 16.7% 1 5.6% 13 72.2% 

Η οργανωτική δοµή µε 
βάση τις κρίσιµες 
διεργασίες 

1 5.6% 7 38.9% 1 5.6% 9 50.0% 

Η διαχείριση ως 
σύνολο 
αλληλοσυσχετιζόµενων 
διεργασιών 

3 16.7% 2 11.1% 1 5.6% 12 66.7% 

Η διαρκής βελτίωση 7 38.9% 4 22.2% 4 22.2% 3 16.7% 

Η λήψη αποφάσεων 
βάσει δεδοµένων 

1 5.6% 5 27.8% 3 16.7% 9 50.0% 

Οι αµοιβαία 
ευεργετικές σχέσεις µε 
τους προµηθευτές 

0 0% 2 11.1% 2 11.1% 14 77.8% 
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Πίνακας ∆.5: Πληροφορίες που χρησιµοποιούνται κατά την 

 ανασκόπηση του συστήµατος ποιότητας 

των κατασκευαστικών εταιριών 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Πληροφοριών για την Ανασκόπησης του Συστήµατος Ποιότητας 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Από 1 – 4 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

18 1 2 3 4 

∆εν 
κατατάσσονται 
στις τέσσερις 

σηµαντικότερες 
βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Πληροφορίες 
σχετικές µε: 

f r f f r f f r f f r f f r f 

Κατάσταση 
Προληπτικών και 
∆ιορθωτικών 
Ενεργειών 

3 16.7% 6 33.3% 3 33.3% 0 0% 6 33.3% 

Εξωτερικό 
Περιβάλλον 

1 5.6% 1 5.6% 3 16.7% 1 5.6% 12 66.7% 

Συστάσεις για 
βελτίωση 

4 22.2% 3 16.7% 2 11.1% 1 5.6% 8 44.4% 

Ενέργειες από 
προηγούµενες 
ανασκοπήσεις 

3 16.7% 6 33.3% 2 11.1% 2 11.1% 5 27.8% 

Επίδοση ∆ιεργασιών 
και Συµµόρφωση 
έργων 

5 27.8% 3 16.7% 1 5.6% 3 16.7% 6 33.3% 

Τους εργαζόµενους 3 16.7% 3 16.7% 1 5.6% 1 5.6% 10 55.6% 

Τους ιδιοκτήτες 2 11.1% 3 16.7% 1 5.6% 0 0% 12 66.7% 

Τους Προµηθευτές 1 5.6% 2 16.7% 3 11.1% 4 16.7% 5 50.0% 

Τους τελικούς 
χρήστες 

3 16.7% 1 5.6% 3 16.7% 1 5.6% 10 55.6% 

Αποτελέσµατα 
Επιθεωρήσεων 

7 38.9% 2 11.1% 1 5.6% 1 5.6% 7 38.9% 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆ ∆-162 

 
Πίνακας ∆.6: Πηγές χρηµατοδότησης  

κατασκευαστικών εταιριών 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Πηγών Χρηµατοδότησης 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Από 1 – 4 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

16 1 2 3 4 

∆εν 
κατατάσσονται 
στις τέσσερις 

σηµαντικότερες 
βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Πηγές 
Χρηµατοδότησης 

f r f f r f f r f f r f f r f 

Μετοχικό Κεφάλαιο 
από αποταµιεύσεις 
των ιδρυτών 

9 56.3% 0 0% 1 6.3% 1 6.3% 5 31.3% 

Μακροπρόθεσµα 
∆άνεια 

2 12.5% 5 31.3% 3 18.8% 1 6.3% 5 31.3% 

Χρηµατοδοτική 
Μίσθωση 

0 0% 3 18.8% 3 18.8% 2 12.5% 8 50.0% 

Αποσβέσεις 1 6.3% 2 12.5% 0 0% 1 6.3% 12 75.0% 

Μετοχικό κεφάλαιο µε 
δηµόσια εγγραφή 

0 0% 2 12.5% 0 0% 0 0% 14 87.5% 

Εµπορική Πίστωση 1 6.3% 2 12.5% 2 12.5% 3 18.8% 8 50.0% 

Παρακρατηθέντα 
κέρδη 

4 25% 6 37.5% 0 0% 0 0% 6 37.5% 
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Πίνακας ∆.7: Ενδιαφερόµενα µέλη κατασκευαστικών εταιριών που συµβάλλουν στον  

µετασχηµατισµό των συµβατικών υποχρεώσεων σε λεπτοµερείς προδιαγραφές 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Ενδιαφεροµένων µελών  
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

18 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Ενδιαφερόµενα µέλη 

f r f f r f f r f f r f 

Εργοδότης 9 50.0% 5 27.8% 2 11.1% 2 11.1% 

Εξωτερικοί Σύµβουλοι 0 0% 2 11.1% 6 33.3% 10 55.6% 

Προµηθευτές Υλικών 3 16.7% 1 5.6% 1 5.6% 13 72.2% 

Προσωπικό 
οργανισµού 

10 55.6% 6 33.3% 1 5.6% 1 5.6% 

Υπεργολάβοι 3 16.7% 1 5.6% 3 16.7% 11 61.1% 

Κοινωνικοί φορείς  0 0% 1 5.6% 3 16.7% 14 77.8% 

Άλλο 0 0% 0 0% 0 0% - - 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆ ∆-164 

 
 

Πίνακας ∆.8: Μέθοδοι για την επαλήθευση – επικύρωση των έργων 

 που χρησιµοποιούνται από τις κατασκευαστικές εταιρίες 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Μεθόδων Επαλήθευσης - Επικύρωης 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

17 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 

Μέθοδοι 
Επαλήθευσης - 
Επικύρωης 

f r f f r f f R f f r f 

Σύγκριση µε 
εναλλακτικές µεθόδους 
υλοποίησης 

3 17.6% 6 35.3% 6 35.3% 2 11.8% 

Συλλογή ∆εδοµένων 
από το πεδίο 

3 17.6% 5 29.4% 7 41.2% 2 11.8% 

Αξιολόγηση σε σχέση 
µε όµοια έργα που 
έχουν υλοποιηθεί 

14 82.4% 2 11.8% 1 5.9% 0 0.0% 

Άλλη 0 0.0% 1 5.9% 0 0.0% 16 94.1% 
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Πίνακας ∆.9.: Κριτήρια επιλογής  

προµηθευτών κατασκευαστικών εταιριών 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Κριτηρίων Επιλογής Προµηθευτών 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

18 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Κριτήρια Επιλογής 

f r f f r f f r f f r f 

Τιµή 6 33.3% 7 38.9% 2 11.1% 3 16.7% 

Προηγούµενη 
Συνεργασία 

7 38.9% 3 16.7% 3 16.7% 5 27.8% 

Ποιότητα 10 55.6% 6 33.3% 2 11.1% 0 0% 

Όροι Πληρωµής 2 11.1% 5 27.8% 3 16.7% 8 44.4% 

Χρόνος Παράδοσης 3 16.7% 3 16.7% 6 33.3% 6 33.3% 

Άλλο 0 0% 1 5.6% 0 0% 17 94.4% 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆ ∆-166 

 
 

Πίνακας ∆.10: Μέθοδοι επαλήθευση 

 προµηθευόµενων προϊόντων, υπηρεσιών κατασκευαστικών εταιριών 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Μεθόδων Επαλήθευσης 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

18 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Μέθοδοι 

Επαλήθευσης 

f r f f r f f r f f r f 

Με επιθεώρηση 
δειγµατοληπτικά 

13 72.2% 3 16.7% 0 0% 2 11.1% 

Χωρίς επιθεώρηση 
λόγω πιστοποίησης 
των προµηθευτών 

4 22.2% 5 27.8% 7 38.9% 2 11.1% 

Με επιθεώρηση όλων 
των προϊόντων- 
υπηρεσιών  

3 16.7% 6 33.3% 4 22.2% 5 27.8% 

Άλλο 0 0% 1 5.6% 1 5.6% 16 88.9% 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ∆-167 

 
Πίνακας ∆.11: Πληροφορίες που χρησιµοποιούνται από τις κατασκευαστικές εταιρίες  

 για την µέτρηση της ικανοποίησης των πελατών  

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Πληροφοριών για τη  
µέτρηση της ικανοποίησης των πελατών Αριθµός 

Παρατηρήσεων 
18 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

18 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Πληροφορίες σχετικές µε: 

f r f f r f f r f f r f 

Παράπονα πελατών 9 50.0% 4 22.2% 2 11.1% 3 16.7% 

Απευθείας επικοινωνία µε 
τους πελάτες 

7 38.9% 7 38.9% 3 16.7% 1 5.6% 

Έρευνες και µελέτες 
ικανοποίησης πελατών 

4 22.2% 3 16.7% 4 22.2% 7 38.9% 

Αποτελέσµατα που 
προκύπτουν από 
συναντήσεις µε οµάδες 
εστίασης 

1 5.6% 3 16.7% 5 27.8% 9 50.0% 

∆εδοµένα που αφορούν τις 
επιδόσεις του οργανισµού ως 
προς τις αντίστοιχες των 
ανταγωνιστών του 

2 11.1% 1 5.6% 4 22.2% 11 61.1% 

Άλλο 0 0% 0 0% 0 0% - - 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆ ∆-168 

 
Πίνακας ∆.12: Είδη επιθεωρήσεων κατασκευαστικών εταιριών που  

χρησιµοποιούνται µε µεγαλύτερη συχνότητα 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Επιθεωρήσων 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

18 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Είδη Επιθεωρήσεων 

f r f f r f f r f f r f 

Εσωτερικές Επιθεωρήσεις 14 77.8% 2 11.1% 0 0% 2 11.1% 

Εξωτερικές Επιθεωρήσεις 2 11.1% 10 55.6% 6 33.3% 0 0% 

Επιθεωρήσεις από πελάτες 1 5.6% 6 33.3% 4 22.2% 7 38.9% 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ∆-169 

 
 

Πίνακας ∆.13: Κατηγορίες προβληµάτων ποιότητας 

 κατασκευαστικών εταιριών 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Προβληµάτων Ποιότητας 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

16 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Προβλήµατα Ποιότητας 

f r f f r f f r f f r f 

∆ιοίκηση (π.χ παροχή 
πληροφοριών) 

4 25.0% 1 6.3% 4 25.0% 7 43.8% 

Εξοπλισµός 2 12.5% 5 31.3% 2 12.5% 7 43.8% 

Χειριστής (π.χ κίνητρα 
εκπαίδευση) 

1 6.3% 3 18.8% 1 6.3% 11 68.8% 

Περιβάλλον 1 6.3% 2 12.5% 3 18.8% 10 62.5% 

Μέθοδος 7 43.8% 2 12.5% 2 12.5% 5 31.3% 

Μέτρηση 1 6.3% 1 6.3% 1 6.3% 13 81.3% 

Υλικά 7 43.8% 4 25.0% 0 0% 5 31.3% 

Έλλειψη Πόρων 1 6.3% 2 12.5% 2 12.5% 11 68.8% 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆ ∆-170 

 
Πίνακας ∆.14: Κατηγορίες κόστους ποιότητας  

κατασκευαστικών εταιριών 

 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη κατηγοριών κόστους ποιότητας 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

18 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Κατηγορίες  

Κόστους Ποιότητας 

f r f f r f f r f f r f 

Κόστος Πρόληψης 7 38.9% 8 44.4% 3 16.7% 18 100% 

Κόστος Εκτίµησης 8 44.4% 5 27.8% 5 27.8% 18 100% 

Κόστος Αστοχιών 2 11.1% 8 44.4% 8 44.4% 18 100% 

 

 

 
 

Πίνακας ∆.15: Επίπεδο τεκµηρίωσης συστήµατος .ποιότητας 

 κατασκευαστικών εταιριών 

 

Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

18 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

18 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Επίπεδο 
Τεκµηρίωσης 

Οργανισµού- 
∆ιεύθυνσης 

Τµήµατος-
∆ιεργασιών 

Λειτουργιών – 
Θέσεων Εργασίας 

Απόλυτες και 
Σχετικές 

Συχνότητες 
f rf f rf f rf 

ΝΑΙ 7 38.9% 9 50.0% 10 55.6% 

ΟΧΙ 11 61.1% 9 50.0% 8 44.4% 

 



  

 
 

 

 

 

Παράρτηµα Ε – Πίνακες Ευρηµάτων  

Μελετητικών Εταιριών 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ Ε-173

 
 

Πίνακας Περιεχοµένων 
 
 

Ε.1 Κατηγορίες έργων µελετητικών εταιριών µε κριτήριο το αντικείµενο των 

εργασιών τους 

Ε.2  Κίνητρα πιστοποίησης µελετητικών εταιριών 

Ε.3  Οφέλη πιστοποίησης µελετητικών εταιριών 

Ε.4  Αρχές διαχείρισης ποιότητας µελετητικών εταιριών 

Ε.5 Πληροφορίες που χρησιµοποιούνται κατά την ανασκόπησης του συστήµατος 

ποιότητας των µελετητικών εταιριών 

Ε.6  Πηγές χρηµατοδότησης µελετητικών εταιριών 

Ε.7 Ενδιαφερόµενα µέλη µελετητικών εταιριών που συµβάλλουν στον  

µετασχηµατισµό των συµβατικών υποχρεώσεων σε λεπτοµερείς 

προδιαγραφές 

Ε.8 Μέθοδοι για την επαλήθευση – επικύρωση των έργων που χρησιµοποιούνται 

από τις µελετητικές εταιρίες 

Ε.9  Κριτήρια επιλογής προµηθευτών µελετητικών εταιριών 

Ε.10 Μέθοδοι επαλήθευση  προµηθευόµενων προϊόντων, υπηρεσιών µελετητικών 

εταιριών 

Ε.11 Πληροφορίες που χρησιµοποιούνται από τις µελετητικές εταιρίες για την 

µέτρηση της ικανοποίησης των πελατών  

Ε.12 Είδη επιθεωρήσεων µελετητικών εταιριών που χρησιµοποιούνται µε 

µεγαλύτερη συχνότητα 

Ε.13 Κατηγορίες προβληµάτων ποιότητας µελετητικών εταιριών 

Ε.14 Κατηγορίες κόστους ποιότητας µελετητικών εταιριών 

Ε.15 Επίπεδο τεκµηρίωση συστήµατος διαχείρισης ποιότητας µελετητικών 

εταιριών  

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 



ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ Ε-175

 
 

Πίνακας Ε.1: Κατηγορίες έργων µελετητικών εταιριών 

 µε κριτήριο το αντικείµενό των εργασιών τους 

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Έργων 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

13 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται 

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Κατηγορίες Έργων 

F r f f r f F r f f r f 

Οδοποιίας 3 23.1% 5 38.5% 0 0.0% 5 38.5% 

Οικοδοµικά 3 23.1% 6 46.2% 0 0.0% 4 30.8% 

Ηλεκτροµηχανολογικά 0 0.0% 2 15.4% 0 0.0% 11 84.6% 

Λιµενικά 0 0.0% 2 15.4% 1 7.7% 11 76.9% 

Υδραυλικά 1 7.7% 1 7.7% 2 15.4% 4 69.2% 

Βιοµηχανικά – 
Ενεργειακά 

0 0.0% 1 7.7% 0 0.0% 12 92.3% 

Μελέτες Τοπογραφίας 1 7.7% 2 15.4% 1 7.7% 9 69.2% 

Υπηρεσίες Συµβούλου 0 % 3 23.1% 0 0% 4 76.9% 

Πολεοδοµικές Μελέτες 0 0.0% 1 7.7% 0 0% 12 92.3% 

Άλλο 0 0.0% 0 0% 2 15.4% 11 84.6% 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε Ε-176 

 

 

Πίνακας Ε.2: Κίνητρα πιστοποίησης 

µελετητικών εταιριών 

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Κινήτρων πιστοποίησης 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

13 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται 

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Κίνητρα 

Πιστοποίησης 

f r f f r f f r f f r f 

Η βελτίωση της 
ποιότητας των έργων, 
υπηρεσιών 

4 30.8% 7 53.8% 1 7.7% 1 7.7% 

Η συµµετοχή σε 
δηµόσια έργα 

3 23.1% 1 7.7% 2 15.4% 7 53.8% 

Η συµµετοχή σε 
ιδιωτικά έργα 

0 0% 0 0% 1 7.7% 12 92.3% 

Η πιστοποίηση 
ανταγωνιστικών 
εταιριών 

0 0% 2 15.4% 0 0% 11 84.6% 

Η θεώρηση του ISO 
9001:2000 ως 
εργαλείου διοίκησης 

4 30.8% 2 15.4% 2 15.4% 5 38.5% 

Η ικανοποίηση των 
εργαζοµένων 

0 0% 0 0% 0 0% 13 100% 

Η αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας 

2 15.4% 2 15.4% 4 30.8% 5 38.5% 

Άλλο 0 0% 0 0% 1 7.7% 12 92.3% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ Ε-177

 

 

Πίνακας Ε.3: Οφέλη πιστοποίησης 

 µελετητικών εταιριών 

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Ωφελειών από την πιστοποίηση 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

13 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται 

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Οφέλη 

Πιστοποίησης 

f r f f r f f r f f r f 

Βελτιώθηκε η ποιότητα 
των έργων και των 
υπηρεσιών 

7 53.8% 3 23.1% 1 7.7% 2 15.4% 

Αυξήθηκε το µερίδιο 
αγοράς στα δηµόσια 
έργα 

1 7.7% 0 0% 3 23.1% 9 69.2% 

Αυξήθηκε το µερίδιο 
αγοράς στα ιδιωτικά 
έργα 

0 0% 0 0% 0 0% 13 100% 

Αυξήθηκε η 
ανταγωνιστικότητα 

3 23.1% 1 7.7% 3 23.1% 6 46.2% 

Αυξήθηκε η 
ικανοποίηση των 
εργαζοµένων 

0 0% 0 0% 1 7.7% 12 92.3% 

Βελτιώθηκαν οι 
διαδικασίες 

3 23.1% 8 61.5% 1 7.7% 1 7.7% 

Άλλο 0 0% 0 0% 1 7.7% 12 92.3% 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε Ε-178 

 

 

Πίνακας Ε.4: Αρχές διαχείρισης ποιότητας 

 µελετητικών εταιριών 

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Αρχών ∆ιαχείρισης Ποιότητας 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

13 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται 

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Αρχές ∆ιαχείρισης 

Ποιότητας 

f r f f r f f r f f r f 

Η εστίαση στον πελάτη 6 46.2% 2 15.4% 1 7.7% 4 30.8% 

Ο ρόλος της ηγεσίας 0 0% 1 7.7% 1 7.7% 11 84.6% 

Η ενεργή συµµετοχή 
των εργαζοµένων 

1 7.7% 1 7.7% 3 23.1% 8 61.5% 

Η οργανωτική δοµή µε 
βάση τις κρίσιµες 
διεργασίες 

1 7.7% 1 7.7% 2 15.4% 9 69.2% 

Η διαχείριση ως 
σύνολο 
αλληλοσυσχετιζόµενων 
διεργασιών 

0 0% 4 30.8% 2 15.4% 7 53.8% 

Η διαρκής βελτίωση 7 53.8% 3 23.1% 2 15.4% 1 7.7% 

Η λήψη αποφάσεων 
βάσει δεδοµένων 

0 0% 1 7.7% 1 7.7% 11 84.6% 

Οι αµοιβαία 
ευεργετικές σχέσεις µε 
τους προµηθευτές 

0 0% 0 0% 0 0% 14 100.0% 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ Ε-179

 

 

Πίνακας Ε.5: Πληροφορίες που χρησιµοποιούνται 

 κατά την ανασκόπηση του συστήµατος. ποιότητας των µελετητικών εταιριών 

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Πληροφοριών για την Ανασκόπησης του Συστήµατος Ποιότητας 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 4 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

13 1 2 3 4 

∆εν 
κατατάσσονται 
στις τέσσερις 

σηµαντικότερες 
βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Πληροφορίες 
σχετικές µε: 

f r f f r f f r f f r f f r f 

Κατάσταση 
Προληπτικών και 
∆ιορθωτικών 
Ενεργειών 

1 7.7% 3 23.1% 4 30.8% 2 15.4 3 23.1 

Εξωτερικό 
Περιβάλλον 

1 7.7% 1 7.7% 0 0% 0 0 11 84.6 

Συστάσεις για 
βελτίωση 

4 30.8% 2 15.4% 1 7.7% 0 0 6 46.2 

Ενέργειες από 
προηγούµενες 
ανασκοπήσεις 

2 15.4% 4 30.8% 2 15.4% 1 7.7 4 30.8 

Επίδοση ∆ιεργασιών 
και Συµµόρφωση 
έργων 

0 0% 3 23.1% 3 23.1% 2 15.4 5 38.5 

Τους εργαζόµενους 1 7.7% 1 7.7% 0 0% 0 0 11 84.6 

Τους ιδιοκτήτες 0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 13 100% 

Τους Προµηθευτές 0 0% 0 0% 0 0% 1 7.7 12 92.3% 

Τους τελικούς 
χρήστες 

1 7.7% 1 7.7% 1 7.7% 1 7.7 9 69.2% 

Αποτελέσµατα 
Επιθεωρήσεων 

5 38.5% 6 46.2% 0 0% 0 0% 2 15.4% 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε Ε-180 

 
 

Πίνακας Ε.6: Πηγές χρηµατοδότησης  

µελετητικών εταιριών 

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Πηγών Χρηµατοδότησης 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 4 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

13 1 2 3 4 

∆εν 
κατατάσσονται 
στις τέσσερις 

σηµαντικότερες 
βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Πηγές 
Χρηµατοδότησης 

f r f f r f f r f F r f f r f 

Μετοχικό Κεφάλαιο 
από αποταµιεύσεις 
των ιδρυτών 

7 53.8% 2 15.4% 0 0% 1 7.7% 3 23.1% 

Μακροπρόθεσµα 
∆άνεια 

0 0% 0 0 0 0% 0 0% 13 100% 

Χρηµατοδοτική 
Μίσθωση 

1 7.7% 0 0% 0 0% 2 15.4% 10 76.9% 

Αποσβέσεις 0 0% 1 7.7 0 0% 0 0% 12 92.3% 

Μετοχικό κεφάλαιο µε 
δηµόσια εγγραφή 

0 0% 0 0% 0 0% 0 0% 13 100% 

Εµπορική Πίστωση 0 0% 3 23.1% 0 0% 0 0% 10 76.9% 

Παρακρατηθέντα 
κέρδη 

4 30.8% 3 23.1% 4 30.8% 0 0% 2 15.4% 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ Ε-181

 

 
Πίνακας Ε.7: Ενδιαφερόµενα µέλη µελετητικών εταιριών που συµβάλλουν στον  

µετασχηµατισµό των συµβατικών υποχρεώσεων σε λεπτοµερείς προδιαγραφές 

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη ενδιαφερόµενων µελών 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

13 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Ενδιαφερόµενα  

Μέλη 

f r f f r f f R f f r f 

Εργοδότης 5 38.5% 3 23.1% 3 23.1% 2 15.4% 

Εξωτερικοί Σύµβουλοι 0 0% 4 30.8% 2 15.4% 7 53.8% 

Προµηθευτές Υλικών 0 0% 0 0% 1 7.7% 12 92.3% 

Προσωπικό 
οργανισµού 

7 53.8% 6 46.2% 0 0% 0 0% 

Υπεργολάβοι 0 0% 0 0% 3 23.1% 10 76.9% 

Κοινωνικοί φορείς  0 0% 0 0% 1 7.7% 2 92.3% 

Άλλο 0 0% 0 0% 0 0% - - 

 

 

 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε Ε-182 

 

Πίνακας Ε.8: Μέθοδοι για την επαλήθευση – επικύρωση των έργων 

 που χρησιµοποιούνται από τις µελετητικές εταιρίες 

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Μεθόδων Επαλήθευσης - Επικύρωσης 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

12 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 

Μέθοδοι 
Επαλήθευσης - 
Επικύρωσης 

f r f f r f f R f f r f 

Σύγκριση µε 
εναλλακτικές µεθόδους 
υλοποίησης 

2 16.7% 6 50.0% 0 0.0% 4 33.3% 

Συλλογή ∆εδοµένων 
από το πεδίο 

1 8.3% 2 16.7% 4 33.3% 5 41.7% 

Αξιολόγηση σε σχέση 
µε όµοια έργα που 
έχουν υλοποιηθεί 

9 75.0% 1 8.3% 2 16.7% 0 0.0% 

Άλλη 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 12 100.0% 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 



ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ Ε-183

 

Πίνακας Ε.9: Κριτήρια επιλογής  

προµηθευτών µελετητικών εταιριών 

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Κριτηρίων Επιλογής Προµηθευτών 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

13 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Κριτήρια Επιλογής 

f r f f r f f r f f r f 

Τιµή 3 23.1% 3 23.1% 1 7.7% 6 42.6% 

Προηγούµενη 
Συνεργασία 

2 15.4% 5 38.5% 3 23.1% 3 23.1% 

Ποιότητα 7 53.8% 4 30.8% 1 7.7% 1 7.7% 

Όροι Πληρωµής 0 0% 3 23.1% 2 15.4% 8 61.5% 

Χρόνος Παράδοσης 2 15.4% 2 15.4% 4 30.8% 5 38.5% 

Άλλο 0 0% 0 0% 0 0% 13 100% 

 

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε Ε-184 

 

Πίνακας Ε.10: Μέθοδοι επαλήθευση 

 προµηθευόµενων προϊόντων, υπηρεσιών µελετητικών εταιριών 

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Μεθόδων Επιθεώρησης 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

13 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Μέθοδοι 

Επιθεώρησης 

f r f f r f f r f f r f 

Με επιθεώρηση 
δειγµατοληπτικά 

6 46.2% 2 15.4% 0 0% 5 38.5% 

Χωρίς επιθεώρηση 
λόγω πιστοποίησης 
των προµηθευτών 

1 7.7% 2 15.4% 2 15.4% 8 61.5% 

Με επιθεώρηση όλων 
των προϊόντων- 
υπηρεσιών  

6 46.2% 3 23.1% 1 7.7% 3 23.1% 

Άλλο 0 0% 0 0% 0 0% 13 100% 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ Ε-185

 

Πίνακας Ε.11: Πληροφορίες που χρησιµοποιούνται από µελετητικές εταιρίες  

 για την µέτρηση της ικανοποίησης των πελατών  

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Πληροφοριών  
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

13 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Πηγές  

Πληροφόρησης 

f r f f r f f r f f r f 

Παράπονα πελατών 5 38.5% 4 30.8% 3 23.1% 1 7.7% 

Απευθείας επικοινωνία µε 
τους πελάτες 

6 46.2% 3 23.1% 2 15.4% 2 15.4% 

Έρευνες και µελέτες 
ικανοποίησης πελατών 

2 15.4% 3 23.1% 1 7.7% 7 53.8% 

Αποτελέσµατα που 
προκύπτουν από 
συναντήσεις µε οµάδες 
εστίασης 

0 0% 2 15.4% 1 7.7% 10 76.9% 

∆εδοµένα που αφορούν τις 
επιδόσεις του οργανισµού ως 
προς τις αντίστοιχες των 
ανταγωνιστών του 

0 0% 1 7.7% 1 7.7% 11 84.6% 

Άλλο 0 0% 0 0% 1 7.7% - - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε Ε-186 

 
Πίνακας Ε.12: Είδη επιθεωρήσεων µελετητικών εταιριών που 

 χρησιµοποιούνται µε µεγαλύτερη συχνότητα 

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Επιθεωρήσεων 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

13 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Είδη Επιθεωρήσεων 

f r f f r f f r f f r f 

Εσωτερικές Επιθεωρήσεις 13 100% 0 0% 0 0% 0 0% 

Εξωτερικές Επιθεωρήσεις 0 0% 13 100% 0 0% 0 0% 

Επιθεωρήσεις από πελάτες 0 0% 0 0% 7 53.8% 6 46.2% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ Ε-187

 

Πίνακας Ε.13: Κατηγορίες προβληµάτων ποιότητας 

 µελετητικών εταιριών 

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη Προβληµάτων Ποιότητας 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

12 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα Προβλήµατα Ποιότητας 

f r f f r f f r f f r f 

∆ιοίκηση (π.χ παροχή 
πληροφοριών) 

1 8.3% 1 8.3% 4 33.3% 6 50.0% 

Εξοπλισµός 0 0% 2 16.7% 1 8.3% 9 75.0% 

Χειριστής (π.χ κίνητρα 
εκπαίδευση) 

1 8.3% 5 41.7% 1 8.3% 5 41.7% 

Περιβάλλον 0 0% 0 0% 1 8.3% 11 91.7% 

Μέθοδος 6 50.0% 3 25% 0 0% 3 25% 

Μέτρηση 2 16.7% 0 0% 0 0% 10 83.3% 

Υλικά 1 8.3% 0 0% 0 0% 11 91.7% 

Έλλειψη Πόρων 0 0% 1 8.3% 2 16.7% 9 75.0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε Ε-188 

 

Πίνακας Ε.14: Κατηγορίες κόστους 

 ποιότητας µελετητικών εταιριών  

 

ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

Κατάταξη κατηγοριών κόστους ποιότητας 
Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Από 1 – 3 µε 1 το πιο Σηµαντικό 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

12 1 2 3 

∆εν 
κατατάσσονται  

στις τρεις 
σηµαντικότερες 

βαθµίδες 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη και 
Σχετική 

Συχνότητα 

Απόλυτη 
και Σχετική 
Συχνότητα 

Απόλυτη και  
Σχετική 

Συχνότητα 
Κατηγορίες 

Κόστους Ποιότητας 

f r f f r f f r f f r f 

Κόστος Πρόληψης 7 58.3% 1 8.3% 4 33.3% 12 100% 

Κόστος Εκτίµησης 4 33.3% 8 66.7% 0 0% 12 100% 

Κόστος Αστοχιών 1 8.3% 3 25% 8 66.7% 12 100% 

 

 

 
Πίνακας Ε.15: Επίπεδο τεκµηρίωσης  

συστήµατος ποιότητας µελετητικών εταιριών 

 

Αριθµός 
Παρατηρήσεων 

13 

Έγκυρες 
Παρατηρήσεις 

13 

Μελετητικές Εταιρίες 

Επίπεδο 
Τεκµηρίωσης 

Οργανισµού- 
∆ιεύθυνσης 

Τµήµατος-
∆ιεργασιών 

Λειτουργιών – 
Θέσεων Εργασίας 

Απόλυτες και 
Σχετικές 

Συχνότητες 
f rf f rf f rf 

ΝΑΙ 7 53.8% 8 61.5% 11 84.6% 

ΟΧΙ 6 46.2% 5 38.5% 2 15.4% 

 



  

 
 

 

 
 
 
 

Παράρτηµα ΣΤ  

Πίνακες ∆ιαφορών µεταξύ 

 Μελετητικών και Κατασκευαστικών εταιριών 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



ΠΙΝΑΚΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ - ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΣΤ-191

 

Πίνακας Περιεχοµένων 
 

 

ΣΤ.1 ∆ιαφορές στα κίνητρα πιστοποίησης µεταξύ µελετητικών και κατασκευαστικών 

εταιριών 

ΣΤ.2 ∆ιαφορές στα οφέλη από την πιστοποίηση µεταξύ µελετητικών και 

κατασκευαστικών εταιριών 

ΣΤ.3 ∆ιαφορές στις αρχές διαχείρισης ποιότητας µεταξύ µελετητικών και 

κατασκευαστικών εταιριών 

ΣΤ.4 ∆ιαφορές στους µετρήσιµους αντικειµενικούς σκοπούς του συστήµατος 

ποιότητας µεταξύ µελετητικών και κατασκευαστικών εταιριών 

ΣΤ.5  ∆ιαφορές στις πληροφορίες που χρησιµοποιούνται κατά την ανασκόπηση του 

συστήµατος ποιότητας µεταξύ κατασκευαστικών και µελετητικών εταιριών 

ΣΤ.6 ∆ιαφορές στις πηγές χρηµατοδότησης µεταξύ µελετητικών και κατασκευαστικών 

εταιριών 

ΣΤ.7  ∆ιαφορές στα ενδιαφερόµενα µέλη µεταξύ µελετητικών και κατασκευαστικών 

εταιριών που συµβάλλουν στον µετασχηµατισµό των συµβατικών υποχρεώσεων 

σε λεπτοµερείς προδιαγραφές 

ΣΤ.8 ∆ιαφορές στα κριτήρια επιλογής προµηθευτών µεταξύ µελετητικών και 

κατασκευαστικών εταιριών 

ΣΤ.9 ∆ιαφορές στις πληροφορίες που χρησιµοποιούνται για την µέτρηση της 

ικανοποίησης των πελατών  µεταξύ µελετητικών και κατασκευαστικών εταιριών 

ΣΤ.10 ∆ιαφορές στα προβλήµατα ποιότητας µεταξύ µελετητικών και κατασκευαστικών 

εταιριών 

ΣΤ.11 ∆ιαφορές µεταξύ των µεθόδων εκπαίδευσης που χρησιµοποιούν οι 

κατασκευαστικές και οι µελετητικές εταιρίες. 

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΙΝΑΚΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ - ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΣΤ-193

 

 

Πίνακας ΣΤ.1: ∆ιαφορές στα κίνητρα 

 πιστοποίησης µεταξύ µελετητικών και κατασκευαστικών εταιριών 

 

 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ∆ΙΑΜΕΣΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Κίνητρα 
Πιστοποίησης 

Mann-Whitney U Wilcoxon W Ζ P-Value 

Η βελτίωση της 
ποιότητας των 
έργων, υπηρεσιών 

114.0 285.0 -0.128 0.898 

Η συµµετοχή σε 
δηµόσια έργα 

73.5 244.5 -1.808 0.071 

Η συµµετοχή σε 
ιδιωτικά έργα 

77.5 248.500 -2.063 0.039 

Η πιστοποίηση 
ανταγωνιστικών 
εταιριών 

116.5 287.5 -0.031 0.975 

Η θεώρηση του ISO 
9001:2000 ως 
εργαλείου διοίκησης 

113.5 204.5 -0.147 0.884 

Η ικανοποίηση των 
εργαζοµένων 

97.5 268.5 -1.522 0.128 

Η αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας 

110.0 201.0 -0.296 0.767 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ ΣΤ-194 

 
Πίνακας ΣΤ.2: ∆ιαφορές στα οφέλη από την 

 πιστοποίησης µεταξύ µελετητικών και κατασκευαστικών εταιριών 

 

 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ∆ΙΑΜΕΣΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Οφέλη 
Πιστοποίησης 

Mann-
Whitney U 

Wilcoxon W Ζ P-Value 

Βελτιώθηκε η ποιότητα 
των έργων και των 
υπηρεσιών 

112 203 -0.219 0.827 

Αυξήθηκε το µερίδιο 
αγοράς στα δηµόσια 
έργα 

82.5 253.5 -1.524 0.128 

Αυξήθηκε το µερίδιο 
αγοράς στα ιδιωτικά 
έργα 

71.5 242.5 -2.497 0.013 

Αυξήθηκε η 
ανταγωνιστικότητα 

97.5 268.5 -0.812 0.417 

Αυξήθηκε η 
ικανοποίηση των 
εργαζοµένων 

99.5 270.5 -1.096 0.273 

Βελτιώθηκαν οι 
διαδικασίες 

91.5 182.5 -1.01 0.271 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΙΝΑΚΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ - ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΣΤ-195

 

Πίνακας ΣΤ.3: ∆ιαφορές στις αρχές διαχείρισης ποιότητας 

 µεταξύ µελετητικών και κατασκευαστικών εταιριών 

 

 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ∆ΙΑΜΕΣΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Αρχές ∆ιαχείρισης 
Ποιότητας 

Mann-
Whitney U 

Wilcoxon W Ζ P-Value 

Η εστίαση στον πελάτη 114.5 205.5 -0.106 0.916 

Ο ρόλος της ηγεσίας 113.0 284.0 -0.250 0.802 

Η ενεργή συµµετοχή 
των εργαζοµένων 

108.5 199.5 -0.411 0.681 

Η οργανωτική δοµή µε 
βάση τις κρίσιµες 
διεργασίες 

90.5 261.5 -1.196 0.232 

Η διαχείριση ως σύνολο 
αλληλοσυσχετιζόµενων 
διεργασιών 

111.0 202.0 -0.275 0.783 

Η διαρκής βελτίωση 94.0 185.0 -.0977 0.329 

Η λήψη αποφάσεων 
βάσει δεδοµένων 

74.5 245.5 -2.001 0.045 

Οι αµοιβαία ευεργετικές 
σχέσεις µε τους 
προµηθευτές 

91.0 262.0 -1.787 0.074 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ ΣΤ-196 

 

Πίνακας ΣΤ.4: ∆ιαφορές στους µετρήσιµους αντικειµενικούς σκοπούς  

του συστήµατος ποιότητας µεταξύ µελετητικών και κατασκευαστικών εταιριών 

 

 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ∆ΙΑΜΕΣΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Μετρήσιµοι 
Αντικειµενικοί Σκοποί 

Mann-
Whitney U 

Wilcoxon W Ζ P-Value 

Ικανοποίηση 
Εργαζοµένων 

97.0 268.0 -0.925 0.355 

Παραµονή των 
εργαζοµένων στον 
οργανισµό 

113.0 284.0 -0.313 0.755 

Παραγωγικότητα 
εργαζοµένων 

115.0 286.0 -0.093 0.926 

Καινοτοµία - Έρευνα 111.5 282.5 -0.29 0.772 

∆ιαχείριση ∆ιεργασιών 
Παραγωγής 

95.5 266.5 -1.038 0.299 

Υπηρεσίες µετά την 
ολοκλήρωση του έργου 

100.0 271.0 -1.068 0.286 

Ικανοποίηση Πελατών 103.0 274.0 -0.879 0.379 

Απόκτηση νέων 
Πελατών 

90.5 261.5 -1.225 0.221 

∆ιατήρηση Πελατών 114.0 285.0 -0.148 0.882 

Κερδοφορία ανά 
Πελάτη 

106.5 277.5 -0.724 0.469 

Μερίδιο Αγοράς 96.0 267.0 -1.109 0.268 

Κύκλος Εργασιών 94.5 265.0 -1.053 0.292 

Κόστος Παραγωγής 76.5 167.5 -1.955 0.051 

∆ιαχείριση Ενεργητικού 109.0 280.0 -0.468 0.640 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΙΝΑΚΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ - ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΣΤ-197

 
 

Πίνακας ΣΤ.5: ∆ιαφορές στις πληροφορίες που χρησιµοποιούνται  

κατά την ανασκόπηση του συστήµατος ποιότητας µεταξύ  

κατασκευαστικών και µελετητικών εταιριών 

 

 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ∆ΙΑΜΕΣΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Πληροφορίες  
σχετικές µε: 

Mann-
Whitney U 

Wilcoxon W Ζ P-Value 

Κατάσταση 
Προληπτικών και 
∆ιορθωτικών Ενεργειών 

103.5 274.5 -0.558 0.577 

Εξωτερικό Περιβάλλον 100.0 271.0 -0.885 0.376 

Συστάσεις για βελτίωση 111.0 202.0 -0.255 0.799 

Ενέργειες από 
προηγούµενες 
ανασκοπήσεις 

113.0 284.0 -0.166 0.869 

Επίδοση ∆ιεργασιών 
και Συµµόρφωση 
έργων 

93.0 264.0 -0.992 0.321 

Τους εργαζόµενους 85.0 256.0 -1.547 0.122 

Τους ιδιοκτήτες 78.0 249.0 -2.266 0.023 

Τους Προµηθευτές 64.5 235.5 -2.537 0.011 

Τους τελικούς χρήστες 99.0 270.0 -0.823 0.410 

Αποτελέσµατα 
Επιθεωρήσεων 

94.5 185.5 -0.949 0.343 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ ΣΤ-198 

 

Πίνακας ΣΤ.6: ∆ιαφορές στις πηγές χρηµατοδότησης 

 µεταξύ µελετητικών και κατασκευαστικών εταιριών 

 

 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ∆ΙΑΜΕΣΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Πηγές 
Χρηµατοδότησης 

Mann-
Whitney U 

Wilcoxon W Ζ P-Value 

Μετοχικό Κεφάλαιο από 
αποταµιεύσεις των 
ιδρυτών 

100.5 191.5 -0.170 0.865 

Μακροπρόθεσµα 
∆άνεια 

32.5 168.5 -3.608 0.000 

Χρηµατοδοτική 
Μίσθωση 

74.0 210.0 -1.512 0.130 

Αποσβέσεις 86.0 222.0 -1.200 0.230 

Μετοχικό κεφάλαιο µε 
δηµόσια εγγραφή 

91.0 227.0 -1.298 0.194 

Εµπορική Πίστωση 82.0 218.0 -1.110 0.267 

Παρακρατηθέντα κέρδη 95.0 186.0 -0.410 0.682 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΙΝΑΚΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ - ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΣΤ-199

 

Πίνακας ΣΤ.7: ∆ιαφορές στα ενδιαφερόµενα µέλη που συµβάλλουν στον  

µετασχηµατισµό των συµβατικών υποχρεώσεων σε λεπτοµερείς προδιαγραφές 

 

 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ∆ΙΑΜΕΣΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Ενδιαφερόµενα µέλη 
Mann-

Whitney U 
Wilcoxon W Ζ P-Value 

Εργοδότης 98.0 269.0 -0.808 0.419 

Εξωτερικοί Σύµβουλοι 105.0 196.0 -0.533 0.594 

Προµηθευτές Υλικών 91.5 262.5 -1.481 0.138 

Προσωπικό 
οργανισµού 

113.0 204.0 -0.182 0.856 

Υπεργολάβοι 92.5 263.5 -1.188 0.235 

Κοινωνικοί φορείς  99.5 270.5 -1.096 0.273 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ ΣΤ-200 

 

 

Πίνακας ΣΤ.8: ∆ιαφορές στα κριτήρια επιλογής προµηθευτών µεταξύ 

 µελετητικών και κατασκευαστικών εταιριών 

 

 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ∆ΙΑΜΕΣΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Κριτήρια Επιλογής 
Προµηθευτών 

Mann-
Whitney U 

Wilcoxon W Ζ P-Value 

Τιµή 83.5 254.0 -1.400 0.169 

Προηγούµενη 
Συνεργασία 

103.5 274.5 -0.559 0.576 

Ποιότητα 112.0 283.0 -0.224 0.823 

Όροι Πληρωµής 91.5 262.5 -1.113 0.266 

Χρόνος Παράδοσης 111.0 282.0 -0.251 0.802 

 

 

 

 
Πίνακας ΣΤ.9: ∆ιαφορές στις πληροφορίες που χρησιµοποιούνται για την µέτρηση 

 της ικανοποίησης των πελατών  µεταξύ µελετητικών και κατασκευαστικών εταιριών 

 

 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ∆ΙΑΜΕΣΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Πληροφορίες σχετικές 
µε: 

Mann-
Whitney U 

Wilcoxon W Ζ P-Value 

Παράπονα πελατών 109.0 280.0 -0.340 0.734 

Απευθείας επικοινωνία 
µε τους πελάτες 

115.0 286.5 -0.064 0.949 

Έρευνες και µελέτες 
ικανοποίησης πελατών 

103.0 274.0 -0.594 0.552 

Αποτελέσµατα που 
προκύπτουν από 
συναντήσεις µε οµάδες 
εστίασης 

87.5 258.5 -1.355 0.175 

∆εδοµένα που αφορούν 
τις επιδόσεις του 
οργανισµού ως προς 
τις αντίστοιχες των 
ανταγωνιστών του 

89.0 260.0 -1.403 0.161 
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Πίνακας ΣΤ.10: ∆ιαφορές στα προβλήµατα Ποιότητας µεταξύ 

 µελετητικών και κατασκευαστικών εταιριών 

 

 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ∆ΙΑΜΕΣΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Κατηγορίες 
Προβληµάτων 

Ποιότητας 

Mann-
Whitney U 

Wilcoxon W Ζ P-Value 

∆ιοίκηση (π.χ παροχή 
πληροφοριών) 

82.5 218.5 -0.671 0.502 

Εξοπλισµός 62.5 198.5 -1.742 0.082 

Χειριστής (π.χ κίνητρα 
εκπαίδευση) 

70.0 148.0 -1.358 0.175 

Περιβάλλον 66.5 202.5 -1.805 0.071 

Μέθοδος 85.5 163.5 -0.522 0.602 

Μέτρηση 96.0 232.0 0.0 1.0 

Υλικά 40.0 176.0 -2.928 0.003 

Έλλειψη Πόρων 87.5 223.5 -0.496 0.620 

 

 
 
 

Πίνακας ΣΤ.11: ∆ιαφορές στις µεθόδους εκπαίδευσης µεταξύ 

 µελετητικών και κατασκευαστικών εταιριών 

 

 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ∆ΙΑΜΕΣΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Μέθοδοι Εκπαίδευσης 
Mann-

Whitney U 
Wilcoxon W Ζ P-Value 

Εκπαίδευση στη θέση 
εργασίας 

105.5 196.5 -0.899 0.369 

∆ιαλέξεις – Σεµινάρια 100 271 -1.068 0.286 

Εναλλαγή στη θέση 
εργασίας 

109.5 280.5 -0.439 0.661 

Παρακολούθηση 
Πανεπιστηµιακών 
Προγραµµάτων 

90.0 261.0 -2.11 0.035 

Εκπαίδευση µε 
µαθητεία 

105.0 196 -0.611 0.541 

Συνεργασία 
Ερευνητικούς φορείς 

112 283 -0.345 0.730 

 

 
 


